[bookmark: _GoBack] Я хотела бы рассказать о судьбе моего прадедушки в годы Великой Отечественной Войны. Мой прапрадедушка Вицен Владимир Артемьевич, родился 19.01.1919 . Техник –лейтенант , заместитель старшего техника авиаэскадрилий по вооружению 237 штурмового авиационного полка  . В составе полка участвовал в подготовке материальной части вооружения к боевым вылетам на 3-м и 2-м Прибалтийских фронтах , а затем Ленинградском с 1944года.
За это время проявил себя  как хороший организатор и руководитель. Под его руководством обслужено 750 боевых вылетов самолетов ИЛ-2 без случаев отказов материальной части по вине обслуживания. Кроме того, произведено 57 ремонтов вооружения, поврежденного при выполнении боевого задания.
Так 24 .12.44 г. на самолете при выполнении  боевого задания была перебита механическая проводка, повреждено крепление пушки , разбит пулемет .вырваны люки пушки и пулемета .Для восстановления и замены вооружения требовалось 12 часов . Прадедушка  умело организовал ремонт и замену вооружения, участвуя в работе сам ввел в строй боевую машину за 5 часов.
25.12.44 г.   у самолета ИЛ-2 №35 прямым попаданием снаряда был разбит кронштейн переднего крепления пулемета ШКАС , для восстановления требовалось 6 часов, работы были выполнены за 2 часа и самолет вошел в строй.
Подготовки материальной части к боевым вылетам всегда организовывал качественно и своевременно, обеспечивал безопасность ее работы в бою .
Материальную часть вооружения знал отлично. В повседневных действиях смел, решителен и инициативен. Лично выполнил 3 боевых вылета на самолете ИЛ-2 в качестве воздушного стрелка, проявил себя смелым и мужественным воином. 
Был награжден Орденом Отечественной войны II степени. После окончания войны, прадедушка вернулся в г.Орел ,где женился на моей прабабушке . Работал агрономом в дубовой роще .В 1946 году родился мой дедушка Вицен Евгений Владимирович. В 1987 переехал со своей женой на север ,там же и скончался .Прошло уже много лет, а мой дедушка до сих пор с гордостью рассказывает о своем отце. Герой моей семьи - это мой прадед, я горжусь им. Его жизнь – это пример патриотизма, отваги, смелости, твердости духа. Наша семья помнит его и чтит.
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