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	Александру Семёновичу Гаврилову не было еще 17 лет, когда он начал работать на заводе № 9 (впоследствии «Орелтекстильмаш»).

Кроме желания овладеть специальностью, была у парнишки заветная мечта. Время от времени поглядывал он на голубое небо и провожал пристальным взглядом устремляющиеся вдаль самолёты. Как хотелось взяться руками за штурвал и стремительно взлететь ввысь на стальной птице, которая будет послушно выполнять «команды» пилота! И чтобы это заветное желание сбылось, Александр стал посещать занятия в аэроклубе. Учёба давалась легко. Начались и первые самостоятельные полёты. Но судьба распорядилась по-своему, внеся в жизнь паренька коррективы.

Война, взмахнув тёмным крылом, закрыла тучами светлый горизонт. Аэроклуб был эвакуирован на станцию Инжавино Тамбовской области. Туда же, уволившись с завода, направился и Александр. В декабре 1941 года он закончил учёбу и вместе с другими лётчиками был направлен в Сталинградское истребительское училище. 

Эшелон прибыл к месту назначения чуть ли не через месяц после выезда из Орла. К этому времени училище уже было эвакуировано из Сталинграда. Лётчики пошли в военкомат, оттуда были направлены в училище связи. Шёл январь 1942 года. Обстановка была крайне напряжённой, повсеместно шли жаркие бои за каждую пядь земли. Линия фронта продвигалась к Сталинграду. Поэтому было не время спорить и выбирать. Приказ есть приказ. И Александр приступил к освоению новой специальности радиста. После завершения учёбы он попал в Заполярье, на Карельский фронт, в 122-ю стрелковую дивизию, которая держала твёрдую оборону в районе Мурманской железной дороги.

	Будучи начальником радиостации, а затем командиром взвода, он практически не бывал на передовой. И это было не по душе молодому лейтенанту. Но вскоре он попал в отдельный лыжный развед-батальон.

Во время разведывательных операций не обходилось без риска. Но, выполняя священный долг, никто не задумывался над тем, что может погибнуть. 

На Карельском фронте предстояло уничтожить крупную группировку противника. 122-я дивизия вела наступление. Развед-батальон был в первых рядах. Он шёл вслед за танками.
Целый месяц длились тяжёлые, кровопролитные бои. 

В октябре 1944 года наши войска вышли на границу с Финляндией и Норвегией, после чего 122-я стрелковая дивизия была переброшена на 3-й Украинский фронт. В то время немцы пытались пробиться к Будапешту. Эшелон с нашими бойцами прибыл к месту военных действий.
А впереди вновь были бои, но уже победные. Немцы уже отступали. Дальше путь дивизии пролёг через Югославию.
Пройдя сквозь пекло боёв, Александр стал опытным радистом. Много раз приходилось ему рисковать собой. В одном из боёв он был контужен, затем ранен. Но остался в строю.
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	Добрая весть об окончании войны пришла в полк, где служил Александр, когда он находился в Австрии, и занял город Грац. Оттуда шли пешком до границы СССР. В Жмерке часть, в которой служил А. Гаврилов, расформировали.

О его боевых заслугах говорят награды: медали «За оборону советского Заполярья», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией», три ордена «Красной звезды», орден «Отечественной войны» II степени.
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