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С 9 мая! С Днем Победы!!!
Моя прабабушка, Чертовская Тамара Ивановна, родилась в 1922 году в Петрограде (нынешний Санкт-Петербург, 1926 — 1992 гг. Ленинград). В начале войны ей было 19 лет. Отец прабабушки умер еще до начала войны, и в семье оставались мама и четверо сестер. После начала блокады двух младших девочек эвакуировали практически сразу, а мама и две старшие дочери, в том числе и Тамара, оставались в городе.
Прожив год с начала блокады, зимой 1942 года, Тамара выехала из города по «Дороге жизни», Ладожскому озеру. Далее она прошла обучение в военном училище и стала связистом, до войны прабабушка училась в институте, на факультете иностранных языков.
Во время учебы в училище с прабабушкой произошел случай, ее и девушек обучавшихся там же учили основам военного дела, стрелять, метать гранаты, ползать по-пластунски. Происходило это на поляне около леса и когда прозвучала команда ползти, они, молоденькие девчонки, легли на землю и увидели, что вокруг них полным-полно земляники. Естественно они начали ее срывать и есть, не обращая внимания на команды старшего. Окончилось это тем, что прабабушка и ее сослуживицы оказались на гауптвахте. Не объяснишь же девчонкам, что умение ползти и быть незаметной, важнее вкусной земляники, говорила она потом.
А дальше была настоящая служба на передовой, настоящая война...
Война для моей прабабушки закончилась в Берлине, в звании младшего лейтенанта. Ее мама и сестры пережили блокаду и эвакуацию.
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Так как Тамара Ивановна знала английский язык, то она оставалась в Берлине еще некоторое время, работая переводчиком в секторе Великобритании. Там же, в Берлине она познакомилась с моим прадедом, Исидором Хаймовичем Меликсоном, который был переводчиком во Французском секторе.
Для моего прадеда война началась в Румынии, откуда он был родом. Его семья (отец, мать и три сына) жили в Бухаресте. Когда к власти пришли фашисты, он бежал в СССР, в городе Одесса он вступил в ряды Красной армии ему было 25 лет. Его мать и отец с младшим сыном, Марчелем, бежали из страны, а старшего брата Луи с его беременной женой арестовали при попытке к бегству из Румынии, и посадили в тюрьму. Освободили их спустя несколько лет, после того, как в Румынию вошла Красная армия. В тюрьме у них родилась дочь, Ирэн-Рут Меликсон, она по сей день жива. Недавно она переехала на юг Франции из ЮАР, где прожила почти всю жизнь. Младшего брата моего прадеда не стало 4 года назад, он жил в Израиле. Вот так раскидала война семью по миру.
А мой прадед оказался в Советском Союзе, в Одессе, в артиллерийских войсках. Так артиллеристом противотанкового орудия, в звании сержанта, он дошел до Берлина. За время войны он был два раза ранен и один раз контужен.
Мой прадед знал 7 иностранных языков, поэтому он также оставался в Берлине после войны, но работал уже во французском секторе.
Во время службы в Германии у моих прабабушки и прадедушки был друг, с которым они познакомились там же. Это был очень добрый и веселый парень, который был союзником из США, служивший в американском секторе. Но по приезду в СССР, они больше никогда не общались и не виделись, но очень часто вспоминали, такое было время.
Вернувшись из Германии на родину они поженились.
Исидор Хаймович работал на радио, был искусствоведом, а также занимался переводами. Его не стало в 1972 году.
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Тамара Ивановна после возвращения работала в Бюро иностранной литературы при Военно-Техническом издательстве.
Долгое время она дружила и работала вместе с легендарной летчицей, героем Советского Союза Руфиной Сергеевной Гашевой, ее и женщин, служивших в 325-й ночной бомбардировочной дивизии, фашисты называли «Ночные ведьмы».
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А также с Борц Валерией Давыдовной — подпольщицей Великой Отечественной Войны, участницей антифашистской организации «Молодая Гвардия».
К сожалению моя прабабушка тоже не дожила до сегодняшнего дня, ее не стало в 1979 году.
Хотя их давно уже нет, и ни я ни мой брат никогда не сможем поговорить с ними, узнать о той войне, о тех людях. Мы всегда будем помнить, что они и миллионы людей в нашей стране сражались за нас, за наш мир, и отстояли его!
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Дед слева сверху.
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Пассажир мотоцикла мой прадед.
Прабабушка. На здании сзади надпись “Да здравствует наша победа!»
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    Прабабушка в центре в шинели.
