Сергей Алексеевич Чаблин (биография).
	Сергей Алексеевич Чаблин родился 01.07.1911 в г. Молотове (г. Пермь) в семье служащего. Мать и отец Сергея Алексеевича – русские. Отец работал на Мотовилихинском заводе и умер в 1917г. Мать-домохозяйка в 1922 году умерла во время голода. В период с 1922-1923 гг. был беспризорником. В 1925 г. его подобрала старшая сестра и взяла к себе на воспитание. Чаблин С.А.  в 1929 г. окончил профтехучилище и работал на заводе в г.Молотове. В 1931 – 1935 гг. окончил Индустриальный техникум по специальности мастер по ремонту цехового оборудования. Женился на Подкатилиной Евгении Ивановне, а в 1935 г. у них родилась первая дочь Анжела.
	В 1936 г. призван в Советскую Армию и отправлен в полковую школу. В 1937 г. Сергей Алексеевич окончил полковую школу и исполнял обязанности командира взвода. В 1938 г. сдал экстерном экзамен за командира взвода, получил воинское звание «младший лейтенант» и был направлен на озеро «Хасан», где принимал участие в боевых действиях. В период с 1939 – 1941 гг. исполнял должность адъютанта командира полка.
	
Годы Великой Отечественной войны, описанные Ветераном Отечественной войны-Чаблиным С.А. 
 	22 Стрелковый полк, 26 ст. ед. с. Галенки. ( село в Октябрьском районе Приморского края РФ). 22 июня 1941 г. – около 5 часов утра, полк в полной боевой готовности вышел на границу с Маньчжурией  (Китайская провинция Маньчжур)-Кванту́нская армия (главная, самая мощная группировка сухопутных войск Императорских вооружённых   сил Японии в годы Второй мировой войны). 
Конец июля -  начало августа 1941 года – срочная эвакуация семей в Сибирь (разрешалось брать ручную кладь не более 40-50 кг). Началась 29 августа 1941 г.  посадка в эшелоны на фронт. Через три недели мы добрались до г. Ярославь, где нас уже ждал теплый прием, включая баню.   В ночь на 23 сентября 1941 года по тревоге нас посадили в эшелоны, и отправили на Северо-Западный фронт, в район Старая Русса, где мы впоследствии столкнулись с дивизией СС «Мёртвая голова». Именно там, состоялся первый рукопашный бой.   Второй рукопашный бой не заставил себя долго жать, он произошел 24 сентября 1941 года, а 25 сентября началась психическая атака немцев, обе стороны перешли к обороне. Неприятель был разгромлен. Погодные условия в 1941-1942 гг. (-40-45 градусов) были нелегкие, каждую ночь проходили оборонительные бои, ночные поиски, засады. 12 марта 1942 года был тяжело ранен в районе  ст.  Лычково. Некоторое время находился в госпиталях Северо-Западный фронта.
В сентябре 1942 года назначен начальником разведки 46 ОСБ в составе: 27 армии Северо-Западный фронта, 34 армии Северо-Западный фронта ,3-й ударной армии Калининского фронта, 6-й Сталинского стрелковый корпуса- новобранцев сибиряков – Калинин-й фронт, 22 армии Калининского фронта.
В августе 1943 года родилась вторая дочка Оля. С сентября 1943 года поступил в Академию им. Фрунзе (г.Москва), где находился  до 1946 года.
 24 июня 1945 года участвовал в  параде Победы в г. Москва на Красной площади.
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                         - Орденом Отечественной войны I степени 
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                          - медалью за «Боевые заслуги» и еще 8 медалями.
С 1946-1949 гг. находился в должности военкома Коста-Хетагуровского района на СОАССР и был членом пленума Коста-Хетагуровского РК КПСС. В 1948 году родилась младшая дочь Лена. С 1949 г. военком Затеречного р-на г. Орджоникидзе, член парт. комиссии Республиканского ВК СО ССТ. С 1951-1955 депутат Затеречного райсовета, военком ОРВК ст. Архонская. Затем военком Левокумского ОРВК Ставропольского края. Уволен в запас по возрасту 6 января 1959 г.
Уволившись из Армии продолжал трудовую деятельность начальником отдела кадров в 4-ом строительном управлении более 20 лет, где получил почётное звание «Ветеран труда». Много лет работал в совете ветеранов ВОВ, оказывая посильную помощь ветеранам и ВОВ и ветеранам других сражений…
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