Мой дедушка Есенов Касполат Муссаевич.
В составе 3-го гвардейского корпуса с начала войны и до Великой Победы сражался двоюродный брат моего деда гвардии полковник Есенов Касполат Муссаевич. В боях с гитлеровскими захватчиками показал высокое мужество, отвагу и отличное знание тактики кавалерии. Начинал войну в звании лейтенанта, в должности командира взвода, а закончил в звании гвардии-полковника, командира мотострелковой бригады. 
Родился мой дед 28 февраля 1907 года в селе Старая Саниба Пригородного района. Учился в школе и активно работал в домашнем хозяйстве. Увлекался спортом, военным делом, полюбил коней, уже в детстве занимался джигитовкой. Окончил школу и работал заведующим военным отделом в сельсовете, вскоре стал милиционером. В отряде милиции получил первое боевое крещение в боях с бандами в лесах Ингушетии, Чечни, Кабарды, Осетии. Этот боевой опыт пригодился Касполату в годы Великой Отечественной войны. В октябре 1929 года он был призван в ряды Красной Армии. Начался его боевой путь. Службу проходил в 28 кавалерийском полку 35 кавалерийской дивизии на должности командира взвода в Ставрополе, потом в  Майкопе Северо-Кавказского военного округа.
Через всю Европу, от Волги до Эльбы, пролегли фронтовые дороги ветерана. Много было на этом пути боев, смертельных схваток, дерзких конных рейдов по вражеским тылам. Но все же его самые памятные воспоминания связаны со Сталинградской битвой. Летом 1942 года  гвардейский кавалерийский корпус вел тяжелые оборонительные бои в донских  степях, нанося фашистам большой урон своими смелыми контратаками.  Самой дорогой наградой для деда стала медаль «За оборону Сталинграда». 
В 1943 году майор Есенов командовал 5-й мотострелковой бригадой. Отважный конник отлично справился с задачей управления танкистами и мотопехотой. Об этом свидетельствует наградной лист, подписанный командиром 5-го танкового корпуса генерал-майором Сахно.  В январе 1944 года майор Есенов назначается командиром 22-го гвардейского кавалерийского полка, в августе 1944-командиром 86-го кавалерийского Краснознаменного ордена Суворова полка 32-ой Смоленской кавалерийской  дивизии, в рядах которой и воевал до победного конца.
В феврале-марте 1945 года полк Есенова участвует в боях по разгрому немецко-фашистских войск в Восточной Пруссии. 28 февраля 1945 года полк проводит дерзкую операцию и овладевает городом Нейштеттин. 
 1 мая подполковник К.М.Есенов получил боевой приказ, не ввязываясь  в бой с крупными силами противника и  обходя сильные укрепления, в 18:00 третьего мая выйти к реке Эльбе, овладеть городом Виттенберг и установить контакт с американскими войсками. 
Выполняя поставленную задачу, 86-ой кавалерийский полк успешно прорывает оборону врага, уничтожает заслоны его, перерезает автостраду Берлин - Гамбург и вплотную подходит к городу Виттенберг. На подступах к городу в лесу произошел ожесточенный бой с вражескими танкистами, оставшимися без горючего, но не пожелавшими сдаться в плен. Бой продолжался несколько часов и стоил кавалеристам больших потерь. Но противник был разбит и уничтожен. Утром 3-го мая полк Есенова захватил железнодорожный мост и встретился с американскими войсками.  За этот бой знамя полка украсил орден Суворова, а грудь Есенова орден Богдана Хмельницкого 2-ой степени и американский орден «Почетного Легиона».
Во время Великой Отечественной войны дедушка показал безграничную преданность Родине, проявил бесстрашие и мужество. Свидетельством тому его награды: орден Ленина, 3 ордена Красного Знамени, ордена Суворова 3 степени и Богдана Хмельницкого 2 степени, 2 ордена Красной Звезды, 14 боевых медалей, польский орден «Крест храбрых» и американский орден «Почетного Легиона». 15 раз Касполат Есенов получал благодарности Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И.В.Сталина. 
В 1955 году полковник Есенов ушел в запас и вернулся в родную Осетию.  В 1983 году Касполата Муссаевича не стало. 
 «В 1985 году, в канун празднования Дня Победы, дед  дал мне фотографию. Тогда я была школьницей, и нашему классу было поручено подготовить стенд, посвященный подвигу нашего народа в годы войны. Каково же было мое изумление, когда на обороте фотографии я прочитала подпись. «1945 год, 14 мая, город Виттенберге на Эльбе. Вручение командиром 48-ой пехотной дивизии армии США генералом Боллингом американского ордена «Почетного Легиона» командиру 86-го кавалерийского полка полковнику Есенову». Я знала, что мой прадед мужественно сражался с фашистскими захватчиками, много таких эпизодов слышала из рассказов деда. Но в тот день гордость за прадеда, подвиги которого оценило даже командование подразделения союзнических сил, просто переполняло меня. И я считаю своим долгом сохранить память о своем прадеде, воспитывать в духе патриотизма представителей младшего поколения нашей фамилии». 
 Из воспоминаний Ларисы Чеджемовой, правнучки Касполата Муссаевича.  
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