Гагкаева Хазринка Гацировна
          Гагкаева Хазринка Гацировна родилась 20 мая 1919 года в г. Алагир СОАССР. Окончила 1940 году 2-х годичную медицинскую школу по специальности медсестра. За неделю до начала Великой Отечественной войны вышла замуж за Чихтисова Афанасия Михайловича – кадрового военного. Счастье длилось  всего 10 дней. Проводив мужа на фронт,  стала работать медсестрой в поликлинике  г. Дигора СОАССР. В мае 1942 года была мобилизована в артиллерийский полк телефонисткой, но уже в сентябре  1942 года переведена в 23 отдельный батальон ВНОС  медсестрой. В боях за Кавказ была  на передовой, выносила раненных с поля боя.  
       В коротких передышках между боями  участвовала в самодеятельности, устраивала концерты для раненных, пела осетинские песни и танцевала. Старалась всех поддержать, делилась своим оптимизмом и жизнелюбием.
[bookmark: _GoBack]      Гагкаева Хазринка Гацировна  награждена медалями «За оборону Кавказа», «Медалью Жукова», «За победу над Германией».
       Вернувший с войны Харзинка Гацировна вместе с мужем Чихтисовым  Афанасием воспитала  4 сыновей. Много лет проработала медсестрой в детской поликлинике Алагирского района РСО – Алании. Все знавшие её, говорят о Гагкаевой Хазринке, как о добром, весёлом, отзывчивым человеке.  Её не стало 10 ноября 2003 года.
           записано со слов сына Чихтисова Руслана Афанасиевича,
 начальник цеха  Алагирского завода сопротивлений РСО - Алания

