Каргиев Владимир Леванович
Родился в 1917г. в с.Цмити Гизельдонского района Северо-Осетинской АССР. Военную службу проходил на Дальнем Востоке. Принял присягу 10.05.1939г. 
Не любил рассказывать о своем боевом пути.
216 отдельный стрелковый батальон – курсант с февраля 1939г по май 1940г. Оставался где-то месяц до демобилизации, но началась война, и он оттуда ушел на войну.
844 стрелковый полк командир орудия с мая 1940г. по декабрь 1942г.
Был ранен и находился на излечении с декабря 1942г. по март 1943г. 
Даже находясь в госпитале, партизанил по приказу командира с целью разведать где и в каком количестве находились немецкие войска(на память, без записей), отпустил бороду и был похож на старика: Гизель, Хаталдон (был арестован немцами- помогли родственники в Хаталдоне), затем дальше по селам и до г.Ардон, где опять был арестован немцами и отпущен благодаря помощи родственников.
844 стрелковый Поневеженский полк, батарея 760-мм пушки, командир орудия с марта 1943г. по февраль 1946г.
Воевал: Никопольский плацдарм, Сиваш, Сапун-гора, Литва, Латвия (за гг.Паневеженс, Шауляй, Руцава…) дошел до Кёнигсберга. При взятии одной из высот  вызвался идти в разведку, хотя его отговаривали, потому что до этого несколько разведчиков ушли и не вернулись. Как это ему удалось, он не рассказывал, но когда вернулся – вся гимнастерка была  изодрана на клочья. На радостях боевые друзья качали его на руках как героя.
Учился в военной Академии им.Фрунзе с февраля 1946г. по июль 1947г. Уволен в запас в июле 1947г.
Награжден орденом Красной Звезды и медалью За отвагу.
Воспитал двоих дочерей: Тамара Владимировна по настоящее время работает учителем русского языка и литературы в с.Хумалаг; Лариса Владимировна долгое время проработала в Министерстве сельского хозяйства.
К сожалению, внуков и правнуков ему не пришлось увидеть: из-за ранений он рано ушел из жизни – в 1968г.


[bookmark: _GoBack]
Записала племянница Калаева Белла Иосифовна, учитель физики МКОУ СОШ№5 г.Алагира РСО-Алания.  


