Я хочу рассказать о своём прадедушке, Сенине Анатолии Ивановиче, он защищал Москву.
«В жизни каждого человека происходят события, которые он вспоминает с особым чувством. Они не забываемы. Для меня такими стали события Великой Отечественной войны, Московской битвы…Солдатские будни на фронте – забыть их невозможно. Это память на всю жизнь. Было страшно убивать. Все это противоестественно. Я видел смерть, я видел кровь…».
Это строки из воспоминаний моего прадеда, инвалида войны, участника битвы под Москвой Анатолия Ивановича Сенина.
В ряды Красной Армии Анатолия Сенина, уроженца деревни Острога, киномеханика из Каширы, призвали в октябре 1941 года. Было парнишке в ту пору восемнадцать. В конце ноября 1941 года после усиленной подготовки он был направлен рядовым стрелком в 40-ю стрелковую бригаду 9-й стрелковой дивизии генерала А.П. Белобородова («сибиряки») на усиление Истринского направления Западного фронта. Оборону здесь держала 16-я армия генерал-лейтенанта К.К.Рокоссовского.
Положение было тяжелым. Против одной только стрелковой дивизии генерал-майора А.П.Белобородова наступали три танковые дивизии и дивизия СС «Рейх». Однако советские солдаты стойко держали оборону, и, в конце концов, в результате ожесточенных многодневных боев войска генерала К.К. Рокоссовского заняли город Истру. 
Ставка Верховного Главнокомандования была обеспокоена обстановкой на Истринском направлении. В штаб 9-й гвардейской стрелковой дивизии приезжают командующий 16-й армией К.К. Рокоссовский и командующий западным фронтом Г.К. Жуков. Цель их визита – оказать практическую помощь. 
Сибиряки стойко удерживали оборону, а затем перешли в наступление. Удары по врагу наносили фланговые. Фашисты были смяты, опрокинуты, отброшены. А наступала дивизия генерала А.П. Белобородова в районе населенных пунктов Нефедьево-Ленино-Рождествено, где фашисты успели создать мощную оборону. Подступиться к населенному пункту порой было просто невозможно. Фашисты врыли в землю танки, жилые дома превратили в дзоты.
Пехота несла в наступлении особенно большие потери.
-Закончился бой,- рассказывает Анатолий Иванович,- смотришь, многих нет в роте. Кто ранен, кто убит. С некоторыми даже познакомиться по-настоящему не успел. Гибли боевые друзья. Много прекрасных ребят забрала война.
Сороковая стрелковая бригада, в которой воевал Анатолий, с кровопролитными боями продвигалась дальше, освобождая подмосковную землю теперь уже во взаимодействии с подвижной танковой группой М.Е. Катукова. «…От освобождаемых деревень и сел ничего не осталось, - вспоминал А. Сенин. – Все сожжено, разбито. Одни лишь печные трубы торчат на месте изб. И трупы – женщин, детей, стариков…».
В конце декабря приказ: уничтожить крупную группировку фашистов в д. Тимково. На деревню ринулись танки, за ними пехота. Ворвались на восточную окраину. Но тут шквальный огонь противника отсек пехоту от танков, заставил ее залечь.
А танки уже шли по деревне, сокрушая огневые точки укрытия, укрепления врага. И все бы обошлось, но с короткого расстояния ударили фашистские противотанковые пушки. И вот уже один танк горит. Другие продолжают бой – громят противотанковые орудия, склад с боеприпасами. Танкисты вернулись и подняли в бой пехоту. Деревня была освобождена.
Накануне нового, 1942 года, когда 40 стрелковая бригада, вошедшая уже в состав 16-й армии К.К. Рокоссовского, занимала оборону на р. Ламе, войска посетила делегация москвичей. Солдатам вручили подарки.
-Я получил подарок от девочки- третьеклассницы, -, рассказывает А.И.Сенин. – Она написала мне, чтобы я крепче бил врага.  А в деревнях жители, которые остались, встречали нас со слезами на глазах, с кусочком черного хлеба и солью на тарелочке – как воинов-освободителей.
Пехота не знает передышки, она всегда на переднем крае, под огнем противника, всегда в бою. Танкисты генерала Катукова и пехотинцы уничтожали врага, охватывая его порядки с флангов, отрезали ему путь к отступлению.
Анатолий Иванович был ранен 12 января 1942 года при взламывании  обороны немецких войск на реке Ламе. «На крутом берегу р. Ламы, в лесу,- рассказывал он, - было много поваленных деревьев, шел бой, минометный обстрел, но пехотинцы и танкисты не дали гитлеровцам закрепиться нигде и преследовали их безостановочно, освобождая населенные пункты». 
После ранения Анатолий воевать уже не мог, долго лечился по госпиталям, был комиссован. Вернулся в Каширу инвалидом.
Вернулся домой с наградами: орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», позже получил медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
-Из товарищей моего детства и юности, кто ушел на фронт, никого не осталось, - вспоминает Анатолий Иванович. – Погибли Миша Петров, Анатолий Варенов, десятки других, кто жил рядом, с кем мы дружили.
И смотрят они сегодня на нас с пожелтевших фотографий, эти безусые мальчишки, семьдесят четыре года назад грудью заслонившие столицу. Навеки восемнадцатилетние.
Вернувшись домой, Анатолий Иванович пошел учиться, окончил вечернюю школу и Московский педагогический институт имени Н.К.Крупской по специальности «Учитель истории средней школы». Однажды встретил своего бывшего классного руководителя и учителя русского языка и литературы Любовь Михайловну Парадоксову , которая в то время была инспектором районного отдела народного образования. Она, вспомнив, что он владеет специальностью киномеханика, пригласила его на работу заведующим фильмотекой. Будучи межрайонной, фильмотека обслуживала  Каширский, Ступинский, Ясногорский и Серебряно – Прудский районы, а это более шестидесяти школ. 
С 1949 года Анатолий Иванович начал преподавать историю и обществознание в Каширской средней школе рабочей молодежи № 10. Работал увлеченно, тщательно готовился к урокам, следил за новинками, связанными с историей. Любовь к своему предмету прививал ученикам, в его классах была высокая успеваемость.
В народном образовании А.И. Сенин проработал более 40 лет. Его долголетняя и добросовестная работа оценена высоко. Он занесен в Книгу почета Каширского гороно, награжден знаками «Отличник народного просвещения РСФСР» , «Отличник просвещения СССР», медалью «За доблестный труд» , имел более пятнадцати почетных грамот от различных районных организаций и Мособлоно.
11 марта 2007 года сердце ветерана и учителя перестало биться…
Биографии обычно не обрываются со смертью человека. Они имеют продолжение в делах тех, кто идет следом. Память живет в сердцах родных, близких, а об учителе – в сердцах многих учеников.
















"Подвиг этот, будет в памяти жить 
И в наших сердцах гореть! 
Тех, кто с врагом был готов разделить, 
Поровну только смерть!"
              Ким Добкин
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