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НАЖМУДИНОВ МАГОМЕД ГАДЖИЕВИЧ
 
(_._.1921 г. - _._. 1998 г.)
Нажмудинов Магомед Гаджиевич родился в 1921 году в деревне Боташюрт Хасавюртовского района Дагестанской АССР. Когда Магомеду Гаджиевичу было полгода, погиб его отец Нажмудинов Гаджи. Вместе с односельчанами он работал на рытье водоканала вблизи железной дороги. Мимо проезжал бронепоезд с остатками белогвардейских войск. Белогвардейцы посчитали, что люди копают окопы в военных целях и открыли огонь по мирным жителям. Вместе с Гаджи Нажмудиновым погибли 68 мирных жителей.
А через полгода в перестрелке на колхозном рынке была убита мать Магомеда. Осиротев, Магомед Нажмудинов до 7 лет жил у дальней родственницы. Потомон жил у местного жителя, пас коров и овец, работая за ночлег и еду. Когда Магомеду исполнилось 12 лет, его забрал к себе пожилой сапожник, который научил мальчика своему ремеслу.
В 16 лет Магомед Гаджиевич Нажмудинов получил паспорт, добавив себе 2 года. В 1939 году он был призван в РККА, служил в пограничных войсках, в 8-9 километрах от границ Германии.
Когда началась Великая Отечественная война, М.Г. Нажмудинов вместе с двумя сослуживцами находились в 10 км от своей заставы, на гауптвахте, куда их посадили на 7 сутокза нарушение дисциплины. Гауптвахта спасла их от гибели. Застава, в которой он служил, в первый же день войны была атакована гитлеровцами. Погибли все, кроме их троих, сидевших на гауптвахте.
После тщательных проверок, М.Г. Нажмудинова отправили служить на 3-й Украинский фронт. Магомед Гаджиевич прошел всю войну, новость о победоносном ее завершении встретил в Берлине. После окончания войны, М.Г. Нажмудинов участвовал в боях на Халкин-Голе, после демобилизации вернулся домой с именным пистолетом.
Боевые заслуги М.Г. Нажмудинова отмечены многими орденами и медалями. Среди его наград Ордена Славы II и III степеней, орден Отечественной войны II степени, медали «За отвагу», «За оборону Киева», «За Победу над Германией» и многие другие.
Вернувшись домой, М.Г. Нажмудинов был назначен начальником отдела охраны Хасавюртовского консервного завода, где проработал до самой пенсии. По воспоминаниям родных, М.Г. Нажмудинов был примерным семьянином, с женой Нажмудиновой Гюнарюв воспитали шестерых детей: пять дочерей и сына.
Выражаем благодарность сыну Нажмудинова М.Г. Нажмудинову Карамудину Магомедовичу и внучке Нажмудиновой Айшат Карамудиновне за предоставленные информацию и фотографии.
Работа по обработке данных и поиску дополнительных сведений осуществлена сотрудниками научно-методического отдела Губкинского музея освоения Севера.
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