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Шавкун Василий Алексеевич
       Василий Алексеевич родился 27 февраля 1911 года в селе Большая Джалга Апанасенковского района. Детство прошло там же. Работал в колхозе рабочим, чабаном.
         Мой прадедушка прошёл Великую Отечественную войну, как говорится, от звонка до звонка. С первых дней войны оказался на фронте. 30 июня 1941 года прадедушка принял присягу 158 зенитного артиллерийского полка, телефонист артиллерийских частей, а также служил командиром орудийного расчёта, старшим сержантом. Продвигался вместе с линией фронта вперёд от родной земли до самого фашистского логова. Его память долго хранила переходы через реки и болота, и все другие трудности, которые приходилось испытывать воинам. Неприхотливость, выносливость, смекалка помогали в трудных ситуациях
Я горжусь своим прадедом, так как он прошёл всю войну, дошёл до Берлина, получил ранение в руку в 1945 году в Берлине. После войны вернулся домой.
Родина отметила его вклад в Победу медалями: «За оборону Сталинграда», «За освобождение Польши», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией», «За боевые заслуги», юбилейными военными медалями («20 лет Победы в ВОВ» и др.), которыми он гордился всю жизнь.
Умер прадедушка 6 мая 1971 года.
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