Мой дедушка Юзвицкий Петр Иванович родом  из Мордовской АССР. Нелёгкой была жизнь в крестьянской многодетной семье. Чтобы помочь родным, он выучился бондарскому делу. В 1939 году мой дедушка проходил срочную службу в рядах Советской Армии. Но вскоре мирная жизнь оборвалась, началась Финская война. Оказавшись в боевых действиях, молодой парень  на практике постиг все её тяготы. 
  А в 1941 году дедушке пригодился опыт, полученный во время Финских боевых действий. Великая Отечественная война стала новым испытанием в жизни Петра Ивановича. 2 июля его призвали на Белорусский фронт в 77 саперный батальон, где он прослужил около восьми месяцев. «Служба сапера сложная, рискованная, ошибаться нельзя. От напряжения пот катится градом по спине. Знаешь, что один неверный шаг, и ты взорвешься,- вспоминал дедушка.-  Ведь немцы что только не придумывали: маскировали мины на ветках деревьев, прятали в печах, в банях. В лесах особенно трудно было разминировать местность».
 Однажды при выполнении боевого задания он попал в плен. С июля по декабрь 1941года дедушка и его товарищи жили под страхом постоянной смерти. Каждый день немцы уводили на расстрел одного за другим пленных солдат. Казалось, что вот зайдет вражеский офицер, и следующим будешь ты. Не в силах ждать собственной смерти дедушка решил бежать. Но только на словах это сделать так просто. Две попытки побега оказались неудачными, и лишь третья увенчалась успехом. Три мучительных месяца Петру Ивановичу с группой бывших военнопленных пришлось скитаться по Белорусским лесам в отчаянной попытке выйти к линии фронта. 
В феврале 1942 года дедушка вместе с выжившими боевыми товарищами вышел на линию фронта и попал в 217 пехотный полк. Что ожидало побывавших в плену, все прекрасно знают – штрафбат и передовая. Во время одного из сражений Пётр Иванович получил пулевое ранение в плечо. «Я почувствовал пронзительную боль в руке, силы мои куда-то испарились. Не помню, как я оказался в госпитале, но перед тем, как потерять сознание,  услышал предсмертный крик товарища. Тогда я не знал, что больше никогда не увижу его. После выздоровления мне сообщили, что спасти его не удалось», -  рассказывал дедушка. В госпитале он старался долго не задерживаться. И поэтому спустя две недели снова вернулся в ряды Советской Армии.
      Еще целых три года ему пришлось воевать. На его глазах погибали товарищи, пришла похоронка на младшего брата. Не раз ему самому казалось, что жизнь его вот-вот закончится, но он, не взирая ни на что, продолжал бороться со смертью.  
     Весной 1945года  Петр Иванович снова попал в плен в лагерь военнопленных №11, находящийся на территории Германии. В этот раз сопротивляться дедушка уже не мог. Когда итог войны был очевиден, немцы начали уничтожать лагеря, чтобы скрыть свои преступления. Тела заключенных сбрасывали в водоемы. Дедушка тоже ждал расстрела. Но в апреле того же года  американские войска освободили оставшихся в живых советских солдат. Петр Иванович был среди спасённых. Закончил войну в звании рядового. 
[bookmark: _GoBack]     После занимался бондарством, работал вальщиком и простым чернорабочим на железной дороге. До конца своих дней он был уверен, что жизнь прожил не зря, что  есть частица и его заслуги в Великой Победе. И мы, его внуки, преклоняемся перед людьми, которых не сломили ни тяжёлые испытания, ни тяжесть утрат.
