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Введение

  9 мая 2015 года россияне  проснулись с ощущением великой благодарности и  гордости. Благодарность тем, кто 70 лет назад отстоял  нашу свободу, сохранил мир для будущих поколений, гордость за силу, мужество и самоотверженность нашего народа.  Великая Отечественная война вторглась в судьбы  людей нашей страны и оставила неизгладимый след. В каждой российской  семье есть своя  маленькая история защитника Отечества и  моя семья не исключение.

Осознание своего долга перед сохранением памяти о своем прадедушке  ветеране войны, партизане Волкове Фоме Фадеевиче  определило выбор темы моей работы. В актуальности этой темы меня убеждает тот факт, что многие мои сверстники работают в этом направлении.

 Чем больше я узнавала об истории  войны из книг, из кинофильмов, тем больше понимала, что создавал эту историю мой прадедушка и миллионы таких как он. 

Цель моей работы изучить архив семьи и получить как можно больше правдивой информации о моем прадедушке, партизане прославленного отряда «Тринадцать», выяснить, какой личный вклад он внес  в Победу над врагом. 

Достижение поставленной цели предполагает последовательное решение следующих исследовательских задач:

1.  Изучить  историю партизанского движения в годы Великой Отечественной войны, конкретно историю партизанского отряда «Тринадцать»

2.  Изучить архив семьи и  найденные материалы о военном пути  Волкова Фомы Фадеевича. 

3. Побеседовать с моей бабушкой Филоненко (Волковой) Людмилой Фоминичной и ее братом  Волковым  Валерием Фомичом.

4.    Найти информации о моём прадеде на сайтах «Подвиг народа», «Солдаты Великой Отечественной войны».

5.    Оценить вклад моего прадеда в Победу

Объект исследования:  ветеран великой отечественной войны, партизан Волков Фома Фадеевич.

Предмет исследования: воспоминания моего прадеда об участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 года, воспоминания детей  ветерана.

Методы: 

1.Исследовательский метод (изучение архива семьи, личных документов, фотодокументов).

2.    Поисковый метод (сбор материала в школьном музее, документальные источники в сети интернет)

3.    Историко-логический метод (анализ и оценка личного  вклада) 

4.    Беседы с родственниками

                            Глава 1. Историческая справка.
1.1. Наши земляки в годы Великой Отечественной войны
         Родина – мать зовет! Повсюду, ко всем и каждому обращено суровое лицо Матери. Война ворвалась в судьбы людей ранним летним рассветом.    22 июня 1941 года в день начала Отечественной войны на предприятиях города  Минеральные Воды и в населенных пунктах прошли митинги. Началась массовая мобилизация в армию.  За годы войны ее участниками стали 18 тысяч минераловодцев, большинство ушло на фронт добровольно, в том числе жители села Побегайловка.                                                                                                                                         

         Мои земляки   храбро сражались на фронтах Великой Отечественной  войны.   В тяжелых боях за столицу нашей Родины воевали Громаков П.В, Хлебников С.М. Пронин Б.И., Скрягин М.Т. Северную столицу  город  Ленинград защищали  Толстокоров Я.А., Шумеко И.Т.  Командир пулеметного расчета  Бурым Алексей Моисеевич охранял «Дорогу жизни».  Минометчик Ведев  Василий Романович отступал  от границы СССР до Сталинграда,  вместе с ним обороняли , а потом освобождали  город на Волге Борисенко П.Н, Ширяев.В.С., Ковалев Н.И., Морозов А.И.  На долю моих земляков выпала  великая честь освобождать родную Минераловодскую  землю. В битве за Кавказ участвовали Нигорожин С.Н., Канаров А.М., Рыжов М.Е.    Освобождал Кавказ и дошел до Кенисберга  единственно  оставшийся в живых  в нашем  селе ветеран войны  Томилин Родион Родионович. Меня охватывает гордость за моих земляков - побегайловцев внесших  большой вклад в победу на Курской дуге. Героизм и самоотверженность проявили  солдаты – побегайловцы   Енин Л.Д., Гречишкин П.Д., Удодов Я.Т., Федин Е.Е.,  Цыкунов  В.С., Провоторов Е.К. Последний  дошел до реки  Эльбы,  встречался с частями американской армии,  был удостоен чести участвовать в Параде Победы 24 июня 1945 года в городе Москве.

     «Наши девочки платьица белые раздарили сестренкам  своим», - поется в известной песне о  девушках, ушедших на фронт. Оделись в военные гимнастерки и девушки из нашего села. Решетняк Мария  служила связистом.  Санинструктор Каримова Зинаида выносила солдат с поля боя на Курской дуге. Бакарась Евдокия служила на катерах, которые доставляли боеприпасы.  
            Мои земляки  освобождали  города и села  Европы не жалея своих  сил и жизни, не все дошли до Берлина.  Сорок восемь моих земляков сложили свои головы, освобождая мир от фашистской нечисти. В нашем селе свято чтут память  героев побегайловцев. [1]
1. Из архивных материалов «клуба «Патриот»
1.2.Партизанское движение: история отряда «Тринадцать» 
  В ноябре 1941 г.  на оккупированной фашистами территории  в районе  города Дорогобуж    начала действовать  партизанская  группа .  Организовал и возглавил группу  командир танкового взвода Сергей Владимирович Гришин.  
      Сергей Владимирович Гришин,  1917 года  рождения, был уроженцем  этих мест. До войны он  окончил семилетнюю школу и педагогическое училище в Дорогобуже. Потом работал учителем, завучем в местной школе.   В декабре 1939 года был призван в армию и направлен для прохождения службы в Брест,  окончил курсы подготовки офицеров. Война застала Сергея Гришина в Белостоке.  Отступавшая к городу Минску  танковая  часть  Гришина приняла  тяжелый бой, в котором машина Сергея Владимировича была подбита.  Оставшиеся в живых танкисты и их командир  попали  в окружение врага. Пробирались к  своим по лесным тропам, один из танкистов нашел листовку,  в которой были разъяснения советского правительства  о действиях воинов Красной Армии,  на  оккупированной врагом земле. Прочитав листовку,  командир Сергей Гришин  принял решение идти в родную деревню Фомино  и поднимать земляков на борьбу с фашистами.    

            Основной костяк созданной им  немногочисленной группы составляли военнослужащие – танкисты и  жители деревни Фомино. Партизаны  назвали группу по имени своего командира, позже отрядом  «Тринадцать». Гришинцы портили связь, разрушали мосты, снимали часовых, обстреливали  отдельные группы  немецких частей. Весной 1942 года отряд “Тринадцать”, на правах отдельного отряда, влился  в  партизанское соединение “Дедушка”.  Районом  боевых  действий отряда «Тринадцать»  был определен  северо-запад  Смоленской области. 
              К лету 1942 года численность группы  значительно возросла,  слава о грищинцах гремела по всей Смоленщине,  в итоге приказом Западного  штаба партизанского движения отряд был преобразован в особый партизанский полк “Тринадцать»   
1. Из архивных материалов «клуба «Патриот»
           Только за 1943 год  полк “Тринадцать”  совершил боевые рейды  по девятнадцати  районам Смоленской, Витебской и Могилевской областей, разгромив 40 вражеских гарнизонов.  В 1944 году численность полка достигла 3,5 тысяч человек, и он был преобразован в партизанское соединение “Тринадцать”.[2] 
      Активность  партизанского полка   вынудила  командование немецкой группы армии «Центр» направить против партизан крупную карательную экспедицию «Шпетлезе».  
      Фашисты задействовали  три пехотные, одну танковую, одну кавалерийскую дивизии, усилили  поддержкой авиацией и артиллерией.  Гришинцы проявили исключительную стойкость в обороне и маневренность и, найдя  слабое место  в немецких  позициях, партизаны вышли на советскую территорию. 
              По данным  Центрального  штаба партизанского движения   за два года   боевых рейдов  и других  действия партизаны полка, а затем и соединения “Тринадцать” разгромили 43 неприятельских гарнизона, 2 железнодорожные станции, организовали 333 крушения воинских эшелонов, уничтожили десятки тысяч гитлеровцев.
               Командиру полка С.В. Гришину и партизану П.А. Галецкому  было присвоено звание Героя Советского Союза.  Партизаны - гришинцы  активно взаимодействовали с действующей армии в операции «Багратион,  а в июле 1944 года соединились с частями 5-й армии 3-го Белорусского фронта”. 
           После войны Сергей Владимирович Гришин  окончил Военную академию имени М.В.Фрунзе, служил в войсках Советской Армии, в 1960 годах  был советником Фиделя Кастро на Кубе. Написал ряд трудов по военной истории  кандидат военных наук.  Умер Сергей Владимирович Гришин в 1994 году, похоронен на Троекуровском кладбище  в Москве. [3]
2. Газета”Маяк Прыдняпроўя. Интернет-ресурс

3.  История партизанского отряда «13» .Интернет- ресурс.
Глава 2. Боевой путь прадеда в   Великой Отечественной войне
                  2.1. Детство Волкова Фомы  Фадеевича

Наша семья не принадлежит к знаменитым родам или к людям, имеющим большое материальное состояние. Но я с гордостью могу сказать, что  мои предки растили хлеб, защищали страну от врагов.
 Род Волковых берет свое начало от крестьян  Виленской губернии  Российской империи. В 1915 году  в ходе первой мировой войны территория губернии была захвачена  Германией. Революция 1917 года   возродила надежды литовских крестьян  национальное и социальное освобождение. Но националистическое правительство созданной Литовской республики  не смогло изменить бедственного положения простого народа.  Лучшие земли  были переданы кулакам и помещикам. Только  земельная реформа 1922 года позволила малоземельным и безземельным крестьянам приобретать небольшие участки земли.

  Мой прадед Волков Фома Фадеевич родился 6 января 1918 года в селе Дварцы  Радвилишского района Литвы. Его отец, Фадей  Степанович Волков,  был батраком на хуторе зажиточного литовского  помещика, там же он встретил и свою будущую жену, Марфу Ивановну.  Семья Волковых, впрочем, как и все крестьяне в Литве, жила очень бедно. 

    В ходе обследования в 1939 году  150 крестьянских хозяйств были получены  следующие результаты: 76 % обследованных литовских крестьян носят деревянные башмаки, 2 % - кожаные ботинки. Только 1 % женщин носят ночные рубашки, 19 % женщин не употребляют мыла. Паразиты имеются в 95 семьях из 150. Мясо ежедневно едят 2 % обследованных, четыре раза в неделю – 22 %, реже – 7 %, остальные совершенно не едят. 19 % детей умирают, не достигнув года. 
             В 1938 году  с началом  Второй мировой войны Германия восстановила свой контроль над  Литвой. Освобождение беднейшего населения страны, от разгула националистов и фашистов, произошло  в 1940 году, с приходом Красной Армии. Прадедушке  как раз исполнилось 23 года, он стал на воинский учет. Призывной ко​миссией при Радвилишском районном военном комиссариате Литовской ССР  был признан годным  к строевой службе. 18 марта 1940 года его призвали на действительную военную службу и направили  в  223 стрелковую  часть  Литовской армии.
2.2. Боевой путь героя. 
В наше время не у каждого  моего сверстника есть в жизни что–то святое. А у меня есть - это мой прадедушка, Волков Фома Фадеевич. Воин, прошедший всю Великую Отечественную войну, защитник Родины. 

В нашей семье  гордятся им и  хранят память о нем.  Мне не довелось увидеть его,  но мне о нем рассказывали  моя прабабушка Анна Ивановна и бабушка Любовь Алексеевна.  
        Когда  началась Великая Отечественная война, мой  прадедушка служил стрелком в воинской части под Вильнюсом.   Под натиском фашистских полчищ Красная Армия начала отступление.  Отступающие колоны  при  прохождении Вильнюса  были обстреляны литовскими солдатами, выходцами из кулацких и буржуазных семей.  Солдаты из рабочих  и крестьянских  семей, такие как мой прадедушка, ушли   с частями Красной Армии  в Белоруссию.  Подразделение,  в котором находился Волков Фома, попало в окружение. Загнанные немецкой авиацией в  белорусские леса,  бойцы группами прорывались к линии фронта.  Прадедушка не любил вспоминать это время, но отмечал, что   он  и его товарищи  обстреливали немецкие колонны,  уничтожали немецкие мотоциклы.
           На Смоленщине оставшаяся группа бойцов примкнула к партизанскому отряду   Сергея Гришина.    Хорошо запомнился  прадедушке  его первый бой  в качестве партизана, за родной город  командира Дорогобуж.  Командир отряда  Гришин считал, что деятельность партизан в тылу должна заключаться : в  беспрерывных ударах по коммуникациям врага, диверсионных актах и саботажах на предприятиях, пущенных немцами в действие. Не давать фашистам ни дня для передышки.  Фома Фадеевич  с отрядом участвовал в  засадах на шоссе, где активно применялись его навыки хорошего стрелка. В ходе  операции под Велижем партизаны сожгли больше сотни грузовиков, на которых  немцы подвозили боеприпасы на передовую. Прадедушка  участвовал в диверсиях  на железной дороге,  обстреливал паровозы из противотанкового ружья.  Боевые группы  подрывали железнодорожное полотно, взрывали мосты и  спускали под откос германские эшелона.   В своих воспоминаниях он описывал один эпизод, разведка доложила  о прохождении поезда   с военнопленными,  партизаны  забаррикадировали  железную дорогу, обстреляли паровоз.  Потом кинулись к  поезду, открыв один из  вагонов,  прадедушка увидел молоденьких девушек, оказалось,  все  они были угнаны из ближайших деревень  и направлялись на работу в Германию. 

       Гришинцы, защищали мирных жителей от  немецких карателей, помогали населению некоторых деревень  обрабатывать земли и сеять хлеб. В одной  деревне  Фома Фадеевич встретил девушку Таню, которая  тайно выпекала хлеба, чтобы накормить партизан. Между ними возникли чувства,   после войны они поженились. 

              Позже партизанские отряды были присоединены к действующей армии, тем самым попали на фронт.  Мой прадедушка был зачислен 331 стрелковый полк.  Прошел  фронтовыми дорогами от Белоруссии  до  Венгрии, освобождал город  Будапешт. В бою  у озера  Балатон получил  ранение,  лечился в полевом госпитале.   После лечения  вернулся в свой полк,  участвовал в сражениях Висло - Одерской операции.   А в апреле 1945 года  331 стрелковый полк вошел в Берлина.  Затем  полк  моего прадедушки был переброшен  в Чехословакию и принимал участие в освобождении города Праги.  День Победы  они встретили в Праге, прадедушка  говорил,  что  счастье солдат было безмерным.   Многие  солдаты плакали,  и  как поется  в известной песне, это была радость, со слезами на глазах.  Фома Фадеевич  был уволен из армии 3 июня 1945 года.  Из Германии он приехал в Белоруссию к своей Татьяне, сыграли скромную свадьбу.  Молодые уехали жить в Литовскую СССР к родителям Фомы Фадеевича.
Глава 3. Послевоенная  жизнь моего прадеда

        Мне не довелось увидеть  моего прадедушку Волкова Фому Фадеевича,  но мне о нем рассказывали  моя  бабушка Людмила Фоминична.   Она хранит его военные документы. Она  вспоминает о нем с такой любовью, ей дороги  эти воспоминания .
      По возвращению на родину  в Литовскую ССР, поступил рабо​тать в трудовые артели, работал на строительстве до 1957 года.  В семье появились дети три сына и три дочери.

         В 1957 году Фома Фадеевич по призыву партии  отправился поднимать целину  в Казахстан.  Вспоминая этот период своей жизни,  прадедушка рассказывал, как трудно было  разрабатывать  целину.  Больше всего   сетовал прадедушка на климат, степные  засушливые районы, пыль и мало дождей.  Фома Фадеевич  с друзьями создавал  колхоз имени "Чапаева"   г. Петропавловска Полуденского района Казахской ССР, где и проработал до  1961года.
          Затем у него ухудшилось  здоровье  и по рекомендации врачей,  прадедушка  выехал с семьей на Кавказ в  село  Побегайловка. С 1966 года  до выхода на пенсию работал механизатором в сов​хозе "Кавказ"  с. Побегайловка. 
          Прадедушка вел активную общественную жизнь.  Он входил в совет ветеранов  войны  нашего села,  выезжал на встречи ветеранов в другие города.  За добросовестный  труд дирекция совхоза  неоднократно премировала прадедушку поездками в различные  регионы Советского Союза. 

        Особой гордостью  прадедушки были его дети.   Два сына и две дочери Фомы Фадеевича   работали    в  Минераловодском   узле  Северокавказской железной дороги. Троим из них, присвоены звания «Почетный железнодорожник».
Прадедушка  умер  14 августа 1991 года, но остались его дети, внуки ,правнуки , которые  гордятся им и  хранят память о нем.  
Заключение.
     В результате  исследования   я  узнала  о боевых заслугах  моего прадедушки в  Великой Отечественной войне. Я поняла,  что прадедушка, показав мужество и героизм, внес неоценимый   вклад  в победу над фашизмом. 
        В процессе работы я пришла к выводу, что главное для  человека  умение ценить и помнить свое прошлое, умение  осознавать мое место в цепи поколение и нести ответственность  за свою судьбу и судьбу своей Родины.
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Приложение 1. Семья Волковых. Фото 1947 года.
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Приложение 2.  Свидетельство о рождении Волкова Ф.Ф.
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Приложение 3.   Военный билет Волкова Ф.Ф.
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Приложение 4. Удостоверение  на льготы
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Приложение 5.  Удостоверение на медаль «За победу над  Германией»
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Приложение 6.  Награды Волкова Ф.Ф.
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Приложение 7.   Встреча ветеранов войны.     Фото  1982 года.
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Приложение 8.   Поездка в город Киев.     Фото  1984 года.
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Приложение 9.   Поездка в  Грузию.     Фото  1976 года.
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