Щукин Федор Иванович
Дата рождения 16 апреля 1902 года
Дата смерти 26 июня 1992
Уроженец д. Лошово ,Никольского р-на, Вологодской области
[bookmark: _GoBack]Война застала моего прадедушку Щукина Федора Ивановича в возрасте 37-ми лет. Был женат, имел большую и дружную семью. Как и все работал в колхозе, трудился на благо родины.
. В сентябре 1939 года был, призван на войну с Финляндией, воевал в составе 402 стрелкового полка-стрелок. По окончании финской компании, в июне 1940 ,вернулся в родную деревню. Но не прошло года, как началась вероломная Великая Отечественная война и прадедушка был призван по мобилизации на фронт. 
С октября 1941г по август 1945г воевал в составе 33 отдельной гидротехнической роте-гидросапер. На Волховском фронте участвовал в освобождении Ленинграда, где получил тяжелую контузию, имеет медаль «за оборону Ленинграда». Там же получил медаль «за боевые заслуги»№193285 апрель 1943г. 
Очень долгое время провел в госпитале. Письма домой приходили написанные санитарками, потому что сам он учился заново читать, писать и даже разговаривать. И лишь  осенью 1944 года вновь вернулся на фронт и  победно дошел до Берлина. И имеет медаль «За победу над Германией» Удостоверение 325185 и «Орден Отечественной войны» 2 степени. 
По окончании войны  был Демобилизован по закону Верховного Совета СССР от 23 июня 1945г, его с товарищами погрузили в эшелоны и они на радостях пели песни, строили планы на будущее, мечтали о встрече с семьями и мирной жизни, но мечтам не суждено было сбыться.  Ведь на самом деле их везли все дальше и дальше от дома - на Дальний Восток, и с  августа 1945г по октябрь 1945г прадедушка воевал в составе 46 мотоинженерной бригаде, с Японией. И был награжден медалью «За победу над Японией». И узнать что такое мир смог лишь осень 1945 года.   
Вернувшись в родные края, прадед Федор Иванович  был назначен председателем колхоза и поднимал сельское хозяйство в родном селе, трудился на благо своей родины! 
Воспитал троих детей. Две старшие дочери Александра и Мария внесли свою лепту в победу над фашизмом, трудясь не покладая рук на трудовом фронте. И имеют звание «труженик тыла». Александры в живых нет давно, а Мария Федоровна (наша любимая Тетя Маруся) живет в г.Сосногорск, мы часто видимся и общаемся. Она не может без слез вспоминать о тех тяжелых военных годах, когда пришлось рано повзрослеть…
Умер мой прадедушка 26 июня 1992 в возрасте 90 лет. Похоронен на Нижне-Омринском кладбище. В его честь назвали племянника. Теперь в нашей большой и дружной семье есть еще один Федор!
