Боевой путь Селяскина Андрея Ивановича


Селяскин Андрей Иванович
20.10.1900 – 29.06.1974 (Варвара 01.04.1975)
Звание - сержант, должность – орудийный, правильный батареи, наводчик 76 мм пушки (76 мм - зенитное орудие, дальность 500 метров при угле встречи 90° бронебойный снаряд пушки пробивал броню толщиной 70 мм)
1941 год
 дата призыва 27.08.1941, место призыва Баевский РВК Алтайского края
Формирование дивизии г. Славгород

1260 стрелковый полк 380 стрелковая дивизия 380-я СД была сформирована на Алтае в начале Великой Отечественной войны. За 1185 дней боев она прошла путь более чем в 7 тысяч километров. Дивизия освободила тысячи деревень и городов нашей страны, Польши, Германии и закончила свой боевой путь в Мекленбурге. 7—10 июня 1945 г. по приказу Военного совета 2-го Белорусского фронта 380-я Орловская Краснознаменная орденов Суворова и Кутузова стрелковая дивизия была расформирована.
Сентябрь - ноябрь Сибирский военный округ формирование дивизии
Декабрь Резерв Ставки ВГК 58 армия

1942 год 
Январь - февраль Резерв Ставки ВГК 58 армия
Март - август Калининский фронт  22 армия
Сентябрь Соединения и части фронтового подчинения

Октябрь - ноябрь 39 армия

В декабре 1942 года дивизия сдала полосу обороны 220-й стрелковой дивизии и была направлена на Северо-Западный фронт. 
1943 год
Январь Северо-Западный фронт соединения и части фронтового подчинения       

К месту сосредоточения прибыла 10 января 1943 года и вошла в состав 1-й ударной армии. Части дивизии прошли до 280 километров по труднопроходимым заснеженным дорогам и сразу вступили в сражение. Вели наступательные бои в направлении высоты Цемена с задачей овладеть последней. Ожесточенные шестидневные схватки заметных результатов не дали. 17 января дивизия перешла к обороне на этом фронте, а затем была отведена в резерв армии
Демянская наступательная операция 23 декабря 1942 – 25 января 1943

Медаль за отвагу
Февраль 1 ударная армия
Демянская наступательная операция 15 – 28 февраля

Наступат. операция войск Сев.-Зап. фр., проведенная с целью ликвидации Демянского плацдарма противника.
Медаль за отвагу

Март 53 армия

Апрель Резерв Ставки ВГК  2 резервная армия
Май Брянский фронт 63 армия

Июнь - август 3 армия 
Орловская стратегическая наступательная операция, «Операция Кутузов» 12 июля – 18 августа

советская наступательная операция, которая была проведена с 12 июля по 18 августа 1943 года во время Курской битвы для окончательного разгрома группировки противника под Орлом

Орден «Красная звезда»"Тов. Селяскин в боях с 11 по 16 июля 1943 года показал себя смелым и храбрым воином и несмотря на сильный артиллерийский и минометный огонь противника орудие в котором участвует  т. Селяскин с открытой О(?).П. прямой наводкой уничтожил станковых пулемета 3, ручных 4, разбито дзотов 4 уничтожено фашистских солдат и офицеров 75. За проявленную смелость и храбрость т. Селяскин достоин правительственной награде ордена "Красная звезда"" из наградного листа
Сентябрь 3 армия

Брянская наступательная операция 01 сентября – 03октября
Наступат. операция Брянского фр., проведенная 1 сент. - 3 окт. с целью захватить плацдарм по зап. берегу р. Десна и освободить Брянский пром. р-н.

Ранение.В брянских лесах погиб друг Скорик Афанасий
Октябрь и далее предположительно госпиталь. Переход в связи с этим в 1381 зенап 3-й гвардейской армии.
Из-за отсутствия информации за этот период прослеживание боевого пути продолжается с августа 1944 г. До января 44 прослеживается путь 380 сд и 1381 зенап. 
Октябрь 380 сд – 50 армия
Ноябрь - декабрь ??? Белорусский фронт 50 армия 380 сд???,

               1-й Украинский фронт, 3 гвардейская танковая армия
Жито́мирско-Берди́чевская опера́ция 24 декабря 1943 – 14 января  1944

наступательная операция войск 1-го Украинского фронта, проведённая с целью уничтожения корсунь-шевченковской группировки противника. Является частью стратегического наступления советских войск на Правобережной Украине.
1944  год
Январь - сентябрь 1-й Украинский фронт 3-я гвардейская танковая армия 1381 армейский зенитный артиллерийский полк
Проскуровско-Черновицкая наступательная операция 4 марта – 17 апреля 
 наступательная операция советских войск 1-го Украинского фронта, проведённая с целью разгрома во взаимодействии с войсками 2-го Украинского фронта основных сил немецкой группы армий «Юг». Часть наступления советских войск на Правобережной Украине 1944 года.
Льво́вско-Сандоми́рская опера́ция 13 июля – 29 августа
Стратегич. наступат. операция, проведенная войсками 1-го Укр. фр. с целью разгрома нем.-фаш. группы армий "Сев. Украина" и освобождения зап. областей Украины и юго-вост. р-нов Польши.
Медаль за отвагу
Октябрь Резерв Ставки ВГК 
Ноябрь – декабрь 1-й Украинский фронт 3-я гвардейская танковая армия
1945 год
Январь - май 1-й Украинский фронт 3-я гвардейская танковая армия
Развитие наступления советских войск. Бои на Висле
Сандомирско-Силезская наступательная операция 12 января - 3 февраля 
Сандомирско-Силезская операция 1945, наступат. операция войск 1-го Укр. фр., проведённая 12 янв.- 3 февр., часть стратегич. Висло-Одерской операции 1945. Цель - разгромить во взаимодействии с 1-м Белорусским фр. кельце-радомскую группировку пр-ка, освободить юж. часть Польши, выйти на р. Одер, захватить плацдарм на его лев. берегу и создать условия для наступления на берлинском и дрезденском направлениях.
Нижнесилезская наступательная операция 8-24 февраля 
Наступат. операция войск 1-го Укр. фронта, проведённая 8-24 февр. Цель - разгромить нижнесилезскую группировку пр ка, выйти на рубеж р. Нейсе и занять выгодное положение для последующего наступления на берлинском, дрезденском и пражском направлениях.
Берли́нская стратегическая наступательная операция 16 апреля - 8 мая 

Завершающая стратегич. наступат. операция, проведенная сов. войсками 16 апр. - 8 мая с целью разгрома группировки нем.-фаш. войск, оборонявшейся на берлинском направлении, овладения Берлином и выхода на р. Эльба на соединение с войсками союзников.
Пражская наступательная операция 6 – 12 мая
Стратегическая наступательная операция войск 1-го, 4-го и 2-го Укр. фр., проведённая 6-11 мая с целью завершения освобождения Чехословакии и её столицы - Праги.
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