 Сухачёв Иван Сергеевич
родился: в 1922 году в с. КР.Дубрава, Земетчинского р-на, Пензенской обл
С сентября 1941 г. в рядах Красной Армии
Гвардии Красноармеец
Минёр 2-го гвардии Батальона Инженерных Заграждений
Участвовал в боевых действиях Юго-Западного; Сталинградского; Донского; Центрального;  1-го Украинского;  1-го Белорусского фронтов.
С Августа 1942г. По февраль 1943 г. участвовал в обороне Сталинграда.
С 25 мая 1943г.защита Центрального фронта

Имеет боевые награды:
· Медаль «За оборону Сталинграда»
· Орден «Красного Знамени»
· Представлен к правительственной награде орденом «КРАСНАЯ ЗВЕЗДА»

Гвардии сержант Сухачёв Иван Сергеевич за время службы показал себя дисциплинированным, в бою смелым и инициативным. Особо отличился при закреплении плацдарма  западнее г. Кюстрин на левом берегу р.Одер.
Закрепляя плацдарм товарищ Сухачев под огнем противника установил перед передним краем нашей обороны 127 противотанковых и 289 противопехотных мин.
При подготовке к прорыву обороны противника северо-западнее г. Кюстрин 13 и 14 апреля 1945 г., действуя в составе группы разграждения переднего края нашего противника под сильно ружейно-пулеметным огнем обезвредил 123 противотанковые и 147 противопехотных мин.
В момент наступления наших частей тов. Сухачев нёс комендантскую службу на проходах проделанных нашими минерами и пропуская нашу боевую технику и стрелковые подразделения через минные поля свои и противника.
      В период развития наступления в глубине обороны противника, тов.Сухачёв находился в боевых порядках стрелковых подразделений, разгрождая путь наступающим частям от мин противника. Им было обнаружено 2 противотанковых минных поля, в которых лично тов. Сухачёв проделал проход обезвредив при этом 26 мин типа РМ1-43.
Умелые и решительные действия тов.Сухачёва способствовали успешному продвижению наших частей вперед.
За мужество и отвагу проявленные при выполнении боевого задания, гвардии сержанта Сухачева Ивана Сергеевича представлен к правительственной награде орденом « КРАСНАЯ ЗВЕЗДА»
