Рязанов

Федор Васильевич

1903-1941

(Поиски Рязанова Ф.В. вёл Казьмин Антон Дмитриевич, женатый на дочери Рязанова Ирине Федоровне. По его записям и составлен краткий пересказ итогов поисков)
Рязанов Федор Васильевич родился в (дата пока неизвестна) 1903 году, в селе Надежда, Ставропольской губернии в семье крестьянина-хлебороба. Родители Федора были местными жителями с. Надежда. Дед Федора побывал в казаках 1-го Ставропольского казачьего полка. После окончания войны на Кавказе в 1870 г. был переведен в гражданское сосоловие.

95-я Молдавская
2 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Наряду со многими воинскими частями в бой вступила 95-я Молдавская стрелковая дивизия, в ряды которой суждено было стать Рязанову Ф.В.

До этого дивизия в декабре 1939 - марте 1940 года сражалась на советско-финляндской войне, прорывала линию Маннергейма, штурмовала Выборг.

В июне 1940 г. Дивизия принимала участие в освободительном походе в Бессарабию. Там она остановилась в 40 км от государственной границы. В дивизии было три стрелковых полка – 90, 161 и 241 с.п., в каждом из которых было более 3 тысяч бойцов, два артиллерийских полка, отдельные батальоны, дивизионы и другие подразделения.

За два часа до начала войны дивизия успела занять на границе боевую позицию. И стойко держалась почти две недели. Однако силы были неравные. Из-за того, что границу сравнительно долго удерживали на южном фланге советско-германского фронта, а на северном фланге враг продвинулся далеко на восток, в полуокружении оказались не только 95-я с.д., но и ряд других соединений. Это группа войск была сведена в Приморскую армию, которой было приказано защищать Одессу.

Дивизия отходила с боями, неся большие потери, в том числе и в командном составе. В командование дивизией вступил третий комдив Воробьев В.Ф., а в командование 90 стрелкового полка – четвертый командир Белюга Т.Д. Он был забинтован, рука в гипсе, но от госпитализации наотрез отказался и просил комдива прислать подкрепление солдат и с ними командиров взводов и рот.

А помощь шла с Кавказа через Новороссийск и море

22 июня 1941 г. тревожная весть о начале войны дошла до с. Надежда во второй половине дня – тогда в селе еще не было широковещательной сети.

Рязанов Федор не сомневался в скорой победе и рвался на фронт, но в военкомате сказали: ждите своего часа, пока готовь новобранцев.

А сообщение Информбюро было тревожным. На западе шли ожесточенные бои, отдавались врагу города и села.

Брат, Дмитрий Васильевич Рязанов, был в действующей армии и уже сражался в рядах 9-й Кубанской пластунской дивизии.

23 августа провожали на фронт Рязанова Федора. На его проводы в Михайловском военкомате поехала его жена Христина. С детьми Федор простился в Надежде.

… А в тот день 95-я стрелковая дивизия при отражении фашистских полчищ под Одессой теряет более тысячи бойцов и командиров. Тяжело ранен второй командир 90-го с.п. Соколов, командир 161 с.п. Серебров и начальник штаба дивизии, участвовавшие непосредственно в бою. В трех батальонах 161 с.п. оставалось 260 бойцов… О тяжелых боях засвидетельствовали потом ставропольцы из села Безопасного, Шелкунов И.В. и Рытов П.И. и другие участники тех сражений в составе 95-й стрелковой дивизии.

Маршевые роты

В крайвоенкомате Рязанова Ф.В. отметили как партийного работника, его партийные документы отправили в Главное политическое управление для формирования новых соединений Уральского военного округа. Однако, обстановка на фронте изменилась и Рязанова Ф.В. отправили на ближайший сборный пункт г. Прохладного.

На сборном пункте формировались маршевые роты. В одной из них лейтенант Рязанов Ф.В. принял взвод.

Во взводе оказалось много новобранцев, не проходивших действительную службу в армии и не умевших обращаться с оружием. Рязанов будет заниматься с ними до самого фронта.

Сформированные роты (численностью до 200 бойцов), были отправлены по железной дороге в Новороссийск.

Через два дня большой караван судов с маршевыми ротами вышел в море. В пути Рязанов и его бойцы узнали, что идут защищать Одессу. К каравану прорывались фашистские самолеты. Бойцы с тревогой наблюдали воздушные бои и разрывы зенитных снарядов, выпущенных с судов сопровождения.
А в это время, 95-я стрелковая дивизия, начиная с 5 августа, защищала Одессу на дальних рубежах, истекая кровью, отступала к городу и морю. Особенно тяжко было в конце августа.

30 августа маршевые роты прибыли в Одессу.

Начальник штаба Приморской армии Крылов Н.И. вспоминал: «Не знаю, как обошлось бы, опоздай пополнение хотя бы на один день…»

Рязанов с пополнением успел к трудному часу.

Героическая оборона Одессы
Ставка Верховного Главнокомандования 5 августа отдала приказ об обороне Одессы «до последней возможности». Тысячи трудящихся вышли на строительство оборонительных рубежей. В кратчайшие сроки на подступах к городу были созданы шесть оборонительных поясов. 


С 8 августа город был объявлен на особом положении. 10 августа враг начал штурм одесских укреплений. Ожесточенное наступление вражеских сил отражали войска Отдельной Приморской армии, части и корабли Черноморского Флота.

В конце августа немецко-фашистские полчища прорвались к Днепру и Одесса оказалась в глубоком вражеском тылу.

В течении 73 дней Одесса героически оборонялась, приковав возле города трехсоттысячную группировку врага.

Город стоял насмерть. Население мужественно переносило тяготы и опасности осады – систематические налеты вражеской авиации и артиллерийские обстрелы, недостаток продовольствия и питьевой воды. После ожесточенных боев 18 и 19 августа была оставлена насосная станция в Беляевке, снабжавшая город водой. В городе было введено ограничение на потребление воды – заводы и фабрики продолжали работать и выпускать военную продукцию – гранаты, мины, минометы, пулеметы, переоборудовали тягачи в танки и др.

Враг потерял под Одессой 160 тысяч солдат и офицеров.

Командир стрелкового взвода

К моменту прибытия Рязанова в Одессу вся 95-я стрелковая дивизия занимала оборону на главном рубеже от ж/д станции Дачное до села Дальник. Враг подтянул к этому участку свежую дивизию – наступление врага ожидалось с часу на час.

Рязанов четвертый час спешил со взводом от причала кораблей. Бойцы были с тяжелой ношей: вещмешки их были заполнены патронами, гранатами, пулеметными дисками, выданные возле причала.

Ночь еще не кончилась, они избежали бомбежки, несли много боеприпасов, но почти все были без винтовок. Редкие и короткие привалы использовались для получения установок от командира роты и инструктажа бойцов. В походе узнали, что идут на передовую, а Рязанову сообщили – к селу Дальник. Карт командирам не выдали.

Перед селом их встретил третий командир 90-го стрелкового полка майор Опарин. Маршевую роту тут же, возле дороги, в темноте, распределили. С подъехавшей автомашины раздали винтовки, многие из которых оказались не комплектными: то без штыка, то без шомпола, а то и с плохим затвором.

С рассветом укрылись в реденьком саду на окраине села на дневку. Вдвоем с младшим лейтенантом, только что прибывшим с армейских курсов и один день побывшего на передовой, разделили маршевый взвод на два, и до вечера знакомились с оружием и готовились ночью занять оборону на передовой.

В ночь на 2-е сентября, Рязанов со стрелковым взводом занял оборону в кукурузном поле. Соседом слева были бойцы 25-й Чапаевской дивизии, справа – второй взвод. Ротный обратил внимание Рязанова на позицию ручного пулемета: держи в запасе диски. К утру бойцы взвода успели отрыть ячейки.

Утром дозоры доложили: враг приближается. Но в кукурузе не было видно его, он появился внезапно и совсем близко. И только ручной пулемет и дружные залпы бойцов заставили румын попятиться назад. Через полчаса противник обрушился правее, под огнем залег перед очередным броском. Появившийся командир роты приказал Рязанову готовиться к контратаке. И Рязанов поднял своих бойцов в тот момент, когда фашисты не ожидали фланговой дружной атаки и стали постепенно отступать, оставляя убитых. Взвод Рязанова вернулся целым и нерастерявшимся в кукурузе, что доставило минутную радость.

3-го сентября, бой шел весь день, пристрелялись минометы и батареи, выбыло много бойцов. Ночью поступил приказ выйти с кукурузного поля и окопаться в поле. Теперь дивизионные и корабельные орудия Черноморского флота обрушили огонь на румын, выходящих из кукурузы. Здесь Рязанов и его бойцы были свидетелями успешного боя советских кавалеристов с румынским эскадроном. Радостные возгласы – так им, малмалыжникам! – подняли настроение бойцов. Но ряды защитников таяли и через десять дней от взвода Рязанова осталось маленькое отделение.

Командир минометного взвода

В одну из ночей, на позицию стрелкового взвода пришел начальник финансовой части полка для вручения Рязанову Ф.В. первого командирского оклада. Пользуясь случаем, Рязанов оформил денежный аттестат жене Христине Васильевне и написал первое письмо домой, в с. Надежда.

В середине сентября Рязанова вызвал командир полка майор Билюга Т.Д. и приказал возглавить взвод минометчиков, доукомплектовать его бойцами из прибывающего пополнения и минометами одесского производства. И тут же отвел его в расположение минометной батареи, представил комбату лейтенанту Яненко Ф.Е. Командир полка осмотрел поредевшую батарею и уточнил задачу.

Рязанов имел представление о минометах, но изучать устройство 82-х миллиметровых минометов и приемов стрельбы ему пришлось в непрерывных боях. Позиции минометных расчетов приходилось менять часто и почти рядом с пехотой. Теперь непосредственная угроза была не от наседающей пехоты, а от мин и снарядов. Наблюдатели с обеих сторон следили за действиями противника. И как только засекали местонахождения батареи, корректировали огонь минометов и орудий по обнаруженной цели, поражая материальную часть и личный состав расчетов.

Полк отходил, и передовая постепенно сместилась в село. 21 сентября она пересекла село Дальник, разделив его на две части. И на этом последнем рубеже, 90 стрелковый полк стойко держался до конца обороны Одессы, отражая многочисленные атаки румын.

Эвакуация Одессы
Одесса защищалась в полуокружении, в то время, как весь советско-германский фронт перемещался на восток. Когда на юге создалась угроза захвата Крымского полуострова, Верховное Главнокомандование приняло решение эвакуировать Приморскую армию из Одессы в Крым. Приказ об этом хранился в тайне, но эвакуация заводов, учреждений и населения началась 1 октября.

90 стрелковый полк продолжал укреплять свои позиции в селе Дальник. А враг все время пробовал силы защитников. 11 октября пошел в наступление на ж/д станцию Дачное. Создалась угроза для всей обороны 95 стрелковой дивизии. С большими усилиями, подтянув резервы, к вечеру удалось вернуть утраченные утром позиции.

За два дня до эвакуации войск, бойцам минометной роты выдали двухдневный сухой паек и запас винтовочных патронов. 15 октября началась мощная артподготовка, которая не прекращалась до самой ночи. Шквал огня и раскаленного металла обрушился на боевые порядки врага. Минометчики израсходовали весь запас мин и успели подготовить минометы к походу. С наступлением темноты был дан приказ на отход. Бойцы организованно и быстро покинули передовую, оставив там заслон.

Перед длинным переходом до города и причала порта, на сборном пункте бойцов сытно покормили. На передовой оставили небольшой отряд-заслон.

Нач. арт. 95 с.д. Пискунов Д.И. писал в своей книге «(5-я молдавская»:

«Погрузка велась одновременно двумя потоками. На теплоход «Калинин» погрузились 57-й артилле​рийский и 161-й стрелковый полки, отряд моряков майора Воскобойникова, 97-й отдельный противо​танковый артдивизион и другие подразделения. Те​плоход «Армения» принял 90-й и 241-й стрелковые полки, штабы дивизии и артиллерии, оперативную группу. Отряд прикрытия, прибывший в порт на рассвете, погрузился на шхуну, которая к вечеру 17 октября благополучно вошла в Севастопольскую бухту».
Караван судов в море
Командир саперного взвода Лепеха П.Т. рассказывал:
«- Последние дни обороны Одессы мы, саперы, не знали покоя. Минировали оставляемые блиндажи, окопы, дороги и тропинки. Артиллеристы  и минометчики израсходовали все снаряды.

Ночью 16 октября погрузились на транспорт «Армения», на котором разместилось 4-5 тысяч человек. Моему взводу досталось место в трюме. Пересчитались – все на месте. Пузатый буксир вытащил теплоход через минное поле. После 73 дней обороны мы покидали Одессу. Она горела и некому было ее тушить…

Утром я вышел на палубу. Огромная дыра на обшивке корабля напоминала недавнюю бомбежку. Длинная вереница судов растянулась на сколько видит глаз. В ней и охрана каравана: крейсера, эсминцы и корабли-охотники». 

Из книги Пискунова Д.И. «Справа от нас шел теплоход «Калинин», далеко впе​реди виднелась «Армения». Остальные корабли, а их всего было десять, уже скрылись за линией го​ризонта. Эскадра Черноморского флота, прикрывав​шая с тыла транспорты с войсками, угадывалась только по клубам дыма, поднимавшимся из воды далеко на западе.

На траверзе Очакова армада наших кораблей подверглась обстрелу. К счастью, вражеские сна​ряды падали далеко. По батареям противника от​крыл огонь крейсер «Красный Кавказ» и заставил их замолчать. Но в дальнейшем почти все дневное время нас донимали фашистские самолеты, хотя и им не удалось причинить нам вреда.»

Продолжает рассказ Лепеха П.Т. «Когда развиднелось, появились десятки немецких бомбардировщиков. Зенитки нашего и других кораблей открыли огонь и не позволили врагу прицельно сбросить бомбы. Они падали за бортом, а люди на корабле убегали к другому борту, создавая тем самым крен корабля.

Капитан приказывает в мегафон «Всем оставаться на своих местах!»

в Севастополе
День в открытом море тянулся очень долго в постоянной тревоге. К тому же всех мучала жажда, а воды не было. О воде в Одессе некогда даже было подумать. Всю ночь перед погрузкой, бойцы шли с передовой ускоренным маршем, неся не только личное оружие, но и минометы, пулеметы и боеприпасы к ним. Спешно грузились. Теперь, на подходе кораблей к Крыму, севастопольцы, узнав о нужде, подвезли воду. Бойцы оживились.

В этой обстановке комиссар 90 стрелкового полка Синченко И.Ф. встретился с Рязановым Ф.В., познакомился с коммунистом.

В небе Севастополя висели заграждения из овальных, воздушных шаров – «колбасы».

Встречали с музыкой. Бравые, в чистом обмундировании, моряки, махали бескозырками и выкрикивали приветствия. Защитники Одессы отвечали им так же горячо, но были черные, загорелые, не стриженные и не бритые, в обмундировании неизвестного цвета. Моряки обнимали героев – защитников Одессы.

В Севастополе предстояло усилить поредевшие стрелковые батальоны пополнением из необученных новобранцев и подготовиться к защите Крыма. Но в тот день, 17 октября, Рязанов успел только помыться и получить новое обмундирование. Перед сном успел написать письмо домой: били румын, теперь встретим немцев. Выспаться не успел.

Подъем по тревоге и переход в новый район сосредоточения – северо-западнее Сиракузы, на ж/д станцию Камбару. И там не отдохнули – срочно погрузились в вагоны и поехали на север, навстречу рвущимся немцам в Крым.

Бой за село Воронцовка
Враг, преодолев крымский перешеек, обрушил намного превосходящие силы на Ишунские оборонительные позиции советских войск. И помощь спешила из Севастополя. Приморская армия разгружалась в районе ж/д станции Воинка и сходу выходила на соприкосновение с противником. Не успевало подойти тяжелое оружие – артиллерия. В армии совсем не было танков, у имеющихся минометов не хватало мин, у стрелков не было автоматов, мало было патронов и гранат. Полки не получили ожидаемого пополнения. На подготовку к встречному наступлению времени оставалось одни сутки. Неорганизованно вступала в бой 95 стрелковая дивизия.

О бое у села Воронцовка Красноперекопского района рассказывает начальник артиллерии дивизии Д.И. Пискунов:

- 23 октября разгрузились на ст. Воинка, заняли исходные позиции;

- 24 октября начали наступление на село Воронцовка;

- 25 октября – 161 с.п. занял юго-восточную часть села, 90 с.п. сражался южнее села;

- 26 октября, в середине дня обстановка резко изменилась, фашисты прорвали фронт правее 161 с.п. и стали угрожать тылам дивизии;

- 27 октября с утра враг организовал психическую атаку, командование вызвало из Севастополя авиацию, прилетевшие самолеты приостановили наступление на полдня;

 - И потом 95 с.д., вперемешку с другими частями, с боями отступала до Севастополя…

Медсестра 90 с.п. Дъячек Надежда Архиповна рассказывает:

Наш батальонный медпункт БМП-2 второго стрелкового батальона был рядом со штабом 90 с.п. Скопилось много раненых, а отправлять их было не на чем и некуда. Сажали на подводы, привозившие снаряды и патроны. Последний день боя я дежурила на медпункте. По пробегающим бойцам я поняла – отступают. Налет вражеской авиации. Была свидетелем, когда офицер побежал к штабу, вынес сверток (знамя), снял часового и уехали. Мы уезжали на последней подводе мимо разбитой батареи…

Вспоминает связист Гаращенко Григорий Антонович:

 - Какой был бой у села Воронцовки?! Минометная батарея погибла под гусеницами вражеских танков. Последние бои минометчиков были с ручным пулеметом и гранатами, так как мины кончились. Рязанов – коммунист тех годов – стоял на смерть до последнего патрона. Все они, живые и мертвые, были раздавлены танками. Я был от них недалеко… Потом был бой в горах у Севастополя… 90 с.п. пришел в Севастополь в количестве около ста человек… И потом дождались немногих…

Героическая оборона Севастополя

Прорвав на перешейке Крыма слабую оборону Приморской армии и других частей Советских войск, враг почти безпрепятственно устремился к морю с целью захватить морские базы Черноморского флота, и, главное, Севастополь. В каких-то местах немцы обходили советские группы войск и потому, отступающим войскм приходилось пробиваться.

Полки дивизии пополнили моряками и поставили в IV или в Западном секторе обороны Севастополя, начиная от моря.

Командование дивизии ждало и принимало возвращающихся солдат и офицеров из-под Воронцовки.

30 октября враг вышел на ближние подступы к городу. Началась 250-дневная героическая оборона Севастополя. Городская партийная организация направляла все силы населения на помощь войскам и флоту. Глубоко под землей был построен целый город: госпита​ли, школы, детские сады. Здесь же, на недоступных воз​душному противнику заводах и мастерских, производили и ремонтировали оружие и боевую технику. 11 ноября противник перешел в наступление. В упорных оборонительных боях севастопольцы отбили все атаки противника. 21 ноября враг, понеся большие потери, вы​нужден был прекратить наступление.

Рязанов мог участвовать в отражении вражеских атак в этом штурме, если бы успел вернуться в это время в полк. Командира минометной батареи Яненко Ф.Е. видели 29 октября, недалеко от Симферополя. Судьба всей минометной роты 90 с.п. пока остается неизвестной.

Героическая эпопея Севастополя, продолжавшаяся восемь месяцев, вошла в историю как пример несгибаемой стойкости советских людей и их беззаветной преданности Родине.
В селе Надежда
Родные Рязанова Ф.В. с тревогой и надеждой ожидали известий с фронта. Они не знали ни о бое у села Воронцовки, ни о начале обороны Севастополя. Не знали, что командование не только 90 стрелкового полка, но и всей Приморской армии с беспокойством ждали возвращения в Севастополь из того боя бойцов и командиров и были рады прибытию не только группы бойцов, но и одному воину. Не знали, что не просто ждали, отдыхая при этом, а спешно готовились к встрече врага, шедшего за отступающими попятам. Что 30 октября начался первый штурм Севастополя и все внимание командования армии было направленно на отражение натиска врага. Не знали, что только в наступившем затишье, после 21 ноября, командование 90 полка – командир Белюга Т.Д., комиссар Синченко И.Ф. и начальник штаба Требушной – смогло отправить донесение о раненых и убитых и пропавших без вести в этих крымских боях. При этом вспомнили поименно всех командиров, в том числе и Рязанова Ф.В., и по некоторым из них не было уверенности в каком бою они потеряны… Командира минометной роты лейтенанта Яненко Ф.Я. в живых видели в Джурчи (возле Симферополя)…
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А в Надежде не догадывались на каком участке огромного советско-германского фронта сражается 90 с.п. и в его рядах лейтенант Рязанов Ф.В. Обеспокоенная жена Рязанова Христина Васильевна решила написать командиру части на полевую почтовую станцию ППС 163 и получила краткий печальный ответ от командира полка Требушного:
Рязанов с поля боя в ночь на 21 ноября не вернулся, дальнейшая судьба его неизвестна… 
В военкомате, как могли, утешили, а жене регулярно выплачивали по присланному аттестату лейтенанта Рязанова Ф.В. до конца войны.

Это было единственное до конца войны официальное извещение о судьбе Рязанова: не было писем от него, никто не сообщил что-либо о нем.

- Или грудь в крестах или голова в кустах, – вспоминали в Надежде, последние слова Федора Васильевича Рязанова, сказанные им на проводах на фронт.

Поиск

Прошло много лет, прежде чем дети Рязанова Ф.В. прошли по короткому боевому пути своего отца.

Жена как будто пропавшего без вести мужа, Христина Васильевна, оставшись с тремя детьми, с большими трудностями вырастила и воспитала их. 

Старшая дочь Рая воспитывалась бабушкой Акулиной Сергеевной Рязановой.

С июля 1942 г. по февраль 1943 г., немцы оккупировали Ставропольский край. Христина Васильевна, с Ирой эвакуировалась на Урал, оставив младших сыновей, Толю и Гену в семье сестры Марии Васильевны. Документы и фотографии спрятали от оккупантов, а по возвращении, многих не нашли, потеряли. Брат, Федор Васильевич Барабанов, помог сестре переселиться с тремя детьми из Надежды в Ставрополь, где военкомат посодействовал получить комнату многодетной семье офицера. Христине Васильевне помогли устроиться на работу, выдали продуктовые карточки, детей устроили в детский сад и школу.

В 1945 году, когда стал виден конец войне, она написала запрос о судьбе мужа в Министерство Обороны и получила окончательный ответ. Рязанов Ф.В. «пропал без вести в бою за Социалистическую Родину». По данному извещению жене назначили пенсию на воспитание детей. Старшая дочь Ирина Федоровна, закончив семилетнюю школу, поступила в ремесленное училище связи с тем, что бы получить рабочую профессию и помогать матери. Работала и училась, вышла замуж, растила двух сыновей и всю жизнь жила с матерью, помогая ей.

Выросли и определились в жизни и другие дети Федора.

Но родных Рязанова Ф.В. всю жизнь беспокоила его несправедливая репрессия 1937 года и обидная оценка защитника Родины. Слова «пропал без вести» в те, сороковые, да и последующие годы, были двусмысленными.

Шел 1985 год. Близился 40-й год исторической Победе и 45-й год героической обороны городов Одессы и Севастополя. Дети решились на поиски. Обстановка для поисков к этому времени сложилась благоприятная. Были опубликованы многие мемуары участников Великой Отечественной войны, разгрузились и стали доступными архивы, поощрялись работа Советов ветеранов и их встречи. Инициатором поиска стал зять Рязанова Ф.В., автор данного повествования, участник ВОВ, муж Ирины Федоровны – Казьмин Антон Дмитриевич.
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Исходными данными в поиске стали денежный аттестат с фронта, извещение военкомата 1945 г. и письмо Требушного. Из книги маршала Крылова Н.И. узнали, что 90 с.п. входил в состав 95 с.д., а в «Военно-историческом журнале» прочли вспоминания начальника оперативного отдела штаба 95 с.д. Сахарова Б.П…

Встречи с ветеранами 95 с.д.
Прежде всего, написали запрос в г. Подольск, в Центральный архив МО, откуда уточнили: Рязанов Ф.В. пропал без вести в октябре 1941 г. Надо было искать встречи с участниками тех боев, с однополчанами 95 с.д. Из краевого музея Крыма сообщили адреса бывшего командира 90 с.п. Белюга Т.Д., председателя Совета ветеранов 95 с.д. Мельник А.А. (г. Кишинев), о братской могиле в с. Ильинка, что поблизости с. Воронцовки, на севере Крыма.

Командира полка Белюга Т.Д. мы не застали – умер за два месяца до нашего к нему письма. Его жена, медсестра 90 с.п. Кутова А.М. сразу ответила и назвала адреса Мельник А.А., радиста Гаращенко Г.А., председателся Одесского филиала Совета ветеранов 95 с.д. Лучинкиной В.И., бывшего писаря 95 с.д. Якецова Н.А., автора книги «95 стрелковая» -  Пискунова Д.И., политрука минометной роты 90 с.п. Лебедь С.Е., врача 95 с.д  Костюхиной Э.М..

Лучинкина В.И. два раза приглашала нас, детей погибшего офицера 90 с.п., на встречи в августе 1986 и августе 1991 годов.

Мельник А.А. пригласил нас в дом отдыха «Кедру» (г. Кишинев) на Днестре и на встречу в Севастополе в 1987 г.

И мы встретились со многими однополчанами 95 с.д. и всей Приморской армии. Переговорили со многими очевидцами боев – в блокноте отметили более 50 бойцов и командиров. Со многими переписывались до и после этих встреч.В Севастополь ездила дочь Рязанова, Ирина Федоровна, в октябре 1987 г. 

На вторую встречу, в Одессу, ездил и внук Федора Васильевича – Анатолий Антонович, учитель истории, оказавший помощь в редактировании данного сборника.

О многом записали из воспоминаний очевидцев. Встретили сына погибшего командира минометного взвода и роты Яненко Алексея Филипповича, его отец был в одной роте с Рязановым Ф.В., пережившим Федора Васильевича на 2 дня. 

Больше всех нам помог радист Гаращенко Григорий Антонович (г. Киев) – он лучше всех знал оборону Одессы и Севастополя не только как участник, но и по книгам, документам. 

О боевом пути 95 с.д., в последствии 75 гв. с.д., поведал бывший писарь, Якетцов Н.А., правая рука (сведения Кутовой А.М.) командира полка Белюга. 

В дни участия Рязанова Ф.В., в бою у с. Воронцовки, 90 стрелковым полком командовали майор Белюга Т.Д., комиссар Синченко и Требушной. Последний был начальником штаба и даже командиром 90 с.п. в январе 1942 г., выбыл по ранению, но дальнейшую его судьбу никто не знал.

Однополчане, с которыми мы беседовали, выжили после ранений потому что, были своевременно эвакуированы из Одессы и Севастополя до их захвата фашистами. А некоторые попали в плен, потом отбыли сроки наказания в отдаленных местах и тоже выжили. Были интересны и рассказы бывших военнопленных, ибо версия о плене принималась во внимание – она, по моему мнению, а так же однополчан, к Рязанову Ф.В. не подходит. Из Одессы всех эвакуировали, а из Севастополя - только высшее командование и знамена… 

Записана интересная поэма участника тех оборонительных боев – Леонтьева Сергея Федоровича. Он продиктовал свое произведение, больным, в постели, в доме отдыха «Кедру». Он хранит свою поэму в памяти и выдает близким, кажется с кровью… Интересны рассказы сапера Лепеха П.Т. (г. Апостлово), пулеметчика «Максим» Жирова М.И. (г. Херсон), помощника начальника штаба 161 с.п. Макарова А.С. (г. Горький), ставропольца Каночкина В.М., фельдшера Черевкова А.С. (с. Михайловское) и многих других очевидцев.

Рассказы ставропольцев Шелкунова В.И. (Ставрополь), Рытова П.И. (с. Безопасное), Кохно И.И. (Ставрополь), пулеметчика «Максим» Недык Н.И. (г. Янкуль, Андроповского р-на), записаны.

Живые участники былых боев 1941 года, рассказывали и показывали, где и как они сражались, где кто был ранен, убит, засыпан землею.

В Молдавии, под Кишиневом, жили и общались в Доме отдыха «Кондру», расположенного на лесистой возвышенности, недалеко от р. Днестр. И везде держались вместе с ветеранами 90-го с.п. Слушали их, думая при этом об отце. Узнали, какими большими соединениями были полк, дивизия, армия. Как много в них было воинов, какие они совершали подвиги, как гибли и были ранены. Как коротка была жизнь офицеров, особенно командиров взводов, поднимавших бойцов в атаки, грудью вперед, на смертельный огонь. Никто не считал, сколько командиров взводов выбыло из строя. А вот, что нам рассказали: за время обороны, от границы, в Одессе и Севастополе, сменилось девять командиров 90 стрелкового полка. Последним командиром был начальник штаба Требушной А.С., принявший командование полком перед последним штурмом немцами Севастополя, 17 июня 1942 года, а уже 4 июля с ведома верхов, город сдали. От 95-й с.д. остались только раненные, попавшие в невольный плен. В плен попали и такие, у которых не осталось боевых средств.

Судьба многих воинов и самого Требушного А.С. осталась неизвестной. Нам повезло встретить второго офицера минометной роты Яненко Ф.Е. Его видели 28 октября у Симферополя. Погибшие у с. Воронцовки были позже перезахоронены в местечке Ильинка.

А тот факт, что беспокойная Христина Васильевна, своевременно написала запрос в полк о судьбе мужа и вскоре получила ответ от начальника штаба Требушного, помог Рязанову Ф.В. не попасть в разряд предателей Родины. В данном случае «пропал без вести» прозвучало как «погиб в бою за Социалистическую Родину», жене полагалась пенсия.

Вторая дочь Федора Васильевича, Ира,  родилась 1 января 1931 года и, потому хорошо помнила отца.

В поисках Рязанова, я постоянно обращался к Ирине Федоровне. Она всегда рядом и более всех помнит отца. Память на фамилии у нее очень хорошая, она помнила слово в слово письмо от командира 90-го с.п., когда он ответил на запрос матери по адресу полевой почтовой станции ППС163: «Ваш муж, лейтенат Рязанов Федор Васильевич, 21 ноября из-под села Воронцовки, с поля боя не в часть вернулся. Дальнейшая судьба его неизвестна. Полковник Требушной»

Как показали результаты поиска, Требушной действительно был начальником штаба в начале обороны Севастополя, а в последних боях - командиром 90 стрелкового полка. Только он был не полковник, а майор. Сейчас мы думаем, что, возможно, было написано «командир полка», что в селе упростилось как «полковник».

Политрук минометной роты - Лебедь С. Е., писал нам, что Требушному верить надо потому, что, у него было время ждать офицеров из-под Воронцовки и он проверял неоднократно каждого персонально, прежде чем написать, после первого штурма 21 ноября, в отдел кадров в Министерство вооруженных сил.

Помнит Ирина Федоровна и такую фразу из письма отца, написавшего из Севастополя, перед отправкой под Воронцовку: «Били румын, теперь встретимся с немцами».
Сожалеем, что утеряны эти два письма и остается неизвестной дата отправки письма из полка.

На встречах, ветераны подтвердили предположение, что письмо написано после первого штурма Севастополя (с 29 октября по 21 ноября 1947 года). Майор Требушной мог подготовить донесение только в конце штурма, ибо сразу после возвращения в Севастополь частей, начались оборонительные бои.

Помнила Ирина Федоровна и то, что приходили земляки в Надежду и сообщили, что Федор Васильевич, командовал сначала стрелковым взводом, а потом его, одного, перевели в минометную роту. Вряд ли теперь найдется документальное подтверждение, так как, большинство приказов в боях, отдавались устно.

Ирина Федоровна, в 40-х годах, была самая грамотная в семье и, когда оформлялась пенсия на семью за погибшего отца, она снимала копии с извещения из крайвоенкомата и денежного аттестата из-под Одессы, которые теперь хранятся в архиве краевого военкомата.
ПОТОМКАМ Рязанова Ф.В.
Человек постигает свое родословие постепенно, с годами, в зависимости от желания, способности и возможности.  Сначала  он познает своих мать и отца, братьев и сестер, бабушек и дедушек, затем узнает двоюродных братьев и сестер и их родителей по отцовской и материнской линиям. Для меня и была такая очередность  познания своей многочисленной родни.

В ранней молодости я был занят детскими забавами, своими ростом и успехами. До войны учился в общеобразовательной школе, побывал на фронте, учился в институте, получая профессию, увлекался  инженерной карьерой – и везде, и всегда вдали от родного очага. А когда женился и пошли дети, погрузился в семейные заботы. Кроме того, все эти годы был  в постоянной учебе, постигая все новое и новое, еще не изведанное  в жизни. Был очень занят, и никто вразумительно не внушил, что и родословные знания обогащают человека. 

Тем временем  в голове накапливались просьбы от родных, уходящих навсегда: будешь ли помнить нас? И не с проста сомневались:  в голове моей все еще гулял ветер. Не внимательно слушал старших, не старался запомнить  дорогие слова. Прошла половина жизни, прежде чем я решил что-то записывать, сохранять документы, письма и иные бумажки. Но было уже поздно: многое оказалось безвозвратно потеряно.

В пенсионном возрасте, наконец, созрела мысль написать свою родословную историю. Однако вначале потребовалось срочно отыскивать без вести пропавших, среди которых был дед моих сынов, Рязанов Федор Васильевич. Родословная его совсем другого корня, но, к тому времени я сроднился с Рязановыми, которые  стали и мне, и детям, и внукам единой родней! Отыскать Рязанова оказалось трудным и долгим  делом. И вот теперь я заканчиваю альбом о его жизненном пути.

В этом поиске и состоялось заочное знакомство с моим тестем Рязановым Ф.В. И, как участник Великой Отечественной войны, вернувшийся с той жестокой войны, оставляю своим родным и отдаленным потомкам сведения о Рязанове и его родных. И у меня, и у детей Рязанова хватило терпения потратить много времени, прочитать стопы книг, вести обширную  переписку, сидеть в библиотеках  и архивах, искать живых свидетелей тех лет и лично знакомиться. В этом увлечении больше досталось мне, жена всегда была рядом, выезжая на все встречи. Родные помогали поддержкой и переживаниями. Я же всегда получал душевную радость от этих поисков.

Внук Рязанова Анатолий Антонович выполнил ответственную часть альбома: набрал текст на компьютере, отредактировал текст, разместил фотографии и графику, оформил листы и альбом в целом. Несмотря на занятость по жизни находил время обсуждать работу и переделывать многие листы  по лучшему варианту. 

В альбоме каждый из листов отнесен к определенным годам биографии Рязанова. На многих листах представлены краткие сведения о близких родственниках по родословному дереву. Для обоснования листа пришлось просмотреть десятки архивных документов и книг, проанализировать воспоминания свидетелей тех времен и событий.

Перечень наиболее важных документов и книг приведен в конце альбома.

В настоящее время у Федора Васильевича появились правнуки, и интерес к альбому будет у многих, и не только у Рязановых, Казьминых, Варнавских, Мельниковых других родственников, но и у многих земляков Шпаковского района и даже края. Судьба Рязанова Ф.В., как одного из миллионов, поверивших в построение новой жизни, отдавших без колебаний жизни за Родину, остается в сердцах многих семьях нашей страны.
