Мой дед Шакиров Нигматзян Мустафиевич родился 12 декабря 1907 г. в деревне Татарской АССР.
 В 1941 году призван в г.Москве по мобилизации в Красную Армию СССР водителем в разведовательный дивизион. Дома осталась ждать жена и двое детишек. Прошел всю войну. Участвовал в боях на трех фронтах – на Волховском, на Ленинградском и на Третьем Прибалтийском. 
Во время блокады г.Ленинграда на грузовике доставлял продукты зимой по льду через «Дорогу жизни» по Ладожскому озеру и эвакуировал людей из блокадного Ленинграда на большую землю. Не раз видел как грузовики проламывали лед и тонули, из-за этого дорогу жизни называли так же и «Дорогой смерти». 
После Войны Дед вернулся в г.Москву в семью, в которой родился еще мой дядя и самая младшая дочь – моя мама. Умер 15 мая 1986г. в Москве от рака. Мне было всего 5 лет, но я его помню, особенно врезались в память его добрые серые глаза.
Дед был честным, добрым, спокойным, работящим и любящим человеком. Несомненно Война откладывает отпечаток на душу, и я думаю, что все, как и мой Дед, не обращали внимание на трудности Жизни, и умели радоваться самым маленьким мелочам, ведь истинное счастье - это Жить под мирным Небом над головой вместе со своими близкими в Любимой Стране!!!
Вся наша семья помнит и гордится таким Дедом!
