Наш дед и прадед лейтенант Красной Армии Астафьев Борис Семенович родился 13 мая 1911 г. в селе Абай Горноалтайской автономной области в многодетной семье, в которой было 8 детей (6 сыновей и 2 дочери). Умер 20 ноября 1976 года в г.Фрунзе (Киргизия).
На Северо-Западный фронт наш дед попал в 1942 году после курсов «Выстрел» в Приволжском военном округе.
Всю войну был командиром пулеметного взвода, роты.

К сожалению, записи в военном билете не четкие: цифры и даты, наименование мест и населенных пунктов нет.  
Наш дед брал Кенигсберг в 1945 году. После этого был направлен на службу на Дальний Восток в 39 армию Приморского военного округа, где служил дислокатором. 

Война с Японией тоже была нелегкая. 

У нашего деда было несколько тяжелых ранений. Около 9 месяцев в 1943 году он находился в госпитале № 3696 с тяжелейшими ранениями в голову и нижние конечности. Позднее были и более легкие ранения. 
Из сохранившейся в семье наград ВОВ: 2 ордена Красной Звезды, медаль за взятие Кенигсберга,  медаль за победу над Германией, медаль за победу над Японией.
Он перенес много военных лишений. Зимой выводил солдат из окружения, замерз в окопе. Голодал вместе с солдатами, хоронил убитых фашистами товарищей. Он прошел все испытания, как и большинство солдат Красной Армии. 
Семья Астафьевых отдала в борьбе с фашистами 5 сыновей.
Старший – Матвей перед войной сгинул в лагерях ГУЛАГа, Александр и Федор погибли от немецких фашистов, Григорий вернулся с фронта очень больным и вскоре умер.
Наш дедушка Боря и его младший брат Никита Семенович, достойно отвоевав, перешагнули 60-ти летний жизненный рубеж.
Вот такая история одного русского фронтовика, защитника Родины, и которого мы часто вспоминаем, любим и гордимся им.
