Биография Виктора Саввича Плющ

Составлена на основании копии личного дела подполковника В.С.Плющ, полученной из Центрального Архива МО РФ в феврале 2015 года, и других документов, оставшихся у его жены Евгении Васильевны Плющ, и переданных ей их дочери Бандуриной (Плющ) Валентине Викторовне.
Плющ Виктор Савич родился 24 ноября 1913 года в г. Севастополе.

С 1921 года учился в средней школе с производственным уклоном и в 1931 году окончил среднюю школу (девятилетку)  № 6 в г. Севастополе. 
В 1930 году был принят в члены ВЛКСМ.

В 1931 году поступил работать в механические мастерские № 1 Севастопольского Военного порта слесарем-мотористом.

В 1930-1931 годах выполнял общественную работу: был вожатым пионерского отряда.

 2 июня 1932 года добровольно через Севастопольский горвоенкомат поступил в Военную школу спец.служб ВВС РККА на курс радиотехников, окончил ее 15 декабря 1933 года. 
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Курсант Военной школы спецслужб 

ВВС РККА
В военной школе с 1932 по 1933 годы был членом бюро комсомольской организации роты. В 1933 году подавал заявление о принятии в кандидаты в члены партии. Было решение бюро ячейки и партийного собрания роты о принятии, но вышло постановление ЦК партии о прекращении приема в связи с чисткой партии.
По окончании школы с 3 января по 18 апреля 1934 г. служил радио-техником в 28 Авиабригаде ОДВА, с 19 апреля 1934г. по август 1937г. - начальником радиостанции 8-го Кавалерийского авиаотряда ОДВА, где также некоторое время был летчиком-наблюдателем (после сдачи на последнего экстерном, но был забракован медицинской комиссией по зрению). В период 1934-1937 годов нес общественную работу по линии физо.
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Начальник радиостанции 8-го Кавалерийского авиаотряда

В 1936 году был исключен из членов ВЛКСМ за потерю комсомольского билета в пограничной зоне.

С 1 сентября 1937 года приказом НКО СССР от 22.5.38 г. № 1034 назначен   слушателем командного факультета Военной электротехнической академии РККА имени С.М.Буденного (г.Ленинград). 23 февраля 1939 г. принял военную присягу и приказом НКО СССР от 23.2.39 г. № 0133 присвоено военное звание «Старший лейтенант» с выслугой 1 год.

В период обучения в Академии с 27ноября 1939 г. по 15 января 1940 г. участвовал в войне против белофиннов в составе 650 стрелкового полка 138 стрелковой дивизии ЛВО в качестве Начальника связи полка.

За время пребывания в Академии учился отлично, много и упорно работал над собой, оказывал помощь отстающим товарищам, был дисциплинирован, в быту скромен, с товарищами общителен, среди слушателей пользовался авторитетом. Волевыми качествами командира обладал, по тактике и службе связи был подготовлен отлично, огневая и физическая подготовка была хорошими. Умел передавать свои знания. Был здоров, в походах вынослив. Принимал непосредственное участие в боях с белофиннами, показал себя энергичным, требовательным, волевым командиром, во время боев лично сам был на главных направлениях, под огнем противника наводил и восстанавливал связь, все задания, даваемые ему в бою, выполнял энергично и в срок. Был достоин выпуска из академии с дипломом, мог быть использован на должности начальника связи стрелковой дивизии и заслуживал присвоения очередного военного звания «капитан».

 В соответствии с приказом НКО СССР от 10.2.40 г. № 0571 окончил Академию с дипломом по специальности «общевойсковая связь» с присвоением классификации «командира-связиста с высшим военно-специальным образованием» (диплом № 005127, регистрационный № 594) и назначен преподавателем службы связи Ульяновского военного училища связи. Приказом НКО СССР от 10.2. 40 г. № 0570 присвоено очередное военное звание «Капитан» со сроком выслуги 4 года.
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Выпускник ВЭТА РККА

Им. С.М.Буденного
Женился 17 сентября 1938 года Кузьминой Евгении Васильевне, брак зарегистрирован в Красногвардейском районном отделе ЗАГС (г. Красногвардейск, ныне Гатчина Ленинградской области), свидетельство о браке № 368. 26 апреля 1940 г. у них родилась дочь Валентина, свидетельство о рождении от 17 мая 1940 г. № 2403, выдано Отделом ЗАГС Выборгского района г.Ленинграда.
С февраля 1940 года преподаватель службы связи Ульяновского военного училища связи имени Г.К.Орджоникидзе, к месту службы убыл один. Жена сначала «в положении», потом с маленькой дочкой оставалась в Ленинграде с родителями.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 марта 1940 г. за участие в боях с белофиннами награжден медалью «За отвагу», которую получил 17 июня 1940 г., № медали 11546 (удостоверение № 009780 от 16 июня 1940 г.). В соответствии со статусом медали получил право с 1 апреля 1940 г. на получение 10-ти рублей в месяц и бесплатный проезд в трамваях во всех городах СССР.

После начала Великой Отечественной войны  СССР против фашистской Германии где-то в июле-августе 1941 г. жена Евгения Васильевна с дочкой Валентиной переехали к нему в г.Ульяновск, жену приняли на работу в училище секретарем. Проживали по адресу: на ул.Радищева, училище связи, военный городок, дом 1/7, кв. 16.
В других партиях и группировках не был.

Участия в революции не принимал. В старой армии не был. За границей не был. 

Родственников, как с его, так и со стороны жены за границей не было.

В период гражданской войны  проживал безвыездно в г. Севастополе с родителями.

Под судом не был.
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Перед уходом на фронт с женой и дочкой.
С октября 1941 года находился на фронтах Великой Отечественной войны:

с 14 октября 1941 г. по март 1943 г. в должности начальника связи 348 стрелковой дивизии Западного фронта;
с марта 1943 г. по июнь 1944 г. в должности заместителя начальника связи по ВПУ Отдела связи 53 Армии Степного фронта;

с июня 1944 г. по 16 апреля 1945 г. в должности заместителя начальника связи Отдела связи 53 Армии 2-го Украинского фронта.

10 мая 1942 г. приказом Командующего фронтом было присвоено военное звание «Майор», а 29 июля 1942 года приказом НКО СССР № 054 - военное звание «Подполковник».

Член ВКП(б) с 1942 года, партийный билет № 4277087.

За образцовое выполнение боевых эаданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками подполковник В.С.Плющ награжден  Правительственными наградами: 

за умелую и энергичную организацию использования всех средств связи, обеспечившую бесперебойное управление войсками  в операциях 348 стрелковой дивизии орденом «Красная звезда» (№ 22251) 18 апреля 1942 года Командованием Калининского фронта (приказ № 0122), (временное удостоверение № 37386 от 8 мая 1942 года); 

за обеспечение бесперебойного управления войсками в боях на Белгородском и Харьковском направлениях, личную организацию целого ряда опорных узлов связи непосредственно в боевых порядках пехоты, обеспечившими бесперебойное управление войсками, содействующее их успеху,  орденом «Отечествен ная война 1 степени» (№ 20980) 18 сентября 1943 года Командованием Степного фронта (приказ № 033/Н), (временное удостоверение № 1170302 от 3 октября 1943 года);

за участие в героической обороне МОСКВЫ медалью «ЗА ОБОРОНУ МОСКВЫ» Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 мая 1944 года (удостоверение № 007049 от 8 ноября 1944 года);

за выслугу в Красной Армии 12 лет и 5 месяцев, обеспечение Командования Армии бесперебойной проводной и радио связью с наступающими соединениями медалью «За боевые заслуги» (№ 1718594) Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 ноября 1944 года (временное удостоверение № 138468 от 22 декабря 1944 года);

за обеспечение бесперебойного управления войсками, способствовавшему успеху войск 53 Армии во время наступательных боев при окружении и уничтожении Корсунь-Шевченковской группировки войск противника, при наступлении в районе Звенигородка, при форсировании реки Южный Буг, при взятии городов Балта и Котовск, при выходе на реку Днестр, непосредственное руководство боем подразделений нашей пехоты и связистов при контратаках противника   орденом «Красного знамени» (№ 71965) 30 октября 1944 года Командованием Второго Украинского фронта (приказ № 0230/Н), (временное удостоверение  № Г 665034 от 23 декабря 1944 года).
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Открытка с фронта.
Подполковник  В.С.Плющ в бою за Социалистическую Родину, верный воинской присяге, проявив геройство и мужество, погиб 16 апреля 1945 года в Чехословакии в районе села Стражница южнее селений Лидеровице и Жерадины. Похоронен с отданием воинских почестей в городе Скалица (Чехословакия) на центральной площади. Извещение от 8 мая 1945 года с такими словами получила от Ульяновского Горвоенкомата за подписями майора административной службы Безукладного и начальника 3 части капитана административной службы Костюнина получила его жена Плющ Евгения Васильевна. Через несколько дней она с 5-ти летней дочкой Валентиной возвратилась в Ленинград и поселилась у матери, устроилась работать в школу учителем начальных классов и через некоторое время получила 9-ти метровую комнатку в коммунальной квартире по адресу Свечной пер., дом 14, кв. 20.
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Могила подполковника В.С.Плющ в сквере в центре гор. Скалица (Чехословакия, ныне Словакия).
Позднее прах подполковника В.С.Плющ перенесен на Мемориальное братское кладбище на горе Славин города Братислава (столицы Словакии).
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Могила подполковника В.С.Плющ на Мемориальном братском кладбище на горе Славин города Братислава (столицы Словакии).

Родственники подполковника В.С.Плющ:

Отец: Плющ Савва Максимович родился в 1871 году. До 1911 года батрачил, с 1911 года чернорабочий в лазарете при Брянском заводе в городе Днепропетровске (бывший Екатеринослав), где работал до 1917 года. В 1917 году вступил в ряды советских войск. В 1919 году арестован в г.Севастополе врангелевской контрразведкой, был выпущен в конце того же года разбитый параличем, пролежал в постели до 1922 года. В 1922 году был под судом за принадлежность якобы к охранке, был оправдан, но вскоре был вновь взят под стражу, опять был выпущен несколько месяцев спустя. С 1922 года инвалид 2 группы. Благодаря успешному лечению к 1927 году трудоспособность была восстановлена, после этого работал чернорабочим в ДКАФе (Доме Красной Армии и Флота), а затем при Институте физических методов лечения им. Сеченова в г.Севастополе. С 1932 года инвалид труда 3 группы, потом инвалид труда 2 группы. Проживает в г.Севастополе, ул.Бульварная, дом 14.
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Отец Плющ

Савва Максимович
Мать: Плющ Евдокия Григорьевна все время была домохозяйкой и стирала на дому белье. Умерла в 1928 году.
Других родственников со своей стороны не имел.

Жена: Плющ (Кузьмина) Евгения Васильевна рождения 30 декабря 1914 года в деревне Рогулово Волосовского района Ленинградской области, в 1937 году окончила Педагогический институт имени Герцена в Ленинграде и была назначена работать заведующей начальной  школы в г.Красногвардейск (ныне Гатчина Ленинградской области), где 17 сентября 1938 года вышла замуж за В.С.Плющ. 26 апреля 1940 года родила дочку Валентину в Ленинграде. Где-то в июле-августе 1941 года с началом ВОВ и наступлением немецко-фашистких войск на Ленинград выехала к мужу в г.Ульяновск, где прожила всю войну и работала секретарем в военном училище связи. С окончанием войны и получением 8 мая 1945 года извещения о гибели мужа ввернулась в г.Ленинград к матери и родственникам и фактически всю жизнь проработала педагогом младших классов в школах г. Ленинграда. Член ВЛКСМ и КПСС. Умерла 4 июня 2004 года, похоронена на южном кладбище г.Санкт-Петербурга.
Дочь: Плющ Валентина Викторовна, родилась 26 апреля 1940 года в Ленинграде. В 1957 году окончила среднюю школу в г.Ленинграде, после школы работала на заводе. 30 сентября 1962 года вышла замуж за военного моряка, обеспечивала его службу на Дальнем Востоке 11 лет, обучение в Военно-Морской академии 2 года, службу и работу в Москве в центральных органах управления Военно-Морского Флота 32 года. В 2007 году вместе с мужем переехала на постоянное место жительства в г.Санкт-Петербург. 
Отец жены: Кузьмин Василий Кузьмич рождения 1883 года, до революции крестьянин-середняк. Жил все время в деревне Рогулово Волосовского района Ленинградской области. С 1929 по 1932 год в колхозе. В 1932 году ушел работать столяром в трампарк имени Блохина в г.Ленинграде. с 1940 года инвалид труда 3 группы, работал сторожем на тарном складе мясокомбината имени Кирова в г.Ленинграде. Умер во время блокады Ленинграда.
Мать жены: Кузьмина Таисия Федоровна с 1940 года на иждивении мужа. С 1935 года работала сторожем дежурных комнат при ТН-5 Октябрьской ж.д.

Отец и мать жены проживали в г.Ленинграде, ул. Разъезжая, дом 20,  кв. 27.

Брат жены: Кузьмин Яков Васильевич – прораб мясокомбината имени Кирова, проживал в г.Ленинграде, проспект 25-го Октября, дом 119, кв.65.

Сестра жены: Могучих (Кузьмина) Прасковья Васильевна.
Сестра жены: Володенко (Кузьмина) Валентина Васильевна на иждивении мужа, последний Володенко Николай Яковлевич работал художником портретного цеха художественной мастерской. Проживали в г.Ленинграде, проспект Пролетарской Победы, дом 56, кв. 52.
Сестра жены: Лебедева (Кузьмина) Мария Васильевна.
Сестра жены: Кузьмина Клавдия Васильевна работала упаковщицей на парфюмерной фабрике «Ленжет», проживала в г.Ленинграде, ул. Разъезжая, дом 20, кв. 27.

Сестра жены: Кабанова (Кузьмина) Александра Васильевна работала в Кировском отделении Госбанка бухгалтером-экономистом. Ее муж – Кабанов Николай Иванович работал на винном заводе «Арарат» шофером. Проживали в г.Ленинграде, Полтавская ул., дом 3, кв. 57.

Сокращения в тексте:

ВЛКСМ – Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи.
ВВС – Военно-воздушные силы.

РККА – Рабоче-крестьянская красная армия.

ОДВА – Отдельная дальневосточная армия.

НКО СССР -  Народный комиссариат обороны Союза Советских Социалистических республик. Народные комиссары:
20 июня 1934 г. – 7 мая 1940 г.  – Ворошилов Климент Ефремович;

7 мая 1940 г. - 19 июля 1941 г.  -  Тимошенко Семен Константинович;

19 июля 1941 г. – 25 февраля 1946 г.  -  Сталин Иосиф Виссарионович.

ЛВО – Ленинградский военный округ.

ВЭТА – Военная электротехническая академия.

ВПУ – военно-полевое управление.

ВКП(б) – Всесоюзная коммунистическая партия (большевиков).
