Письмо Проскуриной Софьи Федоровны  в адрес дочери Козлова П.А. (Виктории Павловны Пряжниковой (Козловой – девичья)
 От 21.07.1966 г.
Здравствуйте Виктория Павловна!

Получила Ваше письмо и сразу же отвечаю. Я благодарна Борису Яковлевичу (Худякову) за то, что он Вас разыскал. Через него мне удалось установить жену Ващука Степана Ивановича (Зам.нач. п/о 25 с.д), который погиб вместе с Вашим отцом.
   Постараюсь описать Вам, как погиб Ваш отец:

4/7.1942 когда я попала в плен (в г.Севастополе) вместе с другими товарищами, нас немцы погнали к противотанковому рву, мы решили, что нас гонят на расстрел, но оказалось не так. Нас пригнали и посадили на землю. Мы еще не знали для чего. Оказывается нам суждено было смотреть на зверскую расправу с нашими товарищами. 
Их было 12 чел. Осужденных к смерти полит.работников. Среди них С.И. Ващук и Ваш отец.

Их пригнали к этому рву и посадили на землю к нам спиной. По одному заставили подниматься. Первым поднялся тов.Ващук, который сказал: «Товарищи, погибаю за Родину, за Сталина», в него посыпались выстрелы, через несколько секунд он был мертв. Вторым поднялся Ваш отец и запел «Интернационал», который подхватили остальные 10 человек. Через несколько минут все было кончено. Ни один из этих товарищей не издал даже стона, они мужественно приняли смерть.
Обиднее всего, что стреляли их не немцы, а полицаи, так называемые «русские люди», а нас заставили смотреть на это ужасное зрелище. Когда некоторые из нас хотели подняться уйти, нам сказали «что не можете смотреть, можем поставить рядом».

   Я после этого месяца два не могла прийти в себя. На меня напало оцепенение, мне все было безразлично.

Вы Виктория хотя не помните своего отца, я могу сказать Вам, что он был замечательный, мужественный человек и Вы можете им гордиться.

Я его знала хорошо, т.к. работала в контрразведке, а полит.отдел был рядом. Он всегда был отзывчивым, чутким товарищем и погиб как настоящий коммунист, не уронив достоинства советского человека.

Пусть Ваш сын Павлик вырастет похожим на своего деда.

До свидания

С.Ф. Проскурина
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