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Искала награда героя

Фашистская граната с длинной ручкой летит на меня. Знаю что фашистская разрывается через шесть с половиной секунд, наша – через  четыре с  половиной. Успею, молодой тогда был, 21 год. Перехватываю ее и гансам перебрасываю. Фашистская граната разорвалась у фашистов.
На войне все было. Я был командиром отделения танково-десантного батальона. Как сейчас помню, тогда мы друг к другу обращались не иначе, как «славяне»: «Эй, славянин, ка дела? Славянин, на табачок богат?». В феврале 44-го нашу девизию бросили на прорыв. Бой был мало сказать жестокий: из роты человек 20 в живых осталось, убило командира роты, убило командира взвода. Вот они, как сейчас вижу, лежат наши ребята, молодые… - у Петра Гавриловича дрогнул голос, часто заморгали ресници, и как-то весь он сгорбился, поник. Но солдаты не плачут, никогда не плачут… - Тут прорвали наши бойцы на соседнем фланге, -пересилив себя, продолжает Петр Гаврилович, - немцы  уже начали кричать: «Гитлер капут», уже вылезают из окопов.Команду ребятам, из офицерского состава один остался: «Стрелять!» тут подбегает другой офицер, выше рангом, видно из соседней роты: «Отставить! Не стрелять!». Так чуть под трибунал не угодил. Да, в пленных не стрелять, мы не фашисты.
Трижды попадал в плен. И трижды убегал. Меня призвали в действующую армию в январе 42-го и сразу попал на Дон. С боями отступали. Раз послали в разведку боем.Что это такое? Идем мы в открытую, стреляем, вызываем огонь на себя, а в это время наши засекают огневые точки противника. Весь вражеский огонь наш.Редко кто возвращается из разведки боем. В том бою я был контужен. Очень, от  ударов. Открываю глаза - надо мной немцы. Один из фашистов сорвал  звездочку с пилотки, положил к себе в бумаажник, обшарил карманы и погнали. Пригнали в станицу Верхняя Булатовка. Посадили за колючую проволоку. Там суматоха, толчея, немцы приводят все новых наших бойцов. Огляделся я, предлагаю парнишке моего возраста: «Пока здесь неразбериха, давай сорвемся».Проползли под проволокой, а там – ну бежать! Далеко не убежали, угодили к другим фашистам.Те заставили нас снаряды таскать. А тут, нам на руку, задрались между собой фашисты, видно, что-то не поделили, мы бегом. И все-таки в этот раз не удалось к соим прорваться.В третьий раз схватили немцы. Из пленных отобрали человек триста молодых парней. Я попал в эту группу. Нас посторили и погнали, куда, не знаем,но прошел слух, что будут угонять в Германию.А, была не была! Ослаб, конечно, в плену, но ничего. Где наша не пропадала. На повороте отрываюсь от колонны. Пальба началась, крики.От этого еще быстрей бегу. Заскочил в первые попавшиеся ворота. Навстречу женщина. «Я из плена. Дай переодеться». Спасибо ей, помогла. Стал пробиваться к своим.
Победу Петр ГавриловичТкаченко встретил в Чехословакии. Награжден медалью «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией». За доблестное участие в разгроме Бродской группировки (семь фашистских пехотных девизий и СС - дивизии «Велыка Галиция» под  Львовом в 1944) был представлен к награде – орден Красный Звезды.
После войны П.Г. Ткаченко направили на учебу в школу офицеров. Но учебу пришлось оставить по состоянию здоровья. Вернулся боец в родные края, где родился и вырос. Работал бригадиром садоводов. Курсанты тогда писали ему «Приходил твой орден в училище». Но Петр Гаврилович был на Сумщине, а училище –в Туркмении. В канун 40-летия Великой Победы боевая награда –Орден Красной Звезды вручена Петру Гавриловичу Ткаченко. Сейчас он на заслуженном отдыхе и также честно и преданно трудится в с. Петрово колхоза «Россия».

