Чтобы помнили!
"Историки давно пришли к парадоксальному выводу о том, что большинство подвигов воинов ВОВ остаются неизвестными. Особенно это относится к 1941 году. Плохо сохранились документы этого периода, не были вовремя записаны воспоминания участников."
В.Абрамов, 1941 год, под Кингисеппом 
(Книга памятик 50-летию Великой Победы).

Июнь 1941 год. Начало войны. Не надо считать, что всё население страны однозначно отнеслось к гитлеровскому вторжению. Кто-то воспринял его, как неминуемый конец советской власти. Да и к власти отношение было разное. Кто-то ждал перемен и в собственной судьбе. Беда была общая, но каждый оставался с ней наедине и судьбу свою выбирал сам.
Как все сильные и волевые личности, Шувалов Александр Ильич, начальник рыбхолодфлота (предположительно) воспринял известие о начале войны спокойно. Человек, наделенный определённой властью, он многое уже знал, о многом догадывался. Имел два высших образования и занимал партийную должность, знал себе цену, имел не только друзей.
Окрестные деревни населял народ пёстрый и разнообразный по социальному и национальному признаку. Особенное недовольство выражали эстонцы, ранее зажиточно жившие на этой земле. Россия так никогда и не стала их родиной. Антипатия была взаимной. Но самое интересное, что население не скрывало своего отношения к предстоящей войне. Раскол произошёл быстро и открыто.
Оскар Симсон был особенно зол на советскую власть. Зол не из-за того, что она у него отняла, а за то, что не дала. Болезненное честолюбие страдало непомерно. А жаждал он одного - власти. Тем более мучительно и унизительно переживал существование на вторых ролях: заместитель, помощник, исполняющий обязанности.
Особенно ненавидел он Шурку Шувалова. Знали они друг друга давно, некоторые считали их друзьями. Всегда уверенный в себе и спокойный Александр, по мнению Оскара, был слишком везуч и удачлив. Даже анонимные доносы Симсона не достигали цели.
Дело в том, что в 1937 году было решено отправить А.И.Шувалова в Ленинград в Высшую партийную школу. Что скрывать - это могло стать началом неплохой карьеры. И Симсон старательно "доводит до сведения" что Шувалов А.И. 1913 г.р., является потомственным дворянином и не достоин быть членом ВКПб. Но и тут счастье оказалось на стороне Александра.
Дело в том, что его отец, Шувалов Илья Михайлович, был из дворянской семьи. Будучи учёным, лингвистом, после университета он посвятил себя изучению языков народностей, проживающих в Ямбургском уезде. Его мечтой и целью было составление ижорской письменности. В одной из своих поездок он встретил местную красавицу, чернобровую хохотушку с огромной чёрной косой. Семья Ильи была в шоке. Или мы, или она. Он выбрал безграмотную ижорку и женился на ней. Родные перестали с ним разговаривать. Отношения прервались.
Из Ленинграда Александр вернулся другим человеком. Юношеский восторг сменился раздумьями и сомнениями. Какими-то мыслями, вероятно, он поделился с Оскаром. Симсон ликовал и даже выложил свои идеи по поводу развёрнутого вредительства Советам, но получил в ответ такую отповедь, что слова застряли в горле.
              -Запомни, гад, - говорил Александр, я не враг своему народу и никогда ,слышишь, никогда не позволю таким тварям, как ты, портить жизнь людям!
Август 1941 года. О.Симсон исчез перед самой войной, но уже в августе все местное население знало и трепетало от ужаса - как таран перед гитлеровской армией расчищал территорию Курголовского полуострова карательный отряд во главе с предателем Оскаром Симсоном. Его задачей было обнаружение сети партизанских отрядов, сформированных сразу после начала войны. Партизанское движение в те месяцы было весьма уязвимо. Отряды разрознены, отсутствовало централизованное управление. Многие действовали на свой страх и риск.
  Командиром одного из таких отрядов и стал Шувалов А.И. Известие о наступлении карателей пришло слишком поздно. Надо было срочно увозить людей и спасать документы. Но времени катастрофически не хватало. Документы решено было уничтожить. Бойцы отступали с боем. Каратели занимали деревню Остров с двух концов и целенаправленно шли к "штабу", расположенному в двухэтажном деревянном доме на берегу Луги сразу у моста (в настоящее время сохранились останки дома).
"Успел!", - подумал Александр. Последние страницы обугливались с весёлым треском, пора уходить. Но, увы, было поздно. Автоматчики уже окружали дом. Пытаясь спастись, Шувалов выпрыгнул со второго этажа. Страшная боль пронзила сломанную ногу…
Закончилась война. Мать и жена с одним, оставшимся в живых сыном Николаем, вернулись из эвакуации из-под Сталинграда(!), получили 
известие, что Шувалов Александр Ильич пропал без вести во время военных действий. По деревне ходили слухи, пущенные О.Симсоном, что Шурка ушёл с карателями, но конкретно никто ничего не знал.
1952-1953 гг. Жизнь входила в мирное русло. Раны затягивались, боль утраты затихала. Только неизвестность острым гвоздём терзала душу, заставляла избегать разговоров о войне.
И тут, как гром среди ясного неба: "Надя (мать А.Шувалова), Варя (жена А.Шувалова),  простите меня грешную, не могу больше скрывать, виновата я перед вами. Симсон поклялся убить меня и вырезать всю семью мою, если проболтаюсь. Не виноват Сашка ни в чем, его пытали, Господи, как его пытали! Ни одной косточки целой не осталось! Но вы не думайте, он ничего не сказал, ни слова. А уж как Оскар бесился! Собственноручно его пристрелил. Меня прибраться туда позвали и сготовить кой-чего. А уж крови, крови вовек столько не видела. Перкель-сатана этот Симсон. Простите, что молчала, боялась я, а тут перед смертью решила камень с души снять. Его на доску в реку...Не сказал... Простите..."
Вот так, только перед смертью женщина рассказала правду. Началось расследование. Нашли свидетелей, что в августе 1941 года между деревней Остров и посёлком Ленрыба, у рыбацкого сарая прибило плот с неизвестным, изуродованным телом мужчины. Его отвязали и тут же на берегу закопали.
Из воспоминаний Родионовой Нины Петровны, жительницы д.Остров. "Это было в году 52 или 53-ем году, я еще в школу не ходила, но запомнила всё ясно, ведь для нас, ребятни, это событием было. По-моему, по весне это было. Мы бегали такие возбуждённые. Сейчас покойника выкапывать будут. Помню, берег обвалился, его водой размыло. Долго искали, где копать. Около самого берега бугорок, его и стали копать.
Человек лежал лицом вниз, в глаза бросились густые волосы. Нас, детей, сразу оттеснили и больше не подпускали. Помню еще, что у самой могилы стояла невысокая полная женщина в очках, на ней было бордовое платье и чёрная шаль.
-Волосы, волосы его! - вдруг закричала она и кинулась к покойнику,- переверните скорей, должен быть зуб золотой с гравировкой, буква "А". Человека перевернули, послышался возглас удивления и слова: зуб, зуб. А еще помню, что тело торжественно перезахоронили туда, где сейчас братская могила, только тогда там отдельные холмики были, каждый венчала звезда, это потом всё снесли и памятник установили."
А мать Александра опять получила в военкомате бумажку о том, что её сын, Шувалов А.И., погиб, будучи зверски замучен карателем Оскаром Симсоном.
А Оскар Симсон сбежал. Говорят в Америку. Говорят, что жил богато. Говорят, что даже родственников не забывал, говорят... Говорили... Шепотом, с оглядкой, с опаской и через 10 лет после войны, и через 20, да что уж там, в 2000(!) году одна старая-старая женщина сказала внучке героя: "Я много чего знаю, много, а сказать боюсь, вдруг придут и отомстят!" Это как же глумились Симсоны над нашим народом!!!

Ну вот, вроде, все ясно, правда восторжествовала. Мать Александра до конца дней получала пенсию за убитого фашистами сына, что служило предметом зависти многих, может, поэтому на мраморной доске на "БРАТСКИХ" могилах инициалы отчества Шувалова А.И. были искажены, а в Книге Памяти ему отведено всего пара строк. Несколько лет назад доска с именами героев была разбита. Сделали новую. Так почему же уже на новой плите имя Шувалова Александра Ильича выбито уже с двумя неверными инициалами?
Что это? Отголоски прошлого или простое равнодушие к нашей   Истории?


