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Глебов Денис Кузьмич
1894-1946



[bookmark: _GoBack]Мой дед (по линии моей матери Глебовой Клавдии Денисовны, 1922г.р.) Глебов Денис Кузьмич участник двух войн; 1 Мировой войны и 2-й ВОВ. Уроженец Орловской губернии, Сосковского района, д. Людское, родился в 1894 году. Был призван в царскую армию, воевал за царя в 1 Мировую войну 7 лет. За отвагу в боях был награжден двумя Георгиевскими крестами. До призыва в царскую армию был помолвлен с невестой Елизаветой, которая его ждала 7 лет (она родом  из Орловской губернии Урицкого района, д. Городище). Дед приехал на Родину с именным подарком - сундуком, на котором была надпись: 36-го Сибирского стрелкового полка 16 роты Дениса Глебова. После службы дед вернулся в родные края, женился. Как рассказывала мне моя мама её родители жили очень хорошо, дружно, называли друг друга только ласковыми словами, будто предчувствовали, что век их недолгий. Были очень старательными и трудолюбивыми. Родили 4 детей Клавдию (1922 г.р.), Прасковью (1923 г.р.), Сергея (1925 г.р.) и Михаила (1927 г.р.). 
В  годы Второй ВОВ жил в деревне до 1943 г., был председателем колхоза. Когда фашисты вторглись в Россию, гнали всех жителей в плен. Моего деда с бабушкой Елизаветой Ильиничной и двух его сыновей  тоже захватили в плен , загрузили в скотовой эшелон и повезли в Германию. А моя мама с сестрой раньше убежали в лес к партизанам. По дороге эшелон попал под бомбежку в Польше, бабушка погибла, а остальные доехали до г. Лейпцига. Многих пленных взяли немецкие частные лица на работу. Дед с сыновьями работал там в пекарне. И мама рассказывала, что дед каждую булку хлеба выпекал, упаковывал и желал фашистам поражения, а русским солдатам победы. До победы России над Германией дед с сыновьями приняли участие в битве за Берлин.
После победы в мае 1945 г. дед с сыновьями были отправлены на Родину. После войны ближе к концу 1945 г. все трое вернулись в родную деревню. Послевоенное тяжелое время и дед опять принял участие в восстановлении разрушенного хозяйства. Неизвестные враги подожгли склад с зерном и сеном. Дед бросился спасать, тяжелая балка упала на него и он погиб. Это случилось осенью 1946 г. Мой дядя Глебов Сергей Денисович ездил в 1950 г. в Польшу, разыскать могилу свой матери, но ничего не нашел.
Я горжусь, что у меня был такой дедушка, честный, трудолюбивый, добрый. Долг Родине отдал сполна!
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