КИРИН ЛЕВ НИКОЛАЕВИЧ
Родился 21.08.1925 г. в Курской области . С 1933г. проживал в г.Ярославль. В начале войны его семья была эвакуирована в г.Омск, где он поступил в автотранспортный техникум. 
6 января 1943г. был призван в действующую Армию Азовским РВК Омской обл. Полгода обучался военному делу в запасном полку под Новосибирском, а в июле 1943г. был направлен на фронт под Курск.
Служил автоматчиком 107-й танковой бригады 16-го танкового корпуса на Курской дуге. Освобождал г.Житомир, Умань, Белую Церковь, Бельцы, Ямполь и др.; форсировал р.Днепр, Днестр, Прут.
Был переброшен на 1-й Белорусский фронт. С февраля 1944г. получил звание младший лейтенант, был назначен командиром взвода. 
Взвод Л.Н.Кирина участвовал во взятии немецких городов и одним из первых вошел в Берлин. Но в 60 метрах от Рейхстага Лев Николаевич был ранен и Победу встретил в госпитале.
После войны он остался в Армии. Служил в Мурманске, Ереване, Виттштоке (ГДР). Демобилизовался в 1966г. и переехал с семьей в г.Луганск (Украина), где проживает  и сейчас.
Работал в районном военкомате начальником 2 отделения и директором тира в Машиностроительном институте.
Имеет сына, дочь, 4 внуков, 6 правнуков. 

