Stalag 367 Tschenstochau
Лагерь для рядового и сержантского состава в Ченстохау (Tschenstochau)  на территории современной Польши действовал с 9.1941 по 8.1944., и располагался в военном тыловом гарнизоне, организованном и построенный в 1939 году для нужд войск Третьего рейха. В г.Ченстохова для шталага отвели казарму 27 полка пехоты с примыкающей к ней площадью и не засторенную территорию в восточной части города, в районе Золотой Горы. Лагерь обустроенный в казарме и около нее немцы назвали Nordkaserne ... лагерь на Золотой Горе немцы назвали Warthelager от вблиз текущей реки Warta Варта. 
Первые военнопленные появились в гарнизоне в 1939 году с началом Второй Мировой Войны. 
А с началом войны против СССР, в гарнизоне появились и советские военнопленные, которые содержались в бывших конюшнях, построенных в конце XIX века. 
Содержание советских военнопленных было тяжелейшим. От голода вся трава внутри лагеря была съедена советскими военнопленными.Охрана лагеря состояла из бывших соотечественников перешедших на службу немцам,поэтому отличалась крайне жестоким отношением к военнопленным.
Военнопленные погибшие в этом лагере покоятся на кладбище Kule Куле в г.Ченстохова, куда их перезахоронили после эксгумаций, которые были в 1947-49 и 1951 годах.
За время войны в лагере погибло 17 000 военнопленных.
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