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На острове.
(от нашего специального корреспондента)

     Если бы акушеру-гинекологу Якову Натановичу Полонскому года два назад сказали, что он вместе с моряками будет бороться против фашистов среди волн бушующего моря, он, вероятно, улыбнулся бы и, сверкнув стёклами очков, тихо сказал:

   - Нет уж, батенька, увольте! Не моих это сил дело. Молодёжь у нас боевая, мечтает о подвигах, а я…

Но судьба поступила по-своему – бросила мирного врача в самый водоворот захватывающих боевых дел. Второй год идёт отечественная, и все эти тревожные месяцы Полонский оказывается в самых опасных местах.

   Война открыла в этом человеке качества, о каких он и сам не подозревал. Клиницист, автор ряда научных работ, он как-то неожиданно стал боевым командиром, выказал решительность и мужество, свойственные далеко не каждому.
   В первые месяцы боевых действий Я.Н. Полонский работал в Риге, Либаве, испытал горечь отступления, научился превозмогать в себе предательский страх. Акушер из московской клиники сумел находу переквалифицировать специальность, в ряды действующей армии он пришёл как хирург и как воин. 
   Однако всего себя, полноту своих душевных качеств, готовность ценой жизни и крови своей выполнить долг перед родиной Я.Н. Полонский показал именно здесь, на маленьком островке, затерянном в бушующем море.
   …Был апрель. Низко прижимаясь к застывшей водной глади, мчался самолёт.   Смеркалось, и последние лучи заходящего солнца золотили лёд.

    Пассажирам самолёта было не до красот. Они настороженно и зорко вглядывались в темнеющее небо. Наконец, пилот круто повернул машину, сделал энергичный круг и пошёл на посадку.
   - Приехали! – сказал Полонский.

   - А куда – неразберусь, ответил врач Кожевников.

Неожиданно у самолёта появился долговязый человек и пригласил следовать за ним. Едва поспевая за проводником, ежеминутно проваливаясь в талый снег, прибывшие добрались до какой-то землянки.
   Так пять месяцев назад начала свою работу на острове N манёвренная хирургическая группа, где был начальником военврач 2-ого ранга Я.Н. Полонский.

   Первые дни пронеслись в потоке неотложных дел. Устраивали и обживали землянки, старались лучше разместить медикаменты, тщательно разработали план  предстоящих действий. Но ему так и не суждено было сбыться. Жизнь сломала предварительные расчёты, властно предъявила свои требования.

   Военное командование решило внезапным ударом захватить один из соседних островов, выбить оттуда укрепившихся фашистов. Полонскому поручили санитарное обеспечение десантной операции. С головой ушёл врач в новое дело.
   А враг неистовствовал. Островок застрял у него костью в горле, мешал осуществлять кровавые захватнические планы. Десятки вражеских самолётов день и ночь носились над маленьким клочком советской земли.
   Буквально за несколько часов медицинские работники устроили в одной из землянок операционную. Она была далека оттого, что принято понимать под этим словом. Нары в два яруса, неуклюжая кирпичная печь посредине отнюдь не отвечали придирчивым требованиям асептики. Но лучшего пока не было, а решительный час приближался. И вот краснофлотцы двинулись вперёд.

   На всю жизнь запомнились врачу те напряжённые дни. Пострадавших в бою – мокрых, замёрзших – на волокушках доставляли в медпункт. Сами врачи раздевали их, обогревали, обрабатывали раны, выносили в «осадочник» - смежную жилую землянку.

   Однажды в самый разгар работы неожиданно погас свет. Санитар зажёг коптилку, сестра Тикунова ощупью отыскивала инструменты, Полонский, собрав всё своё внимание, заканчивал операцию. Пока приспосабливали аварийное освещение, обрабатывали раненых в полутьме. 
   Около полутораста операций сделали в течение трёх боевых дней два советских врача в тесной землянке, при свете автомобильной фары, на шатком столе. Сделали мастерски, по всем правилам современной науки. Все до единой драгоценные жизни советских бойцов сберегли они для труда, для борьбы, для грядущей победы.

   - Мне надолго запомнился один день, - рассказывает работник группы усиления,

   - Воздушные пираты особо неистовствали. Мы давно потеряли счёт сброшенным бомбам. Поступали раненые. Двое были особенно плохи. Один в шоко-колляпсе после сквозного ранения бедра и большой кровопотери. Надо было срочно перелить ему кровь, но консервированной под рукой не оказалось. Врач Лейкина тут же взяла 500 кубиков у Полонского и начала трансфузию. Ей никак не удавалось попасть шприцем в вялые вены. Полонский сам перелил краснофлотцу свою кровь. У второго раненого – большое кровотечение в брюшную полость, сквозное множественное повреждение тонкого и толстого кишечника. Состояние крайне тяжёлое. Кожевников перелил кровь, взятую у старшего военфельдшера Максимовой.

   - Почти вся группа с азартом и ожесточением отбивала у смерти героев-воинов. Отбивала в необычайно тяжёлых условиях, - после нескольких дней дождя потолок в операционной стал протекать.

    Пришлось над столом устроить клеёнчатый полог. Раненого защитили, а хирургам капает на голову, на халат, за воротник.

   Такие дни выпадали нередко. Но вот наступило временное затишье. Маневренной группе приказали на ходу реорганизоваться в госпиталь. Без достаточного освещения, без инвентаря, на островке где-то далеко в настороженном море.

   Однако приказ есть приказ. Началось перевоплощение. Санитары Феофанов и Беличенко «прочёсывали» боевые блиндажи, уцелевшие дома посёлка и неизменно возвращались  с «трофеями» - кроватями, с стульями. Потом собрали столярные инструменты. Санитары Кропотов и Акимов стали мастерить табуреты, столы, скамьи. Из железа сорванного с крыши разрушенных немцами, изготовил тазы, вёдра, умывальники, печурки. Медицинские сёстры накроили из старых маскировочных халатов занавески, салфетки, скатерти, вышили их.

   -Робинзоны и только! – посмеивался Полонский.

   Постепенно неуютные землянки приняли вид настоящих госпитальных палат. Их было мало, и командование выделило под хирургическое отделение деревенский дом в посёлке. Там открыли операционную, перевязочную, баню. На пляже отгородили солярий и стали лечить гнойные раны солнечным облучением. 
   В другом домике оборудовали терапевтическое отделение на тринадцать кроватей, санпропускник, гарнизонную амбулаторию с двумя приёмами – общим и зубным.

   Едва госпиталь начал свою новую жизнь, немцы опять обрушались на остров.

   Госпиталь снова ушёл под землю. Но вместо сырых землянок больных теперь разместили в опрятных деревянных палатах, отличающих от обычных лишь тем, что они были в земле. Стены подземной операционной блещут масляной краской. Появились своя аптека, амуничник, камбуз. И всё это недосягаемо для фашистских воздушных бандитов.

   - Конечно, у нас не хватает некоторых удобств. Но, в общем, право же, работать можно. Честное слово, не так страшно…
   Бывший акушер Я.Н. Полонский, всю свою жизнь проработавший в столичной клинике, говорит о будущем, о своей только что законченной докторской диссертации. Он полон решимости и сил.

   Ничего, что пока приходится трудиться на маленьком острове, ничего, что ежедневно подстерегают опасности. Придёт час, Яков Натанович Полонский вернётся в свою клинику. А месяцы, проведённые на острове, останутся памятной вехой в его, теперь уже боевой, биографии.

   Что бы приблизить этот желанный час, - вместе с героями краснофлотцами самоотверженно, не жалея себя, трудится горсточка медицинских работников далёкого острова  N.
 А.Переславский

Действующий флот
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