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Ты расскажи мне о войне…
Просил мальчишка тихо.
Как города были в огне,
Как бил фашистов лихо!
Дедуля, миленький, родной,
Ну расскажи! Немножко!
А дед, в морщинах, весь седой,
Взгляд устремил в окошко…
И снова парень молодой
Ведет в атаку взвод.
И снова  друг его живой,
Он рядом с ним идет…
Потом был взрыв… и тишина…
Слеза катится по щеке…
А мальчик, сидя у окна
Дедулю гладит по руке…

Я живу в мирное время, у меня было счастливое детство, я не знаю, что такое голод и холод, горе, лишения… Но миллионы моих ровесников, девчонок и мальчишек были лишены этого лишь потому, что им довелось родиться в самый тяжелый период в истории нашей страны. Начало 20-го века – это целая череда потрясений, выпавших на долю народа нашей необъятной Родины, Первая мировая, революция, гражданская  война… Голод, разруха… Мне иногда кажется, что человек просто не способен столько вынести. 
Именно в это время родился мой прадед Ткаченко Петр Федотьевич (12 июля 1910 года) в селе Кудинцево Льговского уезда Курской губернии.  Его семья насчитывала 8 человек, из  них – четверо детей, которые  с раннего детства помогали родителям вести крестьянское хозяйство, иначе семью было не прокормить.   После 3 классов образования, родители отдали прадедушку учиться  столярному делу. Целый год он проработал подмастерьем в соседнем селе. После этого Петр Федотьевич начал самостоятельно зарабатывать на жизнь и помогал родителям кормить семью.  Приобретенные умения пригодились ему в дальнейшей жизни. 
Семья моего прадеда ничем не отличалась от остальных жителей села. Жили, небогато, но дружно.  Взрослые с раннего утра и до позднего вечера трудились, дети помогали им, как могли.  Были и праздники, которые всегда собирали всех родных вместе. Особенно  мне запомнился рассказ об одном из самых чтимых среди православных христиан празднике – Рождестве. Ему предшествует пост, который в семье моего прадеда всегда строго соблюдался. К празднику начинали готовится заранее: из традиционных блюд присутствовали сочиво,  взвар, баранина  тушеная в печи,  квашеная капуста. Но Рождество еще особенно тем, что в нашем селе  это престольный праздник, один из самых главных. Престольным называется праздник, в честь которого освещен храм или его приделы. В Кудинцево это была  Рождественская церковь, построенная еще в 1812 году.  Хозяева в этот день проявляли доброту и гостеприимство ко всем,  зашедшим в дом. Любого путника принимали, как самого дорогого гостя, которого нужно было обогреть, накормить, дать приют. 
Так   друг за другом проходили дни, месяцы, годы. Житейские радости и горести проходили чередой. И вот однажды, течение сельской жизни нарушил нарочный, прискакавший на взмыленной лошади из  районного центра – города Льгова. Он привез селянам страшную весть – началась война… 
Ах, война, что ж ты сделала, подлая:
стали тихими наши дворы,
наши мальчики головы подняли,
повзрослели они до поры,
на пороге едва помаячили
и ушли за солдатом солдат...
До свидания, мальчики! Мальчики,
постарайтесь вернуться назад.
23 июня 1941 года был подписан указ Президиума Верховного совета СССР о всеобщей мобилизации. Мой прадедушка, Ткаченко Петр Федотьевич и его брат, Ткаченко Михаил Федотьевич, как и большинство жителей нашего села,  не раздумывая,  записались в ряды Советской армии.
Воевал прадед  с июля 1941 по июль 1942 года в составе Западного фронта 62 отдельной роты связи 62 района авиационного базирования. Против войск Западного фронта противник сосредоточил самую мощную группировку – группу армий «Центр».  Именно Западный фронт принял первые самые страшные удары противника на себя. По итогам Белостокско-Минского, Смоленского сражений, войска, входящие в состав фронта понесли колоссальные потери и отступали к Москве. Ткаченко Петр Федотьевич прошел от Минска до Москвы, не выпуская из рук   телефонный аппарат, запасной кабель и автомат.  Он поддерживал связь полка со штабом армии и другими подразделениями. Связь постоянно рвалась. Петр Федотьевич воевал в должности линейного надсмотрщика, ползая по земле, укрываясь в воронках,   вновь и вновь искал оборванный провод. Мой прадедушка и другие воины-связисты, показывая примеры мужества и отваги, надежно обеспечивали связь в любой обстановке. Днем и ночью, в стужу и в зной, в обороне и в наступлении связисты неустанно и беззаветно трудились для обеспечения бесперебойной связи. Здесь Петром Федотьевичем было получено первое ранение. После госпиталя он вновь вернулся в строй, только уже воевал он в составе Калининского фронта, где участвовал в ряде операций: Первой Ржевско-Сычёвской  (30 июля—1 октября 1942 года), Второй Ржевско-Сычёвской  (25 ноября —20 декабря 1942 года),  Ржевско-Вяземской (1943), Смоленской (1943), Невельской. В октябре 1943  на основании приказа Ставки Верховного Главнокомандующего от 16 октября 1943 г  Калининский фронт был переименован в 1-й Прибалтийский, о чем есть запись в красноармейской книжке Петра Федотьевича. 
Излагая пустые факты, перечисляя операции, нельзя в полной мере передать всего того, что происходило, что пережили солдаты. Прадедушка был скуп на воспоминания и неохотно рассказывал детям о событиях той войны. Это и понятно, потому что рассказывать безучастно, беспристрастно о всех ужасах невозможно. Да и воскрешать вновь в памяти события, которые стремишься стереть, пусть даже по прошествии многих лет, не хотелось.  Да и не считал Петр Федотьевич пережитое им чем-то особенным, выдающимся. 
Во время Второй Ржевско-Сычевской операции, в декабре 1943 года, прадедушка был ранен во второй раз, а еще сильно простудился и попал в госпиталь. Очень точно события того времени передает стихотворение А. Твардовского «Я убит подо Ржевом».
 После тяжелого периода лечения, Петр Федотьевич вновь вернулся на фронт. Советские войска методично наступали и теснили противника на запад. Вот уже 1944 год, июнь. Впереди Минск, Полоцк. По итогам Шауляйской  наступательной операции (17.07.-28.08.1944 г) прадедушка был награжден медалью «За боевые заслуги». Он был ранен осколком в ногу, но не согласился остаться в госпитале и вернулся в роту.
Январь 1945. Солдаты понимали, что конец войны уже близок. Эта мысль придавала сил и воодушевляла. Звонче и веселее звучали песни во время отдыха, все больше слышалось разговоров о той жизни, которая ждет после окончания войны, все сильнее становилось желание расправиться с проклятыми фашистами и вернуться домой, обнять жену и детей, мать, отца.  
62 рота связи в составе 1 Прибалтийского фронта пересекла границу Восточной Пруссии. Здесь завязались ожесточенные бои, известные как Восточно-прусская операция. Она вошла в историю как самое жестокое и кровопролитное сражение 1945 года.  Фашисты активно сопротивлялись и заняли оборону. В качестве укрепленных пунктов они использовали дома и усадьбы местных жителей.  Борьба шла за каждый сантиметр земли.  Шаг за шагом наши войска сжимали кольцо вокруг врага. 
62 роту связи расположили для отдыха в немецкой усадьбе. По рассказам прадедушки, это был огромный дом. Даже после боя он сохранил свою красоту. Хозяева его покинули  еще до прихода наших войск. Видно было, что собирались они в спешке. Вокруг были разбросаны вещи, разбитая посуда. По обстановке можно было сказать, что дом принадлежал зажиточной семье. Пройдя по комнатам, прадедушка  вошел в кухню. Там стояла забытая всеми посуда. Дверцы кухонных шкафов были открыты, в одном из них стояла коробочка. Открыв ее, Петр Федотьевич увидел столовый набор. На каждой ложке и вилке была надпись на немецком языке и изображение слона.  Прадедушка решил оставить себе на память  одну ложку. Завернув в платок, он положил ее в карман. Этот трофей прошел с ним путь до конца войны.
[bookmark: _GoBack]Май 1945 года мой прадедушка встретил в Берлине, где и получил вторую медаль «За победу над Германией». Вместе со всем советским народом он праздновал День Победы.  Но впереди еще был путь домой, куда он вернулся только в сентябре 1945 года. Радость семьи при встрече омрачилась известием о гибели брата прадедушки – Михаила,  в честь которого назвали моего дедушку Мишу.
После войны жизнь стала постепенно налаживаться. У Петра Федотьевича  появилась семья,  четверо детей.  Прадедушка вернулся к работе в колхозе. Столярное дело он сменил на кузнечное. А потом, когда здоровье уже не позволяло  трудиться в кузнице, он ушел на мельницу, где и работал до самого последнего дня.  

Умер Ткаченко Петр Федотьевич  6 мая  1978 года, похоронен на кладбище в селе Кудинцево Льговского района Курской области. Мы несколько раз в год приходим на его могилу. С фотографии на меня со спокойным достоинством смотрит мужчина, вынесший на своих плечах все тяготы военного времени, но не согнувшийся, не сломавшийся, оставшийся Человеком. Поэтому, когда мне становится тяжело, и кажется, что сил не хватит преодолеть трудности,  я вспоминаю своего прадеда.
Все дальше и дальше уходят события самой кровопролитной войны в истории нашей страны. Вот  и последний в нашем селе ветеран Великой Отечественной уже не придет на торжественный митинг 9 Мая к памятнику неизвестному солдату… 
Мы знаем о той войне   из книг, фильмов, телевизионных передач. Но ничто не в состоянии заменить живого собеседника, которого ты видишь, чувствуешь, понимаешь.  К сожалению, мне не довелось увидеть моих прабабушек и прадедушек, участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла.  Но память о них живет в нашей семье и передается из поколения в поколение. 
Я не могу похвастаться тем, что в моем роду были великие полководцы, ученые или политики, которые вершили судьбы страны. Но ведь прошлое и будущее создавали и создают не только известные люди, но и простой народ. 
Я горжусь своим прадедом и уверен, что каждый из нас, также как и он, может и должен внести вклад в создании истории своей страны. 
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