Из семейного архива.
Мой дед - Баранов Дмитрий Александрович, родился 16 мая 1921 года рождения в деревне Тороповская, Усть-Кубенского района Вологодской области. Отец – Баранов Александр Дмитриевич, мать – Баранова Клавдия Александровна. В июле 1940 года закончил Череповецкий ветеринарный техникум.
На службу в Красную Армию его призвали в мае 1941 года. Началась служба в 8-ой гвардейской десантной бригаде. Вместе с 7-й и 214-й бригадами она вошла в состав 4-го воздушно-десантного корпуса. Формировалась бригада из личного состава 231-й стрелковой дивизии. 
    Укомплектование бригад личным составом к 1 июня 1941 года было закончено, но обеспечить их боевой техникой в достаточном количестве до начала Великой Отечественной войны не удалось. 
    Началась война. На Западном направлении шли кровопролитные бои. Десантники бригады вступили в бой в конце июня, когда немецко-фашистские танковые группировки, прорвавшись восточнее Минска, устремились к Днепру и Смоленску. Командование Западного фронта прилагало все силы, чтобы как можно дольше задержать противника на последнем выгодном рубеже - реке Березина и лишить его возможности с ходу прорваться к Днепру. С этой целью 4-му воздушно-десантному корпусу было приказано выдвинуться в район южнее Борисово и занять оборону по реке Березина. Здесь части корпуса и остановили соединения 24-го немецкого моторизованного корпуса, двигавшиеся в направлении Березино и Свислочь, и не дали возможности противнику с ходу форсировать реку и задержали дальнейшее продвижение вражеских танков.
Шесть суток десантники отражали массированные атаки танков 24-го моторизованного корпуса немцев.
В 3 часа утра 15 июля до ста танков с мотопехотой противника прорвали фронт на стыке 42-й и 55-й стрелковых дивизий, захватили город Пропойск и устремились по шоссе на город Кричев. 
    Командующий Западным фронтом отдал приказ задержать противника и не допустить его прорыва через реку Сож, возложив выполнение этой задачи на командира 4-го воздушно-десантного корпуса. Другими силами фронт здесь не располагал.
15 и 16 июля десантники, ведя тяжелые сдерживающие бои, отходили к реке Сож и к исходу 16 июля перешли к обороне переправ через реку в районе города Кричев. В течение 17 июля корпус успешно отражал атаки вражеских танков, однако противник, подтянув резервы, в ночь на 18 июля в результате очередных атак овладел Кричевом, форсировал Сож и захватил плацдарм на левом берегу реки.
 Бои за Кричев продолжались. Враг стремился любой ценой развить свой успех. Десантники, удерживая занимаемые позиции, переходили в контратаки.

К этому времени обстановка на западном направлении была очень сложной. В приказе Главкома западным направлением указывалось, что противник, сосредоточив крупные силы на Витебском и Могилевском направлениях, прорвал фронт в районе Шклова и Быхова и вышел подвижными группами в район Велижа и Горки, стремясь прорваться к Смоленску и окружить Витебско-Оршанскую группировку войск Красной Армии. В последующем вражеские группировки продолжали продвижение на восток с целью перерезать основные коммуникации и выйти в глубокий тыл советских войск на этом направлении. Потеря водного рубежа Сож и Кричева еще больше обострила обстановку, сложившуюся к началу второй половины июля. 
    Командир 4-го воздушно-десантного корпуса генерал-майор А. С. Жадов был вызван на командный пункт западного направления, где Маршал Советского Союза С. К. Тимошенко поставил ему задачу восстановить положение на реке Сож и выбить немцев из города Кричева.
Для согласования действий корпуса и других частей по выполнению боевой задачи, поставленной С. К. Тимошенко, 18 июля в район Кричева прибыли командующий 13-й армией генерал-лейтенант В. Ф. Герасименко.
Утром 19 июля части корпуса вышли в исходное положение для наступления на Кричев. Десантники решительным броском достигли левого берега реки, но развить успеха не удалось. Не имея ни авиационной, ни достаточной артиллерийской поддержки, части корпуса не могли преодолеть оборону и форсировать реку и отошли на рубеж Красный Бор, Михеевичи, Великан, где начали приводить себя в порядок и готовиться к новой контратаке. 
Повторная попытка возвратить Кричев также не принесла успеха. 8-я бригада опоздала с выходом на рубеж атаки и не смогла принять участие в бою.
С утра 21 июля корпус вновь атаковал противника в направлении Кричева. 7-я бригада вышла к Кореной и к лесу западнее ее, где была остановлена огнем противника со стороны Михеевичей. 8-я бригада, достигнув леса восточнее Пондохово, также была остановлена сосредоточенным огнем артиллерии и минометов врага.
Тяжелые бои за Кричев продолжались еще несколько дней. 22 и 23 июля 4-й воздушно-десантный корпус продолжал настойчиво атаковать противника, обороняющего левый берег реки Сож у Кричева. Однако атаки успеха не имели. 
Вечером 29 июля сводный отряд десантников под командованием начальника оперативного отдела штаба корпуса майора В. С. Тимченко, несмотря на сильный огонь противника, форсировал реку Сож и ворвался в город. Всю ночь шел ожесточенный бой с гитлеровцами в районе железнодорожной станции, около военкомата, а также в прилегающих к городу деревнях Воронево и Задобрость. Два вражеских батальона почти полностью были уничтожены, только отдельным солдатам удалось вырваться из города. Однако на рассвете фашисты бросили в контратаку значительные силы пехоты и танков. Десантники вынуждены были оставить город. В этом бою был смертельно ранен майор В. С. Тимченко.

В последующем 8-я воздушно-десантная бригада вела боевые действия в составе 4-го воздушно-десантного корпуса в районе Унеча, Погар, Стародуб.

Мой дед был взят в плен 29 июля 1941 года в г. Кричев. В последующем содержался в следующих лагерях для военнопленных:

с момента пленения и до 30 апреля 1942 года Шталаг IV-B г. Мюльберг (земля Бранденбург, Германия). Личный номер заключенного – 144404.
Информация о лагере Шталаг IV-B:

Шталаг IV-B Мюльберг являлся одним из крупнейших лагерей для военнопленных в Германии во время Второй мировой войны. Лагерь был расположен в IV военном округе Германии, в 8 км. к северо-востоку от города Мюльберг и около 50 км. к северу от города Дрезден. Лагерь площадью около 30 гектар был открыт в сентябре 1939 году и являлся интернациональным. Первыми военнопленными в нем стали 17 000 польских солдат, взятыми в плен немцами при нападении на Польшу в сентябре 1939 года. В мае 1940 года в лагерь прибыли первые французские военнопленные, взятые в плен в битве за Францию. В 1941 года британские и австралийские солдаты прибыли в лагерь после падения Греции. Всего через лагерь прошли солдаты 33 наций. В 1941-42 годах лагерь являлся центральным приемочным и распределительным для вновь прибывающих советских военнопленных. 
Лагерь был освобожден войсками Красной Армии 23 апреля 1945 года.
с  30 апреля 1942 года – Шталаг IV-G г. Ошац (земля Саксония, Германия).
Информация о лагере Шталаг IV-G: 

       Шталаг IV-G был не обычным лагерем, в привычном смысле этого слова, а своего рода сосредоточением трудовых лагерей, разбросанных по всей земле Саксония. Административное управление осуществлялось через центральный штаб, расположенный в городе Ошац, небольшом городке, расположенным между городами Лейпциг и Дрезден. Территория вокруг г. Ошац была одной из самой последней, освобожденной в конце войны.
 По прибытии в лагерь направлен в рабочую команду № 256 Лейпциг-Вест в г. Маркранштадт (Германия), маленький городок, расположенный в 15 км юго-западнее города Лейпциг.
      с 05 января 1945 года – рабочая команда Лейпциг-Ост в г. Лейпциг (Германия). 
Освобожден из плена американскими войсками (273-й полк 69-й пехотной дивизии США) 24.04.1945 года в городе Вурцен, Германия. 
Из воспоминаний Уильяма Робертсона, военнослужащего армии США:
«Захватив в апреле 1945 года Лейпциг, 69-я дивизия продолжала двигаться к востоку, и наш 273-й полк 20 апреля подошел к реке Мульде. Каждый солдат знал, что русские наступают в нашем направлении. Фашистская Германия должна была неизбежно потерпеть поражение.

Я был лейтенантом разведки и командовал небольшим взводом. Наш полк расположился на Мульде прямо напротив города Вурцена. 24 апреля бургомистр перебрался на наш берег и заявил о капитуляции города. Мы вошли в Вурцен. Всю ночь мой взвод занимался установкой заграждений для военнопленных и обследованием местности.

К тому времени единственной темой разговоров стала возможная встреча с Красной Армией. Все жили ожиданием. Нам не терпелось увидеть русских. Что они сейчас делают? Какие они? Мы знали, что они дошли сюда от Москвы и Сталинграда и что они стойкие солдаты. Но все-таки, что они за люди? Как себя ведут? Дружелюбны ли? Мы только знали, что они рядом, где-то чуть впереди. Мы понимали, что для нашей 69-й дивизии было бы большой честью стать первым подразделением Западного фронта, соединившимся с Восточным фронтом.

Вскоре, после того как мы вошли в Вурцен, оказалось, что всего в четырех милях к востоку от города расположен лагерь военнопленных. Их было там четыре тысячи, и теперь они потянулись оттуда в город. Слабые, изможденные, они приветствовали нас, и в глазах их сияло счастье. Теперь я воочию убедился, что война действительно была мировая. Некоторых из этих людей взяли в плен во время африканской кампании. Было много русских, поляков, французов, англичан, канадцев, индийцев, австралийцев и американцев. Трудно описать их радость. Они провожали нас глазами, словно не могли наглядеться».
После освобождения из плена дед проходил фильтрацию 08 мая 1945 года в проверочно-фильтрационном пункте НКО «Смерш».

После прохождения фильтрации был направлен для дальнейшего прохождения службы в 214 армейский запасной стрелковый полк, куда был зачислен приказом от 10 мая 1945 года, на должность стрелка, в звании красноармейца.

Информация о 214 АЗСП:

Сформирован 12.09.1942 года. Расформирован 20.01.1946 года на основании Приказа командующего войсками 5 Гвардейской Армии от 22.11.1945 года № 0217. Численный состав на день расформирования, т.е. на 5 декабря 1945 года – 3 472 человека. Ликвидационный акт о расформировании 214 армейского запасного стрелкового полка от 01.02.1946 года. Причина задержки расформирования полка связана с передислокацией полка к новому месту дислокации – м. Зоос (Австрия) из лагеря Зелена (Чехословакия). День расформирования полка – 5 декабря 1945 года.

В полк направлялись либо для продолжения службы после тяжелых ранений, либо для обучения и возвращения в действующую армию (маршевые колонны).

В июне 1945 года полк находился в селение Ной–Грауппа. В июле 1945 года полк находился в лагере Зелена (Чехословакия).
Согласно Приказу № 115 от 15 мая 1945 года по 214 армейскому запасному стрелковому полку, 
дед был направлен в составе маршевой группы № 483 в количестве 600 человек в 9 гвардейскую воздушно-десантную дивизию. Здесь стоит отметить следующий нюанс - согласно именному списку, сержантский и рядовой состав убыли на пополнение не 9 гвардейской воздушно-десантной дивизии, а 9 гвардейской стрелковой дивизии. Это также подтверждается Актом, заключенным между представителями 214 армейского запасного стрелкового полка и 9 гвардейской стрелковой дивизии о приеме и осмотре команды в составе 600 человек, прибывших на пополнение в 9 гвардейскую стрелковую дивизию. 
В дальнейшем, никаких подтверждение нахождения деда именно в списках 9 гвардейской стрелковой дивизии обнаружено не было.
Информация о  боевых действиях 9 гвардейская стрелковая дивизия с марта 1945 года:
Журнал боевых действий:

Период с 29 марта – 8 мая 1945 года:

Части сосредоточились: излучина р. Вартая, Восточнее Брувери, Юго-Западнее Пудыки, Северо-Западнее Перкони.

Журнал боевых действий за май 1945 года.

Цель: разгром немецких войск в Курляндии (нынешняя Латвия). Дислокация дивизии: лес юго-восточнее Яунзельн, Яунзельн.

С 15.00 8 мая немецкие войска в Курляндии начали капитулировать и разоружаться нашими частями. Полицейские, «власовцы» и прочие диверсионные группы продолжают скрываться в лесах. 

Боевой приказ от 11 мая 1945 года: прочесать леса и населенные пункты и выйти на рубеж: 

к 11 мая – Вецлажа – Айзнуте,

к 12 мая – Бунты – Стремы – Шибари,

к исходу 13 мая выйти на берег Балтийского моря.

К 18.00 14 мая части вышли на побережье Балтийского моря, где с 14-29 мая 1945 года занимались боевой подготовкой и несли патрулирование на рубеже мз. Пилсберди.

Согласно приказа от 29 мая 1945 года части дивизии к 11.00 30 мая сосредоточились плмз. Торти, мз. Айзпуте, Падуре, мз. Каздангас, Межапутный, где приступили к оборудованию лагеря.

Информация о 9 гвардейской воздушно-десантной дивизии:

9 гвардейская воздушно-десантная дивизия была сформирована в декабре 1941 года в г. Люберцы Московской области. В состав дивизии вошли 23-й, 26-й, 28-й гвардейские воздушно-десантные, 7-й гвардейский артиллерийский полки. Во время Великой Отечественной войны вела боевые действия как стрелковое соединение. 
В феврале 1943 года включена в состав 1-й Ударной армии Северо-Западного фронта и 12 марта впервые вступила в бой на рубеже западнее Вязки (38 км южнее г. Старая Русса), юго-восточнее Сосновки.

В апреле 43-го выведена в резерв Ставки Верховного Главнокомандования, в мае переброшена в район юго-западнее г. Старый Оскол и включена в 5-ю гвардейскую армию (в которой вела боевые действия до конца войны) Степного Восточного округа (с 9 июня – Степного фронта).

В июле-августе дивизия в составе войск Воронежского фронта участвует в Курской битве.

Мужественно сражались воины дивизии при отражении удара противника в районе Прохоровки.

При переходе в контрнаступление вела бои в Белгородско-Харьковской операции и на Левобереж- -ной Украине.

22-23 сентября 1943 г. дивизия успешно ведет бои за Полтаву.

23 сентября 1943 года за боевые отличия при освобождении Полтавы дивизия удостоена почетного наименования Полтавской.

В конце сентября 1943 года во взаимодействии с другими соединениями Степного (с 20.10.1943 – 2-го Украинского) фронта дивизия участвует в освобождении Кременчуга (29 сентября). Со второй половины октября дивизия ведет бои на Правобережной Украине.

Участвует в освобождении городов Александрия (6.12.1943), Кировоград (8.1.1944), Ананьев (1.4.1944), Григориополь (12.4.1944).

Особенно успешно действует дивизия в районе Первомайска Николаевской области, за что 1 апреля 1943 года награждена орденом Красного Знамени.

Высокую стойкость и мужество показали воины соединения в Львовско-Сандомирской операции при отражении контрудара противника из района г. Мелец и в боях на сандомирском плацдарме. Отважно и умело действовали воины дивизии в завершающих операциях Великой Отечественной войны. В Сандомирско-Силезской наступательной операции после прорыва обороны противника в районе Стопница (60 км юго-западнее г. Сандомир) части дивизии 14 января 1945 года форсировали реку Нида южнее южнее Пиньчув (40 км южнее г. Кельце), 21-го января освободили г. Розенберг (Олесно), 24 января форсировали реку Одер в районе Эйхенрида и юго-восточнее г. Бриг (Бжег).

19 января 1945 года в 18.00 9 гвардейская воздушно-десантная дивизия форсировала р. Мюль-Грабен и перешла государственную границу Польши с Германией, овладев первым немецким городом Розенберг.

22 января 1945 года дивизия вышла на Восточный берег р. Одер и форсировала её.

31 января 1945 года дивизия форсирует р. Одер в новом направлении – дер. Минден, обходя г. Бриг с запада и содействуют полному окружению группировке немцев в г. Бриг.
В феврале –марте 1945 года части дивизии ведут бои в Силезии.

Храбро и самоотверженно сражаются воины дивизии при освобождении Польши, за что 19 февраля 1945 года дивизия награждена орденом Суворова 2-й степени.
В ходе участия в Берлинской наступательной операции, дивизия, введенная в сражение из второго эшелона армии, с ходу форсировала р. Шпрее и во взаимодействии с другими соединениями 20 апреля штурмом овладела городом Шпремберг.

22 апреля дивизия уничтожает окруженную 5-и тысячную  группировку немцев западнее г. Шпремберг в районе Кауше.

1 мая дивизия сдерживает контратаку немецкой танковой дивизии «Герман Геринг» на рубеже Швепнитц-Шенбах.

8 мая дивизия стремительными действиями во фланг Дрезденской группировки немцев способствовала овладению г. Дрезден.

9 мая дивизия способствовала частям 33 гвардейского стрелкового корпуса танкам генерала Рыбалко освободить г. Прага. 

В конце мая 1945 года дивизия из г. Пирна (Германия) передислоцируется в Чехословакию, в район города Раковник, а затем  в район Вроутек, в г. Жатец, оборудовав лагерь и приступив к нормальной боевой и политической подготовке. В период с 9 ноября по 30 ноября 1945 года дивизия совершает 600 км. марш по маршруту: Жатец-Бруно-Братислава-Мадьяроварды и сосредоточивается в г. Дьер (Венгрия). С 29 мая по 3 июня 1946 года дивизия из Венгрии передислоцируется в Германию. Маршрут: Дьер-Братислава-Малацки-Часлав-Дрезден-Ютербог. Протяженность марша 498 км. 
В июле 1945 года 9 гвардейская воздушно-десантная дивизия переформируется в 116 гвардейскую Полтавскую Краснознаменных орденов Суворова и Кутузова стрелковую дивизию (Приказ от 19 июня 1945 года во исполнении Приказа Главнокомандующего Центральной группой войск от 17.06.1945 года о переименовании 9 гвардейской воздушно-десантной дивизии в 116 гвардейскую стрелковую дивизию). В июле 1945 года офицеры ходили в г. Раковник (Чехословакия).

В октябре 1945 года дивизия находится в с. Вроутек (Чехословакия) и начинает переформироваться в 14 гвардейскую Полтавскую Краснознаменную орденов Суворова и Кутузова механизированную дивизию. Переформирование начинается в г. Жатец (Чехословакия) и заканчивается в г. Дьер (Венгрия). К 01 июня 1946 года дивизия из состава 5 гвардейской механизированной армии переходит в состав 3 гвардейской механизированной армии. В ноябре 1946 года 14 гвардейская механизированная дивизия переформируется в 14 гвардейский кадровый механизированный полк. Полк укомплектовывается личным составом 1925-27 годов рождения. Переформирование происходит в г. Ютербог (Германия).

Косвенным подтверждением того, что дед был направлен именно в 9 гвардейскую воздушно-десантную дивизию является Приказ от 10 июля 1945 года по 9 гвардейской воздушно-десантной дивизии о прибытии подлежащих демобилизации военнослужащих в расположение 214 армейского запасного стрелкового полка, находящегося в селе Зелена, расположенное в 35 км северо-восточнее Праги. 

После демобилизации 22 июня 1946 года дед вернулся домой, приступил к работе по своей специальности помощника ветеринарного врача. В 1950 году поступил на заочное обучение в Московскую ветеринарную академию. Окончил её в 1956 года с присвоением специальности – «ветеринарный врач». После окончания обучения продолжил работу в Усть-Кубенском районе Вологодской области. Женат, имеет троих сыновей. Умер 15 июня 1966 года.
N.B. За время работы в ЦАМО в г. Подольск (с 9 июня по 27 июня 2016 года) мною было просмотрено 38 дел, общим объемом 9791 лист.
