Борис Николаевич Ладыженский
Борис Николаевич имел два высших образования. Он окончил Свердловский горный институт и Московский металлургический институт.  
В 1938-1941 годах Борис Николаевич работал в литейном цеху металлургического завода в  Городце под городом Горьким (в Городце  семья Ладыженских была в эвакуации), в 1942-1943 годах работал в Наркомфлоте в Москве.
Борис Николаевич - ветеран Великой Отечественной Войны – войны с Германией и с Японией. Проходил службу в Рабоче-Крестьянской Красной Армии (РККА) в 1943-1946 годах. Борис Николаевич был награжден медалями “За отвагу”, “За победу над Германией”, “За победу над Японией”. Был призван в действующую армию 20 декабря 1943-го года, старшина разведки артиллерии 161-го гвардейского полка 130-й стрелковой дивизии. 
С 21 февраля 1942 года дивизия вела бои по прорыву долговременной обороны 16-й немецко-фашистской армии в районе города Демянска. В феврале-апреле дивизия в составе 34-й армии Северо-Западного фронта совершила глубокий прорыв оборонительной системы врага, разгромив при этом два полка и нескольких отдельных рот гитлеровцев; освободила от оккупации 17 населенных пунктов, уничтожила более 3000 вражеских солдат и офицеров. В этих боях 8 марта 1943 года Борис Николаевич получил первое ранение (множественное осколочное ранение) – корректировал огонь артиллерии и был ранен осколками при близком попадании снаряда, попал во фронтовой госпиталь. С 5-го июля 1943 года Борис Николаевич снова в строю, теперь уже в 32-й стрелковой Верхнеднепровской Краснознамённой ордена Суворова дивизии.
В январе 1943 года 32-я стрелковая дивизия была переброшена в район юго-восточнее окружённых Великих Лук, приняла участие в боях в районе железной дороги Новосокольники — Великие Луки по оттеснению группировки противника, пытающейся прорвать кольцо окружения, затем вплоть до августа 1943 года вела бои на занимаемых рубежах.
В августе 1943 года дивизия передана в 3-ю ударную армию и в ходе Духовщинско-Демидовской операции наступала на Духовщину (Смоленская область), затем на Касплю, вышла к концу сентября 1943 г. к Рудне, дальше продвинуться не смогла, несмотря на многочисленные попытки. В ходе наступательных боев 3 августа 1943-го года Борис Николаевич получил второе ранение (контузия) в районе реки Царевич, совхоза Новоникольское (возле дома инвалидов). В связи со вторым ранением был переведен на нестроевую должность старшего писаря 46-й отдельной Духовщинской механизированной бригады 1-го Прибалтийского фронта. На этой должности он работал еще и переводчиком, так как отлично знал немецкий язык. 
28 марта 1944 года Борис Николаевич награжден медалью “За отвагу”. Он был награжден за бои в Демянске (08.03.1943)  и в Духовщине (03.08.1943).
В войне с Японией Борис Николаевич служил на Дальнем Востоке старшиной – начальником цеха 119-го передвижного танкового агрегатного завода (ПТАРЗ). 
Ремонт танков во время Великой Отечественной войны имел огромное значение. За годы войны было выполнено 430 000 ремонтов танков и самоходно-артиллерийских установок (САУ). В среднем каждый выпущенный промышленностью танк и САУ прошел через руки ремонтников более четырех раз. В танковых армиях каждый танк или САУ выходил из строя два-три раза и столько же раз усилиями ремонтников возвращался в боевой строй. Основную роль в ремонте танков сыграли войсковые подвижные ремонтные средства – те самые ПТАРЗ. Восстановленные танки и САУ являлись главным источником восполнения потерь танковых частей. Был внедрен в практику агрегатный метод ремонта боевых машин в полевых условиях. Идея состояла в том, чтобы подвижной завод свободно мог обходиться без стационарных производственных помещений и энергоустановок. ПТАРЗ должен был действовать в любых условиях, передвигаясь вслед за войсками. В немецкой армии подвижных ремонтных заводов не было. Германское командование так до конца войны и не поняло, почему, несмотря на потери техники, русские танковые и механизированные соединения вскоре вновь вступали в бой. Так как Борис Николаевич имел инженерное образование, он, несмотря на двойное ранение, был назначен начальником цеха такого завода. После победы над Германией  передвижные танковые агрегатные ремонтные заводы последовали на восток к русско-японской границе, война продолжалась, теперь с Японией.
Демобилизовался Борис Николаевич уже в 1946 году.  
После войны Борис Николаевич работал в 1946-1948 годах в Московском торфяном институте. Он подготовил и защитил кандидатскую диссертацию, причем защитился он на основе изданной книги по металлургии. Эта книга была издана на нескольких языках (в том числе немецком, польском и китайском). 
Борис Николаевич получил степень кандидата технических наук, и в 1950 году вместе с семьей переехал жить в город Сталинград (в 1953 году переименован в Волгоград), где работал в  Сталинградском институте (ныне это Волгоградский государственный технический университет). В 1947/48 учебном году в этом институте был создан литейный факультет. Борис Николаевич был деканом этого факультета в 1952-1954 годах (на фото выше). После возвращения из Волгограда в Москву Борис Николаевич работал старшим научным сотрудником в ЦНИИТМАШ в отделе металлургии. Написал и опубликовал несколько книг по металлургии.


