Играй, гармонь!

     В Крыму в селе Изюмовка жил мальчик по имени Ваня Помаз. Он очень любил играть на гармошке. Каждый день начинался с музыки. Ваня мечтал о выступлениях. В своих грёзах он представлял, как стоит на сцене, а родители с гордостью смотрят на него из зала.
     Но жизнь в деревне была тяжёлой. Приходилось рано вставать и поздно ложиться, помогая родителям. 

     Шли годы… Жизнь шла своим чередом. Мальчик вырос, стал юношей. Однако своё любимое занятие не бросил. Играл для родителей и друзей.

     Однажды Ивана пригласили выступать в местном клубе. Счастью не было предела. Прекрасно выступив, Ваня поверил в себя, думал о дальнейших концертах. Но радость была недолгой.
     Началась Великая Отечественная война. В ноябре 1941 года фашистские аккупанты захватили Крым и село, где жил Иван. Со всех сторон немцы угоняли молодёжь на работу в Германию. Угнали и Ивана. Безумно тяжело ему пришлось. Юноша работал день и ночь на хозяина в далёком немецком селе. Четыре долгих мучительных года длился каторжный труд. И только в январе 1945 года Иван смог бежать. Он попал в партизанский отряд, помогал освобождать Европу от фашистов. 
     Пришла весна. Пришла Победа. Иван вернулся в родное село, где его очень ждали. Слава Богу, все были живы и счастливы. И снова зазвучала гармонь, полилась песня. Начиналась новая жизнь.
                                                                                                                            Жикунова Дарья,
10 лет, 

МБОУ Щёлкинская СОШ №1

Ленинского района,

Республика Крым
