         Есть в Интернете замечательный сайт: Википедии /свободная энциклопедиа/ и там даётся пояснение всем знакомого слова: ГЕРОЙ - от древнегреческого «доблестный муж, предводитель» — человек исключительной смелости и доблести, герой.
        И я хотел бы понять: а мой прадедушка Платонов Георгий Васильевич - герой он или нет?!
         В селе Новый Колмаюр Кошкинского района жила семья Платоновых. Обычная семья, деревенская: муж с женой и четверо детей. Старшего звали Дмитрий, вторую Степанида, третьего Георгий и младшенькую Прасковья. Родители работали в колхозе, дети учились в школе села Новый Колмаюр    до 3 класса /тогда было трёхлетнее обучение/,  а после окончания школы шли работать. Дочери вырастали и выходили замуж, а сыновья, достигнув призывного возраста, шли в армию. Мой прадед, Георгий,  ушёл служить осенью  1937 года. Прослужив  3 года, вернулся в родное село. Прадедушка был всесторонне развитым человеком: умел хорошо читать и писать, знал несколько языков, /был самоучка/, играл на разных музыкальных инструментах. Особенно хорошо это у него получалось на гармошке.  Он был постоянным гостем в домах односельчан: свадьбы, крещение, масленица, Троица.… Был добродушным, спокойным и уважаемым человеком. Вот в такого человека и влюбилась моя прабабушка Елена. Сыграли свадьбу. Счастью молодожёнов не было предела. По весне молодые мечтали срубить свой дом, обзавестись хозяйством, да и повод уже был: молодая семья ждала пополнения в семье.
                 Всё чаще приходили в село страшные вести, Гитлер нападает на все Европейские страны и стремительно приближается к границам СССР. Все с надеждой ждали добрых вестей, но их не оказалось. И вот 28 мая 1941 года Кошкинским РВК Куйбышевской области Кошкинского района были призваны в действующую советскую армию несколько десятков молодых людей, среди них был и мой прадед: Платонов Георгий Васильевич, 1917 года рождения. Молодая жена Платонова Елена, беременная, провожала своего мужа на фронт, прожив с ним всего лишь несколько месяцев. Ей тогда не было ещё и 20 лет. Всех посадили на поезд на станции Погрузная и увезли. Сколько было слёз, тревог и  мучений - это не выразить словами и не описать. Всю свою жизнь моя прабабушка прожила в надежде на возвращение мужа. Через долгих, мучительных 4 года закончилась «проклятая война», так она её всегда называла, ещё немного с чувашским акцентом «пруклятый», говорила она. Начали возвращаться с фронта мужья, а её мужа не было. 2 раза она писала письма в архивы Советской армии с надеждой что - нибудь узнать о судьбе своего мужа, но ответ всегда приходил один и тот же: ПРОПАЛ БЕЗ ВЕСТИ. 
        Уже несколько лет в России существует сайт Меморила. Из него стало известно, что мой прадед был призван в армию 28 мая 1941 года и 7 июля 1941 года он уже был уже в списках, без вести пропавших на фронте. Такая же информация находится в Книге Памяти Самарской области. Вот уже несколько лет я сам себе задаю один и тот же вопрос, как доказать всем, что мой прадед тоже является «Героем Самарской область». У него нет наград, заслуг, поощрений и благодарностей. Мы даже не знаем, в каком направлении он воевал и где похоронен. На войне он пробыл 15 дней, может и ещё меньше, может он погиб в самые первые дни войны?! А может, он попал в плен, и на его долю досталась страшная жизнь военнопленных в лагерях гестапо? Мы можем только что-то предполагать. И я хочу вернуться к слову ГЕРОИ. Разве Платонов Георгий Васильевич не герой! Ему было всего лишь 24 года, когда он погиб, защищая нашу с вами страну. Я очень горжусь своим прадедом, уже напечатал большую его фотографию. Поместил его в рамку и 9 Мая на митинге, посвященному Дню Победе, в нашей школе, я буду держать в руках рамку с портретом моего прадеда и гордиться им: Героем Великой Отечественной войны!
Работу выполнила: Дуткина Яна – 15 лет, ученица 9 класса,

                                    ГБОУ ООШ с.Большая Константиновка

                                    Самарская область, Кошкинский район
ПРИЛОЖЕНИЕ
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