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[bookmark: _GoBack]Заблудаев Александр Петрович, мой прадедушка, родился 12 февраля 1924 года в селе Хохлома Ковернинского района Горьковской области в зажиточной семье портных. Родители: отец – Заблудаев Петр Алексеевич, мать – Симановская Татьяна Павловна. В 1933 году Заблудаева Петра Алексеевича, отца Александра Петровича, участника Первой мировой войны, раскулачили. Он был репрессирован по 58 статье и сослан на строительство Беломорканала, а его жена, Татьяна Павловна, с малолетними детьми была сослана в город Балахну. В Балахне Александр Петрович Заблудаев окончил 7 классов школы № 7 им. С.М. Кирова. По окончании школы поступил учиться в ремесленное училище города Балахны. Он  любил рыбачить, купаться и ходить на охоту. После окончания ремесленного училища он работал на одном из оборонных заводов в городе Дзержинске. Затем, до начала Великой Отечественной войны, он работал в артели им. Тельмана, осваивал портновское мастерство, чтобы идти по стопам отца и продолжать семейную династию портных. 
В августе 1942 года Александр Петрович был призван в Армию и направлен в 4-ый отдельный автобронетанковый учебный полк города Выксы Горьковской области, для учёбы на командиров бронетранспортёров. После окончания учебы его распределили в 3-ий бронетранспортёрный взвод 55-ой Гвардейской танковой Армии генерала Павла Семёновича Рыбалко (1894-1948) во взвод разведки. 
Всю войну Александр Петрович прошел разведчиком 55 –ой танковой бригады под командованием полковника Давида Абрамовича Драгунского (1910-1992) на Первом Украинском фронте. Участвовал в Курской битве, форсировании Днепра, освобождении Киева, правобережной и Западной Украины, Чехословакии, Польши, Праги, штурмовал Берлин. 
Александр Петрович был в числе тех воинов, которые прошли маршем, чеканя шаг, по Красной площади в Параде Победы в знаменитый день 24 июня 1945 года. В своей книге «Годы в броне» генерал-полковник танковых войск, дважды Герой Советского Союза Д.А. Драгунский позже напишет о том, как в одном вагоне с молоденьким старшим сержантом, разведчиком Александром Заблудаевым они ехали в столицу нашей Родины – принимать участие в Параде Победы, как радостно и торжественно встречали воинов-победителей на советской земле.
С 1943 года являлся членом КПСС.  
Демобилизован Александр Петрович был в 1947году в звании старшего сержанта. За умелые действия, мужество и отвагу, проявленные им в разведывательных операциях, наступательных и оборонительных боях, он был награжден орденами Красного Знамени, Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны II степени, орденами Славы II и III степеней, медалью за Отвагу.
Заблудаев А.П. был демобилизован в 1947году из рядов Советской Армии в звании старший сержант. Вернувшись домой, он вновь встал на передовой край, только теперь не ратного, а мирного труда. Работал слесарем, а потом помощником машиниста паровоза на Чернораменском транспортном управлении. Занимался перевозкой торфа. 
В 1949 году перешёл работать помощником машиниста паровоза на Горьковскую ГРЭС имени А.В.Винтера. С тех пор весь его трудовой путь был связан с электростанцией. Здесь он работал машинистом паровоза, кочегаром котельного цеха, машинистом котельной, старшим машинистом котельной, техником ПТО. За период с 1964 по 1966 год Александр Петрович, будучи машинистом котлов, сэкономил 600 тонн условного топлива и 320000 киловатт-часов электроэнергии.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 04 октября 1966 года за выдающиеся успехи в выполнении заданий семилетнего плана по развитию энергетики страны ему было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». Так же был награждён юбилейной медалью «За доблестный труд» и в 1970 году медалью «Ветеран труда».
В феврале 1948 года его женой стала Сухова Зоя Яковлевна, уроженка города Балахны, из семьи портного-закройщика. Его супруга, до сих пор здравствующая, Зоя Яковлевна 1922 года рождения, является участницей Советско - Японской войны 1945 года. 
У Александра Петровича родилось двое сыновей - Владимир и Юрий, трое внуков, двое правнуков.
Умер Александр Петрович 19 августа 1992 года. Захоронен на городском кладбище города Балахны.
В 2016 году на доме 82 по улице Дзержинского города Балахны, где жил Заблудаев Александр Петрович, была установлена Мемориальная доска.
Заблудаев Александр Петрович был храбрым, мужественным человеком. Он не щадил своей жизни, шагая на защиту свой любимой Родины. На войне превыше всего ставил свободу и счастье своего народа. Никогда не оставлял товарищей в беде, всегда помогал им, поддерживал их. Таким он был и на производстве. У него было много учеников, которым к нему всегда относились с уважением. До сих пор, все кто с ним работал, вспоминают его добрым словом. В своей семье он был очень добрым человеком, любил свою жену и детей. Всегда уважительно относился к своим родителям. Детей и внуков очень любил, баловал, воспитывал жить в мире и дружбе.

