Мальфанов Николай Ефимович

Родился 9 октября 1923г. в г.Грозном в семье портного. В 1931г пошел в школу в первый класс. В 1933г. семья переехала  в Ростовскую обл., Романовский район, х. Соленый к матери отца, а затем в 1935г. переехали в ст. Кутейниковская, Калмыцкого района. Здесь продолжал учиться в школе. В 1939 г. вступил в комсомол. В октябре 1941г. был призван Зимовниковским райвоенкоматом в Красную Армию и направлен на учебу в полковую школу младших командиров, которую окончил в марте 1942г., и ему было присвоено воинское звание сержант. Он был направлен в 1095 артиллерийский полк, который формировался в Башкирской республике, станция Иглино. Здесь он получил личный состав из заключенных. Обучал их. Получил материальную часть - обмундирование и в июне 1942г. погрузили в эшелон и направили на защиту г. Москвы. Находились в г. Химки, станция Планерная, деревня Фили. В ноябре 1942г. их эшелоном направили под  г. Сталинград, где готовилось контрнаступление Красной Армии. 19 ноября 1942г. полк вступил в бой. Николаю Ефимовичу пришлось освобождать Сталинградскую, Ростовскую области, затем в июле 1943г. он участвовал в боях на Миус - фронте. Здесь он был ранен в ногу и находился в санчасти  при своем полку. Он также освобождал Донбасс, вел бои за Запорожье и дальше до Днепра. В апреле 1944г. началась битва за освобождение Крыма. За эту операцию их полку было присвоено наименование «Севастопольский». Затем их полк перебросили  в  Прибалтику, где освобождали Литву, Латвию, затем перешли Государственную границу СССР и сражались на немецкой земле, участвовали в штурме Кенигсберга -  столицы Восточной Пруссии, г Пиллау - военно - морской крепости немцев в Балтийском море. День Победы встретил  в Кенигсберге. 
За время войны ему пришлось участвовать на многих фронтах:  Южный фронт, 4- й Украинский, 1-й Прибалтийский, 3 - й Белорусский в качестве командира орудия. 
В 1943г. он вступил в ряды КПСС. Второе ранение получил на Днепре под Цюрупинском. Их 1095-й артиллерийский полк после освобождения Крыма был преобразован в артиллерийскую бригаду и назывался 150-й Севастопольской орденов Суворова, Кутузова 2 степени, пушечно - артиллерийской бригадой. В октябре 1945 г. их бригада из Кенигсберга была перевезена в Белоруссию, город Бобруйск. Здесь в полковой школе Николаю Ефимовичу пришлось обучать воинов на младших командиров. В апреле 1947 г. он демобилизовался из Советской Армии, согласно Указу Верховного Совета СССР Родина высоко оценила подвиги Мальфанова Николая Ефимовича и наградила его многими орденами и медалями. Это два ордена «Красной Звезды», медали «За боевые заслуги», «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в 1941 - 1945гг.» и многие юбилейные медали.
     В 1947г. Николай Ефимович вернулся в ст. Кутейниковскую. Первое время работал в детском доме, в подсобном хозяйстве, затем на почте экспедитором, и, затем во втором детском доме воспитателем. В 1948 г. он поступил на учебу в Пролетарское педучилище, которое окончил в 1952г. До 1955г. он работал в детском доме, а затем районо был переведен на работу в среднюю школу №3 им. Кирова. В школе он работал учителем рисования, черчения, физкультуры, начальной военной подготовки. В 1983г. ушел на заслуженный отдых.
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