Памяти моей прабабушки.
Моя прабабушка Попкова Мария Макаровна была труженицей тыла. Родилась она в 1926 году 27 февраля.  Юность пришлась на годы Великой Отечественной войны. Всю Великую Отечественную войну работала в колхозе. Ее воспоминания о том времени такие: многие мужчины ушли на фронт, а колхоз нельзя было бросать, фронту нужен был хлеб, мясо, масло. Поэтому вся тяжелая работа легла на плечи женщин, детей, стариков. Лошадей тоже всех угнали на фронт. А как обрабатывать поля? На себе. Молодые женщины и совсем еще подростки впрягались в плуг и тащили его по полю. Прабабушка часто вспоминала стертые до мяса лямками плуга плечи своей сестры. Вспоминала она и то, как они, пятнадцатилетние девчушки, носили зерно на себе в мешках на расстояние в 25 километров, потому что зерно до станции довозить тоже было не на чем. 
Но хуже всего голод. Хлеб почти весь отправляли на фронт, оставляли только на семена. Есть хотелось жутко. Семья большая, братьев и сестер много. Все голодные. С ранней весны до поздней осени – черемша, очистки картофельные. Прабабушка об этом часто вспоминала. Ее отца почему-то не взяли на фронт. Он был тогда в деревне. Видя, как голод обессиливает его детей, брал ружье и шел в лес, надеясь какую-нибудь птичку подстрелить. Однажды на него вышел раненый сохатый. Он его пристрелил, а ночью, таясь от деревенских, каждый из детей шел за отцом в лес. За плечами у каждого рюкзак. Так они мясо этого сохатого перетаскали домой. Это спасло семью от голодной смерти. Натушит мать в русской печке в чугунке мяса, сверху пучок черемши положит, чтобы мясной дух отбить – вот и обед. 
Нищета была и в одежде, и в обуви. Колхозники были самыми малообеспеченными. Денег не платили. Работали за трудодни. Отработаешь день от зари до зари, в книжку учетную напротив твоей фамилии поставят палочку. Накопится несколько десятков палочек – могут дать килограммов 10 пшена. Вот и живи. Прабабушка вспоминала, что было у нее одно единственное ситцевое платьице. День его носит, вечером снимает и стирает, утром опять его надевает. И так почти все жили. После войны, видя, что Мария смышленая, говорит правильно, ее определили на должность секретаря при председателе колхоза. Вскоре она вышла замуж за парня из другой деревни – Ивана Стрельцова. 
У прабабушки родилась одна дочь Галина, которая выучилась на учительницу. У нее тоже родились дочери, одна из которых – моя мама.

