Она дошла до Берлина
Татьяна Павловна Друзь служила вместе с нашим дедом в одной бригаде (повар).
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Татьяна Друзь (слева) с подругой Марией Ляпуновой. 1943 г.

(Фото из архива Татьяны Друзь)

Благовещенку Татьяну Павловну Друзь, бывшего фронтового повара, младшего сержанта, я знаю с 1994 года. В Амурской области это единственная женщина, дошедшая до логова фашистской Германии — Берлина и награждённая медалью «За взятие Берлина». 

Когда волосы встают дыбом 

Татьяна Воронина (Друзь — девичья фамилия) о прошедшей войне рассказывает неохотно. Не хочется пожилой женщине бередить старое, вместившее в себя и гибель однополчан, и собственное ранение, полученное при взятии Берлина. Но однажды она всё же разговорилась. 

Родилась Татьяна 12 июля 1923 года в селе Песчаноозёрка Амурской области. Когда началась война, ей ещё даже не исполнилось 18 лет. В конце декабря 1942 года Татьяна Друзь уходит добровольцем на фронт. Группу амурчанок сначала направили в Благовещенск на курсы фронтовых поваров. В казармах, где размещались девушки, было холодно, спать приходилось одетыми, ведь помещение отапливалось брёвнами, выловленными из Амура ещё по теплу. Шипели они хорошо, а вот горели — плохо. 

«Свежеиспечённых» поваров, младших сержантов, направили в 550-й гаубичный артиллерийский полк, который с 1944 года находился в Белоруссии, под Гродно, где формировалась 184-я бригада. Часть, где служила Татьяна, находилась в резерве Верховного главнокомандования, но в бездействии пробыла недолго…. 

Начались бои за освобождение Польши, в которых дивизия приняла активное участие. Позже, уже в Германии, Таню «догнали» две боевые награды: орден Красной Звезды и медаль «За освобождение Варшавы». 

— Помню, после занятия нашими соединениями плацдарма началась трёхчасовая артподготовка, — вспоминает Татьяна Павловна. — Я тогда впервые увидела, что это такое. Ночью мы получили пополнение и потянулись к рубежу атаки. Как только наши артиллеристы нанесли удар по врагу, на переднем крае противника всё заколыхалось от разрывов снарядов, видимость стала ещё хуже. Резал уши то вой, то треск…… Казалось, на тебя рушится небо, а ты сама проваливаешься под землю. Вот тогда я на себе испытала, что такое, когда волосы дыбом встают! Бой был очень тяжёлым, многие наши погибли тогда. 

Случай спасал дважды 

Я служила поваром на походной кухне. Когда трудно было подвезти горячую пищу к передовой, навьючивала на себя полный термос и ползла к траншеям. Как же мне были рады! Всегда встречали с восторгом, с объятиями, но говорили, что, мол, Таня, не надо тебе сюда соваться — заденет шальная пуля. Но мне было приятно смотреть, как бойцы, усталые, измученные, пропахшие землёй и порохом, уплетали с аппетитом горячие щи, суп, кашу, чай. 

Однажды, уже в Германии, подкараулил меня немецкий снайпер. К счастью, термос спас мою жизнь, а горячая струйка, текущая по спине, оказалась супом из пробитого термоса. И ещё раз случай спас меня от смерти: начальник ПХД (пункт хозяйственного довольствия. — Авт.) отправил меня в штаб с поручением. Вернувшись обратно, на месте ПХД нашла только большую воронку. Погибли все, кроме меня. 

Татьяна Друзь прошла боевыми дорогами до Берлина. Недалеко от него, под городом Эберсвальде, была ранена в ногу. В госпитале ей вручили медаль «За боевые заслуги». 

— Когда наши войска заняли плацдарм на реке Одер и после четырёхчасовой артподготовки пошли в атаку, заняли выгодные позиции, не верилось, что пришла долгожданная победа, — продолжает Татьяна Павловна. — Победу вместе с однополчанами праздновали в Берлине. О, что это было! Сколько ликования, слёз, радости, объятий, поцелуев! Этого не выразить словами. 

Вскоре фронтовому повару вручили медаль «За взятие Берлина», чуть позже — «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». 

В сентябре 1945 года в третьем потоке демобилизованных Татьяна отправилась домой, в Екатеринославку. Через год она переехала на постоянное место жительства в Благовещенск, где с 1947 по 1987 год работала в тресте столовых и ресторанов на должности бухгалтера. 

О многом мы поговорили в тот вечер с фронтовичкой, многое она рассказала о своём жизненном пути. Но особенно дороги были для Татьяны Павловны воспоминания о её фронтовой молодости, об испытаниях, которые выпали на долю её поколения в годы войны. 

Год
Число участников войны, проживающих 

в Амурской области

1990
39 701 человек

2004
7 012 человек

2009
2 164 человек

КСТАТИ 

По закону к 2010 г.  все ветераны войны должны получить жилплощадь, пока же у нас в области это коснулось только двух человек. 

Справка «АиФ — ДВ» 

На сегодняшний день в области проживает 13 612 ветеранов Великой Отечественной войны и 2 164 её участников. Из них 64 человека вернулись с войны со званием героев и 15 получили титул кавалеров ордена славы. Но, к сожалению, в живых их уже нет. 

Информация предоставлена председателем Амурского областного совета ветеранов Александром УСОВЫМ. 

Алексей СТОЛЕТНИЙ, майор в отставке

