          Заголовок
«Конкурсные работы от БОУ РА «Республиканская гимназия имени В.К. Плакаса», Республика Алтай»   
С каждым годом все меньше и меньше остается среди нас тех, кто встретил рассвет 22 июня 1941 года. С интересом мы слушаем  рассказы людей, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны. Прошло семьдесят два  года со  дня окончания войны с фашизмом. И, чтобы понять значение нашей победы, нужно хорошо представить, что нам угрожало. Все было поставлено под угрозу: мир, земля, народ…  Вся страна затаила  дыхание в 1941 году: выстоит ли наш народ против фашизма? Это война была величайшим испытанием для каждого. 
        У каждого из нас есть бабушки, дедушки, знакомые, которые пусть не воевали на фронтах, но жили в эти страшные военные годы – дети войны. Они жили, даже не задумываясь о причинах того, почему им так нелегко, жили, страдая вместе со всей страной. Попробуйте поговорить со своими престарелыми родственниками, и вы узнаете, какой была война для каждого из них. 
      Наша бабушка  Анна Малчиновна Тодошева – добрая, нежная, жизнерадостная женщина – дитя войны. Со своей просьбой рассказать о войне я узнала очень много нового, увидела войну с другой стороны. Как и все её сверстники, она прожила нелегкую жизнь. 
      Родилась Анна Малчиновна в селе Корумду, Усть – Коксинского района Республики Алтай второго апреля 1936 году в большой и дружной семье Малчы и Jылмай Тодошевых. Родители Анны Малчиновны прожили жизнь в нелегком труде. Отец работал чабаном в овцеводческом колхозе  в cеле Теректу. В семье было десять детей, каждому было дано «говорящее» имя. Действительно, по именам детей можно  было догадаться, где и когда они родились. Так, например, одного из них звали Судурчы, так как мальчик родился в то время, когда было найдено священное письмо «Судур». Другого звали – Арыш, что в переводе означает «Рожь», третьего звали Чылгый – так называется не до конца выделанная кожа,  в которую завернули новорожденного малыша. 
       Война встретила пятилетнюю Анну в то время, когда она с матерью, братьями с Ялбаном и Егором находились в тайге Арчынду. Так называлось место, где весть о том, что началась война, настигла семью Анны.  Страшную весть принес отец девочки, услышав которую мать и старший брат не могли сдержать слёз, понимая, что теперь их ждет. Анна и Егор, в то время, которому было два года не сразу поняли, какая беда вошла в их жизнь. Не прошло и нескольких дней, как на фронт уехал старший брат Судурчы. Ялбан во время объявления войны был в армии, откуда и отправился на фронт. Не окончил институт и Чылгый, который ушел на войну,  даже не повидавшись с родными. О том, что на фронт был призван и Арыш, который в то  время был председателем сельского совета, семья Анны узнала через людей. 
         Так, проводив сыновей, семья Анны не опускает руки. Дети учились самостоятельности. Теперь они работают наравне со свзрослыми. Летом -работа в бригаде, весной – на полевые работы. Родная сестра Анны – Jелечи, выращивала фронтовых лошадей, которых отправляли на фронт. Наконец пришло письмо с фронта от Судурчы, который писал о том, что вскоре они поднимутся в атаку. Это страшная минута: подняться в рост, когда смертоносным металлом пронизан воздух. Вскоре пришло другое письмо, в котором говорилось о том, что Судурчы пропал без вести где-то под Воронежом. До сих пор Анна Малчиновна помнит этот голубой конверт. 
         Помнит и то, что в это время от болезни умирает дочь Судурчы. Каждый день погибало по два или  три ребенка. Хоронили детей женщины, которые поздним вечером возвращались с работы. 
       Неожиданно возвращается с фронта Чылгый, который был тяжело ранен. Военные рассказы Чылгыя потрясли маленькую Анну до глубины души. Она была поражена тому, как враги могут участвовать в таком массовом уничтожении народов. Как только Чылгый стал способен ходить с тростью, он возвращается на фронт. 
         Пришло время, идти Анне в школу. Её отправляют к тёте, у которой было два маленьких ребенка. Смотреть за детьми теперь входило в её обязанности. По ночам Анна нянчила детей, а утром бежала в школу.  В это время  она сдружилась с девочкой Чечек, с котрой будет поддерживать связь до самой старости. Мать Чечек целыми днями находилась на работе и поэтому девочка переселилась к Анне. Теперь девочки всегда держались вместе, делили горе и радость. Делили на двоих  и одну пару валенок. Дорога до школы была долгой, и девочкам приходилось очень тяжело. Пока одна бежала в валенках, вторая бежала  босой. Не было у Анны и Чечек ни чернил, ни бумаги. Сколько радости приносила старая, случайно найденная газета. По совету учительницы дети решили сделать ручку и чернила самостоятельно. Анна Малчиновна до сих пор с улыбкой вспоминает, на какие ухищрения  они пошли ради того, чтобы обзавестись ручкой. Собрав несколько ребят, девочки пошли к дому Федоровых, которые держали кур. Терпеливо выждав момент, дети поймали петуха. Каждому из детей хотелось иметь ручку, и потому каждый твердо решил обзавестись пером. До сих пор бабушка жалеет того петуха. 
        Так с утра Анна бежала в школу, а все остальное время помогала матери, которая работала в колхозе «Красная звезда». Времени на учебу оставалась все меньше и меньше, не было возможности постоянно заниматься, поскольку для работы в колхозе требовались рабочие руки. День, когда пришла весть о победе, Анна Малчиновна помнит до сих пор. В тот день она как обычно пошла в школу, учительницы не было. Когда она с опозданием пришла в класс и объявила о том, что война закончилась, дети дали волю эмоцию. 1418 дней и ночей длилась это война, и каждый из этих дней и ночей был по - своему тревожным, тяжелым и счастливым. Но не стоит думать о том, что после войны жизнь сразу же улучшилась. Никто из братьев не вернулся. И только спустя 12 лет с окончания войны возвращается Ялбан. Женившись, он переезжает в Кош-Агач. Семья Анны переезжает в Теректу. Отец Анны изготавливал посуду из дерева и менял на овес, картошку. Кроме того пасли овец. Отец, занимаясь тяжелым трудом,  надсадился и когда Анне было 13 лет, умер. Мать после этого тяжело заболела. Теперь она была ответственна за 500 голов овец. Весной ей передают бычков, которых она также должна была откормить. За то, что вес скота перевалил за норму, одного из бычков дали Анне за хорошую работу. В 16 лет  Анна отправляется в Ыныргу валить деревья. Целую зиму она проработала в бригаде лесорубов, где была самой молодой. По рассказам самой Анны Малчиновны, они вставали рано на заре и заканчивали работу затемно. За этот нелегкий труд она заработала 200 рублей, получила похвальный лист и справку на списание валенок, муки и мяса. В 1960 году Анна едет в село Иня на учебу. Учиться на оператора машинного доения и в это же время знакомится с  Николаем Чичиековым, своим будущим мужем.   После окончания учебы Анна и Николай женятся и живут на родине мужа, в селе Актел Шебалинского района. Здесь Анна Малчиновна три года проработала дояркой, и 15 лет в мараловодческом хозяйстве на срезке пантов на равне с мужчинами. В 1950   году Анна Малчиновна вступает в комсомол, а в 1971 - в Коммунистическую партию. Анна Малчиновна всегда занимала активную жизненную позицию. Была делегатом краевого съезда, членом областного партийного комитета. Кроме того была активной участницей художественной деятельности, членом Женсовета. 
           Сегодня мы понимаем, что молодые люди и дети принесли главную жертву войне. Многие из них только узнали вкус жизни.  У многих всё только было впереди. Мирная тишина досталась нам дорогой ценой,  дети войны не награждены никакими орденами и медалями, но это они, повзрослев, отстроили разрушенные города и села, подняли целину, проложили железные дороги. Начали осваивать космос.  9 мая для Анны Малчиновны всегда был и будет святым днем, когда был закончен путь, отмеченный многими жертвами. По словам Анны Малчиновны: «Наш человеческий долг – всегда помнить о тех, кто пал на войне».
            Сегодня Анна Малчиновна проживает в селе Актел, в окружении детей  и внуков. С Николаем Михайловичем они воспитали четверых детей. К тому же Анна Малчиновна - богатая бабушка. Она имеет 14 внуков и 11 правнуков. Мы, её дети, внуки и правнуки очень её любим, и желаем, чтобы никакие бытовые мелочи не огорчали её, а жизненные трудности мгновенно преодолевались. Ещё мы хотим пожелать здоровья, радости и много-много счастливых дней, а мы будем стараться, чтобы их было как можно больше. 
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