Мой прадед – ветеран.

Живое становится  мертвым!
И в пять, и в пятнадцать, 
И в двадцать пять лет
Войной начинается память.                           
                                  К. Симонов.
[bookmark: _GoBack]    Более семи десятилетий отделяют нас от грозных военных лет, но «каждый в вечность уходящий час, но каждый камень нашей мирной кладки, но каждый колос, что растет для нас… все память…», - так писал Александр Твардовский. Да, «память о прошлом не знает забвенья» и потому так важно, что бы мы, молодое поколение, для которых война – это история, книги, кинофильмы, слушая и записывая рассказы ветеранов – участников событий и сражений, должны знать, понимать, гордиться и помнить о величайшем подвиге нашего народа. Человек умирает дважды. Первый раз, когда настигает смерть физическая. Второй, когда его забывают. Пожертвовав жизнью во имя свободы и независимости своего народа, солдат завоевывает право на вечную память, на бессмертие. Так было во все времена. Так должно быть и теперь. В прошлом – наша сила. Путь домой у наших солдат  был один - через Берлин. Логика войны проста; чем дальше уходит солдат от порога родного дома, тем ближе встреча с ним. Фронтовики сделали тогда все, чтобы мир жил без воин. Мы, ныне живущие, в неотложном долгу перед ними. И сегодня, используя поисковый материал школы, аула, районных газет, интервью и воспоминания ветеранов и близких людей героев Великой Отечественной войны, вернемся к тем героическим годам, к фронтовой молодости наших отцов  и дедов, вспомним о той Великой войне, о том, как солдаты шли к победе. И пусть снова как бы вернется их фронтовая молодость.
Нами было сделано все во имя Родины,
И еще послужим мы Родине своей,
Все теперь под силу нам, если нами пройдены
Тысяча четыреста восемнадцать дней.
Я с большим трепетом отношусь к ветеранам Великой Отечественной войны, с чувством глубокого уважения смотрю на людей с орденскими планками на груди, простые муаровые ленточки, а за ними – жизнь, полная испытаний и героической борьбы.
      «Пол - Европы  прошагали, полземли…», так поется в песне, так я могу сказать о своем прадеде, Актемове Аджи Гайтаровиче, который прошел всю войну, свою победу встретил в Восточной Пруссии.
      Аджи Гайтарович родился 15 мая 1911 года в ауле Кара – Тюбе, в семье простого рабочего. Окончил 4 класса начальной школы. В 1929 году становится членом ДагЦИКа, участвует в раскулачивании помещиков и развитии коллективизации в  ауле. По воспоминаниям сына (Актемова Шарифуллы): «Отца, как лучшего колхозника в феврале 1934 года  отправили на 1 съезд колхозников – ударников в г. Москву. Была фотография общая во главе с  народным комиссаром – М.И. Калининым, к сожалению, фотографию не смогли сохранить». Столько было планов у начинающего партийца, но вот война. В 1942 году Аджи Гайтаровича призывают в действующую армию и отправляют на фронт, попадает он служить в 10 гвардейскую  стрелковую дивизию, 14 армии, наводчиком ПТР (противотанкового ружья) под номером один, а вторым номером был солдат из Ленинграда Федоров Федор, с которым прошли всю войну. В ходе Петсамо – Киркенесской наступательной операции недалеко от населенного пункта Петсамо завязался страшный и упорный  бой. Находившиеся в дзотах немцы не давали  вести бой нашим солдатам, кинжальным огнем из пулеметов  прижимали их к земле.  Все – таки бойцам: Актемову Аджи и Федорову Федору удалось подойти настолько близко к вражескому стану, чтобы выстрелить из ПТР, прямым попаданием в дзот. В результате  этого боя 10 стрелковая дивизия уничтожила  много фашистов, подавили два дзота и батарею противника.  Мой прадед получил осколочное ранение (пуля попала в легкие, которая беспокоила его многие годы жизни, напоминая об этих событиях). За личное мужество и отвагу в боях с врагами Советского Союза Актемов Аджи и  бойцы данной дивизии были награждены медалью «За отвагу!». В 1944 году вступает в ряды коммунистической партии.
Актемов Шарифулла вспоминает: «Отец очень много рассказывал о сражениях в Заполярье, по его словам, это было страшное испытание (силы, выносливости, стойкости, храбрости и здоровья) для советских солдат, а тем более для степняка, не видавшего таких лютых холодных зим и погодных условий. Зимой им приходилось рыть окопы в вечной мерзлоте, руки и ноги леденели, замерзали до костей, а в осенне-весенний период выступала подпочвенная вода, которая была солдатам  по колено. С утра до ночи минометный огонь, вечером – перерыв. «Кукушки» -  финские пулеметчики - снайперы не давали поднять голову из окопов. Ночью на лыжах незаметно приходили диверсанты и обессиленных, уставших солдат вырезали и также тихо, незаметно  на лыжах уходили. Еще одно испытание – со стороны моря – прилив, он уносил мертвые тела товарищей, которых не успевали физически хоронить. По три – четыре дня  кухня не могла дойти, ели сухари и заедали снегом. Иногда, когда отбивали вражеские окопы, находили немецкую провизию, по тем временам такую еду и не видели в глаза: тушенку заграничную, сгущёнку, шоколад».
 В ходе Петсамо – Киркенесской операции территория  Советского Заполярья была полностью очищена от немецко – фашистских захватчиков. В честь Победы Советских воинов освободителей Заполярья, в столице нашей Родины Москве четырежды гремели залпы салютов. Мой прадед, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 5 декабря 1944 года был награждён медалью  «За оборону Советского Заполярья». Во второй половине войны, начиная с сентября 1943 года, при освобождении важных населенных пунктов издавался Приказ Верховного Главнокомандующего, в котором объявлялась благодарность всем частям и соединениям, принимавшим участие в этих боях. Все бойцы и командиры этих частей получали персональную благодарность. Это считалось правительственной наградой, такую благодарность получил и мой прадед – Актемов Аджи Гайтарович. Рядовой солдат Актемов продолжает свой боевой путь, для него война не окончилась, в феврале 1945 года Советские войска освобождают Будапешт, тем самым завершив этап освобождения Венгрии. Здесь же судьба дарит ему подарок: Аджи встречается со своим родным братом ( по матери) Яхъяевым Аджибикиром. Аджибикир работал в военной комендатуре, Аджи остается помогать брату. При патрулировании города Аджи Гайтарович получает ранение в плечо (на тот момент  были диверсионные отряды, которые называли себя «лесными братьями» и мешали жить мирным людям). Из госпиталя в  1946 году Аджи возвращается на Родину, к родным. А брат остается работать в военной комендатуре в Венгрии. В пятидесятые годы мой прадед поедет в Будапешт на открытие бюста (точно, пока не знаем, может мемориальной доски, памятника). Мы с мамой  буквально недавно отправили письмо – запрос в посольство РФ в Венгрии, атташе по военно-мемориальной работе – Семидетко В.А, помочь нам найти сведения об офицере, служившему в 1945-46 годах в военной комендатуре – Яхъяеве Аджибикире. Вот тоже интересный случай произошел с моим прадедом, когда он летел  в Венгрию. В аэропорту он не смог пройти  сквозь терминал, все время издавался звук о наличии у него металла. Хотя как он утверждает, что все вытащил из карманов, снял наручные часы, а при очередном проходе звук издается. Только потом он вспомнил об осколочном ранении, о пуле, которая осталась в легких, она не раз будет напоминать ему о войне.
Послевоенное время прадед продолжает работать по партийной линии, работает на более легких работах из-за ранения. Но работает самоотверженно, с любовью. За свои заслуги получает грамоты, о его работе и заслугах  печатают в районной газете «Восход». Он прожил хорошую жизнь, воспитал трех сыновей - джигитов, увидел своих внуков и в возрасте 72 лет ушел из жизни, оставив наказ: «Служить своей Отчизне преданно». Одна из правнуков, моя двоюродная сестра – Демченко Ангелина в этом году оканчивает кадетскую школу имени генерала Ермолова кадетский казачий корпус  и хочет посвятить себя служению Отечества. 
Так что спите спокойно, прадед, дорогие ветераны, судьба нашей Родины в надежных руках ваших сыновей и дочерей. И никогда не кончится Россия, потому что есть у нас защитники Отечества. Это – мы, сыны и дочери твои, Россия! И поисково-исследовательская работа не заканчивается, поиск продолжается. Эта эстафета памяти передается в третье тысячелетие.
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