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Сочинение «Мой дед – военный переводчик».
От героев былых времён
Не осталось порой имён.
Те, кто приняли смертный бой,
Стали просто землёй и травой.
Только грозная доблесть их
Поселилась в сердцах живых,
Этот вечный огонь,
Нам завещанный одним,
Мы в груди храним…
(Е.Д. Агранович.)

Война…  Как много скрыто в этом слове. Обжигающая сердце боль, горькие слезы, долгие, мучительные дни, месяцы, годы, когда каждая секунда наполнена терзающим, изводящим страхом. Не за себя. Нет. За близких, родных, любимых, которые там, где-то далеко от родного дома, не жалея собственной жизни, бьются за свою Отчизну, за счастье, за спокойную жизнь своих семей, детей… 
Она постучала в каждый дом, принесла беду, затронула судьбы многих семей. Почти из каждой семьи ушли на фронт отцы и дети, мужья, бабушки и дедушки, братья и сёстры…  Тысячи людей испытали ужасные мучения, но смогли выстоять под натиском фашистских войск! Смогли победить! Они одержали верх в самой ужасной войне в истории человечества. И имена героев, защищавших родную землю в тяжелейших боях Отечественной войны, грозной доблестью живут в наших сердцах. Поэтому мы, потомки того героического поколения, должны свято чтить подвиг людей, отдавших свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины. 
Военные истории передаются от старших поколений, прошедших это страшное испытание, к младшим, живущим в мирное время. И я с моей младшей сестрой не исключение. Мы много слышали о войне из рассказов мамы, Дашеевой Даримы Очировны, дочки нашего деда – ветерана Великой Отечественной войны. Поэтому война для меня является не просто определенным историческим периодом, а, прежде всего, бесценной памятью, гордостью за своего деда. 
Очир Цыремпилович родился в селе Санага в 1922 году. В возрасте восьми лет он пошел в Санагинскую семилетнюю школу и после ее окончания в 1937 году остался работать в родном селе. 
Осенью 1942 года дедушку призвали в ряды действующей армии. К этому моменту ему исполнилось 20 лет.
Военную службу он начал в качестве переводчика немецкого языка, после окончания краткосрочных курсов. Его работа во время войны была сопряжена с серьезным риском. Дед служил в 390 стрелковом полку 1-го Белорусского фронта. Работал в штабах с военными документами и участвовал в допросах военнопленных. Но нередко ему  приходилось участвовать и в разведывательных поисках, ведь при захвате врага («языка»), необходимо было сразу на месте допросить его для получения каких-либо сведений, так как довести его до базы могло не представляться возможным. 
При обыске фашистов, как захваченных в плен, так и убитых на поле боя, часто находились солдатские письма, из которых дедушка с другими военными переводчиками черпали немало бесценной для разведки информации. Потому что домой германские солдаты писали о многом, происходящем вокруг, о своем психическом состоянии – когда они полны уверенности в победе, а когда, напротив, близки к панике. 
На Белорусском фронте перед дедушкой Очиром стояла задача раздавить врага психологически. При его участии в допросах фашистов психология играла существенную роль – нужно было «развязать язык врагам» или вызвать на откровенность, найдя к нему свой профессиональный языковой подход.
Не жалея себя, своей жизни, дед бился за Родину, за честь своего Отечества. Он участвовал в Варшавско-Познанской операция войск 1-го Белорусского фронта с 14 января по 3 февраля 1945 года, которая являлась частью стратегической Висло-Одерской операции по освобождению Варшавы от фашистских войск. В составе своего полка с 25 апреля по 2 мая 1945 года участвовал в штурме Берлина – завершающей части Берлинской наступательной операции 1945 года, в ходе которой Красная Армия победоносно завершила Великую Отечественную войну.
За свой бесценный труд, направленный на победу в войне, Очир Цыремпилович  заслуженно награждён медалями «За отвагу», «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина» и юбилейными наградами.
После окончания войны дедушка еще в течение двух лет работал по специальности на эвакуации военных объектов и заводов стратегического назначения на территории Германии. 
Наконец в 1947 году дедушка вернулся в родную санагинскую долину. Свою дальнейшую жизнь он связал с работой фотографа и был знаменитым фотографом в селе. Я не удивлюсь, если до сих пор в семейных альбомах наших земляков есть фотографии, сделанные моим дедом. Он знал свое дело «от и до» и научил всех своих детей этому искусству. А их у него целых девять: четверо сыновей и пять дочерей. Моя мама – самая младшая дочка. 
В молодости дедушка жил в разных селах нашего района, но крепко обосновался в Баянголе. Долгие годы он проработал в пожарной части поселка, совмещая работу фотографа. Выйдя на пенсию, дед жил вместе с бабушкой и радовался синему небу над головой, за которое сам сражался, нянчил внуков и наслаждался спокойной жизнью.  
Мне, к большому сожалению, не довелось увидеть моего дедушку, но я знаю, что он воевал отважно и честно, был смелым солдатом, умным человеком, хорошим другом, замечательным многодетным отцом и добрым дедушкой для моих сестер и братьев. Все наше семейство свято хранит и чтит память о Дармаеве Очире Цыремпиловиче – победителе Великой Отечественной войны. И мне хочется посвятить своему деду следующие строки:

Я горжусь своим дедом - 
Российским солдатом,
Он вернулся с победой
С войны в сорок пятом!
С тех кровавых боев,
Где война грохотала,
И Отчизна его
Как героя встречала!
Дед был молод и смел,
Воевал он отважно -
Жизни он не жалел
В битве с силою вражьей.
На земле снова май,
И весне дети рады,
Дедушка, надевай
Боевые награды!
Пусть все видят теперь
Как горит орден Славы,
Медаль за Берлин
И медаль за Варшаву!
В честь российских солдат
В день Великой Победы
Пусть салюты гремят!
Я горжусь своим дедом!


В заключение хочу напомнить, что в этом году мы отмечаем 70-летний юбилей Победы в Великой Отечественной войне. И наш долг – сохранить историческую память о подвигах наших родных – участников, ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. 
Все население нашей необъятной страны должно гордиться своими предками, которые спасли мир от фашистского ига, отстояли независимость нашей Родины, и обязано помнить, какой ценой досталась Победа. Нам необходимо научиться ценить мирную жизнь, ведь именно ради неё бились, отдавали жизни все те, кто был на войне. И вечный огонь, завещанный нам, горит в наших сердцах и не потухнет никогда!






Приложение.
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