Тюрнёв Вениамин Петрович родился 26.10.1915 в селе Пировское Пировского района Красноярского края (Енисейская губерния Российской Империи) в многодетной семье. Он был десятым, самым младшим ребенком.
Его отец Тюрнёв Пётр Ерофеевич, 1863–1916, православный священник.

Его дед Тюрьнёвъ Ерофей Васильевич, 1791–1890, плотник-строитель и лесозаготовитель, г. Красноярск.

Его мать Тюрнёва (Худоногова) Евдокия Александровна, 1878–1942.

Его дед Худоногов Александр Иванович, брат Худоногова Ивана Ивановича – деда советского писателя Сибирцева (Худоногов Иван Иванович), 1924–1986, автора книг 'Отцовская скрипка в футляре', «Сокровища Кряжа Подлунного», "Крутизна", «Золотая цепочка», «Околдованные звезды», «Клад», «Поролоновый мишка».
В возрасте одного года Тюрнев В.П. лишился отца (эпидемия). Его мать Евдокия, оставшись без средств к существованию, переехала вместе с младшим сыном в село Есаулово к своему брату Худоногову Анатолию Александровичу, занимавшемуся крестьянским трудом. Здесь с 5 лет Тюрнёв В.П. вместе с Николаем, сыном его дяди, пахал на лошади и пас скот.
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После окончания школы (7 классов, г. Красноярск), он обучался в Сельскохозяйственном техникуме (г. Ачинске, Красноярский край) на факультете землеустройства. После окончания работал топографом, обмерял земельные участки для колхозов. Его дядю, Худоногова Анатолия Александровича, репрессировали как кулака. Он погиб в 1931 г.
брат Владимир
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Тюрнёв В.П.
мать Евдокия

В 1939 г. Тюрнёв В.П. поступил учиться в Красноярский педагогический институт на физико-математический факультет. Проучившись 2 года, его в 1941 г. после начала Отечественной войны призвали в Красную Армию и направили на учёбу в Тюменское пехотное училище.
Согласно наградному листу, доступному в Интернете на сайте http://www.podvignaroda.ru/, Тюрнев В.П. воевал в составе 564 стрелкового полка 195 стрелковой дивизии (2-е формирование). Участвовал в боях под Воронежем в 1942–1943 году (Воронежский Фронт, затем Юго-Западный Фронт). Был первым помощником начальника штаба полка, имел звание старшего лейтенанта, оставался ещё беспартийным, временно исполнял должность командира батальона. Получил первую награду – Орден Красной звезды.
Сохранилось письмо Тюрнёва В.П. от 14.04.1943 г., адресованное сёстрам, в котором он сообщал о вступлении в члены ВКП(б), свой новый номер полевой почты и интересовался вестями с фронта от своего брата Владимира (1911–1943).
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Сохранилось извещение Кагановичского райвоенкомата г. Красноярска № 571 от 20.09.1943 о гибели в бою 08.08.1943 и захоронении в Ленинградской обл. брата Владимира.
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Согласно донесению штаба 564 сп от 21.09.1943 (копия которого хранится в музее г. Новомосковска, а оригинал – в архиве МО России), Тюрнев В.В., был начальником штаба 564 сп и имел звание капитана, когда участвовал в освобождении г. Новомосковска. Позднее он рассказывал своему будущему сыну Владимиру о том, как ему, как начальнику штаба (помощнику), после каждого боя ночью приходилось писать много отчётов, в то время как все остальные офицеры отдыхали.

В 1944 г. капитан Тюрнёв В.П. был ранен. Пуля пробила локтевой сустав левой руки. Его эвакуировали в госпиталь г. Кисловодска. Здесь он встретил свою будущую жену Валентину.
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После завершения лечения его направили в г. Орджоникидзе (Владикавказ) в военное пехотное училище преподавать военную топографию. Здесь он встретил День Победы. Получил звание майор.
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После расформирования военного училища его направили служить в г. Урюпинск (Сталинградская обл.), в штаб стрелковой дивизии в должности начальника топографической службы. В 1948 г. у него родился сын Владимир (имя – в честь погибшего любимого брата). В 1953 г. он пытался поступить в Военную Академию, г. Ленинград, но ему было отказано (отец – священник, жена – находилась на оккупированной территории).
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В 1959 г. Тюрнёва В.П. направляют на новое место службы. Он вместе с семьёй переезжает на Дальний Восток в Приморский край, пос. Краскино. В СССР после визита Н.С. Хрущёва в США было объявлено сокращение Советской Армии на 1 миллион человек. В рамках этого сокращения Тюрнёв В.П. был демобилизован в 1960 г.
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Прослужив в армии 19 лет, он в 1960 г. вернулся в родной г. Красноярск, где проживали его сестры, и возвратился на своё первое (довоенное) место работы, которое стало называться «КрасноярскКрайГорПроект». Чуть позже оно было объединено с другой смежной организацией и получило название «Институт КрасноярскГражданПроек», существующее и по настоящее время. Здесь Тюрнёв В.П. проработал до выхода на пенсию в 1975. Сначала он был в должности начальника топографического отряда, а затем в должности начальника топографической партии. Он производил топографические съёмки в населённых пунктах Красноярского края и в самом Красноярске, обучал топографии молодых инженеров.
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Его сын Владимир вспоминает как он, еще школьником, летом 1963 г. в составе топографического отряда из 6 человек под началом отца работал на севере Красноярского края, в окружном центре Эвенкии, в пос. Тура. Он, как и другие рабочие, ходил с трёхметровой рейкой с сантиметровыми делениями, а его отец и другой инженер вели с помощью теодолита топографическую съёмку местности лесного массива, прилегающего к аэродрому посёлка.
В 1991 г. после путча ГКЧП он подал заявление в райком о выходе из рядов КПСС, мотивируя плохим здоровьем. Поэтому он не состоял в рядах нынешней КПРФ.
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Тюрнёв В.П. имеет 2 ордена Красной Звезды, 2 ордена Великая Отечественная Война, медаль за Отвагу, медаль за Победу над Германией, медаль за Трудовую доблесть и много других юбилейных медалей. Ему, уже пенсионеру, было присвоено звание подполковник в отставке. Ежегодно в День Победы его, как и других ветеранов ВОВ, приглашали в Институт на торжественное собрание. Имя Тюрнёва В.П. имеется на сайте Победители http://www.pobediteli.ru/russia/sibir/krasnoyarskiy/t/tjun-tjap/index.html. Он умер скоропостижно 25.05.2005, встретив 60-летие Победы.
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