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  Моей прабабушке на начало войны было всего 10 лет. Семья жила в д.Никольское - Поточино Никольского сельсовета. Очень рано  познала тяжелый ручной труд. Она стала работать в колхозе наравне со взрослыми: в поле, на сенокосе, на ферме. В годы войны  школы часто закрывали на уборку урожая. Прабабушка на себе познала холод, голод, нищету…
  Моя прабабушка всю жизнь прожила на кесовогорской земле. Получила высшее педагогическое образование в г. Калинине. Стала работать учителем с 1950 года. Её трудовой педагогический стаж 38 лет. Много лет отработала в Матвеевской восьмилетней школе (ныне Стрелихинская СОШ) учителем биологии, географии, обслуживающего труда, а затем директором. Имеет много наград. Ветеран педагогического труда.
[bookmark: _GoBack]  Моя прабабушка   - труженица тыла, участница Великой отечественной войны. С гордостью надевала награды в День Победы, её любимый праздник. Ежегодно получала поздравления с Днем Победы от Президента, Правительства Российской Федерации.
Я горжусь  ею!!! Победа в Великой Отечественной войне – это и заслуга труженицы тыла Гладышевой З.С.        
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