Мой  прадед Темнышев Николай Петрович прошел путь от простого солдата до командира отделения.
  В нашей семье хранится  фронтовой дневник моего прадеда - Николая Петровича Темнышева. Начал он писать его в 1942 году и продолжал вести его до конца войны. Листая дневник, невольно понимаешь: какая немыслимая воля была у солдат, какие суровые испытания прошли наши прадеды.
  1942 год был знаменательным годом в Великой Отечественной войне. Решающим годом  был и в судьбе Темнышева Николая Петровича. 16 ноября 1942 года по призыву комсомола пошел добровольцем на войну, в свои неполные семнадцать лет. Добровольцев отправляли эшелоном на открытых платформах со станции Поворино через Балашов на Камышин. Затем переправляли через Волгу на другой берег, где распределяли по ротам.
  Мой прадед был зачислен в учебный батальон второй строевой роты Донского фронта. Молодое поколение одели в новое обмундировали, выдали оружие и продовольственный паек. Многие впервые держали оружие в руках. Пройдя занятия и учебу в короткие сроки, 2 февраля 1943 года батальон пришел в Котельниково и встал в двух километрах от него. Немецкое командование готовило контрудар извне на котельниковском направлении. 
  Сталинградский фронт, операция советских войск "Кольцо", окружение немецко-фашистских войск под Сталинградом - эти события вошли в историю России. 13 февраля 1943 года в станице Кутепниково роту расформировали.
  Моего прадеда зачислили в бригаду правительственной связи НКВД СССР второго Украинского фронта. Бригада связистов направлялась на Ростов. Они тянули связь в Нахичевани, Харькове.
  В сентябре 1944 года с армией мой прадед прошел Венгрию, Австрию, Словакию. Форсировал 9 декабря 1944 года реку Дунай, в марте 1945 года - реки Нитра и Грон.
  Войну закончил Николай Петрович Темнышев в городе Трнава в Словакии, находясь в шестнадцатой отдельной Будапештской ордена Александра Невского бригаде правительственной связи НКВД СССР второго Украинского фронта.
  В течение всего времени он делал краткие пометки в дневнике. Вот так он записал события 8 мая 1945 года: 
" Сегодня, как никогда, слушали радио, но о конце объявлено не было, но чувствуется, что о победе наших войск и союзников над Германией вот-вот должны сообщить по радио. Вот-вот наступит долгожданный день - праздник.  Поздно вечером, когда уже все спали, с восьмого на девятое мая по радио передали важное сообщение о капитуляции Германии. Какая радость, какой большой праздник всего народа наступил! Не только мы по радио услышали эту весть, а все и весь мир!
  Прозвучали последние слова диктора, и сразу же открыли салют все стоявшие вблизи части вместе с нами. Салют был из всех видов оружия. Небо полыхало зеницами от выстрелов зенитчиков. Разноцветные нити трассирующих пуль уходили в небо. Воздух долгое время был наполнен несмолкаемым грохотом выстрелов. Так бурно выражали свою радость. Так были все рады.
  Кончилась мировая война. Четыре года ближние оплакивали погибших, страдали, переносили горе и лишения. Теперь можно сказать - наступил и на нашей улице праздник! Появилось какое-то беззаботное, детское настроение. Появились мысли о доме. Что-то теперь делается там - на Родине?" 
  За участие в боях за овладение городами Добрецен, Будапешт, Братислава Николай Петрович Темнышев награжден грамотой с объявлением благодарности приказом Верховного главнокомандующего Маршала Советского Союза И.В. Сталина. Так же имеет награды: Медаль за Победу над Германией в ВОВ, Медаль Жукова, Орден Отечественной Войны IIстепени и т.д.
  15 ноября 1999 года моего деда Николая Петровича Темнышева не стало, но заслуги его и тысяч таких же воинов в Великой Отечественной войне будут жить в памяти родных. Ведь судьба прадеда связана с историей моей Родины. Прошлое, настоящее и будущее неразрывны между собой. Я горжусь тем, что у меня был такой прадед, который старался сделать будущее нашей страны лучше, счастливее. 

