Воспоминания Великой Отечественной войны...
О войне отец рассказывал редко. На мои вопросы отвечал кратко, сухо. Наверное, было тяжело вспоминать об этом даже 37лет спустя после войны. Устав от моих многочисленных вопросов он, наконец-то, согласился, но не рассказать, а написать обо всем, что пережил на войне. Ему было к тому времени 62 года.  Я много раз перечитывала эти строки. Знала наизусть каждое слово. С гордостью рассказывала о его фронтовых буднях ученикам на уроках истории, а потом и своим детям. С тех пор прошло 33 года. 
[bookmark: _GoBack]Но недавно я вспомнила про них, стала искать эти тетрадные листочки, написанные отцом. Но никак не могла найти, так хорошо спрятала. Буквально на днях, потеряв всякую надежду, я их обнаружила. Надо же, в канун 70летия Великой Победы! Даже не верится!
В память об отце, гвардии сержанте, зенитчике, орденоносце, воине Великой Отечественной войны , он не любил когда его называли ветераном, я решила опубликовать его воспоминания.
«Я, воин Великой Отечественной войны, Никитин Михаил Захарович, рождения 1920 года, марта 16 числа, уроженец села Сакаево, Теньгушевского района МАССР. 
Призван в Красную Армию 10 мая 1941 года Октябрьским райвоенкоматом города Ленинграда. Проходил службу в г. Бабушкине в войсках противовоздушной обороны города Москвы.
С начала войны был на огневой позиции возле деревни Горки на Дмитриевской дороге, охраняли подступы к Москве. Я лично был старшим прожектористом, командиром расчета 1756 артиллерийского зенитного полка. Освещал воздушные цели для артиллерии и авиации. В декабре 1941 года нас направили под Волоколамск, уже в другую часть. От нашей почти никого не осталось. Назначен старшим на дольномер Д-я- 4.
На моем счету были сбитые немецкие самолеты, по данным приборов. Награжден орденом Отечественной войны II степени и медалью «За боевые заслуги». 
После того как освободили Москву, я служил командиром 85 мм зенитно-орудийного расчета. 1201 зенитно-артиллерийского полка. С января 1943 года по 31 января 1944 года. Был принят кандидатом в члены ВКП(б). Шли очень тяжелые бои за освобождение г. Ленинграда. Сколько раз, после очередной атаки вражеской авиации, я оставался живым, а боевые товарищи погибали… Мы снова шли в атаку за Родину! За Сталина!
В 1944 году, после снятия блокады Ленинграда6 воевал под г. Псковом6 г. Островом. С боями дошли до Латвийской границы. Здесь я был принят в члены ВКП(б) политотделом 59-й Пушкинской Краснознаменной дивизии 3-го Прибалтийского фронта 213 стрелкового полка.
Я был уже сержантом и командовал 120 мм минометным расчетом. Участвовал в освобождении Латвии. За освобождение города Дичи был удостоен Почетной грамоты Верховного главнокомандующего И.В.Сталина, медалью «За отвагу» за образцовое выполнение боевого задания и проявленные при этом доблесть и мужество, 27 июля 1944 года. 
С  боями дошли до Курляндии. Здесь воевали с власовцами и бандеровцами. Был дважды контужен, но в госпитале не лежал. Сказали, что представили к награде к ордену «Красная Звезда», но я её так и не получил.
В апреле 1945 года направляют меня учиться в Саратовское военно-политическое училище Красой Армии. А в июле 1945 года, на основании ст. 22 гр.2 приказа Наркома Обороны СССР от 1942 г №386, признан негодным к военной службе, и комиссован по болезни. Вернулся домой к родителям в с. Сакаево»
Вот так, без жалоб, он рассказал о своем участии в войне. Ни слова не говоря о том, как днем и ночью бомбила немецкая авиация под Москвой, как руки примерзали к железу в сорока градусные морозы, как по пояс в воде находились сутками в болотах под Ленинградом, как отвоевывали каждый сантиметр родной Земли у врага. Умолчал и о том, что потери были очень велики. Не успевали даже запомнить номер части, так часто он менялся, поэтому запоминали номер полка и дивизии. Никто из них не надеялся вернуться живым домой, но верили все, что победа будет за ними.
25 лет  Михаила Захаровича нет среди нас, он умер 20 мая 1990 года. Вся наша большая семья: дети, внуки, правнуки всегда помним о храбром солдате, о простом труженике, о любимом отце и дедушке. Он останется в нашей памяти навсегда. 
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