Мой прапрадедушка Мирошников Василий Алексеевич родился 6 февраля 1912 года в Читинской области. Участник ВОВ с 1941 года, он пешком прошел от Забайкалья до Европы. Василий Алексеевич служил в 1352 Зенитном Артиллерийском полку 26 Зенитной дивизии РГК. Части дивизии предназначались для противовоздушной обороны общевойсковых (танковых) армий, резервов и важных объектов фронтового тыла, а также решения боевых задач во взаимодействии с соединениями других родов войск Красной Армии.
Дедушка награжден многочисленными наградами. Так, 22 февраля 1944 года приказом от имени Верховного Совета СССР был награжден медалью «За боевые заслуги» за то, что в составе орудийного номера 5-й батареи сбил четыре самолета противника. В результате отличного владения военной специальностью один из немецких самолетов (Хе – III) из-за прямого попадания снаряда разлетелся в воздухе. В то время дедушка работал наводчиком орудия на охране переправ через реку Днепр. Битва за Днепр стала одним из крупнейших сражений в мировой военной истории. 
Во второй половине февраля 1945 года советской разведкой были получены сведения о планах противника по проведению контрнаступления. Украинским фронтам была поставлена задача провести оборонительную операцию в районе озера Балатон. Это сражение стало последней крупной наступательной операцией германских войск во Второй мировой войне. Сражение отличалось высокой интенсивностью и применением танков «Tигр II» и «Пантера». Однако упорное сопротивление советских солдат, не позволили врагу осуществить свой замысел. За участие в этом сражении Василий Алексеевич был награжден медалью.
Из воспоминаний фронтовика. Снаряды несли на себе по нескольку десятков километров. Приходилось нести орудия (пушки), так как лошадей и техники не хватал. Тягловой силой были сами бойцы, которые выбиваясь из сил, продолжали нести тяжелое бремя фронтовой жизни. Времени на отдых не хватало, по несколько дней были в походе. Иногда, только с марша не успев поесть, получали приказ разворачивать орудия и прямой наводкой в сторону врага. Еще ветеран часто вспоминал случай, когда умудренные жизненным опытом смелые и отчаянные люди, мужественно преодолевавшие тяготы войны плакали при виде сорвавшегося в пропасть жеребенка и его матери – фронтовой кобылицы, отправившейся вслед за ним в бездну на погибель.                
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