Боевой путь моего прадеда...
Мой прадедушка Шайхетдинов Мингазутдин Шайхетдинович родился в 1908 году в селе Ура Балтасинского района Республики Татарстан. 
Призван по мобилизации Балтасинским районным военным комиссариатом 13 июля 1941 года. 
Воевал: 
- в 468 стрелковом полку 111 стрелковой дивизии (17.3.1942 преобразована в 24 гвардейская стрелковая дивизия ) с 13 июля 1941 г. по апрель 1942 г.; 
- в 1016 стрелковом полку 288 стрелковой дивизии с апреля 1942 г. по ноябрь 1942 г.; 
- в 61 стрелковом полку с ноября 1942 г. по май 1945 г. 
Сейчас хочу рассказать про боевой путь моего прадеда в 468 стрелковом полку 111 стрелковой дивизии. Коротко о 111 стрелковой дивизии: 111 стрелковая дивизия  сформирована на базе бывшей 29 стрелковой дивизии в июле – августе 1940г. Архангельским ВО, место дислокации при формировании г. Вологда 17.03.42г. приказом № 76 Народного комиссара обороны т. Сталина дивизия преобразована в 24 гвардейскую стрелковою дивизию. В дивизии были: Управление 111-й стрелковой дивизии, 399, 468, 532 стрелковые полки, 286-й артиллерийский полк, отдельный учебный полк, 267 отдельный пулеметный батальон, 267 отдельный противотанковый дивизион, 369 отдельная зенитная артиллерийская батарея, НАД, 146-я отдельная разведрота, 181-й отдельный саперный батальон, 223-й отдельный батальон связи, 19-я отдельная рота химзащиты, 189-я отдельная авторота подвоза, 490-я полевая хлебопекарня, 120-й отдельный медсанбат, 1005-й ветеринарный лазарет.
Прибыв на фронт 01.07.41г. мой прадед с дивизией в район Остров Ленинградской области, 03.07.41г. вступили в бой с немецко-фашистскими войсками наступавшими из Каунас через Псков, Лугу на Ленинград. Противник бросил в этом направлении две танковых и пять мотопехотных дивизии, которые поддерживались авиацией. 04.07.41г. решительной контратакой, части дивизии отбросили противника на 10 км на запад, г. Остров несколько раз переходил из рук в руки. После тяжелых сражений с 03.07. по 08.07.41г. в районах Остров, Палкино, Дуловка, Николаево в ходе которых было уничтожено до 1500 солдат и офицеров противника, подбито и уничтожено 40 танков, дивизия с боями отошла через р. Великая Псков на Лугу и 20.07.41г. заняла оборону  на юго-западе от г. Луга. Наступающие части противника здесь были остановлены. Все усилия немцев опрокинуть Лужскую оборону и прорваться к Ленинграду успеха не имели. 29.07.41г. смелой контратакой 468 стрелковый полк разгромил эсэсовский разведывательный батальон главного ком. германской армии. При этом было убито более 100 солдат и офицеров противника. 
В середине августа противник, бросив против Лужской обороны еще более 10 танковых и пехотных дивизий, пытался прорвать ее и был вновь остановлен. Особенно отличился в этих оборонительных боях 561 ап. майора Кузнецова. Не имея успеха на Лужском направлении, противник сильными ударами с направлений Кенгисеп и Псков, вышел Красногвардейск (под Ленинградом) и на Новгород и Чудово, поставив этим части Лужской обороны в полуокружение, в связи с этим, по приказу 41 ск 20.08.41г. оставила оборону г. Луги и вела тяжелые бои с наступающим противником в районе Сорочкино, Ящеры и свх. "Красный Маяк"
2.09.41г. когда иссякли боеприпасы и была потеряна связь с Штакором 41, дивизия начала выход из окружения противника, который к этому времени замкнул свое кольцо.
Уничтожив свою материальную часть, дивизия тремя отдельными колоннами к началу октября вышла на западный берег р. Волхов в районе Мясной Бор по которому проходила линия фронта. Связавшись с частями Красной Армии на восточном берегу через разведчика 468 стрелкового полка младшего лейтенанта. Оплеснина, части дивизии опрокинули гарнизоны противника в Старые и Новые Быстрицы, Ямно и переправились через Волхов.
В течение второй половины января дивизия вела бои в районе Грузино – Чудово, но успеха не имела.
20.01.42г., перейдя в оперативное подчинение 2 Ударной Армии, дивизия получила задачу уничтожить крупный опорный пункт противника Любино-Поле – Мостки. На шоссейной дороге Чудово – Новгород выполняя приказ части дивизии 23.01.42г. блокировали опорный пункт и 12.02.42г. овладели им. 
Наконец 12 февраля 111-я стрелковая дивизия во взаимодействии с 22-й стрелковой бригадой овладела важными узлами сопротивления — Любино Поле и Мостки. Это значительно улучшило положение 2-й ударной армии. Узкий коридор, связывавший ее передовые части с основными силами армии и тылами, раздвинулся до 13 километров. Отличившейся в боях 111-й дивизии полковника С. В. Рогинского было присвоено в марте звание гвардейской.  
Затем мой прадедушка был переведён в 1016 стрелковый полк 288 стрелковой дивизии. Здесь мой дед в основном сражался против Финских войск. К сожалению, материалов про этот период практически нет. Мой прадед лишь вспоминал, что финны были искусные стрелки и лыжники. Служил он в 1016 стрелковом полку 288 стрелковой дивизии в период с марта по октябрь 1942 год.
Затем мой дед был переведён в 61 стрелковый полк 45 стрелковой дивизии 62 армии с которой и прошёл весь остаток войны. И попал в самую горячую точку конца 1942 года - Сталинград.
В ноябре 1942 года дивизия вновь была полностью укомплектована людьми и вооружением (в то время она насчитывала 10372 человека), и в октябре 1942 года направлена в Сталинград. 18 октября 1942 дивизия под командованием В. П. Соколова получила приказ занять оборону на островах Голодный, Сарпинский и Безымянный на Волге, напротив центра Сталинграда и вошла в состав 62-й армии. С 25 по 30 октября части дивизии переправились в Сталинград и приняли участие в обороне завода «Красный Октябрь». До февраля 1943 года дивизия вела бои в городе Сталинград.
В июле 1943 года участвовала в боях на окраине города Изюм, в августе – Барвенково, станция Лозовая , 30 км севернее города Запорожье, прорыв через Днепр. За упорные бои на Нижнем Днепре дивизия получила почетное наименование "Нижнеднепровская". За участие в освобождении Украины награждена орденом Богдана Хмельницкого.
В 1944 году дивизия участвовала в Висло-Одерской операции (Мокросек, Блотница, Грабно, Адамыв, Познань), в освобождении Польши.
 В апреле 1945 прорывала оборону врага на Зеловских высотах, принимала участие в окончательном разгроме фашистов и в овладении столицей Германии - Берлином.
Так и заканчивается война для моего прадеда. По приблизительным подсчётам боевой путь моего прадеда составляет 3053 километра под свистом пуль и градом снарядов.
Мой прадед был награждён:
- Медалью «За отвагу» - декабрь 1944 г.;
- Медалью «За победу над Германией» - июнь 1945 г.;
- Медалью «За оборону Советского Заполярья» - июнь 1945 г.;
- Юбилейной медалью «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»;
- Юбилейной медалью «25 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»;
- Юбилейной медалью «30 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»;
- Юбилейной медалью «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»;
- Юбилейной медалью «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.»;
- Юбилейной медалью «50 лет Вооруженных Сил СССР»  - октябрь 1969 г.;
- Юбилейной медалью «60 лет Вооруженных Сил СССР»  - декабрь 1978 г.;
- Юбилейной медалью «70 лет Вооруженных Сил СССР»  - февраль 1988 г.;
- Юбилейной медалью «Маршала Жукова» - май 1996 г. 
- Орденом Отечественной войны II степени;
После войны он работал в колхозе "Красный Октябрь", В исполкоме Балтасинского района и был членом коммунистической партии. Мой прадед умер в 2000 году и похоронен в деревне Ура Балтасинского района.
Боевой путь моего прадеда заставляет меня гордиться им. Он, как и миллионы советских солдат, проливал кровь на полях сражений,  чтобы мы дети , внуки, правнуки жили счастливо, без фашизма, смирным небом над головой. 
Ваш подвиг бессмертен в памяти народа. Вечная слава, вечная память...
