Авзурагов Казбек Георгиевич

Авзурагов Казбек Георгиевич родился 5 ноября 1923 года в семье Георгия (Цеца) и Лизы (Гигка) Авзураговых  в с. Дигора Дигорского района.  
В 1931 году он поступил в Дигорскую среднюю школу №2. Учился он хорошо, особенно любил математику и физику. Окончание школы совпало с началом Великой Отечественной войны. В 1941 году Казбек Георгиевич  поступает  в Новочеркасское кавалерийское училище и уже   в 1942 году,  он был направлен на фронт. Вместе с частями Советской Армии сначала отступал. Был некоторое время в запасном полку, потом вновь учился в офицерской школе, где готовили воинов-альпинистов и горнолыжников специально для Карпат. Окончив школу,  он в   составе  1-й гвардейской десантной дивизии прошёл Бухарест. Под Будапештом Казбек Георгиевич был тяжело ранен и шесть месяцев лежал в разных госпиталях. Подлечившись, вновь был направлен в свою часть. Войну закончил в Австрии, где в отдельном батальоне шестого полка командовал взводом. 
За мужество, проявленное в боях с немецкими захватчиками,  Казбек Георгиевич был награжден двумя орденами  «Красная звезда» и «Отечественная война»,  медалями «За победу над Германией», «За отвагу» и юбилейными медалями. Ему так же была объявлена Благодарность в приказе Верховного Главнокомандующего маршала Советского Союза тов.Сталина от 31 августа 1944 года за отличные боевые действия в боях с немецкими захватчиками на подступах к Бухаресту и от 11 октября 1944 года в боях за освобождение городов Клуж и Сиед. В 1945 году получил Благодарственную Грамоту от Главнокомандующего группой войск Красной   Армии  Маршала Советского Союза И.Конева – за отличную службу в суровые годы войны.
Многие ровесники Казбека Авзурагова, став офицерами, после войны остались служить в Армии. У Казбека Георгиевича были другие планы. В 1946 году он вернулся домой в Дигору. Чуть отдохнув от фронтовых дорог,  поступил в  Орджоникидзевский педагогический институт и 25 лет проработал в Дигорской средней школе №2 учителем математики и физики. Он любил свою работу, ещё больше любил детей, и они это чувствовали. Его выпускники писали ему, приходили в гости.
Удачно сложилась и семейная жизнь Казбека. В 1948 году он женился на Акоевой Венере Сергеевне. Вместе они воспитали пятерых замечательных детей. У него внуки, правнуки.
 (
Авзураговы
 Казбек и Венера.
) К сожалению 3 мая 1999 года Казбека Георгиевича не стало.
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