По страницам красноармейской книжки
      Красноармейская книжка моего  прадедушки – маленькая часть  великой истории моей Родины. « Красноармейскую книжку иметь всегда при себе.  Не имеющего книжки-  задерживать,» - читаю я эти строчки и понимаю, почему она, такая истертая, ветхая, с немного обожженными страничками, сохранилась в нашей семье до сих пор.
      Как зеницу ока оберегал ее мой прадед Юдкин Андрей Александрович, хранил у сердца все  в годы Великой Отечественной войны.
      Воевал прадедушка в зенитном артиллерийском Фокшанском полку. Сначала  он был рядовым стрелком, потом, в мае 1944 года, ему было присвоено звание ефрейтора. 
     Путешествуя по страницам красноармейской книжки, я узнала, что Юдкин А.А. воевал на Юго-Западном, Воронежском, Украинском  фронтах освоюождал Румынию, Венгрию, Австрию,  был награжден медалями «За отвагу»,  « За взятие Будапешта», 
« За победу над Германией».
    Моя бабушка рассказывала, что   прадедушка очень гордился записями благодарностей от «Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза  товарища  Сталина». Разве могут отставить равнодушными строки из красноармейской книжки : « За отличные боевые наступательные действия по освобождению Белгорода. Приказ от 5.08.1943г.»? А вот еще строки из  приказа о награждении: « За то, сто он не взирая  на обстрелы со стороны противника всегда и во всех условиях боевой работы самоотверженно, быстро и четко  со всоего орудия сбил 4  самолета противника». Такого рода записей  здесь много. Благодаря им, я узнала о боевом пути моего прадедушки, а поскольку многие названия населенных пунктов  были  мне незнакомы,   я с большим интересом искала  их на географической карте.
[bookmark: _GoBack]     Теперь я представляю, с какими чувствами русский солдат Юдкин Андрей Александрович, родившийся в небольшой деревушке  Тара-Никольское ( в народе ее называют Телепневка) Октябрьского (сейчас Касторенского) района Курской области, освобождал румынские, австрийские и венгерские города с чудными,  «не русскими» названиями!  И хоть прадедушку живым я никогда не видела, но теперь прекрасно в душе  понимаю, что там, далеко, он защищал свою Родину.
      Слава всем солдатам-победителям! Слава моему деду – Юдкину Андрею Александровичу!


