Не могу не вспомнить и не рассказать Вам о своем прадеде - Глущенко Михаиле Филипповиче, участнике Великой Отечественной Войны. Я и моя семья всегда помним о нем, и по приезду на Рефтинский идем к Обелиску, где выбито на монументе его имя. Сейчас, когда я пишу, меня переполняют чувства гордости и в то же время горести, что больше никогда не увижу его. Мне было три года, когда мой прадед умер, тогда ему было восемьдесят один год. Все, что рассказали моя мама и бабушка, я хочу написать. 
Когда началась Великая Отечественная Война, моему прадеду было семнадцать лет и тогда, ночью, на город Севастополь полетели первые бомбы, в акваторию бухты были сброшены мины. Бомба, упавшая на ул. Подгорную, принесла первые жертвы и, как рассказывал прадед, он, не задумавшись, взял автомат и пошел защищать Родину. Так мой прадед оказался в морском флоте города Севастополя. 
Впервые же дни войны начались активные боевые действия: мой прадед за все годы войны участвовал в одном крупном морском сражении, это когда 5 боевых кораблей нанесли мощный удар по румынскому порту Констанца. Через этот порт немцы вывозили румынскую нефть, а для них это главный источник топлива для фашистской армии. Он рассказывал, как в этом бою Черноморский флот понес первую большую потерю: один корабль подорвался на мине и затонул, его корабль, где он находился, был поврежден, и только благодаря мужеству его экипажа смог вернуться в Севастополь. В ходе всей войны, в основном, мой прадед выполнял десантные операции: выходил в море на подводной лодке и торпедных катерах.
Самое интересное, это то, что благодаря созданию еще с конца прошлого века мощной системы подземных коммуникаций, во время военных действий под землю спускались заводы, госпитали, склады, казармы, даже школы и кинотеатры.
Жаль, что сейчас, в осознанном возрасте,  я не застала прадеда в живых, хотя после пережитой войны дожить до наших лет очень сложно, сейчас бы ему было девяносто три года. 
Еще он рассказал, что был момент в 1942 году,  когда у немцев не было сил штурмовать Севастополь. И в городе сразу началась уборка улиц, их команда приступили к ремонту кораблей, была восстановлена электросеть, водопровод, радио. Заработал кинотеатр, открылись под землей школы, побежали трамваи. Но все равно было страшно, так как линия фронта проходила всего в шести километрах от города, к сожалению, на этом война была не закончена. 
Вскоре авианалеты и артобстрелы Севастополя стали постоянными и непрерывными. Главный удар авиации и артиллерии был нанесен по городу со 2 по 7 июня 1942года. Как тогда прадед сказал: « Город был отутюжен ковровой бомбардировкой» немцы разделили Севастополь по квадратам и бомбили. 
Но и это не было концом обороны. В бухту прорвался последний надводный корабль. Он вывез раненых. Подводные лодки уже не могли обеспечивать город снабжением.  Немцы форсировали Севастопольскую бухту, а утром прорвали нашу оборону. Дальше начались уличные бои. В тот же день был получен приказ об оставлении Севастополя, и прадеда переправили на Дальний Восток. 
Все - таки мой прадед был закален войной, со слов мамы: «Дед всегда охотно делился историей своей жизни, ему нравилось, что мы спрашиваем, значит, нам не все равно!» Все плакали, когда он рассказывал, и он сам. Сам прадед осознавал, что если бы его не переправили, то он бы погиб.  
На дальнем востоке мой прадед вступил в ряды  контрразведывательных органов СССР во время Великой Отечественной войны. СМЕРШ был создан 19 апреля 1943 года и просуществовал всего 3 года, до 1946. Прадед вел борьбу со шпионской, диверсионной, террористической и иной подрывной деятельностью иностранных разведок в частях и учреждениях Красной Армии, так же выявляли антисоветские элементы, проникшие в части и учреждения Красной Армии. Борьба с предательством и изменой Родине в частях и учреждениях  Красной Армии с теми, кто переходил на сторону противника, боролся с дезертирством и членовредительством на фронтах, занимался проверкой военнослужащих и других лиц, бывших в плену и окружении противника, выполнял специальные задания народного комиссара обороны.
Теперь я понимаю, что мой прадед был властным, сильным, смелым, в какой - то степени опасным человеком, а иначе бы он не выжил. Должность, которую занимал мой прадед – особо секретная информация, об участниках СМЕРШа говорили – «смерть пришла».  Прадед пришел с фронта в 1948 году имеет множество наград, обосновался в Сибири, в городе Анжеро-Судженск, женился, воспитал двоих детей, пять внуков и меня правнучку, со слов мамы до трех лет всегда держал на коленях. Умер в январе 2005 года, похоронен был со всеми почестями героя ВОВ на Рефтинском кладбище. Единственному внуку, моему дяде, передал все свои награды  в дар на память. Величайшее наследство, нет ему цены! 





