Не забуду ее подвиг!
Чем больше мы знаем о своих корнях, тем лучше осознаем: кто мы есть, какие мы, что передадим своим потомкам. И, конечно, появляется огромное чувство ответственности за свои поступки, свою жизнь, потому что думаешь о том, что о тебе скажут твои внуки и правнуки.
В нашем роду было много достойных людей. Интересно переплелись в генеалогическом древе крестьяне и рабочие, воины и труженики тыла, те, кто ходил в церковь, и те, кто был старовером, те, кто поднимал колхозы, и те, кого раскулачивали, а еще ссыльные и интеллигенты.
Большим испытанием для всех была Великая Отечественная война. Три моих двоюродных прадеда были воинами-освободителями. Но, к сожалению, они е любили рассказывать о войне – слишком большие потрясения пришлось испытать. Один двоюродный прадед пропал без вести. По папиной линии мой прадедушка работал в тылу на заводе. 
Но более подробно я хочу рассказать о моей прабабушке по маминой линии – Стрельцовой (Попковой) Марии Макаровне. Она родилась в 1926 году 27 февраля, и ее юность как раз пришлась на годы Великой Отечественной война. Ее воспоминания о том времени отражают судьбы многих советских людей того времени. Прабабушка была колхозницей. Многие мужчины ушли на фронт, а колхоз нельзя было бросать: фронту нужен был хлеб, мясо, масло. Поэтому вся тяжелая работа легла на плечи женщин, детей, стариков. Как обрабатывать поля, когда всех лошадей забрали на фронт? На себе. Молодые женщины и совсем еще подростки впрягались в плуг и тащили его по полю. Прабабушка часто вспоминала стертые до мяса плечи своей сестры Таси. От амбаров до поля несколько километров приходилось на себе тащить мешок с тяжелым зерном. 
Но хуже всего голод. Почти весь хлеб отправляли на фронт, оставляли только на семена. Жутко хотелось есть. Семья большая, все голодные. С ранней весны и до поздней осени – черемша. Отца прабабушки, по неизвестной мне причине, не взяли на фронт, возможно он был уже стареньким или больным. И он, видя как голод обессиливает его детей, брал ружье и шел в лес, надеясь подстрелить какую-нибудь дичь. Однажды на него вышел раненный сохатый. Прапрадедушка его пристрелил, а ночью все дети вместе с отцом отправились на то место в лес и перенесли мясо домой в рюкзаках. Это спасло семью от голодной смерти.
Нищета была в одежде, в обуви. Денег за работу тогда в колхозах не платили. Работали люди за трудодни, отрабатывая день от зари до зари, а в учетную книжку за это ставили палочку. Накопится несколько десятков палочек – могут дать тебе немного пшена. Так и жили. Прабабушка вспоминала, что у нее было одно единственное ситцевое платье. День его носит,  вечером снимает и стирает,  а утром опять его надевает. И так почти все жили.
 После войны еще не скоро кончился голод, но было уже легче от мысли, что война закончилась.
Когда я вспоминаю, что мне рассказывали о военном прошлом    родственники, сохранившие истории многих достойных людей моего рода, огромное чувство гордости охватывает меня за подвиги моих предков. Я постараюсь не забыть историю и передать своим детям ее уроки, значение подвига каждого человека, который внес свою лепту в победу над фашистской Германией. Они вместе с другими людьми подарили мир своими потомкам. Память об этом надо хранить, ведь это все МЫ! А из нас складывается ИСТОРИЯ!
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