Военные дороги Якова Ивановича Герасёва

     Прошло более семидесяти лет со дня Победы нашего народа в Великой Отечественной войне. Один из героев фильма «Они сражались за Родину» сказал бойцам :  «Родина никогда не забудет ни подвигов наших, ни страданий». Да, мы не имеем права забывать тех, кто сражался с врагом, кто принёс всему миру победу над фашизмом. Эти люди мечтали о счастливой жизни, о мирном труде, а вместо этого - война. 
Собирая материал о наших земляках, участвовавших в Великой Отечественной войне, мне посчастливилось узнать о человеке, который прошел дорогами войны   от начала и до победного конца.  Яков Иванович Герасёв является ярким примером мужества и отваги в борьбе с  фашизмом  за нашу Родину. 
Своими  корнями его семья уходит в  Рязанскую губернию. В деревне Ухорское  27апреля 1919 года родился Яков. Когда ему исполнилось десять лет, семья переехала в Сибирь  - село Степногутово . До призыва в рабоче-крестьянскую Красную армию Яков Иванович освоил не одну профессию: работал трактористом, чабаном, кузнецом. 
В1939 году пришла повестка в армию. Службу начал в Новосибирской области в городе Татарске. В 1940 году шла война с Финляндией.  Их 44 артиллерийский полк  передислоцировали в город Славгород. Ночью они были подняты по тревоге, посажены в эшелон и отправлены в Польшу.  Весть о том, что началась Великая Отечественная война, Яков Иванович узнал, когда были во  Львове.  В 1941 году  их  11 гвардейская армия принимала участие в боях против группы армии «Север». Будучи танкистом, в  бою за город Харьков был контужен и не мог долго разговаривать, но продолжал  бить фашистов, пока не получил серьёзное ранение и был отправлен в госпиталь на лечение.
 В 1943 году участвовал в самом большом в истории человечества танковом сражении на Курской дуге. Тяжело было вспоминать этот бой. Много было погибших и раненых. В этом бою Яков Иванович потерял своих друзей -однополчан и сам получил тяжёлое ранение, был отправлен в госпиталь, но, не долечившись, тайком убежал в родную часть и уже долечивался в своём санитарном батальоне.  За мужество и героизм, проявленные в боях на Курской дуге, он был награждён медалью «За боевые заслуги».  
В 1945 году гвардии старший сержант Герасёв участвовал в штурме города- крепости Кёнигсберг. Главная задача, стоявшая перед командованием 3-го Белорусского фронта,- взять город,  до предела сократив число жертв.  День и ночь шла тщательная подготовка к штурму города и крепости Кенигсберг. Формировались штурмовые группы силой от роты до батальона пехоты. Группе придавались саперный взвод, два-три орудия, два-три танка, огнеметы и минометы. Яков Иванович был командир орудия 76 мм. Он вспоминал: «Мы должны были двигаться вместе с пехотинцами, расчищая им дорогу для наступления. Казалось, этот город было взять невозможно,  но умелые действия бойцов и командиров привели  нас к победе и взятию города». И в ночь на 10 апреля 1945 года столица салютовала доблести, отваге и мастерству героев штурма Кенигсберга.  Яков Иванович за этот бой был награждён медалью «За отвагу». 
Праздник  Победы   встретил в Восточной Пруссии. Пройдя всю войну,  Яков Иванович Герасёв отважно и  героически бил фашистов в первых рядах. Был 5 раз ранен и вновь возвращался в боевой строй, не жалея себя и приближая Победу нашего народа.
 Домой вернулся только в 1946 году. На груди красовались заслуженные ордена и медали : «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией», «За боевые заслуги», «За отвагу».                     
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