Наумов Александр Федорович  (23.08.1923 г.  -  10.11.1993 г.)
Александр был призван на фронт ВОВ в 1942 г. с ж/д станции Чамзинка, Мордовской АССР. После нескольких месяцев в «учебке» был отправлен на фронт в составе части в  Сталинград, где он принимал участие в боях за освобождение знаменитого «Сталинградского тракторного завода. 
В ходе боев за один из населенных пунктов (одна из деревень) под Сталинградом, постоянно переходивший из рук в руки в течение дня, в результате одной из атак Красной Армии он был все-таки отбит у противника. Однако в тот день Александр был тяжело ранен  в ногу и потерял сознание, а когда пришел в себя, услышал немецкую речь. Ему стало понятно, что противник снова занял деревню. Чтобы не попасть в плен, Александру пришлось спрятаться под крыльцом одного жилого дома с надеждой дождаться «своих». В итоге он пролежал под крыльцом этого дома в течение 3-х суток без воды, еды и с тяжелым ранением. Возможности выбраться оттуда у него не было, ведь, как оказалось,  немецкие офицеры организовали временный штаб в том самом доме. 
Однажды, маленькая девочка вышла из дома, Александр тихонечко окликнул ее, сообщил ей, что ранен в ногу, и попросил принести немного хлеба. Однако девочка, испугалась и убежала обратно в дом. Спустя некоторое время из дома вышли немцы. Он подумал, что девочка  его сдала, однако они просто прошли мимо и уехали. Спустя некоторое время из дома вышла взрослая женщина и накричала на  него, потребовала, чтобы он убирался из ее дома куда подальше, или, в противном случае, она сдаст его немцам, а затем ушла. Вскоре эта женщина появилась снова и окликнула его; узнав, что он еще находится под крыльцом, кинула туда ему кусок хлеба и снова заявила, чтобы он уходил. Хлеб Александр тогда есть не стал, побоялся, что он может быть отравлен. 
Вскоре опять началась атака Красной Армии и «нашим» удалось отбить деревню у немцев. Александр, услышав гул танков, выбрался из укрытия и пополз им навстречу. Он верил, что это были «наши» танки и не ошибся. В результате танкисты погрузили его на танк и по прибытии в расположение части сдали санитарам. Так Александр в первый раз попал в госпиталь под Сталинградом. В боях за Сталинград был свидетелем взятия в плен генерала Паулюса и остатки его многочисленной армии.
После госпиталя его снова отправили на фронт, на этот раз, на Курскую Дугу. Там он был снова ранен в ногу и руку и направлен в госпиталь в Ленинграде. Ранение в ногу привело к раздроблению пяточной кости. 
После этого ранения Александра комиссовали и на фронт он уже больше не попал. В дальнейшем его направили на службу в Балтийский торговый флот, где он плавал на торговом корабле, перевозившем различные грузы для нужд армии. На нем он и встретил Победу!

