Мой герой «Бессмертного полка»
Зигаленко Алексей

  «Бессмертный полк» сегодня для нас, наследников Великой Победы, не просто патриотическая акция, это символ непобедимости человеческого духа, беззаветной отваги, мужества, немеркнущей славы, великой любви к Отечеству и к своему народу. И наш долг, не только помнить и гордиться, но и воспевать этот символ, запечатлеть в веках судьбы людей, подаривших нам мир и свободу, переводя их на язык эпитетов, метафор и аллегорий. Лишь наше творчество способно пережить нашу память.  
         9 мая наша школа участвовала в акции «Бессмертный полк». Все жители нашего села принимали участие. С портретами шли мои друзья, соседи, ветераны. Дорогой ценой досталась нам Победа.  Каждая семья внесла в неё свой вклад. Многие не дожили до того светлого дня. Ни я, ни мои родители, не слышали свиста пуль и разрывов снарядов,  но благодаря всем героям, победившим фашизм, мы можем встречать весну, общаться друг с другом, радоваться жизни.

          Когда мы в школе готовили плакаты для  участия в акции, меня заинтересовала судьба  одного человека, бывшего учителя, во время войны военнопленного и участника патриотического сопротивления. Вот что мне поведали его родственники, которые свято хранят  память об этом человеке.
         Шурыгин Николай Иванович родился в 1916 г. в селе Сухая Берёзовка Бобровского района Воронежской области в семье крестьянина-земледельца. В 1934 году окончил педагогическое училище в городе Боброве. С 1934 года по 1941 год работал завучем и преподавал русский язык в сёлах: Берёзовка, Шишовка, Мечётка.

         15 сентября 1941 года был мобилизован в ряды РККА Бобровским военкоматом.
15 мая 1941 года окончил артиллерийское училище в г. Пенза и был направлен в 5-ую армию (среднее течение реки Дон). Служил в должности командира взвода ПТБ.

         При форсировании реки Дон в г. Коротояк попал в плен к немцам. Причина пленения  - окружение. После освобождения работал в военной миссии по репатриации советских граждан. Прошёл госпроверку.

          После госпроверки, в прежнем звании  был восстановлен и продолжил службу  в 12-ой стрелковой дивизии.  

         В ноябре 1945 года при расформировании части, был зачислен на службу в МВД СССР и направлен г. Комсомольск в распоряжение генерал-лейтенанта Петренко, где. Как офицер, был в должности старшего экономиста-плановика.

         25 ноября 1948 года был уволен в запас МВД. 
         С 1949 года по 1976 год работал учителем русского языка и литературы, немецкого языка Сухо-Берёзовской школе. Умер 15 февраля 1983 года.

         И в вновь, 9 мая, по всем российским городам победно и торжественно пройдёт «Бессмертный полк». «Помните о тех, кто уже не придёт никогда!»- писал Роберт Рождественский.

         Я горжусь, что родился и живу в России, где помнят людей, которые отдали свою жизнь за свободу родины. Каждый русский солдат боролся за свой дом, близких и родных людей. Никто из них не хотел умирать. Они любили и были любимы. Их возвращения с войны ждали матери, жены, дети… Я уверен, что память о погибших будет передаваться от поколения к поколению.
Интернет-ресурсы

infourok.ru›sochinenie…russkomu-yaziku…polk-klass…

nsportal.ru›nachalnaya…sochinenie…bessmertnyy-polk

parad-msk.ru›memory/childrens-letters/

