Капитан Кузьминский В.С.
	Если бы не эта война, мой прадедушка учил бы детей в школе, рассказывал бы им про моря и горы. Передо мной лежит лист из классного журнала, 1941 года. Пройденные темы: «Главнейшие реки и озера», «Беломорско-Балтийский канал им.Сталина», «Крым – здравница СССР» ….
	Кузьминский Виктор Степанович, родился в 1922 году в деревне Алексеевка Ивангородского с/с Давлекановского района Башкирской АССР в семье крестьянина. В 1930 году поступил в Ивангородскую сельскую школу. В 1933 году, после смерти родителей, переехал к брату на станцию Бобрик-Донской Тульской области, где окончил 5 й класс. В 1936 году уехал в детский дом, где проучился  1,5 учебного года. В 1938 году поступил в 7 класс Ивангородской начальной средней школы, который окончил в этом же году. А затем поступил в педагогический техникум в г.Баймаке, и окончил его в 1939 году, получив профессию учителя. А потом, с ноября 1939 года мой прадедушка работал в должности заведующего Ишеевской начальной школы Баймакского района. И там, в Ишее мой прадедушка познакомился с моей прабабушкой Кузьминской (урожденной Положенцевой) Клавдией Григорьевной.
	 Их счастью не суждено было продлиться.  22 июня 1941 года, Виктор Степанович находился на совещании педагогических работников в Баймаке и в этот же день началась война. Прямо с совещания его направили в военную школу. А потом были только письма, которые бабушка хранила всю свою жизнь и оставила  нам. Фронтовые почтовые карточки, армейские треугольники. Из писем мы узнали, что прадедушка сначала был в г.Сарапуле и там обучался военному делу, затем в г.Канаше. Виктор Степанович изучал технику военного боя и сам обучал сотню бойцов. Не бойцов, а славных патриотов разведчиков, которые должны были пробираться во вражеские тылы и громить фашистскую  гадину. 
            С декабря 1941 года по август 1942 года Виктор Степанович участвовал в боях на Юго-Западном фронте, был заместителем командира по строевой 77 отдельного истребительного противотанкового  батальона. В апреле 1942 года во время сражения с немцами получил пулевое ранение, был госпитализирован. С  августа 1942 года Виктор Степанович снова в строю уже  на Северо-Кавказском фронте. В боях на Северном Кавказе проявил храбрость и мужество, когда немцы предприняли атаку против нашего батальона, Кузьминский проявил инициативу, взял резерв командира батальона, вышел скрытно на переднюю линию и личным руководством отразил атаку противника, нанеся ему большие потери. Инициативный, волевой, требовательный к себе и подчиненным, Кузьминский все силы отдавал на воспитание личного состава батальона, на подготовку его к предстоящим боям. 
	Из письма «5 августа 1943 года. Здравствуй любимая Клава! Передаю свой горячий боевой привет тебе и сыночку Гене. Одновременно сообщаю, что я жив и чувствую себя прекрасно. Успехи Красной Армии огромны, следовательно, победа близка. Но она сама в руки не придет. А для этого необходимо напрячь все силы, как в тылу, так и на фронте, тогда будет все в порядке. Зарево победы уже видно дорогая, а значит близится час нашей встречи с тобой».
	В октябре 1943 года, Кузьминский Виктор Степанович, за проявленное мужество и отвагу в боях с немецкими захватчиками  награжден правительственной наградой – орденом «Красная звезда».
[bookmark: _GoBack]	Были ранения и хирургические госпиталя. 28 апреля 1944 года, капитан Кузьминский Виктор Степанович, умер от ран  в госпитале. 
