Я хочу рассказать о своем прадеде Тузове Германе Александровиче, в честь которого меня и назвали. Узнал я о его участии в Великой Отечественной Войне из рассказов моего папы и альбома, в котором прадед описал боевой путь части, в которой он служил. В нем хранятся письма с фронта, фотографии  и записи-воспоминания моего прадедушки. Этот альбом бережно хранится, как семейная реликвия. 
А служил он в 62 - ой Борисовской Краснознаменной орденов Суворова, Кутузова, Боевого и Трудового Красного Знамени стрелковой дивизии. Длинный, и героический путь прошла эта дивизия, а вместе с ней и мой прадедушка. Участвовал он в боях под Ельней, Починком, Монастырщиной (это были бои осенью 1943 года). Зимой 1943-1944 годов был в обороне на берегах реки Россосна. Принимал участие в прорыве обороны немцев под городом Орша в июне 1944 года – это было начало операции «Багратион», в ходе которой была полностью освобождена территория СССР и продолжено наступление на немецкие войска в Западной Европе. Освобождал город Борисов в июне 1944 года, город Минск 3 июля 1944 года, город Лида, город Друскининкай, форсировал реку Неман. Дивизия вышла на границу Восточной Пруссии у польского местечка Филипув, где держала оборону до середины января 1945 года. Там он проявил себя дисциплинированным, мужественным бойцом, преданным Родине. В боях за населенный пункт Шенвальде во время прокладывания линий связи от командного пункта до 123 стрелковой дивизии он попал под артиллерийский огонь противника. Не изменяя заданного маршрута прадед под огнем продолжал наводить линию и приказание выполнил своевременно, обеспечив бесперебойную работу связи в течение дня, устранив 8 повреждений на линиях. За этот подвиг 12 марта 1945 года прадед получил Орден Красной Звезды. После боёв в Пруссии в городе Летцен, Хайльсберг, Ландсберг, Хаймегенбайль, Розенберг вышли на Балтику. Закончился боевой путь дивизии в Нижней Силезии под городом Альтяуэр под Карпатами (эта территория входила в состав Германии, а после войны была передана Польше). В последних числах апреля 1945 года для моего прадедушки война закончилась. 

   Он получил приказ организовать дивизионное подсобное хозяйство. Ему было поручено сформировать гурт коров в 1500 голов и сопровождать его в СССР. В это же время прадедушка познакомился со своей будущей женой и моей прабабушкой Евдокией Алексеевной, которая была освобождена из концлагеря.

 В октябре 1945 года произошло расформирование гурта под городом Львовом. Потом была демобилизация и через города Киев, Харьков возвращение домой. В ночь с 5 на 6 ноября 1945 года мой прадедушка вернулся домой в город Казань.
Что касается одного дня из фронтовой жизни, то можно рассказать много историй.  Я хочу остановиться не только на боевых буднях, но и на том, как люди отдыхали, о чем размышляли. В те немногие часы тишины люди думали о доме, о родных, о том чем они будут заниматься в мирное время, строили планы на будущее. Так писал прадедушка в своих письмах с фронта, которые я прочитал. Эти листочки со штампом полевой почты мне очень дороги. Фронтовые письма – это нить, которая связывает нас с прошлым. Прадедушка писал о рассвете, о том, как в сосновом лесу расстилается запах хвои и смолы, об отблесках луны на реке. Большое впечатление произвел приезд Краснознаменного ансамбля под управлением Александрова. Концерт прошел с большим успехом и оставил неизгладимое впечатление. Есть, конечно, и письма, рассказывающие о боевых буднях, о налетах, о бомбёжках, об отражении атак врага. 
Говорить только об одном дне, мне кажется, не стоит. Надо передать атмосферу, которая царила среди фронтовиков. Там не было даже тени сомнения в том, что мы победим. И эта уверенность складывалась из каждого дня, приближающего Победу. Любой день был особенным по-своему. В каждом дне было место подвигу.  В каждом дне было место радости и горю. В каждом дне было место обычным житейским делам.
Наверное, самый счастливым днем  для моего прадедушки, и не только для него, стал День Победы. Но мне кажется, что тот день, когда он смог увидеть и обнять своих родных, был не менее радостным для него. И произошло это ночью с 5 на 6 ноября 1945 года.  
Это мой прадедушка Тузов Герман Александрович
