«Бессмертный полк. Невыдуманная история»
       Война - это тяжелое слово. Война- это разрушенная прежняя жизнь, осиротевшие дети, смерть и ранения, голод, нищета и страх. Это сгорбленные матери, которые каждый день и каждую ночь ждут домой своих сыновей, которые уже погибли, защищая родные поля. Война- это время проявления мужества и храбрости на фронте и в тылу у врага. Все знают, что Великая Отечественная война- это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Началась эта страшная трагедия 22 июня 1941 года, а закончилась только через четыре тяжелых года. Огромное количество людей погибло в этой войне.
              Моя прабабушка, Костюк Александра Ивановна, родилась в станице Вознесенской Лабинского района. Её семья состояла из шести человек. Когда началась война, моей прабабушке было одиннадцать лет.  Но в её памяти сохранились воспоминания о тяжелом военном времени. 22 июня - был самый горький день в её памяти. Это было воскресенье.  Её отец – Домницкий Иван Герасимович работал в то время огородником в колхозе, был непризывного возраста. В ноябре 1941 года отец сказал моей прабабушке: «Я добровольно  иду в армию, я должен защищать Родину, а ты, доченька, учись и трудись». А старший брат прабабушки,  Михаил Иванович Домницкий, служил в армии офицером. Он находился под Брянском, где принял первые бои. Младший брат, Василий Иванович Домницкий, 1 сентября 1941 года пошел в 9 класс. А в ноябре 1941 года добровольно записался в армию. В зиму и весну1942 года они находились в лесах. 2 августа 1942 года немцы находились у ворот Кавказа. В станице Кущевской 2 августа в 14.00 произошло сражение под названием «Кущевская битва». В ней участвовал отец прабабушки. Он погиб, спасая своего друга Калмыкова. Калмыков остался на поле боя раненый, к нему подполз Домницкий Иван Герасимович. Отец прабабушки взял на руки раненого друга, и вдруг появился низколетящий самолет, который оборвал жизни солдат.  Они были убиты, не успев укрыться. А после войны  семья моей прабабушки жила бедно, но душой все были богаты. По сей день помнит Костюк Александра Ивановна последние наставления отца: «Учись, дочка, разобьем врага, жизнь будет хорошая». Моя прабабушка не забудет этих тяжелых дней.
             В парке Победы станицы Кущевской при раскопках были найдены адреса погибших. Моя прабабушка, Костюк Александра Ивановна, встречалась с очевидцами тех событий. И узнала от них, как погиб ее отец и два брата. И все очевидцы поклялись поставить памятник героям, погибшим и никогда не забывать их. В станице Вознесенской Лабинского района  в музее о семье Костюк Александры Ивановны известно много. 70 лет связана семья моей прабабушки с Кущевской землей. Часто бывают у мемориала,
бывают в музее, где собраны фотографии  родственников. 
          У моей прабабушки есть одно пожелание: « Чтобы мы, дети, у которых сейчас счастливое детство, никогда не видели и не пережили тех дней Великой Отечественной войны!!!» Как бы мне хотелось, чтобы все люди на Земле знали о том, что такое война только со страниц учебников.  Пусть больше никогда на Земле не будет войны!
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