«Следы войны в моей семье».
Семьдесят два года назад отгремела самая страшная война в истории человечества. Семьдесят два года назад засияло вновь над русской землей солнце, разлилась лазурь по небу, но отголоски тех страшных лет продолжают жить в сердцах людей.        
      Война не обошла стороной и мою семью. Я хочу рассказать о герое «Бессмертного полка», моем прадедушке, Таран Иване  Григорьевиче. Прадед освобождал от немецко-фашистких захватчиков Сталинград, Белоруссию, Пруссию. Я помню, как часто приезжал к нему слушать его  интересные рассказы.Когда мне было десять лет, дедушка рассказал мне историю, которую я храню в памяти до сих пор.
На подступах к Берлину, рассказывал он, Жуков, советский военачальник, применил военную хитрость, устроив атаку прожекторов, которых по фронту было более трёхсот штук. После артподготовки были включены прожекторы, и пехота двинулась в атаку. Ослеплённые светом немцы не смогли оказать должного сопротивления и были вынуждены отступать. Это, как рассказывал дедушка, была одна из самых главных побед при штурме Берлина. Иван Григорьевич вспоминал, как свистели пули над его головой, как было страшно ночевать в землянке. Самым тяжёлым впечатлением на войне была для него смерть однополчан. По словам дедушки, каждый день кто-то терял друзей, кто-то любимых, кто-то самых близких и дорогих.
Дивизия деда была направлена на Орловско - Курскую дугу, куда было подтянуто несколько тысяч танков. Здесь состоялась самая большая танковая битва за всю Великую Отечественную войну.
Освобождение Восточной Пруссии и Кёнигсберга особенно запомнилось  дедушке: там погиб командующий фронтом Черняковский. За особые заслуги его дивизию развернули в Берлинском направлении. Дивизия была приписана к Первому Белорусскому фронту под командованием маршала Жукова. Когда аримя подошла к реке Эльба, состоялась знаменательная встреча с американскими союзными войсками. Много памятных историй хранится в  нашей семье о замечательном человеке, чьё имя вписано золотыми буквами в ряды Бессмертного полка.
Мне всегда нравилось рассматривать его гимнастёрку, на ней сверкали боевые награды: «За боевые заслуги», «За взятие Кёнигсберга», «За взятие Берлина», два ордена Красной звезды и орден Отечественной войны. Конечно, я уже знал обо всех заслуженных медалях дедушки, но всегда просил снова и снова рассказать о том, как он их заслужил. Я  помню, как он сажал меня на колено и рассказывал о своей жизни, иногда украдкой смахивая мужскую слезу, время незамедлительно летело, я забывал про друзей, компьютер, сон и еду. 
Мой прадедушка, Иван Григорьевич, после войны, не жалея сил, трудился в совхозе «Родниковский» бригадиром. Вместе с моей прабабушкой Екатериной Емельяновной они вырастили замечательных, трудолюбивых детей, потом помогали воспитывать внуков, а позже уже правнуки согревали сердце дедушки. Несмотря на свой возраст  и фронтовые раны, он всегда оставался в строю, являлся активным членом Совета ветеранов, проводил уроки мужества в школах. Я всегда буду гордиться им, помнить его подвиги, да и не только им, а всеми нашими предками, которые спасли мир, отстояли независимость нашей Родины. Мы обязаны помнить, какой ценой досталась Победа!


