«Бессмертный полк. Непридуманная история»

Всё дальше День Великой Победы и всё меньше свидетелей страшных событий. Исчезает живая память. Теперь мы, потомки героев-освободителей, несём ответственность за увековечивание прошлого.
И пока мы помним ушедших от нас, они рядом, они с нами. А значит, жива связь поколений. А значит, жива Россия! Пожалуй, нет ни одной семьи, в чью судьбу безжалостно не ворвалась война. Вот и в моей семье есть участник  Великой Отечественной войны. Это мой прадедушка Гаврилко Николай Калинович. К сожалению, прадедушку я не помню. В августе 2001 года я родился, а прадедушка умер 30 сентября этого года, когда я был совсем маленький. Рассказы моих родителей, бабушки, дедушки   – вот откуда я узнаю о  страницах их биографии. Я помню о них. Я горжусь ими.
           Гаврилко Николай Калинович родился 13 сентября 1914 года в Краснодарском крае в Апшеронском районе в станице Ширванской.  В семье их было четыре брата и старшая сестра.  Прадедушка был самым младшим ребенком,  в 1928 году закончил 7 классов. В 18 лет прадедушка ушел в армию.  Вернувшись из армии, поступил учиться  на лесничего,  работал в лесу.. 
В августе 1941г был призван  на войну. Прадедушка  Николай Калинович  прошел  тяжелый   военный  путь. Получил множество ранений, отморозил ноги, лежал много раз в военном госпитале на Кубани,  в старости он уже не мог ходить.  Когда-то прадедушка  рассказал моей маме такую историю. 
Это было в 1943 полк находился в лесу,  в стороне посёлка Режет, в одну  из ночей  между напряженными боями бойцы отдыхали, когда неожиданно начался обстрел. Зрелище было страшное: грохот, огонь, дым.  Прадедушка  доставлял  боеприпасы, во время обстрела, командир скомандовал  отступать, а телеграфисту было  приказано сообщать в штаб армии об атаке фашистов. Пока бойцы готовили отступление, в палатке  за телеграфным аппаратом под градом пуль  и огня, не пытаясь бежать  и спасаться, честно  выполняя свою работу телеграфист. 
Ведь этим сообщением он мог спасти  жизни  сотням других солдат! Телеграфистом   был друг прадедушки. Отражая атаки прадедушка был тяжело ранен, но  несмотря на это он продолжал ползти, спустился с гор, от потери крови  потерял сознание.  Прадедушку нашли  раненого, он  лежал без сознания в лесу, в овраге, а у прабабушки там был огород. Рано утром прабабушка со своей мачехой  шли сажать картофель. Прабабушке было ещё только 13 лет. Они увидели грязного,  лежащего в крови солдата.  Наломали  веток, положили еле дышавшего, но еще с бьющимся сердцем раненого, притянули его в темное время суток  в сараи, где  выходили, переправили на лошадях в госпиталь. Как только он поднялся на ноги, отправился на фронт. Но сам не знал, что его уже  считали погибшим, в его семью пришла похоронка, но когда командиры его увидели живого, приняли в полк, отправили  другую телеграмму: «Жив, здоров,  продолжает защищать Родину.»  
После окончания войны, прадедушка  приехал  туда, где его спасли к прабабушке, а ей только в мае исполнилось 15 лет. Но он остался жить здесь на хуторе Зозулин. Так  они стали жить вместе, построили дом. Он старше прабабушки на 16 лет, работал в Леспромхозе, потом лесничим. Они обзавелись большим хозяйством. 
Прадедушка имел много  боевых наград и медалей.
[bookmark: _GoBack]Медаль взятия Берлина. «За  отвагу», «За  боевые  заслуги», еще и медали «За освобождение Варшавы» и «За победу над Германией». Очень жалко, что не сохранились награды, так как были украдены в конце 90-х годов . Награды висели все на парадной форме.

Гузов Владимир, 15 лет, МБОУГ№5 г. Апшеронск, Краснодарский край
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