Высота 107,5
Все дальше и дальше от нас Великая Отечественная война. Но мы никогда не должны забывать о том, что пришлось пережить нашим прадедам в годы войны, мы должны помнить об их подвигах и героизме. В нашей семье свято хранится память о прадедушке, Герое Советского Союза, Коробове Григории Ефимовиче.
В июле 1941 года он был направлен на военную подготовку в город Котовск, откуда и призван на фронт пулемётчиком в 105-й гвардейский стрелковый полк 34-й Енакиевской гвардейской стрелковой дивизии 46-й армии 3-го Украинского фронта, гвардии рядовым. Воевал на Сталинградском, Южном, 3-м Украинском фронтах. Участвовал в боях за города Элиста, Зерноград, Батайск, Енакиево, прошел через всю Украину, затем освобождал Молдавию, Румынию, Венгрию, Австрию. После окончания войны гвардии старшина Г.Е.Коробов был демобилизован и вернулся в родное село. 
[bookmark: _GoBack] Прадедушка не считал, что он совершил подвиг, когда его называли героем, всегда смущался. А когда внуки просили рассказать о том, как он получил звание Героя Советского Союза, то он говорил, что нечего рассказать, да и не хочется вспоминать о войне. Но однажды летним днем за праздничным столом собрались его семь детей и шесть старших внуков, и уговорили рассказать об этом случае. Дед не смог отказать.
«Это было 16 апреля 1944 года. Наше командование приказало 105-му стрелковому полку переправиться через Днестр, захватить плацдарм и обеспечить переправу всех частей дивизии. Вечером мы начали переправу. Высадились незамеченными на противоположном берегу, где закрепились немцы. Здесь наш лейтенант отобрал десять человек для штурма высоты 107,5. Среди них был и я. Ночью мы ползком добрались к высоте. По сигналу командира бросились в атаку. Фашисты отступили, и мы, захватив высоту на правом берегу Днестра, стали ждать следующей атаки. Утром мы вступили в бой и отстаивали занятый рубеж почти двое суток. За это время немцы наступали на нас раз 17, но все атаки мы отбили. В этом бою мы потеряли одного товарища, а троих ребят сильно ранило. Нас осталось семеро. Когда последние атаки врага были отбиты, мы перешли в контратаку и опрокинули немцев. Вот и вся история.»
	Он рассказывал об этом так, как будто ничего особенного не произошло, как будто никакого подвига не совершил. Наш дед был очень скромным человеком и, конечно, не считал себя героем. Но на самом деле наш прадедушка сражался героически, и об этом мы узнали из наградного листа.
«В бою с немецкими захватчиками 16 апреля 1944 года в районе северо – восточнее села Раскаецы на правом берегу реки Днестр, противник стремившись отбросить за реку контратаковал наши боевые порядки. В это время тов. Коробов, действуя в составе стрелкового взвода по траншеям вышел в район атаки противника и внезапно атаковал с тыла. Огнем ручного пулемета все время поддерживал наступающую пехоту, при этом подавил две пулеметные точки и уничтожил до двадцати солдат офицеров противника, этим самым он помог отразить контратаку врага и восстановить положение.
За проявленную отвагу и мужество тов. Коробов, достоин награждения орденом Славы третьей степени.»
«Гвардии красноармеец Коробов участник 36-ти часового боя в группе лейтенанта Васильева-Кытина, которая имея в своем составе десять гвардейцев отразила 17 атак гитлеровцев и истребила при этом 250 солдат и офицеров противника…
За время 36-ти часовой схватки красноармеец Коробов проявил беспримерную храбрость и мужество. В первом же бою захватив немецкий пулемет МГ-42, Коробов занял     позицию на фланге взвода. Из 17 атак немцев, отбитых бойцами, восемь атак пришлось по флангу, который защищал Коробов, чтобы лучше вести огонь, Коробов неоднократно выползал по траншее вперед и оттуда косил немцев фланкирующими очередями. Пленный гитлеровец сообщил командиру взвода, что самый большой ужас он испытал тогда, когда им в спину ударил какой-то сумасшедший немецкий пулемет. Огнем этого пулемета было истреблено при отражении первой контратаки 17 гитлеровцев, это стрелял пулемет Коробова. В момент перехода наших бойцов в контратаку, Коробов преследуя противника вступил в схватку с двумя гитлеровцами, одного из них застрелил, а второго убил тремя штыковыми ударами.
Особенно много мастерства и отваги проявил тов. Коробов 18 апреля, когда гитлеровцы с превосходящими силами прорвались непосредственно к окопам наших бойцов. В эти моменты Коробов хладнокровно подпускал немцев на самое близкое расстояние, уничтожал их гранатами, а бегущих расстреливал из пулемета.
В боях на высоте 107,5 Коробов истребил 52 гитлеровца. Достоин присвоения звания Героя Советского союза»
И еще об одном подвиге прадедушка даже не упоминал, о нем мы также узнали из очередного наградного листа.
«В бою за с. Лазарево 1.10.1944г.  Коробов Г.Е. отличился своей стойкостью и смелостью. Действуя в составе взвода л-та Трубачева он получил задачу отбить контратаку большой группы противника, контратакующей с фланга. Взяв отделение тов. Коробов разместил бойцов и сразу же заметил перебегавших немцев. Когда был подан сигнал, подошедшие на 50м. немцы были встречены автоматным и пулеметным огнем и гранатами, но все равно продолжали идти вперед. Поднявшись в рост Коробов бросил две гранаты и с криком «Ура» рванулся вперед. Все отделение последовало за ним. Заскочив в дом Коробов налетел на трех солдат противника. Дав короткую очередь, он убил одного немца, двое бросились к нему. Будучи раненым он застрелил еще одного немца, третий бросился бежать, но он и этого не упустил. Не выходя из строя Коробов продолжал преследовать противника. В этом бою он уничтожил 5 немецких солдат. Достоин награждения орденом Славы второй степени.»
Я смотрю на военную фотографию прадедушки и думаю, откуда, с виду худощавый среднего роста мужчина, черпал столько силы и отваги? Героями не рождаются, героями становятся. Сражаясь в боях, защищая Родину, он защищал и свою семью: жену, дочь и сына и не думал о наградах, званиях. Он просто выполнял свой долг.
Разве можно забыть и не хранить в памяти все то, что он сделал для нас? Конечно же, нет.  Я, как и мои родители, буду рассказывать своим детям о подвигах прадедушки. Я горжусь своим прадедушкой, он для нас правнуков пример для подражания, пример героизма, мужества, силы духа.
