Баринов Иван Андреевич, гвардии младший сержант. Когда ему было два года, умерла мама. А пяти лет лишился отца. Андрея Степановича, донского казака, раскулачили, потому что он отказался вступать в колхоз. Маленького Ваню  спасало всё село. Передавали из дома в дом. Потом в Сталинграде он испытал все «радости» судьбы беспризорника. Детский дом – улица, детский дом – улица. Поймали в очередной раз на рынке, где дети кормились, но выручила команда речников с баржи Астраханского речного пароходства. Так и прожил-проплавал с ними до начала войны.

Однажды к ним на баржу прибыл однорукий комиссар из военкомата: «Есть ли добровольцы на фронт?» Вся команда шагнула вперед. На фронте обнаружили,  Ивану нет 18 лет. Исправили дату рождения с 31 декабря 1923г. на 1 января 1923г. В июле 1941г. рядовой Баринов Иван принял присягу (военный билет НД №2235765) на верность Родине.

Заслужив большое число наград, Иван Андреевич не любил  рассказывать о войне. «Ничего хорошего в ней нет. Страдания, смерть. Вы видели седых детей? А я видел. Но ничего нет дороже Родины». Это совсем не придуманные слова. Это – смысл его жизни.   В исковерканном детстве выросла добрая и благородная душа. 

Он был миномётчиком. Сталинградскую битву вообще называют сражением миномётчиков. Служил в знаменитой 64-й армии. Не раз приходилось, оставив миномёт, идти в рукопашный бой с фашистами. Вспоминал, как было страшно смотреть в глаза озверевшего врага. Столько смертей он больше не видел нигде. Сталинград закрыли собой. Здесь он осиротел во второй раз: погибли все его фронтовые друзья. Братьями считал их. На Мамаевом  кургане они.

Командир миномётчиков,  Баринов Иван Андреевич стоял у дверей подвала универмага, когда выводили пленных генерала – фельдмаршала Паулюса и офицеров немецкого штаба. Вспоминал, что злобы, злорадства не испытывал к ним. Перепуганные, жалкие. Видимо, боялись, что разорвут их на части. Но мы – народ – воин. В спину не стреляем.

Дважды Иван Андреевич был тяжело ранен. Первый раз - под Сталинградом, в грудь. После лазарета всю войну прошел в составе 3-го Украинского фронта. Медаль «За боевые заслуги» (№710539) получил за проявленное мужество в боях за Днепром: «точным миномётным огнем уничтожил 2 пулемёта, разрушил три блиндажа и в общебатарейной стрельбе подавил 1 минбатарею,» - написано в приказе № 1/н от 15.01.1944г.  командующего  140 минометного полка 23-й минометной Запорожской бригады Резерва Главного Командования.

Орденом Красной Звезды (№1791046) награждён за участие в боях у г.Секешфехервар (Венгрия). «Показав отвагу, мужество и точность работы, 21.12.1944г. при сопровождении нашей пехоты вперёд, он из своего миномёта разрушил дзот и подавил две огневые точки противника.  22.12.1944г. нашей пехоте преградило путь орудие противника. Смелый наводчик точно слал мину за миной и подавил огонь вражеского орудия». Это выписки из архива ЦАМО приказа ВС 4-й Гвардейской армии 3-го Украинского фронта № 4/н от 23.01.1945г. о награждении орденом Красной Звезды с описанием подвига младшего сержанта Баринова И.А.

Ужасы войны уже переносились легче благодаря думам о том, что Родина жива, и радостью, счастьем народов, освобожденных от фашисткой нечести. Люди делились последним куском, но Советская Армия уже окрепла, сама подкармливала и лечила благодарных венгров, чехов, поляков, австрийцев…

Закончил войну в Югославии. Всегда тепло вспоминал юго-славянских партизан. Глядя в его наградные удостоверения, понимаешь, что прошёл он всю Европу:  Будапешт, Вена,  Белград…

А после войны ему пришлось служить в Одессе под командованием Г.К.Жукова, воевать с бандитами. Ему, так рано осиротевшему, испытавшему тяжкие лишения, прошагавшему четыре года войны, было омерзительно противно на них смотреть.  Хуже фашистов, говорил о них дедушка.

Баринов И.А. осваивал и целинные земли в Казахстане, Волгоградской области. Награждён медалью «За трудовую доблесть» (Е №763601).  Достойно фронтовика.

