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Эссе
Моя бабушка, по маминой линии, рассказывала мне историю, которая случилась с её мамой – моей прабабушкой Верой Петровной Штоколовой. Моя прабабушка родилась 1 декабря 1929 года в воронежской области в селе Марьевка. У маленькой Веры очень рано умер отец и её маме трудно было воспитывать детей (кроме Веры были старшие дети – Мария и Иван), да ещё и война. На момент начала Великой Отечественной войны Вере было одиннадцать лет. 
В то время люди голодали. Немцы забирали всё. Скот, пищу, даже выгоняли людей из дома и забирали этот дом себе на некоторое время, пока не уходили дальше вглубь страны. Вера жила со своей семьёй в большом деревянном доме, но пришли немцы и забрали дом себе. И Вереной семье пришлось вернуться в старый маленький глиняный дом. 
Люди этой деревни, чтобы не отдавать врагу скот и не умереть от голода, прятали его в лесу. И украдкой бегали доить своих коров. У семьи одиннадцати летней Веры тоже была корова, которую прятали в лесу от фашистов. Каждый день они приходили в лес и доили корову в маленький железный трёхлитровый бидончик. После, того, как часть молока была выпита они вешали бидончик с остатками молока на стену, чтобы никто не понял, что там что-то есть. 
И вот в очередной раз к ним в дом пришел немец и потребовал: «Яйки, млеко?» что означало «Яйца, молоко?». Мать Веры сказала: «Ничего нет». Но немец не поверил и с автоматом на шее стал обыскивать дом. Сначала он увидел на плите кастрюльку с супом, но увидев, что там только лебеда и другая трава, понял, что он без мяса и пользы от него нет, выплеснул его своим собакам. Затем он увидел трёхлитровый бидончик, толкнул его, понял, что он не пустой и направил автомат на детей. Мать Веры стала умолять на коленях, чтобы немец не трогал детей. И немец забрал бидончик себе. Потом он нашёл маленький пакетик с сухариками, который был практически единственной пищей семьи одиннадцатилетней девочки и бросил его своим лошадям. И ничего больше не найдя он ушёл из дома. 
[bookmark: _Hlk482637508]Чтобы спасти себя и свою семью от голода Вере пришлось работать на торфяных разработках под Ленинградом. Срок работы был три месяца.  Работать там можно с четырнадцати лет. Вере пришлось добавить себе при оформлении ещё два года. Им для работы давали поесть, но еды было очень мало. И каждый день Вера после своей работы, чтобы не ослабнуть от голода, ходила в лес за ягодами, ела их, набирала в кружечку, приносила на рынок, меняла на молоко и утоляла свой голод. 
По истечении трёх месяцев, в качестве заработной платы выдали ткань на пошив одежды. Вера собрала свои вещи и ткань для семьи. Перевязала их вместе и перевесила через плечо. Так было удобнее нести. И вот группа рабочих отправилась в Ленинград, чтобы потом вернуться к своему месту жительства, а идти нужно было через болото. Проводник их предупредил, что идти надо строго след в след, потому что с обеих сторон тропинки была топь. И пока они шли кто-то пытался отобрать у Веры её вещи. Она их крепко держала. Но желание отобрать заработанное у щуплого подростка было очень сильным. И вот за вещи дёрнули так сильно, что Вера упала в болото. Она пыталась выбраться, но у неё не получалось, болото затягивало, пока наконец знакомые из ее деревни, шедшие в конце колонны не вытащили её. У Веры в сапоги набралась вода, но вылить ее не было возможности, колонна шла плотной цепью, и отстать было подобно смерти.  Так они добрались до железнодорожной станции, погрузились в поезд и поехали. Вагон был товарный, ехали стоя, плотно прижавшись друг к другу, поскольку людей было очень много.                                                                                                                                    
[bookmark: _GoBack]Они ехали долго, воду из сапог было не вылить. И у Веры ноги примёрзли к сапогам. На всю жизнь осталось у Веры напоминание об этом – очень сильно болели ноги в суставах. Как напоминание о военном времени. Моя прабабушка прожила долгую жизнь, но годы войны навсегда остались в ее памяти. И чувство бережливости старалась привить и своим детям, потому что помнила, как трудно было достать еду и вещи.
До войны у Веры было девять братьев и сестёр. Выжило из них только трое. Это были очень тяжёлые и суровые времена. Очень хотелось бы, чтобы никому из нас не пришлось пережить этот ужас. Ведь война - это очень страшно. Лучше, чтобы их больше никогда не было, и чтобы на всей земле был мир. Мы благодарны ветеранам Великой Отечественной войны за мирное небо над нами. Мы помним, гордимся и чтим, то, что они совершили для нас! 
