Её жизненный путь.
Моя прабабушка Петрова Клавдия Григорьевна родилась в 1926 году, недалеко от г.Великий Устюг в селе Благовещенье. Ее детские воспоминания связаны с трудностями в жизни. В семье было 3 детей. Не хватало питания., приходилось испытывать голод. В поисках лучшей доли семья переезжает в город Мурманск. Но и там жизнь не стала лучше, долгое время семья ютилась в землянке. И бабушка Клавдия должна была следить за младшими сестрами, пока родители были дома допоздна. Так продолжалось несколько лет, пока не грянула война. И моя прабабушка совсем молоденькой девушкой была призвана на трудовой фронт. 
Она мне много рассказывала о войне. И одна из ее историй запомнилось больше всего: После разгрузки в городе Архангельск, их корабль стоял на рейде. Ночью вражеские самолеты стали усиленно бомбить Архангельск. Вдруг один из них полетел в район парохода. Командир дал команду: «Тревога! Все в трюм!» Небо осветили сигнальные ракеты. Стало светло, как днем и началась бомбежка. Корабль дрожал и качался от взрывов, которые сыпались один за другим. И любой взрыв мог унести их жизни! Но этого не случилось! Это было удивительно! Пароход "Николай Гоголь" почти не пострадал. Весь корабль оказался под слоем песка , ила, и были выбиты почти все стекла кают. Капитан вышел на палубу и сказал: " Такого не бывает.Кто-то из вас счасливчик!» 
После ремонта корабль долго передвигался по Северной Двине, перевозя раненых, эвакуируя и спасая детей и перевозя грузы для фронта. 
Зимой, когда навигация заканчивалась, и пароход отправлялся в затон, часть команды шла обычно на заготовку дров для парохода. Надо было миновать реку и идти 200км пешем, изредка останавливаясь передохнуть на постоялых дворах. После одной из заготовок, пора было возвращаться на корабль, так как наступала весна и резко потеплело. Обратный путь был особенно трудным. Люди устали, обессилели, хотелось есть, но продуктов не было. Многие не смогли дойти даже до реки и остались в деревнях. 
Моя прабабушка из последних сил добралась до берега.На другой стороне, в районе Котласа, находился затон Тулубьево, где стоял, дожидаясь навигации, пароход "Николай Гоголь". На берегу находилась группа людей. Они с тревогой посмотрели на молоденькую девушку и сказали: " Не ходи. Лёд уже вздыбился. Утонешь." Но оставаться на этом берегу, значит умереть с голоду, а другой дороги к пароходу не было и моя пробабушка пошла... Она почти дошла до другого берега, как лёд вдруг захрустел и она с головой ушла в тёмную ледяную воду,на какое-то время потеряв ощущение реальности. "ТАКОГО НЕ БЫВАЕТ!..."Очнулась она, сидящей на берегу. Рядом ни души, зимняя одежда намокла и давила тяжёлым грузом, от холода онемело тело.Выбраться из полыньи сама она не могла. До сих пор прабабушка не знает, кто вытащил её из ледяной воды... С огромным трудом она поднялась и пошла в сторону дальней деревеньки через поле по проталинам, но, пройдя несколько шагов, почти упала на талый снег и потеряла сознание.Открыв глаза, она увидела красивую молодую женщину, которая трясла её за плечо. "Вставай, пойдём, а то замёрзнешь",-сказала она. С трудом они добрались до избушки, в которой жила женщина. Там было тепло, топилась печка. Клавдия с трудом верила в своё спасение. Женщина сказала: «Обогреть обогрею, а накормить нечем». Но прабабушка была рада и этому, она поблагодарила спасительницу и пошла дальше. Едва передвигая ноги, она подошла к другому дому и схватилась за забор, чтобы не упасть. Во дворе молодой мужчина складывал дрова в поленницу. «Почему он не на войне» - подумала Клавдия. Но увидев пустой рукав, заправленный в карман, поняла все. Мужчина пригласил в избу. В комнате пахло свежеиспеченным хлебом. Прабабушка почти потеряла сознание. Опираясь спиной о дверной косяк, стала медленно сползать на пол. Солдат, потерявший на войне левую руку, усадил ее на лавку возле стены. Девушка смотрела на хлеб, который пожилая женщина вынимала из горячей печи. Сын подошел к столу, где уже лежало несколько горячих караваев, и протянул руку, чтобы взять один. Но в это время зашел его отец и , схватив за рукав, грозным голосом крикнул: «Много тут ходит всяких, всех не прокормить». Сын укоризненно взглянул на него: «Похожая молодая сестра спасла мне жизнь, когда я раненный лежал в окопах. Тащила меня из последних сил, под пулями, до самой линии фронта». Отец нахмурился и отошел в сторону. А мужчина взял каравай и положил в походный мешок моей прабабушки Клавдии. Она, выйдя на улицу, тут же откусила кусок от края этого хлеба и спрятала его под фуфайку, прижав теплый каравай к груди. Силы снова вернулись к ней. «Теперь я дойду», - почувствовала девушка. Впереди показалась широкая река. Весенний ветер становился все теплей и ласковей. Она еще не знала, что приближалась весна Победы, такая прекрасная и счастливая… 
После войны, вернувшись в Мурманск, она встретила там свою судьбу-молодого военного моряка из Ленинграда. Он, мой прадедушка, пережил блокаду в городе на Неве. Война коснулась и его. Клавдия долго работала на военном механическом заводе в секретной части на должности секретаря начальника завода, ей приходилось печатать очень много документов. Сам завод был секретным, он занимался строительством атомных подводных лодок. Она была всегда хорошим работником, имеет много грамот и благодарностей. У них родилась дочь. Когда она выросла, после окончания художественного училища, была направлена в город Дзержинск, а за тем в военный городок Смолино, то прабабушка последовала за ней, помогая ей по хозяйству, а также в воспитании детей. Она всю жизнь отдавала себя людям. Работая не покладая рук, забывая о себе, вот такое это самоотверженное поколение людей, с которого нам следует брать пример. А ее дочь и моя бабушка Петрова Тамара Игоревна учила детей видеть прекрасное, преподавала в художественной школе, а теперь занимается творчеством и пишет замечательные картины и стихи. Недавно её наградили золотой медалью в честь юбилея дома Романовых "За большой духовный вклад в дело России". Но это уже совсем другая история..... 
Военный городок 
Тамара Петрова-Невская 
Ах, Смолино!Смолой пропахли сосны, 
Весною веет от коры берёз.. 
А лица у военных так серьёзны, 
И на погонах свет далёких звёзд. 

Служить, увы, порой совсем непросто, 
И тяжело решение задач, 
Но городок, былых стратегий остров, 
Предвестник и успехов и удач. 

Не странно ль: тишина,порой,до звона 
И трели соловьёв, до той поры, 
Пока не прозвучит над полигоном 
Серьёзных испытаний грозный рык. 

Конечно же, подсказывает разум: 
Чтобы могли спокойно дети спать, 
Во имя жизни вам даны приказы 
И те приказы надо выполнять. 

Земля, почти таинственная эта- 
Обитель наших дедов и отцов, 
Рождает музыкантов и поэтов, 
Мыслителей, художников,певцов. 

Здесь по походке узнают друг друга. 
Легко прикосновение руки. 
Мы все внутри начертанного круга 
Давно знакомы, в общем, земляки. 

Но службы срок пройдёт.Настанет дата 
И ты уедешь в дальние края. 
Не сразу, но поймёшь, что ведь когда-то 
Цвела в душе прекрасная земля! 

И почему-то очень грустно станет, 
Хотя для грусти и причины нет.. 
Неведомая сила вдруг поманит 
Туда, где ты служил так много лет. 

Смолистых сосен ощутив дыханье, 
Воспоминаньем солнечным согрет, 
Ты на вокзал, в предутреннем тумане, 
Придёшь, чтоб взять до Смолино билет. 

При встрече ненадолго попрощаться, 
Поняв, что сквозь тревоги и года, 
Сюда не раз ты станешь возвращаться, 
ЕЩЁ НЕ РАЗ приедешь ты сюда!!! 
Мы должны быть достойными продолжателями их идей и надежд. Если вдуматься, то я являюсь прямым потомком тех замечательных, смелых людей, несгибаемых и волевых бойцов, удивительных героев и патриотов своей Родины. И это налагает на меня большую ответственность.
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