Всероссийский художественно-публицистический  конкурс "Бессмертный полк. Непридуманная история".
эссе
«Да  разве  об  этом расскажешь...»

                                                                     Да разве об этом расскажешь – 
                                                                                В какие ты годы жила!

                                                                                Какая безмерная тяжесть

                                                                                На женские плечи легла!


          М. Исаковский.

         В этом году мы отмечали 72-ю годовщину Великой Победы нашего народа в Великой Отечественной  войне. Война - это горе и слёзы. Она постучалась в каждый дом, принесла беду: матери потеряли своих сыновей, жены – мужей, дети остались без отцов. Тысячи людей прошли сквозь горнило войны, испытали ужасные мучения… Но они выстояли и победили. Победили в самой тяжёлой из всех войн, перенесённых до сих пор человечеством. И  уже нет в живых многих из тех героев, которые в тяжелейших боях защищали Родину. Но ещё живы их воспоминания, поведанные детям, внукам.  Война в их памяти всплывает самым страшным, горестным событием. Но она же напоминает о стойкости, мужестве, несломленности духа, дружбе и верности.
         Женщина и мир… Создание и сохранение уюта в доме, воспитание детей, любовь и счастье. Женщина и война… Ах, какими несопоставимыми кажутся эти понятия! Но судьба сумела совместить их, превратить нежность в ненависть к врагам, умение подчиняться -  в целеустремлённость к победе, хрупкость - в бесконечную силу духа, способность сопротивляться всем невзгодам и трудностям. Разве можно удержать женщину, если её муж гибнет на фронте, о сыновьях нет никаких известий, а в её дом приходят враги, не щадящие ни детей, ни стариков. Женщина и война - суровая реальность Великой Отечественной. Известна масса примеров героизма женщин в годы войны, как в тылу, так и на оккупированных территориях, и на фронтах. Стойкость и решимость были их вкладом в победу. Они удостоены высоких наград, стали прототипами героинь многих художественных произведений. Женщины выполняли роль кухарок и прачек, рыли окопы, обеспечивали работу в полях, госпиталях, были снайперами, наводчиками орудий, командирами, восстанавливали железные дороги…

         Но мы слишком мало знаем о том, как они действительно жили, что чувствовали, что вынуждало их принимать то или иное решение. Многие из этих людей  жили среди нас, являлись членами нашей семьи, родственниками. И незадолго до смерти ветерана я услышала от неё интересный рассказ  истории, к которой она когда-то принадлежала.

         Дом сестры моей прабабушки, Анастасии Степановны Шишовой,  находится на улице Полевой, в селе Анненково. Этот небольшой дом на пригорке от других ничем не отличается. Ему уже много лет, а он крепок снаружи и уютен внутри. Здесь ещё жили её родители Филипповы Степан  Алексеевич и Прасковья Петровна, которые воспитали восьмерых детей. Родилась Анастасия Степановна в 1926 году в крестьянской семье. Отец работал бригадиром в колхозе. Мама растила детей,  работала по дому. «В этом небольшом доме нас жило двенадцать человек. К потолку подвешивали две детские колыбели. И никогда у нас не возникало никаких разногласий. Дружно и ладно в семье  было»,- вспоминала хозяйка. Анастасия Степановна была шестым ребёнком. С раннего возраста помогала матери по хозяйству. В 1933 году пошла в первый класс Анненковской средней школы. В школе училась хорошо и даже мечтала продолжить обучение. Но ворвавшаяся в жизнь людей война заставила на многое посмотреть по-другому, а юношей и девушек - быстро повзрослеть.
         Когда началась Великая Отечественная, Анастасия Степановна, окончив семь классов школы, была направлена на строительство аэродрома в с. Покрышкино. Затем стала работать в детском саду нянечкой. В 1943 году по комсомольской путёвке направляется работать на железнодорожную станцию Красный Узел. По окончании краткосрочных курсов трудилась слесарем. Работала наравне со взрослыми: таскала шпалы, рельсы, кидала песок, щебень. Для девушек это был очень тяжёлый труд. Но, как говорила ветеран, "мы все в это время знали, что идёт война с фашистской Германией, и наш труд тоже приближает победу."  В январе 1944 года Анастасия Степановна была призвана на второй Украинский фронт, на службу в железнодорожные войска. Ей пришлось восстанавливать разрушенные железные дороги. «Мы ехали в товарном вагоне. С каждым часом поезд уносил всё дальше от дома. Самой первой нашей станцией был г.Тернополь. Здесь мы впервые  попали под обстрел бомбёжек, которых впереди было ещё много. Мы выбегали из вагонов и ложились на землю. От страха дрожала так, что слышала стук своих зубов»,- вспоминала Анастасия Степановна. Железнодорожники следовали за фронтом. Путь пролегал от Тернополя до Поддубицы, что недалеко от Праги. «На всех станциях мы находились под обстрелом бомбёжек. На одной из станций, когда мы строили дороги, а другая бригада восстанавливала разваленные после бомбёжек мосты, я узнала одного человека. Это был мой сосед. Даже не знала, что так может быть…- как помню, при этих словах она смахивала слёзы и, тяжело вздохнув, продолжала всё же свой неторопливый рассказ.- В Кореневе мы остановились, когда был очень сильный буран. Все вагоны были занесены снегом. Утром, когда мы ещё спали, услышали звук самолёта. Это было ужасно! По-видимому, они прилетали на разведку. И тогда наш командир решил увести   нас в поле для безопасности. Благодаря этому мы и спаслись. Легли в какой-то овраг и затаились. Затем самолёты вернулись и включили освещение. Два часа нас бомбили. Мы с трудом пережили этот ужас! Потом  вернулись к вагонам и начали убирать завалы. И на лошадях, и на машинах по перрону везли трупы и раненых…». Тут на память рассказчице приходил ещё один случай, о котором она не могла умолчать и поведала мне: «Я помню ещё один страшный момент. Мы остановились в каком-то разваленном доме. И, когда я пошла за водой, тут ,откуда ни возьмись, появился самолёт. Он спикировал и начал палить. Вот тогда-то пуля пролетела мимо меня. Этот день я назвала своим вторым «днём рождения».
         Новость об окончании войны встретили с радостью и слезами на глазах, ведь это означало, что скоро домой. В марте 1946 года Анастасия Степановна демобилизовалась. Вернувшись, вновь поступила работать на железнодорожную станцию Красный Узел, где трудилась до ухода в 1981 году на заслуженный отдых. В   1951 году она вышла замуж. Но замужняя жизнь была недолгой,  всего семь  лет.  После смерти супруга она посвятила свою жизнь сыну Виктору. 
         Сегодня её уже нет в живых, но есть двое внуков и правнук Никита, который живёт в Москве. Показывая его новые фотографии, Анастасия Степановна часто рассказывала мне о его успехах и увлечениях. Никита - человек творческий. Он задействован в спектаклях Московского Академического театра имени  В. Высоцкого. Возможно, говорила Анастасия Степановна,  его ждёт большое будущее. Гордостью семьи стал её племянник, генерал-лейтенант Александр Аркадьевич Филиппов, заместитель начальника Главного управления государственного административно-технического надзора по Московской области.  
         Часто, сидя у окна, она рассматривала семейный альбом, думая о самых дорогих и близких людях. Бывало, вспоминала свою боевую подругу  Раису Субботину, с которой некоторое время  поддерживала связь. «Здоровье  вот оставляет желать лучшего, а так всё в жизни ладно,- провожая меня, говорила мне в след Анастасия Степановна.- Но, когда наступает День Великой Победы, и я смотрю фильмы о войне, обязательно плачу, потому что никак не могу забыть глаза смерти». 
         Вместе с другими школьниками я часто бывал в гостях у своей родственницы, помогал ей по дому и всегда внимательно слушал  рассказы о боевом  прошлом – о войне, рассматривая её медали: «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» и «25 лет…», «30 лет…», «40 лет…», «50 лет…», «60 лет…», «65 лет Победы в Великой Отечественной войне». Беседы с ветераном помогли  мне многое понять и заставили на многое посмотреть по-другому. Как грустно осознавать, что их уже нет среди нас, а живы лишь их воспоминания о славной молодости, о погибших товарищах. Понимаешь, как коротка и уязвима человеческая жизнь. И всё-таки многое может сделать человек- отдать себя, своё счастье во имя счастья других. Мы, молодое поколение, не вправе забывать  героев, отстоявших свободу и независимость страны, нашу жизнь и  судьбу будущих поколений.
Заявка участника

на участие во всероссийском конкурсе «Бессмертный полк. Непридуманная история".

Автор работы:

Ратников Василий Геннадьевич, 30.10. 2001 г. рождения,

9 класс МБОУ«Анненковская основная общеобразовательная школа» Ромодановского района Республики Мордовия.

431616, Республика Мордовия, Ромодановский район,

с. Анненково, ул.Центральная, д.27, кв.1.
Ветеран войны:

Шишова Анастасия Степановна, 12. 04. 1926  г. рождения,

проживала по адресу: 431616, Республика Мордовия, Ромодановский район, с. Анненково, ул. Полевая, д. 9.

Руководитель работы:

Каханова Ольга Константиновна,

учитель русского языка и литературы

МБОУ «Анненковская основная общеобразовательная школа» Ромодановского района Республики Мордовия.

Конкурсная работа от МБОУ "Анненковская основная общеобразовательная школа"           Ромодановского района Республики Мордовия.
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Анкета участника  Великой Отечественной войны
1. ФИО:  Шишова Анастасия Степановна

2. Год рождения: 12.04.1926

3. Место рождения:  с. Анненково, Ромодановский  р-он

4. Воинское звание: ефрейтор

5. Период участия в боевых действиях:  1944-1946-железнодорожные  войска

6. Награды: юбилейные медали

7. Ранения (контузии): не имела
8. Инвалидность: не имела.
