                                              ИСТОРИЯ МОЕГО ПРАДЕДУШКИ

Моему прадедушке было 7 лет, когда его отец, работавший механиком-дизелистом по обслуживанию мельниц, выстроил, как ему казалось, самый большой каменный дом на улице. В нем было две спальни, столовая и зал. Соседом его стал Пашка, который был старше на год, но скоро они стали друзьями. Они вместе гоняли мяч, который сами шили из лоскутков, набив его всякой всячиной. Заиграются, в азарт войдут, не разобрать, кто нападающий, кто вратарь…
Повзрослев – стали потише. Вместе ходили в школу, вместе делали уроки, читали, играли, влюблялись в своих одноклассниц. Часто ночью забирались на чердак Пашкиного дома и наблюдали за звездами. Прадедушка увлекся радиотехникой, стал ходить в кружок и каждое свое изобретение с гордостью показывал Паше. Тот не оставался в долгу, умело  мастерил модели машин, паровозов, самолетов. Вместе они делали разноцветных воздушных змеев и с удовольствием запускали их, бегая по всей округе.

В гости к прадеду приезжал его дядя Рудольф. Высокий, статный, да еще в эффектной форме военного летчика. Рудольф служил в истребительной эскадрилье самого Валерия Чкалова и часами рассказывал нам о подвигах легендарного летчика и других авиаторов. Ребята, затаив дыхание, слушали его рассказы о первом перелете Чкалова из Москвы через Ледовитый океан на Камчатку и представляли себя в числе его экипажа. И, конечно, мечтали стать такими же сильными, бесстрашными и отличными летчиками. 

Им повезло. В городе Шахты, где родился прадед, открылся аэроклуб. Друзья стали его первыми и лучшими учениками. Прыгали с парашютом, учились летать на «У-2» Один в небе выполнял задание инструктора, другой на земле неотрывно следил за полетом, и наоборот. Небо, самолеты… Все прежние увлечения померкли перед этой страстью.
Друзья решили поступать в Ейское авиационное училище морских летчиков. Но тут у прадеда в семье случилось несчастия. Его отца арестовали. На одной из мельниц взорвалась мучная пыль. От расстрела его отца спасло, то, что за несколько дней до этого, он дал предписание эту пыль убрать, но работники мельницы её не выполнили. После года расследования его отца выпустили из застенков НКВД, что было в то время очень редко. С них сняли клеймо «членов семьи врага народа» и прадедушка смог поступить в авиационное училище, где его друг Паша уже учился. 
В 1940 году Павел выпустился лейтенантом и получил назначение на Балтийский флот летчиком – истребителем. А прадедушка в 1941 году после ускоренного окончания авиационного училища был направлен на Дальний Восток в морскую минно-торпедную авиацию Тихоокеанского флота. Уже шла война, и самолетов для молодых летчиков не было на западных фронтах.  
Перед отправлением на Дальний Восток прадедушка был проездом в родном городе, и  ему хотелось проститься с мамой, сестрой и любимой девушкой. Но на вокзале он их не дождался. Тревожные и обидные мысли приходили в голову, так как родители не хотели, чтобы он был летчиком. Только позже, уже прибыв на место службы в полк, в Новонежино под Владивостоком,  он получил письмо из дома, из которого узнал, что мама, сестра и его девушка так спешили на встречу с ним, что по неосторожности его мама попала под трамвай, и ей отрезало ногу. 
В 1944 году ему было 24 года, он считал себя взрослым мужчиной, просился на фронт. От его друга Пашки известий не поступало. Он не знал, что Пашка, при выполнении последнего боевого задания, не вернулся в свой полк и судьба его неизвестна. 
Однажды на танцы в клуб пришла совсем молоденькая девушка с большими серыми глазами, и как будто кто-то свыше сказал ему – «это будет твоя жена». Он долго не решался к ней подойти, так как жил одним днем, шла война. Война пришла и на Дальний Восток, когда наши войска стали громить японских захватчиков в Китае. Советская минно-торпедная авиация осуществляла блокирование морских путей японских эскадр. За месяц войны, экипаж прадеда потопил два военных японских корабля, в том числе крейсер.  Когда они были в полете на боевом задании, к ним пришло сообщение «Возвращайтесь, Япония капитулировала». 

Сразу же после победы прадедушка сделал предложение Тамаре, и они стали мужем и женой. 
В 1948 году его полк был направлен в Китай на выполнение интернационального долга. Для прадеда война закончилась в 1953 году, так как его полк участвовал в боевых операциях в Корее. За боевые подвиги он награжден пятью грамотами Верховного главнокомандующего, двумя боевыми орденами «Красной звезды», медалью «За отвагу», двумя китайскими орденами и корейской медалью и другими боевыми и юбилейными наградами. 
Фронтовые фотоальбомы пестрят сделанными им самим уникальными фотографиями, в том числе с членами правительства Хрущевым, Микояном, Булганиным, Малиновским и Кузнецовым, посетивших Порт – Артур, при передаче его китайским властям. 

В 38 лет,  он был демобилизован по известному указанию Хрущева о сокращении на 1 миллион человек Советской армии. Я горжусь своим прадедом Юдаевым Анатолием Андреевичем!
