Бурухин Павел Андреевич  (27.12.1896-12.01.1979), уроженец д. Касаново Павловского района Нижегородской области.
Боевой путь начал ещё в Первую мировую войну 1914-1918 гг, на которой получил тяжёлое ранение в ногу.
Во время Гражданской войны Павел Андреевич участвовал в операции по очищению Крыма в 1921 году.
В январе 1942 года Бурухин призван Павловским РВК Горьковской области в ряды Красной Армии. Павел Андреевич попал в 740 стрелковый полк 217 стрелковой дивизии, которая в составе 50-й армии Брянского фронта принимала участие в обороне  Москвы. В апреле 1942 года 217-я стрелковая дивизия держала оборону на калужской земле. В это время Павел Андреевич в звании рядового состоял в должности повозочного транспортной роты 740 стрелкового полка. Он обеспечивал безопасную перевозку личного состава. П.А. Бурухин награждён медалью «За оборону Москвы».
С июня 1943 года П.А. Бурухин состоит в должности ординарца заместителя командира 217 стрелковой дивизии по тылу полковника А.П. Замуруева.
Осенью 1943 года П.А. Бурухин  принимал участие в Брянской операции, в ходе которой были освобождены города Брянск,  Почеп, Унеча и Клинцы. За освобождение  важного железнодорожного узла с сильным опорным пунктом немецких  войск города Унеча 217-й дивизии присвоено звание «Унечская». За успешные  боевые действия в ноябре 1943 года дивизия награждена орденом Красного Знамени. 
В 1944 году 217-я Стрелковая Унечская дивизия ведёт бои за освобождение Белоруссии. 23 июня 1944 года началась Белорусская стратегическая операция. Наступая на Бобруйском направлении, войска 48-й армии, и в их составе 740-й стрелковый полк, в котором воевал П.А. Бурухин, прорвали оборону противника и после упорных боев овладели несколькими крупными населенными пунктами, в том числе городами Жлобин и Бобруйск. К исходу 29 июня Бобруйск полностью очищен от противника. А спустя сутки П.А. Бурухин совершил боевой подвиг, за который был представлен к правительственной награде.
Выписка из наградного листа: «В ночь на 01.07.1944 года тов. Бурухин охранял следовавшую по Минскому шоссе, маршрут Бобруйск-Сычково, и остановившуюся по неисправности автомашину. Охраняя, заметил группу пробиравшихся к шоссе вооруженных немцев. Тов. Бурухин дал несколько автоматных очередей и, искусно использовав элемент внезапности, разоружил немцев и сдал их по назначению, выказав выдержку, хладнокровие и отвагу, заслуживающие поощрения. Достоин правительственной награды – медали “За отвагу”». Приказом по 217 Стрелковой Унечской Краснознаменной дивизии № 0103/н от 10.08.1944 г. П.А.Бурухин награждён медалью «За отвагу».
За освобождение г. Бобруйска 217 Стрелкова Унечская дивизия награждена орденом «Суворова  II степени».                                                    
2 июля 1944 года дивизия, не задерживаясь, продолжает наступление: овладела станцией Негорелое, 8 июля помогала освободить от фашистов город Барановичи, 17 июля выбила гитлеровцев из районного центра Свислочь.
П.А. Бурухин в составе 217 дивизии после удачных боёв за Белоруссию продолжает наступление на Восточную Пруссию, город Кенигсберг. За  участие  в штурме  города-крепости  Кенигсберга,  дивизия удостоена  ордена  «Ленина», а Павел Андреевич – медали «За взятие Кенигсберга».
В апреле 1945 года П.А.Бурухин представлен к ордену «Красная звезда».
Выписка из наградного листа: «Тов. Бурухин состоит ординарцем замкомдива по тылу с июня 1943 года и за это время в любой обстановке обеспечивал условия для его работы и отдыха и его личную безопасность. Во время наступательных операций летом 1944 г. при столкновении с немцами тов. Бурухин выказал незаурядное мужество и находчивость, за что был награждён медалью “За отвагу”. Во время болезни замкомдива тов. Бурухин бессменно дни и ночи проводил возле больного, выявив такую заботу и вместе с тем такое умение в уходе за больным, что способствовал быстрейшему выздоровлению своего командира. 
Расторопный, исполнительный солдат, всецело преданный, показавший образцы мужества и инициативы, тов. Бурухин достоин награждения Правительственной наградой – орденом “Красная звезда”». Приказом по  217 Стрелковой Унечской Краснознамённой Ордена Суворова дивизии № 0214/н от 06.05.1945 года П.А.Бурухин награждён орденом «Красная звезда».
Павел Андреевич Бурухин воевал на Западном, Брянском, 1-м, 2-м и 3-м Белорусских фронтах. За время Великой Отечественной войны он в звании рядового прошёл всю Белоруссию и закончил войну в Восточной Пруссии, в Кёнигсберге (ныне – Калининград), где встретил День Победы. После окончания войны Павел Андреевич вернулся в родную деревню Касаново Павловского района, где его ждала жена и трое младших детей. 
Старший сын Павла Андреевича, Фёдор Павлович Бурухин, 1917 г.р., также был участником ВОВ. Он награждён Орденом Отечественной войны II степени.
Второй сын, Николай Павлович, 1922 г.р., пропал без вести в августе 1942 года. Его имя внесено в Нижегородскую «Книгу памяти» (том 10)
В эту же «Книгу памяти» записаны имена братьев П.А. Бурухина: Василия Андреевича, 1913 г.р., пропавшего без вести, и Михаила Андреевича, 1910 г.р., который погиб в бою 14 мая 1942 г. и был похоронен в Мурманской обл., квадрат 5488,  на безымянной высоте.
[bookmark: _GoBack]Имена погибших и пропавших без вести Бурухиных высечены на памятнике павшим воинам-землякам в с. Абабково Павловского района.
Павел Андреевич Бурухин прожил долгую жизнь. Будучи участником  трёх войн, пройдя пол-Европы и имея всего одно ранение от Первой мировой войны, он погиб при пожаре в возрасте 83-х лет. Это пожар унёс не только жизнь Павла Андреевича, но и все его фотографии, документы, боевые трофеи, награды. Сведения о П.А. Бурухине родным пришлось собирать буквально по крупицам.
Похоронен П.А. Бурухин в с. Абабково Павловского района Нижегородской области.





