[bookmark: _GoBack]«Я память эту сберегу. История моего прадеда»

«Мой прадед воевал, чтобы мы родились,
Шел он в бой за семью, за победу!
Отомстить злым врагам, вы, бойцы, поклялись,
Маршем шли, отметая все беды!»
Мне сложно говорить о том далеком и тяжелом времени, о страшных днях Войны, но, слушая рассказы моих родных, смотря фильмы о Войне и ее Героях, читая книги, теперь я имею представление о тех трагических военных годах.
Когда я приезжаю в гости к бабушке в город-герой Белгород,  я  подолгу рассматриваю старую пожелтевшую фотографию в рамке. Это мой прадед – Шматов Дмитрий Егорович.
 Боевой офицер, защитник нашей Родины; один из миллионов безликих для Войны солдат, волею судьбы шагающий в колонне военнопленных, познавший суровый быт лагерей; продолживший воевать против вражеских сил.
Дмитрий Егорович родился 6 ноября 1910 года в деревне Городище Брянской области. С детства мечтал стать военным. Успешно окончил Рязанское пехотное училище, отслужил в рядах Красной Армии, затем вернулся в Рязань, работал в военном комиссариате. 23 сентября 1935 года вступил в брак с Зинаидой Брехлер, моей прабабушкой. Затем был переведен по службе в город Тулу. Там они прожили несколько счастливых лет, родились дети: Гаррий, Тамара и Галина. 
Но однажды теплый июнь 1941 года был омрачен страшным известием – враги вероломно напали на мирные города и села нашей страны. И горькое слово «война», словно черный ворон, непрошено ворвалось в каждый дом.
Вскоре ворвалось оно и в дом Дмитрия Егоровича, он был направлен на Крымский фронт в должности заместителя командира стрелкового батальона.
Моя прабабушка Зинаида осталась с тремя малолетними детьми на руках. В тяжелое время военного лихолетья, как и многим другим русским женщинам, трудно пришлось Зинаиде: пережитые бомбардировки, эвакуация в город Владимир, голод, тяжелая потеря – смерть младшей  дочери Галины.
Я слышал такие слова: «Война отбирает у человека все, что ему дорого, потом угрожает и самой жизни. Она окружает человека мертвым пространством, и ничего нет, кроме вздрагивающей от взрывов земли, свиста, грохота, воя, визга смертоносного железа». 
Такова кровавая правда ожесточенных боев и сражений. 
«Последняя попытка советского наступления в Крыму была в апреле 1942 года. К маю 1942 года превосходство советских сил над немецкими войсками оценивалось как двукратное. И, тем не менее,  немцы и румыны перешли в мае 1942 года в наступление и прорвали советскую оборону. Они наступали стремительно. Уже который день велись кровопролитные бои под Керчью. Изможденные бойцы героически сражались, пытаясь отстоять  нашу землю.
15 мая 1942 года наш батальон вступил в тяжелый бой. Бой был жестоким и кровавым.  Дым, огонь и кровь. Гимнастерки солдат были промокшими от пота и крови. Многие погибли в ходе этого жестокого сражения. Наши войска оказались в окружении.
Кольцо окружения сжималось.  Мы поняли – это конец. Я достал пистолет и взвел курок, но мой друг-однополчанин не дал мне застрелиться, сказав: «Дима, мы еще молодые, рано нам умирать». И тогда только я осознал, что не могу предать свою жену и детей, выбрать более легкий путь – смерть. Ведь они также переживали ужасы Войны, голод, лишения, и, возможно, им приходится более тяжко, чем мне. И тогда мы сорвали свои погоны, закопали партийные билеты, оборонялись и отстреливались до конца. Но превосходство немцев оказалось очевидным. Я был ранен и контужен. Я попал в плен. 
Жене Зинаиде сообщили, что я пропал без вести, и моя семья осталась в неведении обо мне до конца 1944 года, в котором мы были освобождены.  В годы плена я все время думал о своей семье, где они, как складывается их судьба. Эти мысли всегда были очень мучительны. А для них эти годы оказались тяжелейшими. Они голодали, средняя дочь Тамара перестала ходить, ножки ослабели, распухли. Она ползала по полу и собирала хлебные крошки. Мой старший сын Гаррий, шести лет отроду, вынужден был побираться, ходил по городу Владимиру, куда их эвакуировали из Тулы в 1941 году, с сумочкой. Подавали, в основном, сухари, которые он приносил домой, для мамы и младших сестер. Младшая доченька Галина умерла на руках у Зинаиды. Перед смертью она смогла открыть глазки и посмотреть на маму. Зинаида через всю свою жизнь пронесла память об этом еще детском, но по-взрослому полном тоски взгляде. Ей было всего 1,5 года. Не было молока, никакого детского питания, ее маленький организм не выдержал грубой перловой каши. 
Гаррию запомнилось, как при налетах немецкой авиации они бежали в бомбоубежище, было очень страшно. Кругом все гудело, ревело, взрывалось.
 Но особенно яркими воспоминаниями детства Гаррия были немецкие салюты в небе. А потом колонны пленных немцев, которые шли понурые, с опущенными головами. Дети  смотрели на них и радовались, потому что понимали, скоро конец Войне» (из воспоминаний Дмитрия Егоровича Шматова, передающихся из поколения в поколение).
Мне становится страшно, когда я представляю, как все это было. Много солдат полегло в сражениях за нашу Родину. Мой прадед выжил в бою, выжил в плену, в котором провел 2 года и 4 месяца, выжил в боях с японцами, выжил, чтобы я родился и  жил в мирное время, учился, любил и радовался каждому новому дню без войны. 
Прадедушка не любил вспоминать о жизни в  плену. Об  этом  известно только то, что в румынских лагерях было немного легче, чем в немецких, и румыны советских пленных офицеров иногда даже угощали вином.
После освобождения из плена Дмитрий Егорович продолжил свой путь по дорогам войны, сражался в боях на линии 2-го Украинского фронта с 28 октября 1944 года, Забайкальского фронта с 22 июля 1945 года.
Был дважды ранен, в мае 1942 года  и в феврале 1945 года.
С 22 июля по 31 августа 1945 года, в походе по степям Монголии и в горах Хингана, Шматов Дмитрий Егорович, являясь образцом выносливости и дисциплинированности, воодушевлял бойцов, помогал слабым, следил за содержанием оружия в постоянной боевой готовности. На перевале Большого Хингана организовал колонну отстающих бойцов и транспорта, организованно и в боевой готовности доставил к месту дислокации полка, чем способствовал сохранению личного состава и лучшей боеспособности подразделений (наградной лист). 
Мой прадед награжден орденами Красной Звезды, Отечественной Войны II степени, медалями «За Победу над Германией», «За Победу над Японией».
В 1948 году мой прадед решил уехать с семьей на остров Сахалин, сказав с горькой усмешкой: «Дальше Сахалина не сошлют…»
Проживал он, по иронии судьбы, в доме, построенном японцами, против которых же и воевал в последний год войны. Скончался в городе Поронайске Сахалинской области, где и прожил всю послевоенную жизнь. 
Я, конечно, не знал своего прадеда лично, но знаю точно, он был смелым, не падающим духом человеком, уважающим сослуживцев, готовым всегда прийти на помощь и вести за собой в бой, заражая солдат своим бесстрашием и волей к победе.
Я горжусь своим прадедом, который принимал участие в создании лучшего будущего для нас, последующих поколений нашей Родины. Спасибо за то, что вы были, дали нам жизнь, учили нас своим примером, своей такой интересной, насыщенной разными событиями жизнью. Спасибо за труд и  Великую Победу!
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