Война в истории моей семьи.

 Пусть войной земля оглушена, 
будет день - наступит тишина.
 Обойдет она хлеба и травы 
и твоё благословит жильё.
 Ног мечтать о ней имеет право
 только тот, кто бьётся за нее…
 Степан Щипачёв.

Вдали от шумных городов, в тихом местечке Шумячского района Смоленской области расположилась деревня Загустино. Ранней весной просыпается в ней речушка и журчит. В мае нежным яблоневым цветом наряжаются сады, и тогда издали деревня похожа на белопенный остров среди зелёного моря. Летом она в розовом мареве зарослей иван-чая, в лазурном покрывале незабудок, а осенью - в золоте поспевающих хлебов и в багрянце листвы. Жила, живёт и будет жить эта деревня под мирным высоким небом. В одном деревянном домике с белыми наличниками всю свою жизнь прожил мой прапрадед Марков Агей Тимофеевич со своей женой Анастасией Иосифовной. Эти великие труженики, добрые русские люди вырастили четверых детей – Любовь, Марию, Анну и Дмитрия. Я горжусь тем, что мой прапрадед прошёл три войны!
Историю России семья Марковых познавала по потерям. Но до них ещё, к счастью, было далеко… А пока… Пока вернемся в конец 19 века.
1891 год. В деревне Загустино Шумячского уезда Смоленской губернии в крестьянской семье произошло долгожданное и радостное событие: родился мальчик – будущий землепашец. Не могли на него нарадоваться родители и нарекли светлым именем – Агей, Агеюшка. Молилась за него мать, и рос сынок не по годам смышленым, крепким. Тянулся к грамоте. Чтению и письму его обучил дядя. А потом Агей закончил три класса церковно-приходской школы. Вместе с отцом пахал землю, растил хлеб. А по совершеннолетию женился, обзавелся дружной, работящей семьей. Так продолжился трудолюбивый род Марковых.
Долго доходили до русской глубинки добрые царские указы. А вот грозные – о мобилизации - тут как тут. Уходили на Первую империалистическую односельчане. Уходили - и не возвращались. А Агея Бог миловал вплоть до Гражданской, до 1921 года, когда новые вожди призывали биться за власть Советов. И вновь уходили мужчины на войну. Во весь голос плакала деревня: плакали матери, жёны, невесты. В кровопролитных боях Гражданской войны свой воевал против своего, брат против брата и отца. Это понимал каждый боец, кто бился за красных или белых. И не было жесточе несправедливости. В 1922 году Агей Тимофеевич, не довоевав совсем чуть-чуть, был контужен и госпитализирован. После этого они вернулся домой в Загустино к родной земле, в родной дом. Истосковалась душа по пашне, по родимой сторонке. Ещё с большим усердием принялся солдат пахать землю и сеять хлеб. Подрастали любимые дочери и младшенький сынок. Жизнь текла своим чередом в заботах и труде. Казалось, так будет всегда. Но не тут-то было. Черные военные тучи вновь сгустились над страной. В 1939 году Агея Тимофеевича мобилизовали на Советско- Финскую войну. Длилась она год и, к счастью, завершилась мирным договором. Мой прапрадед вернулся с этой войны седым. Но мирные дела звали к жизни… Незадолго до Великой Отечественной сыграли две свадьбы - выдали замуж старших дочерей - Любовь и Марию. На свадьбах до ночи плясала вся деревня. Радовались односельчане за дружную и трудолюбивую семью Марковых. Радовались и печалились одновременно. Шли из Москвы тревожные вести: Гитлер завоевал пол- Европы.
Черные военные тучи сгустились и над нашей страной. 22 июня 1941 года началась самая страшная и кровопролитная война – Великая Отечественная.
В первые ее дни Агей Тимофеевич получил повестку явиться в военкомат. В ту пору ему было уже 53 года. И снова отправился простой русский труженик защищать свою родную землю от врага.
Тревога военного лета. 
Опять подступает к глазам,
Шинельная серость рассвета,
В осколочной оспе вокзал.
Душа, ты так трудно боролась…
И снова рвалась на вокзал,
Где поезда воинский голос
В далекое зарево звал.
С августа 1941 года по март 1944 года Марков Агей Тимофеевич отважно сражался с фашистами в составе Западного и Белорусского фронтов. Кажется, судьба хранила его от смерти. А там, в смоленской глубинке, тихо и неистово молилась за него верная, любящая жена Анастасия Иосифовна. И пули миловали её мужа.
По земле позёмкой жаркий чад.
Стонет небо, стон проходит небом!
Облака, как лебеди, кричат
Над сожженным хлебом.
Горели деревни, горели города. Солдаты мужественно защищали каждую пядь земли. Достойно, отважно воевал и мой прапрадед. Много раз бывал он перед лицом смерти.
Один раз прямо перед прапрадедом взорвалась граната, и ему оторвало большой палец на левой ноге . Это было его первое тяжёлое ранение. В другой раз ему прострелили мизинцы на обеих руках, и они навсегда онемели. Дед Агей вместе с боевыми товарищами пешком дошёл до Берлина.
Пока прапрадед воевал, его семья пережила много горя и лишений в оккупации. Каратели врывались в смоленские деревни, многих жителей угоняли в план, иных за связь с коммунистами и партизанами расстреливали. Мужа старшей дочери Любови убили в первый год войны – 1941. И она осталось вдовой с двумя детьми.
Судьба второй дочери была трагична. Муж Марии Василий сбежал из фашистского плена. Когда к нему в дом пришли немцы, жена не выдала мужа, за что ее расстреляли. Не пожалели изверги и их шестимесячную дочь Раису: бросили её на печь, и девочка получила серьёзную травму позвоночника.
Младшая дочь Анна на войне потеряла своего жениха - Владимира Михайлова, он был убит в 1943 году. Она его так любила, что не могла смириться с мыслью, что его нет. После войны Анна всё же вышла замуж за брата Владимира - Ивана, который был похож на её возлюбленного как две капли воды.
Когда война закончилась, Агей Тимофеевич вернулся домой в родную деревню Загустино. Он, как и все уцелевшие в войне жители деревни, начал восстанавливать разрушенное хозяйство. Застучали в деревне топоры, строились дома. Вновь сажали яблони и вишни в садах, чистили колодцы. Жизнь брала своё. Несмотря на голод, все были счастливы.
Шли за плугом уныло,
Поднимали сады
И на братских могилах
Высевали цветы.
Умер мой прапрадед 18 декабря 1974 года, прожив 83 года. Славные, трагические, общие с судьбой России 83 года.
В архиве моя семья нашла сведения о его наградах. Это медали: 
«За взятие Варшавы».
«Освобождение Праги».
«Взятие Берлина», а также 14.08.1944 - « За боевые заслуги» и «Орден Красной Звезды».
В наградном листе прадеда - повозочного транспортного взвода, рядового Маркова Агея Тимофеевича записано: 
«Заботливо относится к прикрепленным к нему лошадьми. Аккуратно и хорошо окапывается, своевременно и сытно кормит их, и лошади после большого марша по Белоруссии сохранили удовлетворительную упитанность».

Данные прадеда
Марков Агей Тимофеевич
1891г. рождения, русский, крестьянин, беспартийный.
Призван в РККА 18.8.41г. Шумячский РВК Смоленской области.
Участник Отечественной войны 
Западный ф-т 19.8.41-23.2.44г; Белорусский ф-т 23.2.44 п/время.
Тяжело ранен 6.3.44г. под Чаусами.


Работу выполнила обучающаяся 9 Г класса 
МБОУ СШ №4 города Десногорска Смоленской области 
Маркова Дарья Сергеевна, 
2001 года рождения
