Мой прапрадед-герой!
С самого детства мне было интересно: «Почему моя семья обязательно принимает участие в парадах, посвященных Дню Победы, и почему каждый год 9 мая гремит салют, посвященный этому дню!» Подрастая, я стала понимать всю важность этого события, почему моя семья гордится героями Великой Отечественной войны. Ведь именно благодаря им над нами мирное небо и раздается звонкий смех ребят.
Теперь ежегодно со своей сестрой я участвую в  праздничном шествии, посвященном этой великой Победе. Я с гордостью иду  в колонне «Бессмертный полк», держа в руках портрет моего прапрадедушки Романа Стефановича Ильченко.
По моему мнению, в обыденной жизни человек ведет себя скромно, старается, чтобы его не замечали. Людям, общающимся с ним, даже в голову не придет, что этот человек может совершить героический подвиг, и даже не один! Так и мой прапрадедушка во время Великой Отечественной войны совершил героические подвиги.
Ильченко Роман Стефанович родом из Харьковской области, Змиевского   района, села Шелудковское ; родился в 1908 году, к сожалению точную дату никто не знает. Со временем мой прапрадедушка переехал  в хутор Хлебодаровский  Лабинского района, создал семью. 30 августа 1941 года был призван на фронт. Большая семья осталась без кормильца. На плечи прапрабабушки Марфы Павловны легли все заботы и хлопоты по дому, уход за пятью детьми. Из воспоминаний моей прабабушки Клышиной Любови Романовны, которая проживает в данный момент с нами, мы узнали про боевой путь прапрадеда. Прошел всю войну от Кубани до Берлина.
По рассказам прабабушки прапрадедушка служил связистом, был награжден орденами и наградами: медалью «За отвагу», «За боевые заслуги», «За освобождение Польши», «За освобождение Албании»,  «За освобождение Австрии». На южном фронте был ранен осколком мины в ногу и руку при наступлении в районе города Матвеев Курган в марте 1942 года. Повторно был ранен в июле этого же года. Прабабушка часто вспоминает фрагменты из детства о том, как отец рассказывал о боевом пути, как им тяжело жилось с матерью в военное время, как немцы забирали еду у мирного населения,  как Марфа Павловна с грудным ребенком на руках ходила  пешком в город Моздок, чтобы увидеть своего мужа-Ильченко  Романа Стефановича.
После войны прапрадед вернулся домой, работал бригадиром, семья пополнялась. Однако его жизнь была коротка, 2 мая 1954 года Романа Стефановича не стало. Похоронен на кладбище хутора Хлебодаровского. Память моего прапрадедушки Ильченко Романа Стефановича увековечена на площади Победы на мемориальном комплексе в г. Лабинске.
Моя семья живет под  девизом: «Мы помним, мы гордимся!». Я считаю, пока русский народ будет помнить о великом  подвиге наших предков, до тех пор  Россия будет сильна и непобедима. 
Маршалко Юлиана, 11 лет,
МОБУ СОШ №28 им. Героя России 
С.Н. Богданченко
 ст. Вознесенской Лабинского района ,
Краснодарский край
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