Моя страна - моя Победа!

Моя страна - Великая Россия! Огромная Россия! Правда, звучит!? Это моя Родина я горжусь тем, что именно в этой стране я родилась и продолжаю здесь жить. Я очень горжусь прошлым своей Родины. Конечно, были и проигрыши и выигрыши. Но побед было отличительно больше. Задается вопрос: в чём успех? Успех не в физической силе, не в снаряжении… Успех он в нашем русском духе, в смелых поступках, в интеллектах правителей, в руках простого крестьянина! Наша ценность - это люди. Русский человек, он воспитан на русской земле, которая всегда была, есть и будет нашей. Вся сила в любви к семье, к отечеству, к природе.
На мой взгляд, самая важная наша национальная черта - вера. Вера в будущее, в лучшее. Те, кто воевали в годы   Великой отечественной войны, они не жалели себя, они не думали о том, что они погибнут… Они воевали с мыслью о том, что погибнут ради будущих поколений, ради их детей и внуков, ради России, которая была, есть и будет.
 Мой прадед – ветеран Великой Отечественной войны. По словам бабушки, в сентябре 1940 года прадед, Шапкин Михаил Иванович, был призван  Виницевским райвоенкоматом в ряды Вооружённых сил СССР на срочную службу в 921 танковый полк заряжающим артиллерийские орудия, а в июне 1941  года началась война.
 В августе 1941 года в первых боях  с немецкими захватчиками под городом Минском полк прадеда был разбит, а сам прадед был ранен. 
После сражения немцы обходили места боевых действий и забирали в плен всех раненых, контуженных советских солдат, в  фашистском плену оказался и мой прадед.
Долгое время он был в плену в Германии, несколько раз пытался бежать из лагеря  военнопленных, но фашисты возвращали его вновь, в наказание за побег гитлеровцы  советских солдат морили голодом, травили собаками, срывали  ногти на руках. Терпя унижения, издевательства в 24 года прадед весил 34 килограмма. Истощённого от голода, болезней,  без сознания фашисты бросили его в траншею, в которой находились тела  истерзанных, полумёртвых  солдат. Траншею с живыми трупами  контролировали полицаи, услышав стоны немного пришедшего в себя прадеда, полицай определил его в барак, где находились больные советские солдаты. Так по счастливой случайности  мой прадед остался живым. Дальше он был отправлен в Германию .
Военнопленных фашисты в Германии  заставляли работать, строить аэродромы для немецких самолётов. В каком из городов Германии прадед был в плену, бабушка не говорила, по её словам, прадед не любил вспоминать об этих тяжёлых событиях.
Однажды немец , у которого работал прадедушка, отправил его  в другой город с каким-то заданием. Выполнив поручение, прадед сбежал. Долго искал русских солдат. И всё же нашел…Но наши  его не приняли за «своего», так как он был одет в немецкую одежду,  и взяли в плен. А потом, когда выяснилось, что дедушка – русский солдат, отправили в Ленинградский госпиталь. Там же он прошёл «фильтрацию» и вторично принял присягу.
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	Затем в составе 228 гвардейско-стрелкового полка автоматчиком продолжил войну, участвовал в освобождении Чехословакии, Польши, Румынии. В мае 1945 года  Победу  встретил в Чехословакии. 
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За участие в Великой Отечественной войне  награждён  6 медалями,  в 1985 году  к 28-летней годовщине прадед был награждён Орденом Отечественной войны  II степени.
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	Со дня окончания Великой Отечественной войны прошло 70 лет, но память о произошедших событиях живёт в каждой семье, в каждом бьющемся сердце наших бабушек, дедушек, отцов и матерей, и я горда тем,  что у меня был такой прадед, который вместе с советскими солдатами  прошёл войну и победил в этой страшной,  грозной  войне, подарив нам чистое мирное небо над головой. В жилах моего поколения течёт кровь солдат - победителей! И у нас нет права забывать о той великой Победе! Великий смысл вложен в слово - Победа! Смысл этот заключён в том, что мы живём. Мы говорим на родном русском языке, мы всегда доказываем, что Россия – независимое государство с сильной духом нацией! Победа моей страны – это и моя победа! И я хочу  дать обещание, когда я  стану взрослой, я  обязательно расскажу своим детям о ветеранах, о своем прадеде. О  тех трудных годах, которые выпали на долю того поколения, о том, что несмотря на тяготы войны  ветераны не потеряли веру в победу, веру  в жизнь и в светлое будущее.
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