Гордость семьи.
Мой дедушка Глумов Василий Михайлович родился 12 июня 1917г. в  с.Малая Поляна Лукояновского района Нижегородской области. На его долю выпало не мало испытаний.
В 1937 году он был призван на службу, откуда и попал на фронт Великой Отечественной. На фронте служил в пехоте.  В зимнее время, чтобы утеплиться на ночь, дедушка с сослуживцами рубили еловые ветви и укладывали прямо на снег, так и спали. 
[bookmark: _GoBack]Дедушка прошел всю войну от начала до конца, получил  ордена и медали.    У моего деда было два брата, которые тоже ушли на фронт, но не вернулись, пропали без вести. 
Однажды дедушка попал в окружение, и его захватили в плен фашисты. Чудом ему удалось выжить – на расстрел увели каждого второго… Оставшихся в живых пленных отправили в Германию. В 1945 г. мой дед был освобожден из плена советскими войсками.  
После войны дедушка помогал восстанавливать разрушенные фашистами города и только в 1947 году смог вернуться домой, на родину.  В своем родном селе работал в колхозе и помогал строить дома людям. 
Мой дедушка вырастил пятерых детей и девять внуков. У нас большая, дружная семья. 
Сейчас дедушки нет в живых, он умер 27 декабря 1997 года.
Я очень горжусь, что в моей семье был, и останется в памяти навсегда такой Человек, как мой дедушка. Каждый должен знать про своих близких, помнить, рассказывать детям и внукам, и бережно хранить память о них!

