Краткая информация об участнице Великой Отечественной войны:
Чупрасова Мария Васильевна 02.08.1924 г.р. , уроженка ст. Каневской. 
На фронт ушла добровольцем в августе  1943 году в 19 лет. Служила в 159 саперном батальоне, который занимался разминированием и строительством мостов через  реку Кубань.  На Голубой Линии она получила свое первое боевое крещение и первое ранение.  После лечения в госпитале Мария Васильевна была направлена на Ленинградский фронт в артиллерийский полк, где служили 12 девушек. Она выполняла обязанности разведчика - корректировщика. По звуку определяла тип самолета и давала корректировку на уничтожение.  Это были тяжелые дни блокады г. Ленинграда. Полк стоял на охране дороги жизни, по которой вывозили детей и измученных блокадой людей.
[bookmark: _GoBack]Домой вернулась  1 августа 1945 года в день своего рождения. Награждена Орденом Отечественной войны, медалью «За оборону Ленинграда», юбилейными наградами. В мирное время награждена медалью «За доблестный труд».
 После войны работала в службе быта, вела и продолжает вести большую общественную работу в Совете ветеранов, часто встречается со школьниками.
