Васильева Раиса Васильевна

Я родилась в Рязанской области. 7 января мама собиралась в церковь, но не успела, начались роды. В 1924 году мама умерла, мне было 2,5 года. Отец женился на другой женщине, у которой были две своих дочки и сын. Они нас обижали, поэтому нас с сестрой забрали к себе в Москву дедушка и бабушка. Жили мы на Малой Бронной, в подвале. 

Дедушка мой был очень образованным человеком: закончил фармацевтическое отделение Ленинградского института. Из нас тоже старался воспитать хороших людей: каждое воскресенье водил меня и сестру в Храм Христа Спасителя, а вечером в консерваторию, где у него были свои места.

Спустя несколько лет, дедушка на двоих с соседом купили кооперативную квартиру на Красной Пресне. Именно в этом районе я училась в школе, закончила 9 классов, 10 сдала  экстерном. После окончания школы, для подготовки к вступительным экзаменам, дедушка нанял преподавателя.

Я поступила в Мединститут и неплохо училась. Когда шли экзамены второго курса, началась война. В Москве создали особый студенческий батальон, который защищал город. Нас, студентов, еще не выученных, с одной винтовкой старого образца на троих, собрали и отправили под Вязьму. Там шли сильные бои, и мы попали в окружение. Когда выходили, половина нашего дивизиона погибла. А потом нас таскали целый месяц по вышестоящим инстанциям с вопросами: «Почему вы попали в окружение?», «Какие причины?»…
Спустя какое-то время нас отправили на фронт санинструкторами: 3 мужчины и 3 девушки. Линия фронта тогда уже к Москве подходила. 
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Васильева Р.В.

После защиты Москвы нас отправили в Сталинград. Там по окончании боёв раненых складывали в землянку, а потом мы вшестером приезжали с машинами, забирали их и переправляли на плотах. Немцы бомбили эти плоты. Я и сумки теряла, и скатку, и шинель, и сапоги… Вода ледяная! Раненые кричали: «Сестра, спаси!». А сестра в такой ледяной воде сама еле бултыхается. Лишь некоторых удавалось спасти: тех, кто близко был, вытаскивала на берег.  
А плоты спускали вниз по реке, где был затон. Ремонтировали и опять присылали. Ну, как ремонтировали? Собьют досками и отправляют.  И так все бои, которые шли в Сталинграде, мы вывозили раненых. Иногда удачно проплывём, всех успеем перевезти.  Доставленных свозили в медсанбат, а там уже отправляли согласно заболеванию. Иногда никого не перевозили, все погибали. Там погибли и две мои подружки. 
После Сталинграда я попала под Киев. К 7 ноября Сталин приказал Киев взять, во что бы то ни стало. А город то наверху, а внизу Днепр. И, пока не сделали переправу, мы так же, как и по Волге, в холодной воде по пояс, на плотах всех перевозили. Не только раненых, но и бойцов.
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Васильева Р.В., санинструктор медслужбы и 
лейтенант Нестеренко К. 
Фронт, Витебское направление, 31 декабря 1942 год
После Киева пошли на Варшаву. Поляки нас не любили, даже попить не давали. 
Дошла я до Берлина.  Там во время боев вытаскиваешь раненого, а это не наш - немец. Но все равно оказывали помощь, ведь живой человек. Благодарили: «Спасибо, фрау, спасибо». Так же было на Прохоровке. Шли танковые бои: тут уже не поймешь, кто наш, а кто немец. Все горели, всех гасили. 

В Германии мы тоже работали на плотах, когда город брали. И немцы по ним стреляли. Вот стоит вроде мальчишка на борту и стреляет в  упор. 
Был случай такой. Я когда-то играла на гитаре, пела, сейчас уже нет, болею. Так вот плыли мы на плоту, а у меня гитара за спиной висела. Тут обстрел начался. И пуля гитару в щепки разнесла, а мне – ни царапины. Так она мне спасла жизнь. 
Были и смешные случаи. Однажды все отошли на отдых, а я с ранеными задержалась. И меня вызвал командующий. Иду я по лужку, а уже тихо так, спокойно, выстрелов не слышно. И вдруг коза! Откуда она взялась? Ведь такие бои шли! Ничего живого не оставалось!  И тут эта коза как мне даст под задницу! Я испугалась, упала, а потом как побежала! А вестовой все видел с вышки и в стенгазете нашей написали, как санинструктор от козы бегала.

После войны мы с мужем 3 года жили в Германии. Познакомились мы с мужем еще до войны, но встретились после. Нашу часть расформировали и меня перевели в другую. На новом месте кто-то целыми днями музыку включает, играет по ночам. Пошла посмотреть, а там целая комната офицеров. Там и Николай был. Спросил: «Ты откуда сюда попала?» Я ответила, что теперь здесь работаю в медсанчасти. Так и встретились. А 4 августа нам справку дали, что мы муж и жена. Только после возвращения в Россию нам выдали свидетельства о браке и о рождении сына.
После войны я не работала некоторое время. Медицинский институт так и не заканчивала. Ведь ни вечернего, ни заочного обучения нет. Пошла в другой – на бухгалтерский факультет. Когда муж умер, работала на большом транспортном предприятии, потом ушла на пенсию. Вот уже 10 лет живу в пансионате для ветеранов войны. Дома я бы жить не смогла, там ухаживать за мной некому. Сын в Чечне погиб, его снайпер с крыши сняла, 3 выстрела в голову.
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Сын Васильевой Р.В.

Тут меня навещает племянница, невестка приезжает. Внук – нет. Говорит: «Бабуля, мне некогда». Ну, некогда, значит некогда… 
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Васильева Р.В. в санатории для ветеранов войны

