                Дубровин Дмитрий Иванович родился в 1917 году в деревне Казаково Даровского района Кировской области. С декабря 1940 года до 10 марта 1942 года охранял заключенных в Коми АССР. 10 марта 1942 года  направили в военное училище, сокращенно ЛВВУ, город Вельск, а оттуда в Архангельск в запасной полк. Май – июль 1942 года – учебный батальон 4 гвардейской стрелковой дивизии, где получил звание старшего сержанта. Август 1942 года – отправили на Южный фронт. С августа по октябрь 1942 года – 4 гвардейская стрелковая дивизия, на Дону держали оборону. 30 ноября 1942 года по льду пересекли Дон и начали преследовать немцев. Проходили город Калач, станицы Цимлянская, Новоцимлянская, Чирская, Трофимовка, это которые вспомнил папа и прошли они с 30 ноября и до 19 января около 500 км, все пешком с боями. Морозы были от 15 до 25 градусов, все эти полтора месяца, по трое суток не  спали. Спать приходилось прямо на снегу 1-2 часа, потому как немцы отступали на машинах, а они шли пешком, и вот так вплоть до реки Северный Донец. 19 января 1943 года под городом Новочеркасск поселок Почтовый его ранило в правую ногу и папа попал в армейский полевой госпиталь в город Ленинск.  После лечения в марте месяце отправили на формирование под Сталинград  в 8 гвардейскую армию Чуйкова 39 дивизия 82 гвардейского полка, оттуда -  на формировку под город Купянск Харьковской области. Оборудовали оборону, рыли окопы, траншеи в полный рост под деревней Радкивка и Шапковка в 30 км от Белгорода.
             8 июля 1943 года подняли по тревоге всю дивизию из под Шапковки   шли без боев до 22 августа из под Купянска Харьковской области, пересекли реку Северный Донец по понтонному мосту под городом Изюм. За Изюмом прошли километров 25, остановились в леску, за леском на поле заняли оборону вечером.
Из дневника папы.
            « Утром 22 августа нас накормили, дали по стопке водки и сразу в атаку, освобождать деревню Долгоньку. Мы не знали какой силой и какими средствами располагает противник, была какая-то неразбериха, без всякой подготовки раз и в бой. И вот прошли мы метров 800, нас обстреливал немец только пока минометным огнем и то не очень сильно, а потом подошли к его обороне и он открыл ручной пулеметный огонь и вот уже рядом его окопы, летят гранаты, толкушки и меня сразу подкосило, я упал, еще встал на колено и сумел бросить гранату ЭФ и отполз в воронку. 
            Меня ранило сразу в трех местах: в правую ногу выше колена очень сильно разорвало мясо до самой кости и ниже колена, в ягодицу. Сам себя я перевязать не смог, хотя был в сознании. Подполз санитар, перетянул основную рану, чуть-чуть перевязал и поволок меня на исходную, откуда начинали наступать, а погода была жаркая сухая, кругом пыль, доволок до землянки, где было много раненых. В землянке пролежали до вечера, как стемнело, приходит какой-то офицер и говорит, кто может, выходите и ползите к дороге, а там подберут повозки. И вот мы с одним раненым вместе стали ползком, я на спине одной ногой подталкиваюсь и руками, стали потихоньку ползти к дороге. На пути нас подобрала повозка и привезла на санитарный пункт, где мне сделали небольшую обработку раны, то есть безо всяких уколов, ножницами хирург остригал рваное мясо на моей ране, где я конечно покричал, а утром отправили на машине на санитарный поезд для отправки в тыл. Я побывал в нескольких госпиталях: Россош, Саратов, Камышин и конечный Котельнич. 
          Из госпиталя я выписался, как зарубцевались раны в июле месяце 1944 года и меня направили в город Киров 32 отдельный учебный танковый полк 3 дивизион. В Кирове мы простояли до декабря месяца, а в декабре весь полк переехал в Белоруссию город Ново-Борисов. В Ново-Борисове я прослужил с декабря 1944 года до 25 октября 1945 года. 25 октября 1945 года меня демобилизовали.»
           После  демобилизации папа вернулся в родную деревню Казаково  и спустя несколько месяцев был направлен вместе с семьей на восстановление Калининградской области, где трудился в Добринском совхозе сначала лесником, а потом кузнецом.  Воспитал шестерых детей. Был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью Жукова и юбилейными медалями.
           Умер 12 августа  2002 года.




