Потемкина Варвара Дмитриевна
В 1922 году в крестьянской семье  родилась старшая дочка Варенька. Всего в семье было 6 детей ( 4 девочки и 2 мальчика). Время было тяжелое, но семья была работящая. Хозяйство было большое, работы хватало на всех. Добротный дом и целый двор скотины: лошадь, 2 коровы, овцы. Когда началась коллективизация, имущество описали и забрали в колхоз двор и всю скотину. Семья не попала в число репрессированных, возможно, пожалели детей. 
Учиться Варе пришлось недолго, закончила 4 класса. Школа находилась в деревне Трифоново , в доме раскулаченного Стругова Николая. Имя своей первой учительницы помнит до сих пор – Анна Павловна Лукичева. 
Надо было помогать родителям, дать возможность учиться младшим.
22 июня 1941 года Варя с другими колхозниками работала на строительстве дороги Ковернино – Городец. Мужчин забирали на фронт, а женщины, дети и старики заменяли их.
Работала Варя и в колхозе, рыла окопы у Чкаловска в 1941 году. 
1942 году работала на заготовке торфа для Балахнинской ТЭС. Приходилось в корзинках таскать торф. Тяжело было…
В 1943 году Варя принимает решение идти на фронт. Пешком добирались до Городца, затем на пароходе в Дзержинск, там целую ночь пришлось чистить картошку, так много людей отправлялось на фронт.
Воевала на первом Белорусском фонте. Победу встретила в Дюссельдорфе. 
Награждена медалью за взятие Берлина
Вспоминая этот день, говорит, что и плакали, и смеялись, и кричали, а в госпитале выздоравливающие ломали костыли, такая была радость. Варвара Владимировна была контужена, но осталась жива. Сама считает, что мамин крестик хранил её. 
Но домой Варя не попала.  Их отправляют на Дальний Восток , где началась война с Японией.  На поезде до Владивостока, а дальше на корабле. 
Домой вернулась в 1946 году. Всего из их семьи на войне было 4 человека. Встречала её мама, пешком шла почти до Городца. 
После войны работала в деревне Максимово в колхозе «Красный пахарь» рядовой колхозницей. Подруга познакомила её со своим  братом, тоже как и Варя фронтовиком. Вскоре они поженились, воспитали и дали образование 4 детям, воспитывают много внучат. 

