   Она родилась 24 декабря в городе Кременчуг Полтавской области в семье служащего.  Родители  развелись и Рита с мамой переехали в Чернигов (северная Украина) на мамину родину. Жили они втроем: бабушка (мамина мама), мама и Рита. Жили бедно, но очень дружно. Бабушка Евдокия вела хозяйство: небольшой огород, держали гусей, индюшек. А еще бабушка  очень хорошо готовила, и ее часто приглашали на помощь то праздничный обед приготовить, то сделать домашние колбасы, консервы. И тогда в семье был праздник – бабушка всегда возвращалась с гостинцами.       Мама (Мария Ивановна Храмец 1905 года рождения) окончила гимназию. По тем временам это было хорошее образование, и ее приняли на работу в  спецчасть городского райкома партии. Рита тоже старалась внести свою лепту: помогала по хозяйству, подрабатывала, рисуя красивые рамочки к фотографиям.
   Шел 1941 год. Рита заканчивала 10-й класс, бегала с друзьями в кино, на танцы, мечтала поступить в строительный институт и стать архитектором. Однажды она познакомилась с симпатичным  молодым летчиком, он преподавал в Черниговской авиашколе. Они подружились. Никто тогда не мог подумать, что они расстанутся на долгие пять лет. Все разрушила начавшаяся война. Авиашколу эвакуировали в тыл, а Рита осталась в Чернигове.
   27 июня 1941 года Чернигов пережил первые немецкие бомбежки. В начале июля 1941 года началась эвакуация людей, промышленных предприятий, культурных ценностей. К концу лета 1941 года немецкие войска вторглись  на  территорию области. Три дня и три ночи самолеты со свастикой сбрасывали на областной центр свой смертоносный груз, уничтожая всё живое, движимое и недвижимое. Августовское вторжение вылилось в жестокие бои: подразделения Красной армии, с огромными потерями всё дальше откатывались на восток. В результате военных действий Чернигов был почти полностью разрушен.  Были уничтожены все промышленные предприятия, школы, театры, цеха, мастерские, множество архитектурных памятников и около 70% жилых домов. В одну из таких бомбежек,  возвращаясь  домой, попала Рита. С группой товарищей она выбралась из города. Днем они  отлеживались в болотах, а ночью выходили из окружения. Измученных, простуженных и голодных их подобрал санитарный поезд. Так Рита оказалась в городе Чемкент (южный Казахстан), где уже находилась в эвакуации ее родная тетя. Бабушка Евдокия после бомбежки искала Риту, в одном из разбитых домов она нашла мертвую девушку похожую на Риту длинными косами и похоронила ее как свою внучку. Два с лишним года область находилась под гитлеровской оккупацией. Массовые убийства и казни мирных жителей вошли в повседневный быт оккупантов. Они расстреляли, повесили или сожгли заживо около 130 тысяч жителей Черниговской области, а ещё 20 тысяч молодых и крепких женщин и мужчин вывезли в Германию на каторжные работы.
[bookmark: 717]Захватив город, гитлеровцы сразу же начали осуществлять свой варварский режим террора и грабежей. Вламываясь в дома, фашисты отбирали у людей все, что можно было унести, убивали стариков, женщин, детей. Кроме расстрелов, использовали также другие способы казни - заключенных травили ядами и газами, убивали электрическим током. Применялись также душегубки или газенвагены - специальные автофургоны с отводом выхлопных газов в специальную камеру. Люди в этой камере умирали от отравления угарным газом. Также периодически проводились кампании по массовому уничтожению национальных меньшинств. Так, с ноября 1941 г. - по май 1942 г. еврейское население неоднократно сгоняли на центральную площадь Чернигова и вели колонной несколько километров по шоссе в направлении Гомеля. В урочище Березовый Рог были заранее выкопаны ямы-могилы. Людей раздевали, ставили в шеренгу над ямой и расстреливали. Часть евреев была казнена на кладбище по улице Любечской. На территории области  так же было проведено массовое уничтожение цыган.    Всю оккупацию  бабушка Евдокия провела в Чернигове. Выживала, как могла. Рискуя своей жизнью, во время облав, она в погребе и подвале дома прятала еврейские семьи,  таким образом,  сохранив не одну человеческую жизнь. Даже уже в мирные  послевоенные годы, встретив в городе бабушку, представители еврейской диаспоры низко ей кланялись.
    Мария перед оккупацией города немцами была мобилизована в Черниговское подполье. Летом 1943 года , находясь с заданием  в городе. была схвачена карателями и сожжена  на электрическом стуле. Так война развела трех близких  людей,  и они до самого освобождения  Чернигова в конце сентября 1943 года ничего друг о друге не знали. 
   Находясь в эвакуации в Чимкенте, Рита работала телеграфисткой на почтамте, окончила в 1942 году курсы мед-инструкторов и рвалась на фронт. Известий из оккупированного Чернигова не было и единственной радостью для нее были письма ее знакомого летчика Ивана.
Вот таки листочки и треугольники счастья  «ходили» во время войны.
    В декабре 1942 года Рита была призвана в Советскую Армию. В марте 1943 приняла  воинскую  присягу  и была направлена в полевой  медсанбат  Степного (в дальнейшем 2-й украинский) фронта. 
    Сестры медсанбата, молодые, хрупкие, для миллионов мужчин в окровавленных шинелях эти женщины стали поистине ангелами милосердия.   Как выносили раненых с поля боя? На плащ-палатках, собственных плечах, ползком, и в мороз и в дождь, под бомбежкой, пулеметным и артиллерийским огнем. И первую помощь  истекающим кровью бойцам оказывали чаще всего под обстрелом. Рита вспоминала, как однажды пришлось лежать под обстрелом среди немецких трупов, с нашей стороны «играли»  «катюши» а с вражеской  «андрюши» - голову невозможно было поднять. «Андрюшами» называли появившиеся у немцев ракетные установки типа наших «катюш». На умелые и ловкие руки Риты обратили внимание военные хирурги и забрали ее к себе в передвижной полевой госпиталь хирургической сестрой. Такие госпитали двигались за фронтом, разворачивались  в 50 километрах от линии фронта и принимали раненых бойцов. Самых тяжелых оперировали на месте и потом отправляли в тыл или медсанбат, а легко раненые оставались при полевом госпитале и с радостью оказывали посильную помощь. Рабочий день врачей и медсестёр медсанбатов и фронтовых госпиталей нередко длился несколько суток. Бессонные ночи медицинские работники неотступно стояли возле операционных столов. Тяжело было не только физически, но и морально: запах крови, стоны, иногда сознание  того, что ты уже ничем не можешь помочь. Особенно Рите запомнился день, когда с передовой привезли раненых детей. Немцы, собираясь прорвать нашу оборону, собрали малолетних ребятишек и погнали их впереди себя через минное поле. Это было выше человеческих сил, Рита, зажав руками уши, чтобы не слышать стоны и плач малышей бросилась прочь, ее еле успели перехватить выздоравливающие бойцы,  так как, обезумев  от увиденного,  она побежала в сторону передовой. 
    Война катилась на запад. Рита принимала участие  в наступательных операциях  по взятию Витебска, на Курской дуге, по освобождению Харькова, в битве за Днепр, результатом которой стало  освобождение левобережной Украины и Киева.  
 Войну она закончила в Прибалтике  - взятие Бауска и Клайпеды. 
Награды:
Орден красного знамени
Медали:
    За боевые заслуги
    За победу над Германией
    За взятие Берлина
Благодарности от Сталина:
    За взятие Витебска
    За взятие Бауска
    За взятие Клайпеды
25 июля 1945 года Рита была демобилизована. Она исполнила свою довоенную мечту: поступила в строительный институт(г. Горький) на архитектурный факультет. Но жизнь распорядилась по- своему. За ней приехал Иван и увез ее в Германию, где базировался его летный полк.
 Они поженились и уже не расставались. Это были мои родители.

