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       Зиновий Борисович Кристалл родился 10 октября 1924 г. в Харькове (Украина). Отец – Кристалл Борис Львович (1897 - 1968), мать – Анна Соломоновна (1896 - 1960), сестра – Мира Борисовна (1928 - 2014), брат – Эдуард Борисович (1938 г. рождения). 
С 1932 по 1941 гг. учился в средней школе. Занимался во Дворце пионеров в кружке юных железнодорожников, где получил удостоверение машиниста детской железной дороги - первой в Советском Союзе, водил настоящий поезд. Одновременно с этим активно занимался и в гимнастическом кружке, и в стрелковом, где изучал станковый пулемет,  учился стрелять из винтовки.  Летом 1941 года, после окончания 9-го класса, был эвакуирован в Алма-Атинскую область (Казахстан), где вместе со своим классом работал на уборке урожая в колхозе «Октябрь».
        Осенью 1942-го призван в Красную армию и направлен в пулеметно-минометное училище (г. Чирчик, Ташкентская область, Казахстан). Отлично стрелял, легко справлялся со строевой подготовкой, без особого труда преодолевал 25-ти километровые марш-броски. После окончания училища в марте 1943-го был отправлен на фронт. Пулемёт «Максим» стал его военной специальностью. Станок - 32 кг, тело пулемёта - 24 кг, щит - 8 кг, две коробки с патронными лентами по 10 кг каждая, итого – 84 кг, которые в боевых условиях делились на троих бойцов (к сведению:  скорострельность - 250 выстрелов в мин;  калибр - 7,62 мм;  прицельная дальность - 2700 м;  водяное охлаждение ствола).
       С марта по май 1943-го принимал участие в боях на Воронежском и Степном фронтах в звании сержанта. Начиная с марта 1943-го воевал на Донском и Воронежском фронтах.  В мае 1943-го был ранен. После излечения отправлен на краткосрочные курсы младших лейтенантов, по окончании которых в октябре 1943-го в звании младшего лейтенанта снова отправлен на фронт, где воевал командиром взвода, а затем командиром роты 924 стрелкового полка 252 стрелковой дивизии, входившей в состав 2-го Украинского фронта. При освобождении г. Кировограда в январе 1944-го был сначала легко, а затем тяжело ранен. В результате неразберихи попал в официальные списки без вести пропавших. Но война для него закончилась 10 февраля 1945 г. в Венгрии, в боях за освобождение Будапешта. Во время штурма Будайской крепости, командуя отделением пулеметчиков, входившем в состав 320-й стрелковой дивизии, он был тяжело ранен. После ампутации ноги и длительного лечения получил вторую группу инвалидности. Ему шёл 21-й год. Всю последующую жизнь ходил на костылях и ежегодно проходил курсы лечения в санаториях.
       С 1945 по 1948 гг. лечился в госпиталях (8 операций), параллельно сумел окончить курсы бухгалтеров. В 1948-ом вернулся в Харьков и поступил в школу рабочей молодежи. Занимаясь без выходных, с утра и до вечера, уже через год окончил школу с серебряной медалью, сдав без троек одиннадцать экзаменов за 8, 9 и 10 классы.
       В 1949 г. было покорение Москвы и поступление на технологический факультет Московского технологического института мясной и молочной промышленности (МТИММП)*. С третьего по пятый курс был председателем научного студенческого общества. Кроме успешной учёбы успевал заниматься в секции спортивной гимнастики и петь в студенческом хоре, чем, вероятно, и покорил сердце юной красавицы - Юлии Тарнопольской (1931 г. рождения), которая по странному стечению обстоятельств вместо запланированной Тимирязевской академии умудрилась поступить на механический факультет «мясо-молочного» института. Это была судьба. В июле 1953 г. они сыграли скромную свадьбу. Совместная жизнь начиналась в комнате, снятой в том же доме, где проживали родители Юли:  Борис Эммануилович Тарнопольский (1903 - 1985) и Татьяна Петровна Тарнопольская (Банникова),          (1905 - 1986). Помощь студентке в подготовке дипломных чертежей была обеспечена.
        В 1954-ом Кристалл З.Б. окончил с отличием институт и был направлен на работу во ВНИЭКИПродмаш (Всесоюзный научно-исследовательский и экспериментально-конструкторский институт продовольственного машиностроения), где проработал более 10 лет, занимаясь конструированием жидкостных сепараторов. В 1956-ом поступил в заочную аспирантуру. Работа была связана с частыми командировками, дома ждали маленькие дети: Михаил, 1954 г. рождения и Елена, 1957 г. рождения, а тут ещё подготовка диссертации. Всё это требовало титанических усилий. Тем не менее, в 1963-ем он успешно защитил кандидатскую по теме «Исследование режимов сепарации и концентрирования дрожжевых суспензий в сопловых сепараторах».
       Начиная с 1965 г. перешел на работу во ВНИХФИ (Всесоюзный научно-исследовательский химико-фармацевтический институт), где в качестве заведующего лабораторией занимался вопросами фильтрования, центрифугирования и сепарирования. Здесь он проработал  более 25 лет до самого выхода на пенсию в 1991 г. 
       За период своей трудовой деятельности побывал более чем в 100 командировках, опубликовал более 70 печатных работ, получил 9 авторских свидетельств, неоднократно награждался медалями ВДНХ за конструкторские разработки, внедрённые в производство (3 серебряных и 2 бронзовых медали), имел множество наград за трудовые заслуги:  медаль «За доблестный труд», нагрудные знаки: «Ударник пятилетки», «Победитель соцсоревнования», «Ударник коммунистического труда» и др.  
       Ушёл из жизни на 68-ом году жизни, 14 января 1992 г. в результате тяжёлой болезни.  Похоронен на Донском кладбище в Москве.

       Боевые и юбилейные награды:
· Медаль  «За победу над Германией»
· Медаль  «За взятие Будапешта»
· Орден «Отечественной войны I степени»
· Орден «Отечественной войны II степени»
- Медаль «20 лет Победы в ВОВ 1941 - 1945 гг.»  
- Медаль «30 лет Победы в ВОВ 1941 - 1945 гг.»
- Медаль «40 лет Победы в ВОВ 1941 - 1945 гг.»
- Медаль «50 лет Вооруженных Сил СССР»
- Медаль «60 лет Вооруженных Сил СССР»
- Медаль «70 лет Вооруженных Сил СССР»
