Подин Николай Иванович

Мой прадед, Подин Николай Иванович, родился 1 января 1910 года в с. Сергеевка. Родители были крестьяне. С детства отец брал Николая в поле с собой на работу, учил любить землю, которая в тяжелые годы гражданской войны в России, была единственной кормилицей крестьян. Николай быстро осваивал основы  вождения трактора. Стал лучшим  трактористом, получил звание «Отличный тракторист» и был назначен бригадиром тракторной бригады.
	Все складывалось хорошо: дружная семья, успехи на работе, мечты о будущем детей. Всё рухнуло в одночасье: пришла война. Военная комиссия предоставила прадедушке бронь, чтобы он работал в тылу и выращивал хлеб для фронта. Но не смог Николай Иванович оставаться дома и заниматься хлеборобством. В марте 1942 года он ушел на фронт,  оставив прабабушку с четырьмя малолетними детьми: старшей его дочери Нине было 10 лет, старшему сыну Васе 6 лет, среднему сыну, Алексею, 3 года, а моему дедушке Коле (Николаем его назвал прадедушка на случай, если он погибнет на войне) тогда было полгода. Дедушка Коля рассказывал, как тяжело жилось им в годы войны без отца. Жили впроголодь. Денег не было, со старшими детьми прабабушка выхаживала огород, на тачке пешком возила в Летнюю ставку менять помидоры, табак на другие продукты. Пахали и сеяли на коровах и быках. Из семян разных трав варили каши, супы, на зиму запасались орехами и сухофруктами, сами ткали холсты и шили из них одежду. В общем, выживали, как могли. 
	Всю ВОВ прадедушка служил в Кандалакше, севернее города Мурманска. Вначале был пулеметчиком и охранял северные границы нашей Родины, затем ремонтировал танки. Когда объявили Победу нашего народа над фашистской Германией, их отряд отправили не домой, а на Дальний Восток, на войну с Японией. «Тогда в сорок пятом действительно ехали с фронта, но не на попутных машинах и не домой, а как все мои сослуживцы, в эшелонах на другой участок боевых действий. Впереди у нас была война с Японией. На железнодорожных станциях,  где останавливался наш эшелон и другие эшелоны с военными и техникой, переброшенные с запада на восток, к нам подходило местное население из окрестных сел и деревень, чтобы повидаться с военными. Спрашивали, с какого фронта, не видели, не слышали ли про сыночков и отцов. И как важно для них было услышать, что жив. Даже не знаем, где похоронены наши детки, где находятся их могилы. Царство небесное! И еще спрашивали: "Сыночки. А куда вас везут?" Да и мы сами толком не знали, все едем и едем, куда-нибудь приедем. Страна наша от края и до края большая, до Дальнего Востока далеко, может с Японией воевать? 
   	1 августа была дана команда двигаться к границе, там стали готовиться к наступлению. В 24.00 8 августа полк подняли по тревоге, мы заняли рубежи. Труден был наш путь к Победе...  В 1.00 9 августа наша армия в сильный дождь перешла границу. За пеленой дождя по колено, а то и по грудь в воде, пробивались через горные леса и болотистые долины разведчики, пехотинцы и саперы. Хорошо поработали пограничники. Японские заставы были окружены и ликвидированы. Главным противником оставались тайга и погода. К рассвету дождь утих. Пехота и мелкая артиллерия пошли вперед, а вот тяжелая техника, как гаубицы и танки, отставали. Многочасовой бой в горных местах закончился победой танкистов. Бой за город Моданьцянь длился долго, наша часть переправилась через реку и ударила по городу с севера. Благодаря меткой стрельбе "Катюш" пехота смогла прорваться с юга в город, и к вечеру город был освобожден, все порты северной Кореи. И так была постепенно освобождена Корея.
           Новая жизнь ощущалась повсюду. 23 августа Москва салютовала нашим Дальневосточным Вооруженным Силам, одержавшим столь блестящую Победу, а 3 сентября с большим вниманием слушали по радио речь Сталина, который поздравил нас с окончанием Второй Мировой войны. Это был дня нас большой и радостный праздник, добытый кровью и потом ценой 12 тысяч жизней, и в 2 раза больше было раненых и контуженных. Помнится на страницах фронтовой газеты очерк: "Взметнулись сопки без конца, горбами небо подпирая, ни кустика, ни деревца, нигде, от края и до края, и взглядом по гребням скользя, вели мы тихо разговор: любую крепость можно взять, чем перейти такие горы".
	С войны прадед вернулся осенью 1946 г.
	«Все дети сидели на дереве, которое росло недалеко от дома, и увидели солдата, приближающегося к ним. Старшие угадали отца и быстро спрыгнули с дерева и бросились на шею отцу, я тоже подбежал к нему, прадед взял его на руки, и они все вместе пошли домой!»,– вспоминал мой дедушка.  Прабабушка плакала и улыбалась, радовалась встрече с мужем и отцом своих детей, который вернулся с войны живым. Он выложил на стол подарки из своего рюкзака – это были две булки черного хлеба и несколько баночек кильки в томатном соусе. Каждый получил по бутерброду, вкусней которого не было ничего на свете в тот момент.
 С тех пор в семье у нас традиция: на 9 мая, в день Победы, кроме других продуктов обязательно на столе стоят консервы, из кильки в томатном соусе, и черный хлеб, они такие же вкусные, как и в тот счастливый день. В этот день мы так же достаем его награды, внимательно рассматриваем их и вспоминаем своего прадедушку. После войны у него родились ещё две дочери – Валентина и Зинаида. Всех шестерых они поставили на ноги: троим дали высшее образование, трое получили среднее специальное. Потом появилось у него 12 внуков, а затем и 18 правнуков, одним из которых являюсь я. До самой пенсии прадедушка проработал в колхозе механизатором, умер, когда ему исполнилось 65 лет.
За участие в Великой Отечественной войне прадедушка имеет награды: медаль за победу над Германией, медаль за победу над Японией, медаль за оборону Кавказа, 7 юбилейных медалей. (Приложение 1)
Теперь вы знаете небольшую историю участия моей семьи в Великой Отечественной войне. Думаю, мне есть на кого равняться. И пусть сейчас, в наше неспокойное время, все меньше остается живых ветеранов (время не щадит никого), они должны жить в наших сердцах. Память о тех, кто подарил нам мирную жизнь, должна передаваться из поколения в поколение, от отца к сыну, от матери к дочери.

