
     Великая Отечественная война для нас, школьников начала 21 века, давно стала историей. Мы узнаем о ней по книгам и фильмам, старым фотографиям и воспоминаниям тех, кому посчастливилось дожить до Победы, вернуться с фронта домой и продолжать трудиться уже в мирное послевоенное время.
С каждым годом всё меньше остается участников военных событий  Великой Отечественной войны, редеют их ряды. Но останутся бессмертными другие, живые свидетели истории - письма. Пожелтели, потерлись от времени, их стало трудно читать. Но насколько интересны эти бесхитростные, написанные своим близким фронтовые треугольнички.
     Рассказ пойдет о моём прадедушке, Дядькове  Иване Стефановиче. Родился  он в нашем селе в 1919году в семье Степана Николаевича и Таисы Павловны Дядьковых. Детство его прошло как у обычного сельского мальчишки, пошёл в школу, окончил 7 классов, но с самых ранних лет он мечтал о море. Перечитал всю сельскую библиотеку с рассказами о море. И как только окончил 7 класс,  заявил родителям, что хочет поступать в мореходное училище. Его отговаривали, но он все равно настоял на своём, поступил в Ростовское мореходное училище по специальности механик. В 1939году он его с отличием закончил и был направлен на службу на Северный Флот. Служил старшим механиком на корабле «Двина», порт прописки - Игарка. В отпуск приходил один раз, в 1940 году, и тогда  почти все село приходило посмотреть на моряка в красивой форме.
    Война в 1941году застала его там же, на севере, но потом их корабль перевели в Мурманск - ближе к фронту. Они в то время сопровождали иностранные корабли, которые шли с грузами для Советского Союза. За доблестный героизм, проявленный в военных действиях, он был  награждён медалью «За отвагу».
    В 1942году, когда в Великой Отечественной войне наступило самое тяжелое время,  немцы рвались к Москве, на юг, Иван Степанович вместе со своими друзьями - моряками написал рапорт о переводе его на сушу.
    Сохранились 4 фронтовых письма. Эти пожелтевшие  странички говорят о многом. Вот строчки из его письма своей матери: «Так что обо мне не беспокойтесь, да и вообще, особо волноваться не следует. Если со мной, что и случится, не надо забывать, что сейчас идёт война, а войны без потерь не бывает. Так что не надо забывать главное, о чём мы должны думать - это о спасении нашей любимой Родины. Это самая главная задача. Мама, твой материнский наказ выполнил и выполняю в данное время и впредь буду с частью выполнять»
    Следующие три письма Иван Стефанович написал своей сестре. Вот эти строчки:
    «Знаешь, Шура, мне все же Военный совет Северного Флота разрешил пойти на фронт на сушу, буду там драться, как дрались мы, североморцы, на своём родном северном флоте».
   А вот ещё одно:
    «Спешу тебе сообщить, чтобы ты временно воздержалась писать письма, так как я с корабля ушел. Куда направят, не знаю, но думаю, что на юг, защищать родной Кавказ».
    А это он написал в последнем письме:
   «Итак, наконец, кончился мой срок обучения сухопутному делу и сейчас уже еду на фронт. Скоро должны столкнуться лицом к лицу с немецкими оккупантами. Надеюсь, наши моряки не опозорят старые традиции русских моряков. Так что сейчас снова прерывается у нас связь на время. Ну, не беспокойся, жив буду, после первого боя напишу письмо».
    Последнее письмо пришло 21 августа 1942года. Как потом узнавали в архиве, их часть направили в Сталинград, где была такая «мясорубка», что не было возможности  учесть всех погибших и домой пришло извещение, что прадедушка пропал без вести.
    Сейчас, читая  эти пожелтевшие листочки, удивляешься, сколько мужества, стойкости, патриотизма, было у наших людей, и такой народ нельзя победить никому.
   Мало жил на свете боец  Иван Дядьков, не видел жизни. Он не создал семьи, не вырастил детей, не дождался внуков... Но он сделал главное – отдал свою молодую жизнь для Победы, для того, чтобы жили мы. А наш долг – помнить всех поименно, всех тех, кто ценой жизни приближал великую Победу.
