Щегляев Василий Федорович
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Щегляев Василий Федорович родился 8 марта 1899 года. В годы гражданской войны работал телеграфистом. Жил в станице Калиновской Ставропольского края. В 1938 году парторг колхоза посадил Василия Федоровича в тюрьму. Однако ему удалось доказать свою невиновность и семья уехала в г. Нальчик. В Нальчике работал бухгалтером на машиностроительном заводе.
Призван в ряды РККА 21 февраля 1942 г Нальчикским горвоенкоматом. Минометчик. Адрес полевой почты: п\п №1457, 655 с\п, 3 батальон, 7 рота. Последнее письмо из Керчи в апреле 1942 г. Пропал без вести весной 1942 г.

Затем пришла похоронка, но без указания места погребения, а потом извещение о пропаже без вести. Через некоторое время пришло письмо от незнакомого человека из Белоруссии, который обращался к Василию Федоровичу как к живому и интересовался его делами и семьей. Дочери ответили, что они не имеют сведений об отце и описали его приметы. Незнакомец ответил, что приметы не совпадают. После этих писем старшую дочь вызвали в КГБ по вопросу о переписке. Семья с перепугу уничтожила и похоронку, и извещение о пропаже без вести, и письма незнакомца. Мы предполагаем, что его паспортом мог завладеть неизвестный человек.

Его вдова Александра Николаевна Щегляева не верила в гибель мужа, ждала его всю жизнь. Надеялась, что он в плену.
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