     Многие люди совершенно не задумываются о том, как война затронула их семью и живут, ни о чём не догадываясь. Война кажется нам сегодня чем-то далёким, не касающимся нас. Так раньше было и со мной. 
В этом году во всей стране идёт подготовка к 70-летию со дня Победы и наша школа не осталась в стороне. Все ученики получили задание узнать о своих прадедах, воевавших на фронте или работавших в тылу.
    Когда я пришла домой, то начала расспрашивать своих близких и была очень удивлена, ведь папа сказал, что мой прадедушка защищал нашу Родину от фашистов. Мне было так интересно погрузится в те годы, слышать из папиных уст историю советского времени. 
Даже не успев записать в подробностях всё, что он говорил, я поспешила на следующий день поделиться с одноклассниками, ведь мой прадед настоящий герой! И он не должен быть забыт, о нём должны узнать мои потомки и все люди в селе Бобровка.
Я бы хотела рассказать о моём прадедушке, Николае Илларионовиче Сайгине. Это был великий человек. 
[bookmark: _GoBack]Он родился 27 ноября 1923 года в небольшой семье. Закончил семь  классов, ведь во время ликвидации безграмотности многие имели образование всего три и четыре класса. В моей семье сохранилась память о нём как об отзывчивом, хозяйственном и заботливом человеке. После школы прадедушка работал стрелочником на Куйбышевской железной дороге. 
В 1941 году его забрали на фронт. В тот момент ему было только 18 лет! Благодаря своим деловым качествам и ответственности вскоре он стал сержантом. Служил на передовой, командовал взводом. 
Я понимаю сейчас на сколько тяжело в течении нескольких лет постоянно находится на передовой, где взрываются снаряды, погибают люди.
Если честно не каждый человек выдержит это.
В связи с большими потерями, на передовую, где он служил каждый день прибывало новое пополнение. Перед атаками на врага бойцу выдавалось по 100 граммов спирта, в то время называемых наркомовскими. Спирт выдавался для приглушения страха перед боем и эффективности наступления на врага. 

Во время войны получил два ранения и дважды возвращался снова в свою часть на передовую. Участвовал в битве за Сталинград, освобождал Волгоград.
 В 1945 году, после освобождения Берлина от немецких захватчиков прадедушка в составе своей роты лично участвовал во взятии в плен и в дальнейшем в конвоировании известного немецкого полководца Паульса. 
Во время Великой Отечественной войны награждался наградными медалями. Вернувшись с войны после победы, работал охранником в лагерях, где охранял заключенных. 
В 1948 году женился на Фоминой Анне Филипповне. В этой семье родились четверо детей. Но и Анну затронула война. Уже в 15 лет она помогала добывать торф для топки печей, рыла окопы. 
Мой прадедушка прожил долгую и счастливую жизнь. Умер от воспаления лёгких 8 ноября 1988 года. Похоронен на Родине, в Ульяновской области на станции Полеваново.
В памяти у меня осталось многое, ведь это невозможно забыть бесследно. Для меня было честью узнать о своём прадедушке, о его жизни до, во время и после войны.


