ВНУК О СВОЕМ ДЕДУШКЕ

        МОЙ ДЕДУШКА ПОЛОЖЕНЦЕВ ВАЛЕНТИН МИХАЙЛОВИЧ

     Когда началась Великая Отечественная Война ему было всего 15,5 лет.      Его отец, его взрослые родственники, односельчане ушли на фронт.     Дедушку не взяли… слишком молод. 

А как хотелось мальчишке- подростку помочь своей Родине, своему народу.  И помогал, как мог: по призыву комсомольской организации дедушка помогал эвакуировать наших раненых солдат в госпиталь, подальше в тыл. На повозках, запряженных лошадьми, дедушка возил раненых из Курской области в город Саратов. Таких поездок было много, и всякая поездка была связана с риском – часто наши обозы бомбили 

обнаглевшие фашисты.

    С каждой сводкой с  фронта, желание дедушки попасть на фронт было все больше и больше.

     Перед самым совершеннолетием вернулся с фронта отец дедушки – Михаил Григорьевич. Вернулся  без руки, потому, что  в одном из боев был тяжело ранен.     Не дождавшись нескольких месяцев до совершеннолетия, осенью 1942 года,   дедушка направился в военкомат и уговорил военное начальство – Взяли! 

     Направили дедушку в артиллерийское училище в город Саратов.       

Там уже он отметил свое совершеннолетие.                                                                                                                               

     Перед самым окончанием училища дедушку направили в только что сформированный полк ВДВ (воздушно десантные войска) и… опять учеба. Теперь только боевая: подготовка парашютиста десантника, изучение  приемов боевого самбо (самооборона без оружия) и приемов рукопашного боя.

     Вся суровая зима 1943 года прошла в обучении. И вот, наконец, весной – на фронт.

     «Начались фронтовые будни», - так, со слов моего папы, дедушка называл этот период.

     Но за этими «фронтовыми буднями» скрывается  очень многое: и тяжелые бои, и передовая, и неоднократное десантирование с самолета, и рукопашные схватки с фашистами, и ранения.

    Проходил службу дедушка в 104-й гвардейской ордена Кутузова 2-й степени воздушно-десантной дивизии. Самые ответственные задания поручались элите армии- Воздушно Десантным Войскам, а это означало, что там, где наиболее опасно, там, где требовалась быстрота и натиск – там ВДВ, там был мой дедушка. Со слов папы, я знаю, что  дедушка совершил более 100 прыжков с самолета: это прыжки и в тыл врага, это прыжки «с воздуха в бой».

     Мой дедушка имеет боевые награды: за подвиги он награжден медалями: «За боевые заслуги», «За отвагу»,  «За победу над Германией».

     За мужество и героизм, проявленные при  штурме и взятии города Вены – столицы Австрии,  дедушка награжден медалью «За взятие Вены».

     За мужество и героизм, проявленные при штурме и взятии столицы Венгрии города Будапешт, дедушка имеет две благодарности от Верховного главнокомандующего.

      Война для дедушки закончилась в Венгрии, но не закончилась его служба в армии. Еще долго, до 1950 года дедушка служил в воздушно десантных войсках – готовил солдат – десантников.     

     После увольнения из армии дедушка Валя работал учителем, директором школы.

