Ветераны Великой Отечественной Войны 1941-1945гг.

В приближении великого праздника Победы- 9 мая, принято вспоминать о ветеранах, прошедших Великую Отечественную Войну 1941-1945гг. И я горжусь тем, что мои прабабушка и прадедушка были участниками  тех далеких, страшных событий. Это: Адушкин Иван Леонтьевич и  Адушкина Нина Васильевна. Они пошли на Войну добровольцами, были участниками боевых действий и вернулись домой по окончании войны.
Мой прадед - Адушкин Иван Леонтьевич, родился в 1921 году, детство и юность   его прошла  в деревне Ульяновской области. Окончил среднюю школу, прошел подготовку  по  профессии механик по вооружению  в  авиаполку. Был на войне с 1941 по 1945 гг. Служил стрелком боевого  самолета, По окончании войны ему было присвоено звание старшина авиаполка . Он был награжден медалями « За победу над Германией в великой  отечественной войне 1941-1945гг», медалью Жукова,  медалью « За оборону Кавказа», медалями к юбилейным датам, орденом «Великая Отечественная Война». Победу мой прадед встретил в городе Берлин. По окончании войны переехал  в г. Куйбышев, поступил работать на Авиационный завод, где и доработал до пенсии.
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Моя прабабушка Адушкина  Нина Васильевна, в девичестве - Кирьянова,  родилась в 1920г. Когда началась Великая Отечественная Война, добровольцем  ушла на фронт в 1942 г и попала в зенитные войска. В ее подчинении были девушки – зенитчицы, которые управляли зенитными  установками. Прабабушка прошла всю войну и участвовала в войне с  Японией. По окончанию войны ей  было присвоено звание - старшина зенитной батареи.  Была награждена  Орденом  «Великая Отечественная война», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», медалью Жукова, медалью «За победу над Японией» ,юбилейными медалями, орденом Отечественной войны  11 степени. После окончания  войны  переехала жить в г.  Куйбышев.  

Работала также как и дедушка на Авиационном заводе до пенсии. Оба они были участниками  боевых действий.
Познакомились  мои прабабушка и прадедушка на войне, а в мирное время - поженились. Вместе переехали в Куйбышев, в настоящем - город Самара.

Когда моя мама училась в нашей гимназии, бывшей школе № 44, мою прабабушку перед праздником Победы, приглашали в школу. Она  рассказывала  школьникам  о том, как служили солдаты, как нелегко было переносить  молодым бойцам  - девушкам налеты  вражеских самолетов. Как они мужественно переносили все лишения и верили в победу, в бой шли  за Родину, за Сталина и готовы были отдать свои жизни за освобождение  Родины от захватчиков. 
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Березной Тимофей.
