Уже считанные дни остались до светлого праздника – Дня Великой Победы. И в эти дни особенно больно осознавать, что нет уже рядом с нами людей- участников сражений той страшной войны. А так хочется с ними поговорить, о многом расспросить…

Прошло более 20 лет, как не стало моего деда Селивёрстова Михаила Ивановича. Он родился в селе Атмис, но большую часть своей жизни прожил в соседнем селе Залесное.
Он никогда сам не рассказывал мне о войне. Наверно думал, что я ещё слишком мала для таких страшных историй. Но со слов родителей я всегда знала, что мой дедушка прошёл всю войну, был несколько раз ранен, контужен , был награждён многими медалями. Каждый год 9 Мая мы его приезжали поздравлять. Этот праздник был для него святым. И только сейчас, став взрослым человеком, я понимаю, через какие  испытания пришлось ему пройти. Жаль, что об этом я узнала не от него самого, а изучая архивные материалы. 
 Мой дед был призван в РККА в начале августе 1941года. На фронт он попал в 28 лет. До войны он отслужил в рядах Красной армии. Службу нёс на советском Севере и поэтому  сразу же  после призыва попал в морскую пехоту Северного флота. 
  С 1941 по 1944 год участвовал в обороне советского Заполярья. Фашисты имели большие планы на наши северные земли. Их привлекали залежи полезных ископаемых, земли Кольского полуострова, незамерзающий город- порт Мурманск. Враги надеялись мгновенно захватить эти территории, но встретили достойный отпор советских войск. Это был единственный участок границы, на котором враг продвинулся вглубь нашей страны не  более чем 150 км, а в некоторых местах не смог перейти советскую границу вообще. 
 Мой дед, старший сержант Селивёрстов, был командиром орудия 349 отдельного пулемётного батальона морской пехоты. Испытать пришлось и бесконечные полярные ночи, и страшные морозы,  и голод,  вражеские обстрелы, диверсии, упорные атаки фашистов, видеть гибель своих товарищей. 
 Из наградных листов, которые нашей семье удалось получить из архива ЦВМА, я узнала ,что дед  обеспечивал безопасность доставки морским путём продуктов и боезапасов, участвовал в боевом охранении опорных пунктов гарнизона. В одном из таких боевых дежурств  « его орудийный расчёт уничтожил три огневых точки противника и до 15 гитлировцев». 
 С апреля  1944 года в Заполярье началось стремительное наступление советских войск по всей линии фронта. Шли ожесточённые бои. В одном из боёв 10 октября 1944года  орудие, под командованием моего деда, ведя огонь под сильным миномётным обстрелом противника, уничтожило три огневых точки и более 10 гитлировцев. Этим самым было обеспечено беспрепятственное продвижение пехоты для штурма укрытий противника. 
 Командование характеризовало деда как « мужественного, смелого и инициативного командира».  
Весть о Великой Победе застала деда по пути на Дальний Восток на войну с Японией, куда морские пехотинцы были переброшены сразу после удачного завершения наступательной операции в Заполярье.
За личную отвагу и мужество мой дедушка  был награждён медалями «За отвагу», «За освобождение Советского Заполярья», « За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.», был представлен к ордену «Красной Звезды». У деда было много наград и в послевоенные годы. Самым дорогим из них он считал орден «Великой Отечественной Войны». С ним он и завещал нам его похоронить. 
После войны дед вернулся на родину. Отучился в школе руководящих работников и долгое время работал Председателем Совета. В селе его все и стар и млад до самой старости уважительно называли по имени отчеству - Михаил Иванович.
Дед был убеждённым атеистом. В суровом декабре 1942 года он вступил в партию и до конца дней своих твёрдо верил в победу коммунистических идей. Он надеялся, что его дети, внуки и правнуки будут жить в мире и счастливо.
Светлая ему память. Светлая память всем воинам Великой Победы.
