                     Они заслужили, чтобы их помнили
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Челябинские поисковики нашли в Новгородской области погибшего в годы Великой Отечественной войны брата нашего земляка. Установить родство помогла «Власть Советов».
«Среди солдат были уроженцы Челябинской, Ростовской областей, Краснодарского края, – говорит в интервью телеканалу «Россия 24. Южный Урал» заместитель руководителя поискового отряда «Ориентир» Сергей Кондратцев. – Фамилии все известны. Мы сейчас организуем поиск родственников. Перед приездом к вам сообщили, что в Адлере нашелся племянник еще одного бойца. В Троицке нашлись родственники уже нашего южноуральского солдата. То есть эта работа продолжается. Помогают поисковики всей России и Украины».
[bookmark: _GoBack]Удачное совпадение
«В сорок первом – сорок втором годах на базе 26-го запасного лыжного полка 21-й запасной стрелковой бригады, дислоцировавшейся в Челябинске, создавались лыжные батальоны, которые были направлены на фронт. В основном это Ленинградский, Волховский и Северо-Западный фронты. В 248-м батальоне пропал без вести мой дедушка Николай Федорович Мызгин. С этого все и началось, – рассказывает Сергей Кондратцев, разработчик проекта «Старая Русса – 2013». – В 2010 году я работал в архиве Министерства обороны в Подольске, в 2011 – 2012 годах были поездки по местам боев этого батальона, встреча с местными жителями, которые нам в разведке помогли примерно определить возможное место захоронения погибших». 
24 апреля 2013 года полевой лагерь экспедиции был развернут в деревне Кудрово Старорусского района Новгородской области. «Работая неделю, мы практически не находили останков: или они уже были подобраны, или до сих пор лежат в воронках, - объясняет Сергей Анатольевич. – После войны поля были распаханы, лесисто-болотистая местность не позволяла отрабатывать полностью территорию. Конечно, в земле еще лежат и лежат тысячи наших погибших ребят». 
26 апреля группа поисковиков отправилась в район деревни Переходы Поддорского района с целью проведения разведки на месте и установки мемориальных плит с именами бойцов и командиров частей РККА, принимавших участие в боях за этот населенный пункт. «Мемориальные плиты были изготовлены в городе Челябинске. Они были заранее сделаны со всеми шестьюдесятью четырьмя фамилиями нашего 248-го лыжного батальона, а также бойцов других батальонов, которые погибли и пропали без вести в боях за эту деревню. Плиты были доставлены в Переходы 27 апреля. Утром мы их выгрузили, а после обеда нашли братскую могилу бойцов», - продолжает рассказ Сергей Анатольевич.
Неучтенное захоронение удалось обнаружить на окраине деревни. Останки 58 военнослужащих находились на глубине 60 см под пепелищем дома, сгоревшего во время боев. На некоторых костных останках были видны следы от холодного оружия, на одном останке был найден немецкий штык-нож. Это указывает на бой с рукопашной схваткой. Удалось найти знаки различия командного состава РККА – так называемые «кубари» на остатках гимнастерки и в другом месте на остатках шинели. Они принадлежали неизвестным младшим лейтенантам. Также обнаружены офицерский обвес (ремень поясной, ремни для кобуры пистолета ТТ или нагана), компас, карандаши, лыжная мазь, остатки шуб, шинелей и валенок, перочинные ножи, зубная паста, опасные бритвы, ремни солдатские. 
«Хвастать не хочу, но три года поисков – и мне улыбнулась удача: единственный найденный медальон оказался в комке глины в руке у меня», – вспоминает Сергей Анатольевич. – Вечером в лагере медальон был вскрыт и из него был извлечен вкладыш. К всеобщей радости, он был заполнен и содержание записки четко читалось: «Фамилия – Касяненко. Имя – Владимир. Отчество – Алексеевич». 
Подняв донесение о боевых потерях Первой  Ударной армии Северо-Западного фронта № 01991 от 07.04.1942 года, нашли запись, относящуюся к владельцу найденного медальона: «Касьяненко (так в документе) Владимир Алексеевич, пулеметчик 248-го отдельного лыжного батальона, погиб 09.03.1942 г.в бою за деревню Переходы». Челябинские поисковики нашли тех, кого искали.
Братья
С донесением можно ознакомиться на сайте банка данных о защитниках Отечества, погибших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны «ОБД «Мемориал» (www.obd-memorial.ru). Одним из погибших в нем значится Кравченко Николай Степанович. 
Военное звание – красноармеец. Должность и специальность – стрелок. Родился в 1922 году в Хорольском районе Полтавской области. Призван Миньяровским РВК Челябинской области. Убит 9 марта 1942 года. Похоронен в деревне Переходы Ленинградской области. В графе «Имя, отчество и фамилия, адрес жены или родителей» указано «Краснодарский край, Гражданский район». Это про нас. С 1934 по 1943 наряду с Выселковским существовал Гражданский район с центром в станице Новомалороссийской, включавший следующие сельские советы: Александроневский, Бейсугский, Газырский, Ирклиевский, Крупский. 
На сайте электронного банка документов «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (www.podvignaroda.ru) есть приказ о награждении Кравченко Петра Степановича. «От имени Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество наградить медалью «За боевые заслуги» ефрейтора Кравченко Петра Степановича, радиотелеграфиста 277-го отдельного истребительного противотанкового Ужгородского дивизиона 317-й стрелковой Краснознаменной Будапештской дивизии», – говорится в нем. 
В наградном листе имеется «краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг». «Исполняя обязанности войскового почтальона, ефрейтор Кравченко регулярно получал с почты газеты и письма и доставлял их непосредственно личному составу на огневые позиции. Однажды при доставке писем в район населенного пункта Речковице 29.04.45 года ефрейтор Кравченко попал под сильный пулеметный и артиллерийско-минометный огонь противника. Враг контратаковал наши боевые порядки. Ефрейтор Кравченко не растерялся и принял самое активное участие в отражении контратаки. Он, невзирая на опасность, стал подносить к орудию боеприпасы. Когда была нарушена связь, Кравченко быстро устранил порыв. После горячей работы Кравченко вручил бойцам письма и газеты. Представляется к правительственной награде – медали «За боевые заслуги» 
Петр Степанович Кравченко был призван на службу Гражданским РВК Краснодарского края.
В военном комиссариате Краснодарского края по Выселковскому району хранится учетная карточка военнослужащего. Петр Степанович родился 15 августа 1924 года там же, где и Николай Степанович – в с. Павловка Хорольского района Полтавской области. Погибший Николай – родной брат Петра Кравченко, который встретил Победу, вернулся домой и жил и работал в нашем Выселковском районе.
Батя
Петр Степанович был призван на действительную военную службу 4 марта 1943 года. Присягу принял 16 марта при 277-м отдельном истребительном противотанковом дивизионе. В должности радиотелеграфиста воевал в составе Северокавказского, первого, четвертого, второго Украинского фронтов. Закончил войну в Германии, служил на Курильских островах. Имеет медали за победу над Германией и Японией, «За оборону Кавказа», «За взятие Будапешта», орден Отечественной войны II степени. Демобилизован 19 мая 1947 года. Возвратился в родную станицу Крупскую. Работал трактористом в Газырском совхозе. Награжден орденом Трудового Красного Знамени. Был супругом Кравченко Александры Александровны и отцом двух детей: девочки и мальчика. 
«Отец умер в 1991 году, мама – в 2005, – говорит Владимир Петрович Кравченко. – Он был не строгим, но справедливым. Вместе с матерью они учили нас быть честными. Наверное, это самое главное. Всю жизнь до пенсии он был механизатором в колхозе. Уходил на работу, когда было темно, приходил – темно. Мы его видели дома, когда дожди начинались. Говорил, что у него был брат Николай, что он погиб, а как и где он не знает. Вообще, отец не любил рассказывать про войну. Если спрашивали, отвечал кратко и брался за аккордеон. Он на фронте научился играть. Играл и дома: на свадьбах в станице, на посиделках. Кто-нибудь запоет, он и подхватит мелодию. Что еще сказать? Нормальный был батя».
«У нас была хорошая дружная семья. И папа, и мама были замечательными, хорошо нас воспитали, – поддерживает брата Зинаида Петровна Матвиенко (Кравченко). – Мы в прошлом году с помощью Выселковского военкомата поставили на могиле отца новый памятник. Как раз к его дню рождения. А поисковики молодцы. Такую большую кропотливую работу делают. Эти солдаты жизнь положили за нашу свободу, и они достойны обрести имена. И родственники будут знать, что их герой не пропал без вести или находится в неизвестном захоронении, а найден, и они могут отдать дань уважения этому человеку. Они заслужили, чтобы потомки их знали и помнили».
Считается, что война закончена лишь тогда, когда найден и захоронен последний солдат. Истинной наградой для исследователей-энтузиастов выступают захоронения на мемориальных кладбищах найденных поисковиками солдат и безмерная благодарность людей, родственников тех бойцов, которым они вернули имена и память потомков.
Сегодня, в День памяти и скорби, в деревне Переходы на воинском захоронении состоялось торжественное погребение останков военнослужащих 2-й роты 248-го отдельного лыжного батальона.

От редакции. Мы благодарим за помощь в подготовке материала представителя Краснодарской краевой общественно-научной поисковой организации «Щит и меч» Галину Мастипан, начальника военного комиссариата Краснодарского края по Выселковскому району Игоря Трушковского, специалиста по воинскому учету и бронированию администрации Крупского сельского поселения Светлану Чернову.
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