Материалы н основе личных записей Воробей Валентины Петровны предоставила внучка – Квития Оксана Николаевна, учитель истории, руководитель Музея истории боевой, трудовой и партизанской славы села Партизанского при МБОУ «Партизанская школа» Симферопольского района Республики Крым.
Воробей Валентина Петровна умерла в 1998 году. 

История моего партизанского пути
Все дальше уходят в прошлое годы Великой Отечественной войны, все меньше и меньше остается в живых свидетелей тех страшных событий. Что такое война? Война - это суровая трагедия. За ней скрываются кровь, боль, страх и потери. Сколько людей отдали жизнь на поле боя, сражаясь за Родину. Во все времена рождались люди, которые были примером для подражания в любом деле. В суровые годы войны некогда было размышлять и сомневаться. Родина, семьи нуждались в мужестве и отваге своих защитников.

В каждом городе, в каждом селе нашей Родины есть люди, имена которых вызывают гордость. И наше село Партизанское – не исключение. Я, Воробей Валентина Петровна, с 1992 года проживаю в Крыму. Родилась я в селе Туровка Корюковского района Черниговской области. Семья была небольшая: отец, мать, сестра и брат. Я училась хорошо, окончила семь классов в своем селе, а 8 и 9 классы окончила в г.Корюковка. Дальнейшие мои планы были окончить 10 классов и поступить в театральный институт в г. Киеве. Но летом началась Великая Отечественная война, и скоро в Туровку пришли немцы. А когда вступили немцы в наше село в своих касках и со свастиками на груди – на улицах не было ни души. Едва прошел фронт, стихли отголоски стрельбы – родился слух, что в Елинских лесах на Черниговщине есть партизаны. В одну зимнюю ночь через наше село шли партизаны из соединения Ковпака. Ушли с ними мои старшие товарищи. А мы, меньшие, еще совершенно не были готовы к этому, испугались за свои семьи, которых, конечно, не помиловали бы немцы и остались в селе. Ждать пришлось не долго.  Я вместе с подругой Грукало Верой Андреевной добровольно ушла в партизаны в феврале 1942 года. В то время мне шел 18 год. Ушла в соединение дважды Героя Советского Союза Алексея Федоровича Федорова, а затем в соединение Героя Советского Союза Николая Никитича Попудренка. А через месяц приняла партизанскую присягу: «Я, красный партизан, даю клятву перед Родиной и своими товарищами, что буду смелым, дисциплинированным, решительным, беспощадным в боях с врагом. Я клянусь, что никогда не выдам своего отряда, своих командиров, комиссаров и товарищей партизан, всегда буду хранить партизанскую тайну, если это даже стоило бы мне жизни. Я буду до конца верна своей Родине. Если я нарушу эту священную клятву, пусть меня постигнет суровая партизанская кара».
Отряд наш был им. И.В. Сталина, командовали нами ветераны партии и партизанского движения Коротков Федор Иванович, который до
войны работал секретарем райкома партии  г. Корюковка и начальник штаба Козик Петр Ильич, начальник  РОМВД. 

На первое свое задание я пошла с командиром взвода Боцмановым Борисом. Мы должны были  пойти в с. Охромеевичи и привести «живым» одноклассника
Волошка Ивана, который работал начальником  жандармерии у немцев. На своей службе он расстреливал семьи коммунистов, партизан. И мы задание командования выполнили, привели его в отряд. Выполнив это задание, я приняла первое боевое крещение. За выполнение этого задания мне дали медаль «За Отвагу», а Боцману Б. – орден «Красной Звезды». Несмотря на то, что я была девушкой, но я наравне с ребятами ходила на боевые операции. Помню большой бой с врагом. Мы пришли в с.Ивановка, Корюковского района. Обстановка была очень тяжелая, силы были неравные. Каждому было ясно, что надо мобилизовать всю свою волю и мужество. Так гарнизон немцев был разбит партизанами, враг потерял около ста человек из 400 человек. В апреле месяце каратели по всех направлениях повели осаду Еленского леса. Были окружены, но с большим боем мы прорвали кольцо и двинулись в путь. Путь был очень тяжелый, переходили болото. С большими трудностями выбрались и пошли в Соловьевские леса в Белоруссии. Здесь мы принимали самолеты, на которых отправляли раненых на большую землю. В сентябре месяце 1943 года наше соединение под командованием Н. Н. Попудренка снова попало в окружение, были лишены воды, хлеба и еды. Днем над отрядами партизан кружились самолеты, кидали листовки, призывая сдаться в плен, за что предлагали хлеб и землю. Ночью гитлеровцы не спали, стерегли партизан, всюду встречали огнем, сжимая кольцо окружения. Будучи в окружении, командир наш Попудренко Н.Н. вел себя хладнокровно, вооружая всех нас своим спокойствием. В одном из боев Н.Н. Попудренко был убит. И в ответ за смерть своего командира партизаны собрали всю свою мощь, прорвали вражеское кольцо, уничтожив много немцев и полицаев, и направились в Климовские леса, где снова были с трех сторон окружены. Но здесь с большим боем мы разбили врага и ушли снова на свои прежние базы Елинских лесов, где и были до прихода Советских войск, помогая бить врага регулярным войскам, подрывая мосты и железные дороги, уничтожая немецкие гарнизоны. 
В 1954 году выпустили книгу воспоминаний А. Ф. Фёдорова в трёх томах «Подпольный обком действует» о партизанском отряде. В этой книге есть воспоминания обо мне.  В 1978 вышел одноимённый телевизионный фильм. 

Награждена медалью «За отвагу», Орденом Отечественной войны II степени, как лицо, принимавших непосредственное участие в Великой Отечественной войне в составе партизанских формирований, награждённых в период Великой Отечественной войны орденами медалями «За отвагу».
