Ялымова (Андреенкова) Просковья Федоровна.
Родилась 8 ноября 1919 года в городе Касимове Рязанской области. Мать – Ялымова Татьяна Васильевна, отец – Ялымов Федор Николаевич. Жила и росла в Касимове. Окончила первую школу. После поступила в Политпросвет училище, закончив его с отличием.
В возрасте 20 лет влюбилась в летчика – Михаила Васильевича Анохина, с которым с 1938 по 1941 года жила в Латвии. 
В 1941 году Михаил сообщил прабабушке о начале войны. В этот же день отправил жену в родной город – Касимов, дав ей большой чемодан хорошего шоколада, а сам был призван на службу.
Находясь в поезде, Просковья видела беженцев, вражеские самолеты, слышала грохот орудий. Поезд, в котором она находилась, бомбили, и все ее спутники (в том числе и она) были вынуждены покинуть транспорт.
Они прятались в лесу, голодали, прабабушка раздала весь свой шоколад бедным детям, но сумела благополучно вернуться в Касимов, куда вскоре пришла похоронка на ее мужа – летчика Анохина Михаила, пропавшего без вести.
В этом же году была отправлена в Новгородскую область (тогда был г. Горький), где выучилась на радистку. В 1942 году попала на фронт. Служила в войсках связи «Смерш» 3-его украинского фронта, под командованием Родиона Яковлевича Малиновского. Не раз совершала выходы с партизанскими отрядами. В течение всей войны верой и правдой служила русскому народу.
Победу встретила в Венгрии. Это был интересный случай: прабабушка передав нужную информацию русским войскам, пошла спать вместе со своей сослуживицей, но быстро проснулась от оглушительного грохота орудий. Она думала, что наступают немцы. Ползком она добралась до своего командира, а тот поднял ее и сообщил о Победе!
После войны вышла замуж за Андреенкова Ивана Сергеевича. Вскоре в 1949 году у них родилась дочь – Нина, а позже, в 1951 году, - дочка Галя. Семья жила в городе Орле, на родине мужа. Просковье Федоровне посчастливилось понянчить внуков и спокойно встретить старость.
Она была награждена орденом Отечественной войны, орденом Красной звезды и несколькими боевыми медалями.
Была ранена и контужена. До конца жизни осталась немного глухой.
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