Мой прадедушка.
Про своего прадедушку я знаю со слов мамы. Она слышала это от своего отца.
Когда началась Великая Отечественная война, моему дедушке было 5 лет. Он хорошо запомнил, как его мама, держа на руках годовалую дочку, смотрела в след телеге, на которой, играя на гармошке, уезжал на войну её муж, отец её шестерых детей. Старшему сыну было 9 лет.
В мирное время мой прадедушка был трактористом, разбирался в технике, поэтому на войне он служил в танковых войсках. 
Через год прабабушка получила письмо, в котором было написано, что её муж пропал без вести. 
В 1942 году были очень тяжёлые бои на Ржевско-Вяземском направлении фронта,  важнейшем железнодорожном узле, открывавшем путь к Москве. Там, в феврале,  пропал наш прадедушка.
В военное время пропасть без вести было хуже, чем пасть в бою. Семья пропавшего солдата попадала под невидимый, но неприятный гнет. Ведь так же как умереть смертью храбрых, солдат мог оказаться и предателем Родины. А в этом обвинялись все, кто был даже не в плену, а просто в окружении. Жене солдата, пропавшего без вести,  в отличие от солдатских вдов переставали выдавать крошечное, но пособие на детей, а у нашей прабабушки их было шесть. Но она даже думать не хотела о плохом. Она твердо  верила, что с ее мужем, веселым и добрым парнем – первым  комсомольцем на селе, а позже и первым трактористом в колхозе, ничего плохого не может случиться… 
Он выживет, обязательно выживет – повторяла она детям.  Ведь  выжил же он в младенчестве, когда круглой сиротой попал в детдом. Его  отец – инвалид Первой мировой войны умер от полученных ран, а мать  после смерти мужа не прожила и года.  
Моя прабабушка не падала духом. Это были очень тяжёлые годы для нашей страны. Было голодно и было много лишений.  Но, не смотря ни на что, все верили в победу и  делали для победы над фашистами возможное и невозможное.
Моя прабабушка работала сутками. Еще затемно она бежала на ферму доить коров, днем работала в поле, а после заката и последней дойки шла сторожить крольчатник. Дома старшие дети приглядывали за младшими. 
В одном своем воспоминании она рассказывала: «Весной, как только сходил снег, женщины и дети выходили на поля собирать колосья пшеницы, оброненные осенью. Пролежав всю зиму под снегом, зернышки в колосьях набухали и выглядели очень аппетитно. Есть  эти зерна   было запрещено, все собранное нужно было сдать в колхоз. Взамен выдавали плошку ржаной муки.      Но замученные жизнью в впроголодь люди иногда просто не могли удержаться и наедались сырым зерном, тем более рассказывали люди, что попробовав одно зернышко, сил остановиться уже не было… Потом их хоронили, раздувшихся и почерневших. Мор! Так это называлось». 
Моя прабабушка, что бы уберечь младших детей от мора крепко-накрепко перевязывала им рот шарфиком или платком. Помочь в сборе они еще не могли, но так как все старшие дети были на полях, младшие тоже шатались целый день по полю». 
Преодолев много бед и напастей наша прабабушка  сделала всё, чтобы её дети выжили во время войны. Она никогда не теряла надежды в то,  что её муж вернётся. Никогда она не опускала руки перед трудностями. Добродушная и веселая по характеру она соглашалась на любую работу и работа «горела» у нее в руках, на любой случай у нее была прибаутка или поговорка. Никому она не показывала своих тревог и переживаний. И только во время ночных смен на кроличьей ферме она со слезами вспоминала как дружно и ладно они жили до войны. Как приехал к ним в село молодой активист, комсомолец и запал ей в душу. Оказалось, что он вырос в детском доме. Сама выросшая без матери они быстро подружились. Он пересказывал ей истории из книг, которые читал в библиотеке детдома. Они были первыми на селе, кто зарегистрировал брак в книге гражданских актов, до этого молодых людей женил деревенский мулла. Они и детей своих назвали не так как все, среди них три планеты и три цветка: Марс, Уран, Венера, Роза, Лилия и Ландыш… 
Кончилась война, повзрослели дети, а она всё ждала прадедушку.  Тогда,  наш дедушка Уран начал писать письма в разные места и узнавать про отца. Так продолжалось много лет. И, наконец, в середине семидесятых годов, пришло письмо от красных следопытов из города Красноводска, которые обнаружили фамилию нашего прадедушки в безымянной могиле в деревне Власьево Тверской области. Из их письма они узнали, что в боях под городом Ржев  наш прадедушка в танке подорвался на мине, сильно обгорел, лечился в госпитале и там же умер от полученных ран.
[bookmark: _GoBack]Дедушка вместе со своей мамой взяли мешочек с родной землёй и поехали проститься с отцом и мужем. В1976 году мой прадедушка Шайхуллин Гариф Шайхуллович был перезахоронен  в братскую могилу в селе Зубцово Калининской области, ныне – это город Зубцово Тверской области.  
Моя мама рассказывала, что дедушка Уран всегда плакал, когда исполняли песню на слова А.Твардовского «Я убит подо Ржевом»
Я убит подо Ржевом,
В безыменном болоте,
В пятой роте, на левом,
При жестоком налете.
И у мертвых, безгласных,
Есть отрада одна:
Мы за Родину пали,
Но она - спасена.
Наши очи померкли,
Пламень сердца погас,
На земле, на поверке
Выкликают не нас.
Нам свои боевые
Не носить ордена.
Вам - все это, живые.
Нам - отрада одна:
Что недаром боролись
Мы за Родину-мать.
Пусть не слышен наш голос, -
Вы должны его знать
Да. Пусть не слышен их голос, но мы должны знать, помнить и уважать память  тех людей, кто ценой своей жизни добыл Победу. 
Историю про своего прадедушку я слышала не однажды, и каждый раз вместе с гордостью на глаза наворачиваются слезы… он  даже не представлял, какими мы будем – его внуки и правнуки, но сделал все и даже больше чем мог для того чтобы небо над нами было мирным. 
Алина Чубатая

