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«БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК. НЕПРИДУМАННАЯ ИСТОРИЯ»

«ПО СТРАНИЦАМ СЕМЕЙНОГО АЛЬБОМА»

          Есть много славных дат в истории нашей Родины. Но эта словно огнем выжжена в наших сердцах. Семьдесят один год назад с войной покончили мы счеты, но отдаленные этими десятилетиями, события мы видим такими, какими им суждено войти в историю. Каждая война рождает своих героев. Кто же были те люди, чей ратный подвиг, чей беззаветный труд вызывает такую гордость?

Эта была надежда народа, великое поколение, как его называют теперь, а тогда по возрасту - юноши и девушки. Ко многому готовились они в жизни, но стали солдатами Великой Отечественной. И это было самое главное, потому что Отечество находилось в опасности. И понимая свое предназначение, не ожидая призыва или приказа каждый из них «под тяжелое время подставил плечо». И поэтому мы победили.

Уходили на фронт совсем молодые, пороха не нюхали, войну представляли совсем другой. Много было среди них добровольцев: студенты, старшеклассники, поэты, мастера, рабочие - надежда нации.   
       Вот такой же юной девушкой ушла на фронт героиня моего рассказа - Пигрова Нина Семёновна, а тогда красивая и скромная девушка - Ниночка.

Родилась она в с. Новоселицкое, Ставропольского края в 1923 году, в трудолюбивой семье крестьян. До войны училась в школе. Семь классов закончила в 1937 году. 

         О начале войны узнала в день объявления войны фашистской Германией. На фронт ушла добровольно. Несколько раз ходила в военкомат райком комсомола. Долго не брали. И только в 1942 году, когда было опубликовано Обращение Центрального Комитета ВЛКСМ к молодежи страны с призывом «Родина в опасности. Встанем на ее защиту» она ушла на фронт. «Сорок первый, сорок второй- самое тяжелое время- вспоминала прабабушка- Погибали многие даже послужить в армии не успели. И тогда пришло понимание неизбежности: все, что осталось за спиной, должно быть защищено любой ценой. Боль земли нашей болью стала».

       По прибытию в действующую армию была зачислена в 734 зенитно-артиллерийский полк, где прослужила с апреля 1942 года по май 1944 года, с мая 1944 года по август 1945 года служила 454 зенитно-артиллерийском полку в должности телефонист, в воинском звании красноармеец.
Освобождала Кавказ, Краснодарский край, Украину, войну закончила в 

Венгрии.
Войска противовоздушной обороны страны принимали активное участие и сыграли большую роль во всех важнейших событиях первого периода Великой Отечественной войны. Одной из главных задач Войск противовоздушной обороны страны являлась оборона коммуникаций, по которым осуществлялось выдвижение к линии фронта из глубины стратегических резервов и производились другие перевозки по плану мобилизации и развертывания военно - экономического потенциала СССР. Одновременно с защитой коммуникаций части ПВО страны должны

были также прикрывать важнейшие группировки войск действующей армии.

Отражая внезапные налеты немецко-фашистской авиации на прикрываемые объекты, войска всех западных пограничных зон ПВО вступили в бой буквально с первых минут войны. В ряде случаев им пришлось вести бой не только с авиацией противника, но и с его пехотой и танками, прорывавшимися на их позиции.
      Говорят, у войны не женское лицо. А так ли это?! Только стоит вспомнить, сколько окопов вырыли женские руки, сколько раненых вытащили с поля боя, сколько сбили самолетов врага, сколько добыли разведывательных данных, а, сколько раненых спасли заботливые руки медсестер и нянечек?

Да, война не женское дело, но только до тех пор, пока не коснется родного очага, сохранения своих детей. Но женщина на войне всегда оставалась женщиной. Больше всего между боями любили петь. Особенно песни «В землянке», «Довоенное танго». Пели и танцевали под свое исполнение.
     Еще прабабушка записала песню, которую пела Лида Савитская в 1945 году под аккомпанемент баяниста.

«Все прошло, годы быстрой рекой промчались

Все прошло, этих встреч нам теперь не вернуть

Все прошло, лишь глаза твои те же остались

Все прошло этих встреч нам теперь не вернуть

Милый друг пусть слеза твоих глаз не туманится

Я живу, я живу лишь тобой

Каждый миг каждый час я тебя вспоминаю

Образ твой он стоит предо мной как живой

Все прошло, годы быстрой рекой промчались

Все прошло этих встреч нам теперь не вернуть

Все прошло, лишь глаза твои те же остались

Все прошло этих встреч нам теперь не вернуть»
       А вот еще одна фотография, на которой Нина Семёновна с боевой подругой Крашеницой  Антониной Федоровной. Обе родились в Новоселицком. Отсюда добровольно уходили на фронт, но воевали в разных дивизионах. Нина дошла до Венгрии, а Тоня до Югославии. Когда они собираются на День Победы в родном селе вспоминают друзей и подруг, которых потеряли на полях сражений и самый счастливый день- 9 мая 1945 года - День Победы.
     Вот сохранился небольшой отрывок из письма фронтовой подруге Машеньке «всю войну наши ноженьки пробегали у телефона часовой, а мне надо бежать на линию исправлять и ямы, канавы, всю грязь, камыши прошли наши ноженьки. Нина Глушко связистка умерла. Это 1943 г. Мы с ней тонули на Кубани на лодке плыли с катушками и аппаратами и стали выгружать и она пошла к низу, да я пока помогла вытащить, а она плавать не умела да спасибо женщина дала нам длинную палку да веревку и мы с ней выкарабкались, эта тетя дала нам выпить и на печки сидели, грелись и высыхали. Все снаряжение осталось в Кубани, А Нина наглоталась ледяной воды, заболела и умерла»
    Прабабушка записывала короткие воспоминания в своих записных книжках, сохранилась только одна. «Крым. Джанкой. Бахчисарайский фонтан. Симферополь. Били в Ялте, обеспечивали связь, купались в море. В Новороссийске на станции, где погибли некоторые наши ребята, потом погрузили нас в вагоны в Румынию. Два паровоза сзади один и впереди один и как-то это тревожно было, дежурила у телефона на первом паровозе дежурил лейтенант. В Румынии были налеты фашистов, а потом Югославия. В Венгрии кончилась война 8-го мая 1945, ехали домой и весело и нет, не знали, что все ли живы мои родные»
    В августе 1945 года была демобилизация. А как трепетно она относилась к наградам Родины. На отутюженной военной форме времен Великой Отечественной войны поблескивают многочисленные ордена и медали:

Орден Отечественной войны, Медаль за оборону Кавказа, Юбилейные медали.
     Когда спрашивали нашу прабабушку, какое главное желание было у нее в годы войны, она отвечала:

«Жизнь не бывает никогда так хороша, как перед боем. Внезапно узнаешь, что небо необыкновенно голубое, что лес прекрасен, задумчивый и тихий. … Хочется жить…»

       Это страстное желание жить, эта вера в жизнь - счастливую и полнокровную- провела нашу Ниночку через самые трудные бои, через самую тяжкую фронтовую работу к Победе.

      Это было Великое поколение. Поклонимся им всем за их бессмертный подвиг. И поучимся их самоотверженности, смелости мысли, их готовности брать на себя ответственность, самим решать все. Его кровью и потом добыта Победа над сильным врагом. Оно умело прямо смотреть в глаза смертельной опасности, проявило воинский героизм. Нет границ в величии его подвига во имя Родины. И еще наш солдат верил, что. Вторая мировая война будет последней. Эта вера помогла ему выстоять и добыть Победу!
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