[bookmark: _GoBack]Родился в 1907 году, в деревне Мамадыш-Акилово Зеленодольского района (бывш. Северные Нурлаты). В 1916 поступает учиться в школу, заканчивает 7 классов. После школы работает в колхозе. В начале 30-х начинает работать в должности секретаря сельского совета, а позже председателем (предположительно 1930-1936 гг.). В 1937 году избирается председателем РайПотребСоюза Северо-Нурлатского района. 
Война. В августе 1941, имея бронь, уходит на фронт добровольцем. За боевые заслуги присваивается звание старшего лейтенанта. Его подразделение попадает в окружение, их берут в плен. Солдаты, чтобы спасти своего командира, сняли и спрятали его офицерскую форму и переодели в форму рядового. Всех пленных выстроили в ряд и приказали: —Офицеры, коммунисты, шаг вперед! Его не предали, но не все были ему преданы и один односельчанин - Газизов Барый, другой из соседнего Татарского Танаева - Шангараев Ахматгарай, шепнули ему: —Иди, красный петух, шагай, по твою душу. (После окончания войны, один из предателей вернулся домой и дожил до старости, а второй - Барый, испугавшись разоблачения, не вернулся домой)
В плену организовал побег: лёжа, в укрытии, сплели плот из камышей. Сбежал из плена с товарищем. Получил ранение в бедро, предположительно во время побега. Ему дали краткосрочный отпуск, чтобы привезти важные документы в военкомат Казани и несколько дней он побыл дома.Так как он был ранен, ему предлагали остаться. Но он ответил: —Нет, мы добьем фашистов и вернемся героями! Во время наступления 21 декабря 1944 в Венгрии героически погиб от снаряда вражеского танка. Похоронен в селе Барачка, Венгрия. Незадолго до смерти написал домой письмо, где сообщил о присвоении ему ордена Красной Звезды. Он также за боевые заслуги перед отечеством неоднократно был награжден многочисленными медалями. Вот выписка из архива: “476 сп 320 сд. Убит 21.12.1944 г. в селе Барачка. Похоронен в братской могиле в с.Барачка (Венгрия). (См. карточку мемориала захоронения). Удостоверение личности АГ-1 № 139107. Награжден орденом "Красная звезда". Из наградного листа: ..." Командир стрелковой роты 476 стрелкового полка 320 стрелковой Енакиевской Краснознаменной ордена Суворова II-й степени дивизии старший лейтенант Габитов Абдула Камиманович, в Красной Армии с 1941 года. Участник Отечественной войны 25.09 по 13.12.1941 года на Юго-Западном, с 01.01 по 18.07.1943 года на Южном, с 10.01.1944 года 4-й Украинский Фронтах. 13.12.1941 года ранен легко 18.07.1943 года тяжело ранен. Ранее не награждался. Тов. Габитов в наступательных боях полка с 21.08 по 25.08.1944 года проявил себя мужественным смелым командиром. Его рота первой поднялась в атаку на врага и стремительным броском смяла противника, ворвалась в траншеи и после короткой схватки, захватила в плен 163 солдата и офицера противника. За умелое руководство в бою,в результате чего достигнут успех над врагом, достоин Правительственной награды ордена "Красная Звезда". Приказом № 039/Н от 21 сентября 1944 года по 320-й стрелковой Енакиевской Краснознаменной ордена Суворова дивизии ст. лейтенант Габитов А.К. награжден орденом "Красная Звезда". В "Фотоальбоме" анкеты фронтовика выставлены его наградной лист, приказ о награждении орденом "Красной Звезды" и др. документы. К сожалению неизвестно успел ли получить орден Красной Звезды, также были утеряны все ему присвоенные медали, семье не были отправлены. Кроме того в послевоенные годы из военкомата Северо-Нурлатского района, откуда он ушёл на фронт, пришли работники военкомата и забрали документы, письма под предлогом того что "создадут музей военкомата". Впоследствии  Северо-Нурлатской военкомат сгорел, в результате были навсегда потеряны его документы и письма. Его подчинённые и сослуживцы отзывались о нем как о мужественном, исполнительном, добром и честном патриоте своей родины. Они писали множество писем семье своего командира, были и такие слова: "Потеряли такого любимого командира". Дома у него остались: жена, которая стала вдовой в 28 лет,  две дочери и сын. Он был жизнерадостным, находчивым, с чувством юмора, да и просто честным коммунистом. Писал стихи семье, вот отрывок стиха, который запомнила его дочь (моя бабушка):
	Оригинал:
Балаларым, без озакламый
Булырбыз Дон суларында
Ләкин йөрәгемдә сез булырсыз
Сез булырсыз минем уемда
	Перевод:
Дети мои,
Скоро мы доберёмся до берегов Дона
Но где бы я не был, 
В мыслях  с вами, дома


Мы его потомки всегда будем помнить и гордиться его поступками, его вкладом в Победу. Он отдал свою жизнь за будущее всего мира…
