    Кристалл З.Б.     К 40-летию Великой Победы

Я не думаю, что мои воспоминания представляют особый интерес, но мне приятно выступить с ними перед сотрудниками двух отделов ВНИХФИ*, с которыми я наиболее близко соприкасался по своей работе.
Меня попросили поделиться своими воспоминаниями о Великой Отечественной войне. Но рассказать только о войне и ничего не сказать о том, что было до и после нее — значит ничего не рассказать, ибо мои военные будни мало чем отличались от того, что вы видите на экранах своих телевизоров в военных фильмах. Но всё же я участник войны не «вообще», а «в частности», хотя моя судьба - это отражение судьбы всего моего поколения. Чтобы не «растекаться мыслью по древу», я отобрал из своих воспоминаний ключевые моменты и составил шпаргалку. Надеюсь, вы не осудите меня за то, что я временами буду ею пользоваться. Это еще студенческая привычка. А чтобы ваше время не оказалось потерянным, я постараюсь ответить на все ваши вопросы.
Недавно вы слушали беседу о Курской битве, где масштабно были изложены события тех дней. Затем была лекция генерала от инфантерии о 40-летии Победы, в которой излагалось ее значение в историческом    плане. Мне же хочется на своем примере рассказать о судьбе поколения 20-х годов, вынесшего на своих плечах основную тяжесть войны, ибо,   повторяю, я себя считаю типичным представителем этого поколения.
Родился я в Харькове в 1924 г. Есть у меня сестра и брат. В юношеском возрасте занимался во Дворце пионеров в кружке юных железнодорожников, где и получил удостоверение машиниста детской железной дороги, первой в Советском Союзе. Водил поезд. Одновременно занимался в гимнастическом кружке и достиг второго спортивного разряда. Третьим был кружок стрелковый, где я изучал станковый пулемет системы Максима, учился стрелять из винтовки. В соответствии с временем имел значки «ГТО», «ГСО» и «Ворошиловский стрелок». В общем, мало чем отличался от своих сверстников. В школе учился вполне прилично. Перед войной закончил    9 классов.
В те годы в стране были подготовлены несколько миллионов «ворошиловских стрелков», многие десятки тысяч пилотов, парашютистов, радистов, специалистов военно-морского дела, медицинских сестер, созданы значительные резервы для Красной Армии.
Летом 41-го года я должен был участвовать в параде физкультурников в Москве. На параде мы должны были выступать с винтовками, выполняя военно-спортивную композицию. Но на второй день войны парад отменили и нас отпустили из спортивного лагеря по домам. В первое военное лето я работал в совхозе вместе со всем классом на уборке урожая, потом мы рыли противотанковые рвы под Харьковом.
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В начале октября меня эвакуировали в Казахстан, откуда в 1942 г. призвали в ряды Красной Армии. Вот тут-то и пригодилась моя военная подготовка: меня направили в пулеметно-минометное училище «по классу» пулемета. И стал «Максим» моей военной специальностью. Весьма, кстати, нелегкой: станок - 32 кг, тело - 24 кг, щит - 8 кг, да еще две коробки с патронными лентами по 10 кг каждая. Это на троих помимо всего прочего. Звание сержанта я получил быстро, так как с позиций командования оказался полностью к нему подготовленным: отлично стрелял и     владел оружием, легко справлялся со строевой подготовкой, без особого труда преодолевал 25-ти километровые марш-броски с полосой препятствий в конце и т.д. В марте 43-го года всё училище без присвоения офицерских званий было направлено на фронт.
С марта по май 1943 г. принимал участие в боях на Воронежском и Степном фронтах в звании сержанта. В начале июня меня направили на курсы младших лейтенантов. А в начале октября 43-го в звании младшего лейтенанта я вновь на фронте, теперь уже на 2-м Украинском. Участвовал в боях на одном из днепровских плацдармов в районе Кременчуга. При освобождении г.Кировограда в январе 1944 г. я был сначала легко, а потом тяжело ранен (в одном бою). Летом 44-го моя правая нога относительно пришла в норму, и я с ограничением годности I степени был направлен на курсы младших лейтенантов в качестве преподавателя. В январе 1945 г. подал рапорт о направлении меня на фронт и был откомандирован в полк резерва офицерского состава, откуда в конце января в составе отдельного штурмового батальона попал в г.Будапешт. 10-го февраля был тяжело ранен в левую ногу и позвоночник. На этом моя война закончилась. А всей моей жизни было тогда всего 20 лет. На шестой день после ранения мне ампутировали ногу, а всего в госпиталях я пролечился три с половиной года - до лета 48-го года. Перенес 8 операций. При госпитале окончил курсы бухгалтеров (на всякий случай). Нас всех чему-нибудь учили: сапожному ремеслу, ремонту часов, швейных и пишущих машинок и др. Из госпиталя выписался с открытой раной, чтобы продолжить прерванную войной учебу.
Забегая вперед, хочу сказать, что только бесплатное санаторное лечение и безвозмездная помощь государства позволили мне восстановить здоровье и поддерживать его многие годы.
Должен сказать, что мое поколение хорошо показало себя на войне. В этом проявилось воспитание, которое мы получили в довоенное время. Мы родились после Октябрьской революции, и ее пафос многое определил в нашей жизни. Нас воспитали партия и комсомол, школа, весь строй    нашей жизни. Немалую роль в нашем воспитании играло кино. Нашими любимыми фильмами были: «Чапаев», «Юность Максима», «Мы из Кронштадта», «Ленин в Октябре», «Человек с ружьем» и др. Они призывали и научили

нас идти в бой за правое дело. Но были и другие фильмы типа «Если завтра война», рисовавшие наших противников глупыми, слабыми и трусливыми. К сожалению, демобилизующее значение этих поделок проявилось в первые же дни воины. Нашей военной литературой в те годы была, в основном, литература о Гражданской войне, которая тоже воспитывала нас в патриотическом духе.
Невозможно в нескольких словах рассказать о всей своей военной судьбе. Но как ни странно, победные бои, да и не только победные, не так ярко запомнились, как те, где пролилась твоя кровь. Это как у Льва Толстого: «Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по-своему».
Очень запомнился мне один из боев в самом начале 44-го года за г.Кировоград. Наши атаки одна за другой захлебывались на подступах к    хорошо укрепленной линии обороны противника. Мы несли большие потери. Я получил легкое ранение в шею, но после перевязки остался в строю     (в тот момент я замещал командира роты, убитого в бою). И только после очередной перегруппировки и выходу на противника одновременно и с фланга рота справилась с боевой задачей, и враг был сбит со своих позиций. Но я был тяжело ранен в правую ногу и эвакуирован. А через три дня город был взят.
    Вторым очень запомнившимся боем, тогда я уже был лейтенантом,
был один из непрерывных ежедневных боев в г.Будапеште в феврале 45-го. Советские войска шаг за шагом приближались к Будайской крепости на правом берегу Дуная, куда постепенно перемещался центр сопротивления противника. 8 февраля начались активные действия наших войск по завершению Будапештской операции. В составе некоторых наших частей, в том числе и в нашей 320-й стрелковой дивизии, были сформированы роты венгерских солдат-добровольцев, которым дали возможность проявить себя в бою. Они воевали храбро и умело.
Руководя действиями своих пулеметчиков, поддерживавших огнем очередную атаку штурмового батальона, уже на виду крепостных стен - последнего оплота фашистов - я был тяжело ранен в левую ногу и  позвоночник. А через два дня, 13-го февраля 45-го года. был завершен    разгром противника, оборонявшегося с крайним ожесточением. За бои    в Будапеште я был награжден орденом «Отечественной войны II степени» и медалью «За взятие Будапешта».
Недавно я с большим волнением осмотрел выставку в Манеже «Будапешт за 40 лет», увидел на макете города места боев и дом, где был ранен (у меня с тех времен осталась карта города, и я сориентировался по приложенной к макету карте). Увидел, каким красивым стал этот город, а тогда он лежал в развалинах.
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Итак, после тяжелого года учебы я в 1949 г. закончил в Харькове 10-й класс вечерней школы. Получил серебряную медаль «За успехи и примерное поведение». Без ложной скромности я бы назвал свое поведение «беспримерным»: после 7 лет перерыва в учебе, с подорванным здоровьем и незаживающем раной приходилось заниматься без выходных с утра и до вечера, чтобы сдать выпускные экзамены за 8, 9 и 10-й классы (одиннадцать экзаменов!). Но помогла фронтовая закалка.
После окончания школы возник вопрос - где учиться дальше?        От железнодорожного института, о котором я мечтал в юности, по понятным причинам пришлось отказаться. Решил пойти учиться в какой-нибудь из технологических ВУЗов. Очень хотелось поехать учиться в Москву. Несостоявшаяся поездка на парад физкультурников в 1941 году, обаяние столицы - всё это сыграло свою роль. И я приехал в Москву.
Я не мнил себя бальзаковским Растиньяком, рвавшимся завоевать  Париж, но и не был похож на «трех сестер» Чехова, мечтавших в дикой глуши о поездке в Москву, как об избавлении от бездеятельности. Возможно, было нечто среднее.
Ознакомившись с несколькими технологическими институтами, я выбрал Московский химико-технологический институт мясной и молочной промышленности, который закончил с отличием в 1954 году. Вспоминаю с большой теплотой время учебы, и хотя по своей прямой специальности я никогда не работал - с институтом связь не теряю до сих пор.
В институте три года занимался в секции спортивной гимнастики, удивляя молодежь (я был старше на семь лет) тем, что в моем положении выполнял упражнения на гимнастических снарядах - брусьях, кольцах, перекладине. Три года пел в студенческом хоре. В составе хора московских студентов один раз выступал в Колонном зале Дома Союзов.
В институте в 1953 г. был принят в члены КПСС. По распределению был направлен во Всесоюзный научно-исследовательский и экспериментально-конструкторский институт продовольственного машиностроения, где 10 лет занимался конструированием жидкостных сепараторов, 4 из которых до сих пор применяются в народном хозяйстве. Учился в заочной аспирантуре и защитил кандидатскую диссертацию в 1963 г. по теме «Исследование режимов сепарации и концентрирования дрожжевых суспензий в сопловых сепараторах».
В 1965 г. перешел работать во ВНИХФИ*, где вот уже 20 лет занимаюсь вопросами фильтрования, центрифугирования и сепарирования.
За период своей трудовой деятельности я побывал более чем в 100 командировках. Опубликовал более 70 печатных работ, имею 9 авторских свидетельств, 3 серебряные и 2 бронзовые медали ВДНХ.

Все эти годы я активно участвовал в общественной жизни коллективов, в которых работал: был пропагандистом, партгруппоргом, членом цехового партбюро, месткома, редколлегии стенной газеты, различных комиссий и т.д.
Я еще раз подчеркиваю, что моя судьба - это судьба моего поколения (тех, кто остался в живых, конечно, а в живых осталось не много: в частности, из каждых 100 человек, родившихся в 1923-1925 гг.        не вернулись 97).
Но империалистам спокойно не спится. Немало горечи и разочарования вызывают действия наших бывших союзников, а теперь прямых идеологических врагов, пытающихся развязать новую мировую войну, затевая виток за витком гонку вооружений. Партия и правительство ведут настойчивые поиски мирного разрешения идеологических и военных противоречий противоборствующих систем. И советские люди горячо одобряют эту деятельность. Такая договоренность совершенно необходима и вполне возможна. Ее ждут все народы мира. Неплохо бы напомнить воинствующим генералам вещие слова Александра Невского: «Кто к нам с мечом придет,  тот от меча и погибнет! На том стояла и стоит русская земля».
Необходимо сказать несколько слов и об историческом месте Победы советского народа в Великой Отечественной войне в ряду великих побед нашей Родины в прошлом.
Вспомним Александра Невского, который в битвах со шведами в 1240г. и с немецкими рыцарями на Чудском озере в 1242 г. остановил нашествие шведов и немцев на Русь.
Вспомним Дмитрия Донского, который в Куликовской битве в 1380 г. разгромил полчища Мамая и окончательно подорвал татаро-монгольское иго на Руси.
Вспомним победные битвы Петра I с турками в 1700-х годах и со шведами в Северной войне (1700-1721) за выход России к южным и северным морям.
Вспомним победу над Наполеоном в Отечественной войне 1812 года и ее значение для России и народов Европы.
Вспомним победу в Гражданской войне 1918-1922 гг., избавившей молодое Советское государство от международной интервенции.
Вспомним, наконец, всю Великую Отечественную войну советского народа 1941-1945 гг., которая закончилась грандиозной по своему мировому значению победой.
Говоря о нашей Победе, не могу не поделиться одним из фактов биографии моей сестры. Фамилия ее мужа - Челпан. Его отец был первым из четырех авторов двигателя «В-2» к танку Т-34. Так что с чистой совестью могу сказать, что и наша семья внесла свою лепту в Победу.


Я уже трижды дедушка и имею солидный и счастливый опыт семейной жизни, чего и желаю всем присутствующим. Всем, чего я достиг в своей послевоенной жизни, я прежде всего обязан своей жене, обеспечившей прочный семейный тыл, без которого всякое «наступление» быстро теряет силу. Мы вместе воспитали двоих детей. Но жизнь — это не только работа и семья. Это еще и удовлетворение эстетических потребностей: чтение, кино, театры, выставки, концерты, путешествия, хобби, наконец. Все это до последнего времени было нам не чуждо, но возраст берет свое и сил, к сожалению, остается все меньше.
А сейчас мне бы хотелось предложить вам список литературы, которая, на мой взгляд, дает наиболее правдивую (а не правдоподобную) оценку военным действиям и военному тылу. При этом я не претендую на то, что исчерпал всю литературу. Это из прочитанного мною лично.    Возможно, кое-что я и упустил.
- Константин Симонов: Трилогия «Живые и мертвые».
- Борис Васильев: «А зори здесь тихие», «В списках не значился».
- Константин Воробьев: «Убиты под Москвой», «Крик».
- Василь Быков: Повести.
- Григорий Бакланов: «В июле 1941-го», «Навеки девятнадцатилетние».
- Сергей Смирнов: «Герои Брестской крепости», «Рассказы о неизвестных героях».
- Булат Окуджава: «Будь здоров, школяр».
- Эммануил Казакевич: «Звезда».
- Вячеслав Кондратьев: «Сашка».
- Юрий Бондарев: «Горячий снег».
- Евгений Носов: «Красное вино победы».
- Николай Евдокимов: «Была похоронка».
- Альберт Лиханов: «Голгофа», «Радости и печали».
- Валентин Распутин: «Живи и помни».
- Чингиз Айтматов: «Ранние журавли».
- Федор Абрамов: «Пряслины», «Две зимы и три лета».
- Константин Симонов, Илья Эренбург: «В одной газете 1941-1945».
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