Мамин отец и мой дедушка Алексей Ульянович Воякин, родившийся 1 января 1924 года в Тамбовской области, Тамбовский район, с.Малиновка. Он был призван в военкомат в начале войны летом 1941 года.
Тогда же призвали и его отца Ульяна Степановича Воякина (1901 года рождения), но он погиб в первые месяцы войны, а фотографий, к сожалению, не осталось.
Перед тем как отправить на фронт, Алексея Ульяновича послали на курсы пулеметчиков.
Далее уже с 1942 года, он находился в рядах Красной Армии. Его звание гвардии старший сержант.
Он имел 2 награды «За боевые заслуги» и медаль к 40-летию Победы –Орден Отечественной войны 1 степени. Эта информация находится на сайте www.podvignaroda.ru.
После тяжелого ранения, он был оставлен при штабе писарем, так как до войны, закончил педагогическое училище имени Ушинского.
В госпитале он и познакомился с бабушкой Марией Ивановной Редкозубовой, она, узнав, что они из одной деревни, достала ему тогда дефицитный и полагавшийся только высшему составу пенициллин, и фактически спасла ему ногу. Они поженились после войны, и родилась моя мама Воякина Лидия Алексеевна.
Он прошел всю войну, а после, закончив заочно учительский, а потом педагогический институт в Тамбове, работал директором Малиновской средней школы, преподавал историю и обществоведение.
Дедушка умер в 1986 году.
Мы посылаем Вам две фотографии.
Untitled-2 – на ней дедушка сидит справа
Untitled-3- на ней дедушка стоит слева.


