После войны вернулся в родное село и встретил ту единственную Лиду, с которой прожили в браке 45 лет. В тяжёлые послевоенные годы было очень трудно и голодно. Работал комбайнёром, приходилось  даже побывать на Кубани. Добирались до места своим ходом, обратно возвращались счастливые. За их работу на поле Кубанский колхоз рассчитался зерном. Это была большая продовольственная помощь для семьи. К тому времени в семье было уже трое детишек.  Очень долгое время работал председателем сельпо, в дальнейшем в райпо.  Последние  15 лет был дорожным мастером. Фёдор Александрович очень любил природу и рыбалку, был центром компании, знал много различных историй и прибауток. Государство после войны вручило 10 юбилейных медалей за храбрость, стойкость, мужество, проявленное в борьбе с немецко-фашисткими захватчиками.
Со своей супругой Лидией Ильиничной воспитали 4 детей: Антонину, Галину, Евгения, Любовь. Учили доброте, умению любить и уважать друг друга, терпению, презирали ложь и лень. Военные раны сказались на здоровье Фёдора Александровича, но благодаря судьбе и богу, дожил до 77 лет.  Сейчас его нет, но память о замечательном отце, дедушке, прадедушке жива в наших сердцах. 
 
В нашей семье три ветерана Великой Отечественной войны: Логинов Фёдор Александрович (отец Жени), Шемякин Виктор Петрович (дядя Татьяны Арк.), дядя Жени - Пётр Ильич Зайцев.
Про своего дядю я очень мало знаю. Знаю, что он прошёл войну, имея звание, остался живым, был назначен помощником коменданта бывшего немецкого города Магдеворна. Но, прослужив определённое время, погиб в автомобильной катастрофе. Остаётся тайной, кто, как и почему организовал эту аварию Моя бабушка никогда не говорила о службе своего сына. Это было запретной темой. Как то раз она сказала, что если бы не Виктор, то в тяжёлое послевоенное время  им бы не выжить. В то время мы были маленькими и не придали словам какого то смысла.
 Дядя у Жени – Пётр Ильич Зайцев был лётчиком на Украинском фронте. Приходилось летать на ИЛ-2, пикирующий бомбардировщик. Прошёл войну, остался жив, женился на Украине, привёз жену в Россию. Всю жизнь проработал начальником заготконторы посёлка М-Раменье.  В то время ближние районы сдавали животных на эту базу, поэтому многие жители в годах знают или знали невысокого бойкого , озорного мужчину. 
Лет 15 назад в газете была опубликована заметка. Писал бывший штурман боевого самолёта ИЛ-2, который искал своего боевого командира. Во время боевого вылета самолёт был сбит и упал на вражеской территории. Штурман был тяжело ранен. Дядя Петя (командир ) вытащил его из горящего самолёта, только успел оттащить на некоторое расстояние, как самолёт взорвался. По территории, занятой фашистами, через линию фронта командир протащил своего товарища на себе. Затем медсамбат. Оба остались живы, но потеряли друг друга. И вот через 55 лет штурман находит своего командира, чтобы встретиться и снова потерять друг друга. После заметки в газете, Пётр Ильич едет к своему товарищу на Украину. Но судьба и здесь преподнесла своё, командир приехал на похороны друга. 
Вот такие интересные судьбы у наших родственников. Жаль, что мы знаем о них мало. 
