          
                       Эта фотография из документального фильма, снятого 24 июня 1945 года. В этот день в Москве на Красной площади проходил военный парад в честь Дня Победы Советского народа в Великой Отечественной Войне. Мимо Мавзолея проезжает 20 Гвардейская Севастопольская ордена Суворова гаубичная артиллерийская бригада большой мощности имени К.Е. Ворошилова. За рулём головной машины мой прадедушка, тогда ещё гвардии старший техник-лейтенант Шадрин Борис Семёнович.  
                    После успешного окончания Полтавского военного  автотракторного  училища в мае 1941 года он получил назначение в один из старейших полков Красной армии -  110-й гаубичный артиллерийский полк БМ в город Новая Вилейка близ города Вильно, где и встретил начало войны. С боями полк стал отходить вглубь страны по дорогам Литвы, Белоруссии, Новгородской и Калининской областей. В декабре 1942 года полк прибыл под Сталинград для участия в разгроме 330-тысячной фашистской группировки Паулюса.   В дальнейшем полк вошел в состав 20  гвардейской гаубичной артиллерийской бригады БМ имени К.Е.Ворошилова. В составе бригады мой прадед сражался за освобождение Донбасса, Таганрога, Донецка, за Севастополь и Крым, участвовал в операции «Багратион» по освобождению Белоруссии, в Восточной Пруссии участвовал в битве за взятие крепости Кёнигсберг и разгроме фашистской группировки в Курляндии. Здесь и застал бригаду  День Победы. 
                 6 июня 1945 года бригада была направлена в Москву, где готовилась и приняла участие в Параде Победы 24 июня 1945 года.  Мой прадедушка проехал по брусчатке Красной Площади за рулём головной машины вместе с командиром бригады полковником Бачмановым В.М., сопровождая боевое знамя бригады.
                  За успешные боевые действия в годы войны он был награжден орденом Отечественной войны, тремя орденами Красной Звезды, двумя медалями «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Севастополя», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг» и многими юбилейными. 
                                                                                                                                                              Воинскую службу он закончил в 1960 году в звании майор, долгое время трудился в ЦК ДОСААФ СССР, а в 1990 году его не стало…
                   После Парада Победы, гуляя по Москве, он познакомился с девушкой Олей, моей прабабушкой, вместе они воспитали трёх детей. Их сын Сергей пошел по стопам своего отца, стал кадровым офицером, сейчас он подполковник запаса. Мой папа Максим тоже на государственной службе, он майор запаса.
                   Мы с младшим братом очень гордимся своей фамилией, своими родными!

