 Александр Павлович Коноплев
Воинское звание на момент награждения: инженер-полковник
Чем награждён: Медаль «За оборону Севастополя»
Реквизиты документа: ЦАМО. Фонд 238. Опись 1620. Единица хранения 290.

Воевал в октябре и ноябре 1941 года на обороне Севастополя.
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КУБО ВМФ имени ЛКСМУ 
четверг, 2 апреля 2020 г.
Из личного состава училища был сформирован отдельный курсантский батальон под командованием заместителя начальника училища по учебной части полковника Василия Андреевича Костышина и военкома училища полкового комиссара Бориса Ефимовича Вольфсона. Подразделение состояло из роты начальствующего состава, пяти курсантских рот и трехорудийной 76-мм артиллерийской батареи. Одним из первых батальон вступил в бой с немецко-фашистскими захватчиками и задержал их наступление на Севастополь.
В ночь с 29 на 30 октября 1941 года курсанты в пешем строю совершили 35-километровый ночной переход. На своих плечах они несли минометы, пулеметы, ящики с боеприпасами и различное военное снаряжение.
30 октября, заняв рубеж обороны в 4 км юго-западнее Бахчисарая, у реки Качи, на двух господствующих высотах и пересечении железной и шоссейной дорог Симферополь – Севастополь, курсанты немедленно приступили к рытью окопов, траншей, оборудованию боевых позиций.
Ночью 4 ноября противник обошел слева по горам Бахчисарайский рубеж обороны, 5 ноября утром прорвал оборону Дуванкойского опорного пункта, после чего по приказу командующего Черноморским флотом курсантский батальон последовал на новый рубеж обороны – на Мекензиевы горы, где сражался до 18 ноября 1941 года.
Для повышения боеспособности и сплоченности курсантов, на фронт училище должно выйти в полном составе: курсанты, командиры и преподаватели, старшины, сержанты и краснофлотцы кадровой команды.

17 ноября 1941 г., после пополнения линии обороны частями Приморской армии, часть курсантов, преподавательский и начальствующий состав училища были сняты с фронта, из под Севастополя. Они были направлены на Кавказ для воссоздания училища береговой обороны им. ЛКСМУ с целью подготовки офицеров для частей Военно-Морского Флота.
Оборо́на Севасто́поля и би́тва за Крым — боевые действия советских и немецко-румынских войск в Крыму в ходе Великой Отечественной войны, происходившие с 30 октября 1941 года по 4 июля 1942[5].
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 Александр Павлович Коноплев
Воинское звание на момент награждения: инженер-полковник

Воевал в октябре и ноябре 1941 года на обороне Севастополя.


В первую мировую войну награжден солдатским геогием.
В 1941 году служил в КУБО ВМФ имени ЛКСМУ 
Из личного состава училища был сформирован отдельный курсантский батальон Подразделение состояло из роты начальствующего состава, пяти курсантских рот и трехорудийной 76-мм артиллерийской батареи. Одним из первых батальон вступил в бой с немецко-фашистскими захватчиками и задержал их наступление на Севастополь.
Чем награждён: Медаль «За оборону Севастополя». Реквизиты документа: ЦАМО. Фонд 238. Опись 1620. Единица хранения 290.
В конце 1941 года училище было передислоцировано в тыл и продолжало готовить офицеров.

