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15/VIII-41 года. Письмо на Родину. Здравствуйте родные Папаша и Мамаша и Жена Нюра и Детки Ёрик и Володя, посылаю я Вам свой низкий и любящий привет и желаю всего хорошего в вашей домашней жизни. Дорогая супруга Нюра жму вашу правую руку всех крепче. Дорогая Нюра передавай привет от меня Куму Мише и Куме Поле и Федору Лев. и Куме Груне и всем ребятам их пусть не вспоминают меня лихом и никого не обругали и не держали в уме ругать. Нюра передай привет Роману Смолякову. Затем дорогая Супруга передай Ёрику и Володе, что у меня пара коней, зовут их одного Анонс, а другого Амфит, чтобы они знали, что их отец имеет лошадей. Ёра и Володя слушайтесь Мать, Бабуню и Дедуню, загоняйте овец, телочек Зорьку и Белку. Затем Дети и Нюра до свидание и до свидание, я жив и здоров, пожелаю также и Вам к сему Семен Трофимович Шайдаков. Нюра передаю Вам свой любящий привет и передаю письмо с Сидорским парнем, он едет домой по ненормальности, как он полуглупый и его отправляют домой. Нюра я тоже желаю узнать, что у вас дома делается. Нюра Нюра как это время подкатило быстро и пришлось нам с тобой расстаться, Нюра жалко мне вас, ребят, что они остались с этих пор, как и мы, оставались от своих Матерей и Отцов, но ничего придет время, мы опять увидимся с Вами. Нюра Я прошу твоих Отца и Мать пусть они не обижаются на меня, быть может когда и было не хорошее дело с моей стороны, пусть все пройдет. Нюра ну пока делать нечего я нахожусь по своей специальности у меня пара коней. Хоть живу пока ничего, как будет дальше, а сейчас я жив и здоров, чего и Вам желаю. Нюра до свидания передавай привет всем, всем родным к сему Семен Трофимович Шайдаков, целую Вас крепко. Нюра посылаю это письмо без товарища, того о котором писал.
Пущено письмо 25/08-41 года. Здравствуйте Папаша и Мамаша и жена Анна Тихоновна и Детки Ёрик и Володя, посылаю я Вам свой низкий и любящий привет и пожелаю я Вам всего хорошего в вашей домашней жизни. Дорогая Нюра я Ваше письмо получил, которое вы писали 18 числа, я получил 25, за которое лично благодарю. Нюра теперь я узнал, что вы сено привезли, и еще узнал какие у вас новости, кто умер, кто жив и кого ранили. Нюра вы написали, что Вам не дают пособие, пусть Отец сходит в Сельсовет и узнает, сколько им с матерью лет. Я говорил тут мне сказали, что пусть узнают свои года и пишут заявление в Сельсовет, если это не поможет, то тогда пиши сюда. Нюра я очень рад, что Ёра не болеет. Нюра я поздравляю Ёру и Володю  с их будущей учебой, через 5 дней пойдут они в школу. Нюра я кажется писал, что я нахожусь по своей специальности, какая у меня есть Хоз.часть. Нюра пока до свидания я жив и здоров пока на месте. Нюра я писал Куму Мишке Клачкову письмо, но получал или нет. Нюра до свидания жму вашу правую руку ваш муж Семен Трофимович Шайдаков. Всем родным привет от меня.
Пущено письмо 26/IX-41 год. Здравствуйте Папаша и Мамаша и жена Анна Тихоновна и Детки Ёрик и Володя, шлю я Вам свой низкий и любящий привет и пожелаю вам всего хорошего на свете и нам хорошо отслужить и вернутся домой в хорошем благополучии и повидаться с родными. Затем дорогая Нюра я вам писал одно письмо уже с другого места из города Новороссийска, но от вас еще не получал ни какого ответа. Но ничего Нюра когда будите писать письмо то пиши все чего имеется у вас дома. Каково хозяйство, чего нажили и чего продали и поскольку дали вам хлеба, хватит или нет и сколько на Вас налога в этом году. Нюра пиши все домашние обстоятельства, Нюра а то ребятам кой кому налог по скостили как семьям красноармейцев. Затем дорогая Нюра я вот что хочу тебе написать, что бы Вы выслали мне варежки и табаку если это можно, то сделайте, кой кому уже по приходили. Затем Нюра до свидания я жив и здоров, жду ответ. Нюра винограду у нас сколько хотим едим сейчас. К сему Семен Трофимович Шайдаков. Себрово.    
Пущено письмо 15/X-41 года. Здравствуйте Дорогие Папаша и Мамаша и супруга Анна Тихоновна и Детки Ёра и Володя. Шлю я Вам свой низкий и любящий привет и горячий поцелуй. Нюра я ваше письмо получил, которое выписали 10 числа, но я получил 18 числа и за которое очень благодарю, что вы не забываете меня. Нюра я узнал, что вы все живы и здоровы, только одна Мамаша болеет, но я прошу пусть живет до нашего прихода с Кумом Михаилом Федоровичем. Нюра я прошу передавай мой привет Куму Федору Лев. и Куме Груне и солдатке Куме Поле, пускай она не горюет мы скоро придем с победой над врагом. Нюра как будто все такое описал. Нюра вы пишите о том, как твои письма я получаю с доплатой или нет, Нюра я получаю письма аккуратно и хорошо без всякой доплаты. Нюра еще Вас благодарю за Вашу посылку, которую я получил 14 числа, получил все хорошо, но деньги еще не получил, но скоро думаю получить. Затем дорогая Нюра я хочу у Вас спросить как дело обстоит с ребятами, как учатся они и как штаны есть, если нет то пори мой Клеш и шей им штаны. Нюра находимся мы возле самого Черного моря, куда ни глянь кругом вода и вода, а кругом по берегу виноград, мы его столько поели, что уже больше будет. Затем Нюра у нас тепло и хорошо. Нюра целую Вас всех крепко ваш муж Семен Трофимович Шайдаков.
Пущено письмо 24/XII-41 г. Здравствуйте Папаша и Мамаша и Жена Анна Тихоновна и Детки Ёра и Володя, посылаю я вам свой низкий и любящий привет и желаю я вам всего хорошего на свете, быть здоровыми как всегда. Дорогая Нюра я вам уже третье письмо посылаю, но не знаю, получили ли Вы хоть одно, то пишите ответ, чем вы занимаетесь в настоящее время, кто жив кто умер. Пишите Нюра я хочу узнать у вас, я посылал вам две карточки, получили вы их или нет, если получили то пишите. Нюра я хочу знать какая у вас зима холодная или нет, у нас тут снега нет, но такая – неделю дождь, а неделю ветер, да такой холодный, что называется, но ничего два месяца пройдет и будет опять тепло. Нюра я вам пишу о том, что Ванька Сургентов уехал домой по болезни, Нюра когда увидеш его и узнаеш про меня. Затем до свидания я жив и здоров. Нюра передавай привет Куму Федору и Куме Груне и Куме Поле, всем в общем низкий привет. К сему ваш Муж Семен Трофимович Шайдаков. Нюра целую Вас крепко крепко.
Треуголка – Сталинградская область Михайловского района станция Себряково село Себрово Анне Тихоновне Шайдаковой действующая Красная армия полевая почтовая станция 881 Почтовый ящик 8/2.
Пущено письмо 6/I-42 года. Здравствуйте Папаша и Мамаша и Жена Анна Тихоновна  и Детки Ёра и Володя, с приветом к Вам ваш супруг Семен Трофимович. Нюра, пожелаю я Вам всего хорошего в вашей домашней жизни. Нюра передовай привет Куме Поле и Куме Груне и их всем ребятам мой пламенный привет. Нюра я как то писал в одном письме, что Фетку Гончарова ранили и Васю Сургентова тоже, а остальных никого не знаю кто где находится, но самое важное не знаю где Михаил Трофимович находится. Нюра пришел час, что мы тоже в ступили в бой с врагом. Нюра пиши чаще письма, я буду просить пиши Нюра, пока досвидания, я жив и здоров. Адрес мой Действующая Красная армия, полевая почтовая станция № 881 Почтовый ящик 8/2 литер 104, известный ваш Муж Семен Трофимович Шайдаков.   
24-го августа 1943 года. Здравствуйте Папаша и Мамаша и много уважаемая Жена Анна Тихоновна и любимые Деточки Ёрочка и Вовочка, шлю я Вам свой любящий и горячий привет и желаю от своей души всего хорошего в Вашей домашней жизни, жить счастливо и благополучно, а нам как старые люди говорят, что Бог даст, чего судьба наметила, того и будем ожидать, она нами управляет, куда пошлет туда невольно идем. Но дорогая Нюра, как я вам уже писал, что пусть услышит Бог нашу молитву и мы увидимся с Тобой. Нюра много, много видели страсти перед своими глазами, но судьба укрывала от всех тех бедствий, быть может даст Бог перенести все тяжести до окончания войны. Нюра моли Бога чтобы вперед пришлось нам увидится. Дорогая Нюра я вам выслал двести рублей, это Ребятам на книги и на тетради. Скоро, то есть через шесть дней будет 1 Сентября, Ребята пойдут в школу, то я пожелаю им от своей души хороших успехов в деле их учебы, хорошо учится и слушаться матерь и дедуню и бабуню. А пишу по тому, что как мне пишут, что ребята стали большие по их возрасту, надо хорошо всем подчинятся и уважать всех. Затем Нюра я им наметил этот гостинец по сто рублей каждому, а там вы как знаете так и сделаете, ты, Мать и Отец куда определите этот мой гостинец. Нюра у меня больше нечем помочь Вам, чем богаты тем и рады. Затем Нюра передавай мой горячий привет Куме Поле и Марии, Шуре и Коле, Куме Груне, Мише хозяину того двора в данное время Мане, Васе и маленькой крестнице Нюре и всем близким соседям, так сестре Ефросинье Захаровне. Нюра писем мне больше не пиши, я выбыл, какие в дороге пусть идут, а больше пока не надо писать Ваш муж Семен Трофимович Шайдаков. Целую Вас крепко, крепко, но Нюра писать негде.
 Почтовая карточка Фото (Железноводск Пушкинская галерея в парке) изд. Союзфото Москва, 1936 г. – На долгую память своей семье. Нюра, это я вам высылаю этот рисунок города Железноводска, где я лежал раненный в 1943 году месяц и 10 дней, затем дорогая Жена прошу не обижайся, что мало пишу писем, сами знаете какое положение мое. Ваш Муж С. Шайдаков 3/X-1943 г.
