Аркадий Андреевич! Вы счастливый человек. Вы внесли свой посильный вклад в Великую Победу и были 24 июня 1945 года участником Парада Победы на Красной Площади. Каким запомнилось Вам это грандиозное и великое событие? 

Конечно, это одно из главных событий в моей жизни. Словами описать чувства сопричастности к Великой Победе, участвуя,  пожалуй, в самом главном и историческом Параде Победы, непросто. Подготовка к параду была ответственной  и напряжённой. Наша часть размещалась на Соколе. Роте выдали новенькие мотоциклы. Проводились ежедневные многоразовые тренировки. Особое внимание уделялось технике. Не дай Бог мотоцикл заглохнет на Красной Площади. Понятное дело, тогда не сдобровать виновному. Но все прошло великолепно.  

Коль скоро речь зашла о парадах, поделитесь впечатлениями о параде на Красной Площади 9 мая, посвященном 65-й годовщине Победы Советского Союза над фашизмом. Ведь Вы тоже были участником этого большого праздника? 
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Я действительно был в числе приглашенных ветеранов войны.  Наше присутствие на параде организовали очень хорошо. Всем пошили парадную форму одежды: гражданский темно-синий костюм отличного качества. Но я поехал на Красную Площадь в военной форме, так как большую часть жизни связал с армией, да и воевал уже офицером. Нам разрешалось взять с собой сопровождающего. Я взял внука Виталия. Сразу же обратил внимание, что над площадью на высоте примерно 70 метров протянуты пять тросов от Исторического музея до собора Василия Блаженного, По этим тросам двигались телекамеры и снимали происходящее. Снимали и нашу трибуну вместе со мной. И уже через несколько минут мне позвонил Володя Сидоров, увидевший меня по телевизору. Я был очень растроган. Как было приятно, что наши дорогие суворовцы ТбСВУ вместе с нами - ветеранами радуются нашей Победе, следят, как живут их бывшие воспитатели, педагоги. Спасибо Вам, дорогие суворовцы, что вы не забываете нас, те трудные годы жизни, учебы, взросления в ТбСВУ. 

Сам парад был впечатляющим. За Знаменем Победы маршировали колонны российских войск, затем парадные расчеты других государств. Выделялись англичане в своих огромных черных медвежьих шапках. Впереди каждой колонны несли свои государственные флаги. Затем появляется боевая техника времен Великой Отечественной войны: знаменитые Т-34, САУ-100, ГАЗ-67. За ними следует современная военная техника: танки Т-92, плавающие бронетранспортеры, зенитные средства, ракеты различных калибров и назначения, в том числе грозная «Булава». Апофеозом парада, конечно. была демонстрация достижений нашей военной авиации. Парад прошел на высочайшем организационном уровне, наши солдаты и офицеры показали хорошую выучку нам ветеранам, всему нашему народу, продемонстрировали, на что они способны.

Отдельно хочу сказать, что участие в параде на Красной Площади американцев, англичан, французов было правильным решением нашего правительства, Ведь 65 лет назад мы вместе добывали победу, хотя основная тяжесть легла на нашу армию, наш народ. Нам бы и сейчас надо быть вместе. Ведь народу война не нужна. А вот 8 мая, когда на западе отмечали эту дату, нас не пригласили. И это плохо, нам конфронтация не нужна ни в какой форме. 

А каково Ваше мнение относительно запрета на участие в парадном марше воспитанников суворовских училищ и нахимовцев?

Как я уже сказал, парад прошел отлично. Но я был чрезвычайно огорчен тем, что для участия в параде не допустили суворовцев. Думаю, что военное руководство поступило здесь неумно. Ведь суворовцы со времен войны до сих пор участвовали во всех парадах на Красной Площади. Я участвую в девятом параде, и всегда нас радовало появление стройных шеренг юношей в алых погонах, их четкий строевой шаг. А какая гордость была на душе у суворовцев после прохождения в парадном строю по Красной Площади. Такое запоминается на всю жизнь. А самое главное, здесь речь-то ведь нужно вести о преемственности поколений. Но кому - то, видимо, этого не дано понять. 

Аркадий Андреевич! Вот мы постепенно и подошли к Вашей эпопее на поприще воспитания суворовцев. Как произошло Ваше назначение офицером – воспитателем ТбСВУ? В приказном порядке? Или спросили Вашего желания?

Дорогие мои дети – суворовцы! Я всегда любил и сейчас люблю детей,  и когда я узнал, что в ТбСВУ идут увольнения офицеров, я сам попросился на эту работу. И это были незабываемые, самые счастливые годы в моей службе в армии. 

