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33-я отдельная лыжная бригада (33олбр) — лыжное формирование (соединение) пехоты РККА, ВС СССР,в Великой Отечественной войне.

Бригада сформирована в составе Карельского фронта 25 января 1942 года на базе 1-й стрелковой бригадыи 2-й стрелковой бригады 32-й армии
Держала оборону до 1944 года на северо-восточной окраине Сегозера, в январе 1943 года совместно сприданными аэросанными частями ведёт боевые действия в районе острова Метчи-Шара, в феврале 1943года ведёт оборонительные бои на занимаемых рубежах.

В июне 1944 года приняла участие в Свирско-Петрозаводской операции. В боях за Ловоярви бригаде былапоставлена задача глубоким обходным манёвром перерезать дорогу врагу и совместно с частями,наступавшими с фронта, уничтожить противника.

По некоторым сведениям известно, что бригадой, в ожесточённых боях с союзниками фашистов, в июле 1944года было утрачено Боевое Знамя бригады.

15 сентября 1944 года 33опбр расформирована. Личный состав направлен в основном надоукомплектование 65-й стрелковой дивизии (65сд).

Полное наименование
· 33-я отдельная лыжная бригада (33олбр)
Состав
· управление (штаб), полевая почта № 38630[1];

· разведывательная рота;[2]
· пулемётная рота;[2]
· миномётная рота;[2]
· санитарная рота;[2]
· рота снабжения;[2]
· взвод зенитных пулемётов;[2]
· 1-й отдельный лыжный батальон;[2]
· 2-й отдельный лыжный батальон[2] (командир, майор Мамаев, на 8 августа 1944 года (источник: ПодвигНарода), полевая почта № 38630-И[1];

· 3-й отдельный лыжный батальон[2] (командир, майор Обушной, на 9 июля 1944 года);

Средняя численность личного состава отдельной лыжной бригады составляла около 3 800 человек, основноевооружение — шесть 82-мм и девять 50-мм миномётов, двенадцать 45-мм противотанковых пушек, 45противотанковых ружей, 18 ручных и три станковых пулемёта (ДШК);[2]
Обзор боевых действий в 1943 году
Январь 1943
В январе 1943 года 33-я лыжная бригада получила задачу совместно с 1-м боевым отдельным аэросаннымбатальоном и партизанским отрядом уничтожить гарнизоны противника населённых пунктах Сондолы иКирпичный завод. К 21.00 28 января 1943 года лыжная группа и аэросанные подразделения, находясь врайоне Пинема-Губа, были готовы к действиям.

В 22.00 подразделения приступили к выполнению задачи. 1-й взвод аэросаней, выступив из района Пинема-Губа, сопровождал партизанский отряд непосредственно до переднего края обороны противника.Партизанский отряд, не встретив сопротивления финнов, проник за передний край и углубился во вражескийтыл, а сопровождавшие его аэросани возвратились на прежнюю исходную позицию. 2-й взвод аэросанейследовал на левом фланге лыжников. При подходе к о. Метчи-Шара лыжная группа была встречена сильнымпулемётно-миномётным огнём противника. Одновременно враг перешёл в контратаку и заставил группуотойти. Создалась напряжённая обстановка. Командир 2-го взвода, оценив создавшееся положение,внезапно атаковал противника во фланг. Взвод повёл атаку в резком и стремительном темпе, и противникбыл остановлен, а затем отброшен. После этого лыжная группа возобновила наступление на северо-восточную часть о. Метчи-Шара.

Подтянув свежие силы, противник предпринял вторичную контратаку и пытался преследовать нашихлыжников. Но 2-й взвод вместе с подошедшим 3-м взводом (резервным) вновь атаковал и отбросилпротивника в исходное положение, и лыжная группа получила возможность отойти в исходный район.Отбросив противника на о. Метчи-Шара, 2 и 3 взводы также отошли в исходный район. Таким образом,решительные действия аэросанных подразделений сорвали попытки противника преследовать нашу лыжнуюгруппу.

Описание этого же боя из журнала боевых действий 5-го финского пограничного егерского батальона (пофински: Rajajääkäripataljoona 5):
"28 января 1943 года. В 8:30 вечера лейтенант Masinen сообщил, что вражеский патруль примерно из 20солдат появился перед расположением 1-го взвода. После получения сообщения солдаты заняли своипозиции, а затем открыли огонь по противнику. По тревоге был поднят весь резерв. В 9 часов вечерапротивник начал движение на юг до позиций 2-го взвода и ещё южнее. Командир роты послал сержантаPaippo с двумя отделениями 3-го взвода перехватить русских с юга. В это же время русские открыли огонь изминомётов. Один боец - рядовой Кауппила из 3-го взвода - был легко ранен в висок. В 10:50 вечера вернулсяпатруль (Капрал Sal[???]ori с двумя бойцами) с южной оконечности острова, этот патруль пыталсясоединиться со 2-м взводом, но был обстрелян и отступил. Сержант Paippo проинформировал о своёмприбытии в расположение 1-го взвода, и сообщил, что у него нет контакта с врагом. Он получил приказперебросить половину взвода к штабу для резерва.
29 января 1943 года. Враг продолжал атаки. Аэросани противника передвигались туда и обратно по льдуозера, перевозя бойцов и раненых. Около 4:30 утра ситуация начала проясняться, противник прекратилатаки по фронту. В 6:45 утра в расположении 1-го взвода было захвачено двое пленных, из показанийкоторых следовало , что противник начал отступать. После тщательного осмотра поля боя было обнаружено5 погибших русских бойцов, из которых один был старший лейтенант, один старший сержант и трое рядовых.Были собраны военные трофеи:
· 5 советских пистолетов-пулемётов
· 17 магазинов и 1000 патронов
· две катушки телефонного кабеля и телефон
Пленные рассказали на допросах, что атаковавшая советская группа состояла из 70 бойцовразведывательной роты, 130 бойцов штурмовой группы, а также пополнения из бригады майора Валли.Противник имел два миномёта. Так же в операции участвовали 9 аэросаней.
За отражение атаки рота получила особую благодарность от майора Kivikko.
Список боеприпасов, израсходованных в бою:
· 5800 винтовочных и пулемётных патронов
· 1600 патронов для пистолета-пулемёта
· 15 осветительных снарядов
· 5 снарядов для 20 мм орудия
Подразделения, участвовавшие в отражении атаки:
· Лейтенант Masinen: 1-й взвод + два пулемёта + два противотанковых 20 мм ружья
· Лейтенант Saarela: 2-й взвод + два пулемёта + 20 mm ATF.

· Лейтенант Lippola: 3-й взвод"

Февраль 1943
В результате боя с нашими частями на рассвете 9.2.43 в районе Пинема-Губа (Карельский фронт)противник, используя своё численное превосходство, окружил роту лыжников 33-й отдельной лыжнойбригады.
Одновременно 8 боевой аэросанный батальон, находясь в выжидательном районе на о. Мурдо-Шари,подвергся налёту авиации противника.
Аэросанный батальон, приданный 33 олбр, получил задачу перебросить десант и, взаимодействуя с ним,уничтожить противника и освободить роту лыжников.
Через 45 минут после получения приказа рота транспортных аэросаней с десантом автоматчиков подприкрытием роты боевых аэросаней выступила в район Пинема-Губа на выполнение задания. Послевысадки десанта транспортные аэросани отошли в укрытие, а боевые расположились в засаде с цельюотрезать неприятелю путь отхода через озеро. Противник, атакованный десантниками, начал отходить подвум направлениям: через лес и по озеру. Вражеская группа, отходившая по озеру, была встреченамассированным огнем боевых аэросаней. В результате противник, разомкнув кольцо окружения нашихлыжников, был вынужден отказаться от движения по озеру и отошёл в леса, после чего аэросанные роты сдесантом и лыжниками начали движение в исходный район.
Удачным манёвром аэросанных подразделений, проведенным во взаимодействии с десантом, враг былрассеян, а рота лыжников выведена из окружения.
Июль 1943
"...в соответствии с директивой штаба 32-й армии 33-й лыжной бригаде была поставлена задача разгромитьвражеский гарнизон в дефиле озёр Ельмозеро-Сегозеро. 4 июля 1943 года бригада при поддержкеартиллерии и миномётов начала боевые действия, в ходе которых было уничтожено 10 дзотов, 7 складов, 30землянок, 205 солдат и офицеров противника..."
В то же время, согласно журналу боевых действий 5го финского пограничного егерского батальона, потерифинской стороны составили 5 человек убитыми (все из 2./Rj.P 5 в Pokonvaara), а также 22 ранеными. Финныоценили потери среди советских солдат примерно в 40 человек, причём 11 тел были обнаружены ими наполе боя.

