Воронин Кирилл Давыдович
Всё дальше уходит в историю Великая Отечественная война. О ней много рассказано, но самыми убедительными документами я считаю бесхитростные фронтовые письма, открытки скромных авторов, видевших войну своими глазами. А самыми правдивыми свидетелями невыносимых мук, героического подвига солдат являются их награды. Бережно хранимые и передаваемые от поколения к поколению, они являются данью памяти нашим дедам и прадедам.          Мы, потомки, обязаны по крупицам собирать правду о войне.
Поколение, к которому принадлежу я, знает о войне, к сожалению, уже не из уст участников и очевидцев, а по рассказам их детей, фильмам, книгам. Но всё-таки знать о ней надо! В нашей стране нет, наверное, семьи, которую обошла бы стороной эта страшная война. Вот и в моей семье есть участник тех великих сражений.
Это мой прадед Воронин Кирилл Давыдович. К сожалению, я не видела его. О его судьбе я узнала из рассказа моей бабушки, которая бережно хранит память о нём. 

            Великая Отечественная война началась для моего прадеда 28 сентября 1943 года,  когда его призвали на фронт. В его военном билете я прочитала запись и узнала, что с сентября 1943 года по 3 июня 1946  он  находился на воинской службе.  Принял  военную присягу 5 декабря 1943 года при 51 стрелковом полку.
За мужество, проявленное в боях, мой прадед Воронин Кирилл Давыдович, как и другие бойцы, был отмечен медалью «За отвагу.
Не раз судьба испытывала его: был контужен, ранен,  - но выжил. Выжил для того, чтобы потом рассказать своим детям обо всём, что пришлось испытать, увидеть. В его наградном списке вместе с медалью «За отвагу » есть  медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.»,  а также   2 ордена Великой Отечественной войны и другие…
             Держу в руках тяжёлые медали, удостоверения к ним, перелистываю пожелтевшие, потрёпанные листочки военного билета, смотрю фотографию моего прадеда и пытаюсь представить, сколько испытаний, тяжестей выпало на его долю, на долю всего советского народа. 
         Когда прадед вернулся с войны, прабабушка прекрасно помнила, какой радостью наполнился их дом, да и все остальные, куда с Победой вернулись родные. После войны прадед работал на разных предприятиях района.  Умер прадед в 1994 году.
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