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Прадедушка Аджибеков Тама Джагафарович,участник Великой Отечественной войны.Он родился в  ауле Красный Восток . Окончил 7 классов Красновосточной неполной средней школы. В 1941 году был призван в Красную армию  и направлен в Орджоникидзевское военное-пехотное училище. После неполных шести месяцев  всех курсантов направили на фронт оборонять Кавказ от немецко-фашистских захватчиков. Начиная с октября 1942 года и по день завершение войны, он сражался на фронтах Великой Отечественной войны. Дважды был ранен(январе 1943 и августе 1943года). В январе 1944 года он совершил героический подвиг. Будучи командиром штурмовой группы, прадедушка выполнял приказ командования дивизии, уничтожил дзот и захватил важную стратегическую высоту, что обеспечило продвижение частей  2-ой Таманской дивизии на Керченском полуострове.
Из наградного листа:
Полк готовился к наступлению на высоту 114 Керченского района Крымской АССР.17 января 1944 года когда началась артподготовка, прадедушка перед своими товарищами-комсомольцами взял на себя обязательство водрузить на высоте Красное знамя. Смело бросился он в атаку на вражеские позиции, огнем своего пулемета  и гранатами уничтожил мечущегося в панике врага. Стремительно продвигаясь вперед, прадедушка первым достиг высоты и водрузил флаг, выполнив свое обязательство. В этом бою, увлекая за собой подразделение, прадедушка пулеметным огнем уничтожил более 15 фашистских солдат и вместе с товарищами захватил в плен немецкого офицера. Проявляя в бою мужество и отвагу, прадедушка своим примером бесстрашия увлекал бойцов подразделения на беспощадное уничтожение ненавистного врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии прадедушка Аджибеков Тама Джагафарович был награжден "Орденом Ленина".Кроме этой награды он награжден орденами Красного Знамя ,Красной Звезды и 17 медалями.
После войны работал бригадиром колхоза"Путь Ленина"

1944 год  двадцатилетний дедушка встретил на крымской земле .Таманская дивизия, где он служил, формировало осенью 1943 года Керченский пролив и зацепилась за Крым. Вот что написано по этому поводу в книге «Памятники воинской славы» Выпущенной в 1967 издательством «Крым».«..Гитлер требовал от своей крымской группировки любой ценой удержать полуостров.Войска Северо-Кавказкого фронта, прорвав оборону противника на Кубани- так называемую «Голубую линию»,на которую гитлеровцы возлагали большие надежд, освободили полностью Таманский полуостров, подошли к Керченскому проливу. И вот уже позади это водная преграда. Наши  солдаты – на земле Крыма. И не помогают фашистам ни минированные полосы, ни роты…Но вперед продвигаться трудно. Крепкую оборону создали фашисты , не могут наши части прорваться на определенный простор, чтобы дальше освобождать Крым,-«Застряла» на своем участке и Таманская дивизия, где находился прадедушка.Дело в том, что прямо перед наступающими частями дивизии поднималась высота, которая значилась под номером 114.Она господствовала над всей окружающей местностью, фашисты все хорошо просматривали на многие километры вокруг- наши части были перед ними, как на ладони.  Поступил приказ  из штаба дивизии. Нужно подобрать группу людей для одного ответственного дела. Мы посоветовались и решили, что это тебе  по плечу. Тебе поручаем подобрать одиннадцать разведчиков, ты будешь двенадцатым и старшим в группе. Когда все будет готова, явитесь в штаб полка, а отсюда уже отправитесь в штаб дивизии.
И не успела стриженая девка косы заплести, как в штабе дивизии перед командованием уже стояли двенадцать разведчиков во главе с прадедушкой: рядом с абазином стоял русский Степан Щеглов, плечом касался его плеча чуваш Аникинов, а возле Аникинова – автоматчик украинец Никита Иващенко, а там- и другие товарищи. Командир дивизии оглядел их, ладных, подтянутых, молодых, вздохнул и сказал:
 -Задание трудное. Может случиться так, что никто из вас живым не вернется. Поэтому идут только добровольцы. Кто не чувствует достаточно сил, может сейчас  отказаться. Это будет понято правильно, и никто никогда не упрекнет бойца. Как уже отмечалось выше, у фашистов тут была крепкая оборона, ни лоб ее взять, ни обойти с флангов. И вот решено подействовать на врага , как говорил начальник штаба, психологически. Предстояли ночью пройти через боевые порядки фашистов, подняться на высоту  114, укрепить там красное знамя. Утром гитлеровцы увидят его, могут предположить, что наши части – в их тылу и начнут снимать с переднего края свои подразделения. Вот тогда и поднимается дивизия в атаку.Прадедушке вручают алое знамя. Разведчик расстегивает  гимнастерку, обматывает красное полотнище вокруг груди.…Двенадцать. Подала голос наша артиллерия, запахала по переднему краю фашистов То ли враг о чем-то «узнал», то ли палил, как говориться, со страху, в белый свет, как в копеечку, но группу встретил шквальный пулеметный и автоматный огонь. Замер на земле Иващенко, вздрогнул и остался лежать Щеглов, потом Аникинов…Остальные ползут вперед.. - Прощайте, братва,- прошептал Щеглов, хотя слов никто и не услышал. До вражеских окопов добрались трое из двенадцати. Девять остались между нашими и гитлеровскими окопами.Короткая схватка с врагом. Еще двое гибнут. На ту сторону окопов перебираются один Прадедушка.
Старшина медленно поднимается по склону высоты 114.Одна мысль тяжело ворочается в голове: «Неужели все погибли? Как же так? А может, показалось?Это о них и других воинах будет написано в книге «Памятники воинской славы», выпущенной в 1967 году издательством «Крым»: «…на высоком берегу Азовского моря на братских могилах советских воинов сооружены обелиски.  В одной из могил  захоронено 1.800 офицеров, сержантов и солдат 2-й гвардейской Таманской Краснознаменной ордена  Суворова им. Калинина стрелковой дивизии, 32-й гвардейской стрелковой дивизии, 83-й Краснознаменной бригады морской пехоты, 414-й стрелковой дивизии…»Но эта книга выйдет через двадчать три года после описываемых событий, а пока прадедушка, преодолевал последние метры, выходит на высоту 114.
Четверо чистят оружие, один что-то пишет. Прадедушка, недолго раздумывая, отцепляет «лимонку», выдергивает чеку и, отсчитав три секунды, катит гранату в амбразуру. Глухой взрыв, вспышка пламени – и все кончено. Он находит деревянный шест, расстегивает гимнастерку. Разворачивает знамя и чувствует в руках, что оно влажно – пропиталось его потом.Фашисты  в самом деле решили,что советские части прорвались к ним в тыл, коль наше знамя на высоте  и стали сниматься с передовых позиций. Тут дивизия поднялась в атаку.И вот наступил подвиг прадедушки и его друзей -  одно из звеньев той большой цепи, из которых складывался успех наших войск.
Подвиг прадедушки был высоко оценен, в том же, 1944 году, его пригласили в Кремль, где и вручили боевому разведчику награду – Орден Ленина. Из штурмовой группы, которой в ту памятную ночь командовал  прадедушка, кроме него и Щеглов, погибли все. Щеглов был тяжело ранен.
После госпиталя он вернулся в свою часть, и они вместе с прадедушкой дошли до Кенинсберга.







