К И Б А Л Ь Н И К  Ф Е Д О Р  А Н Д Р Е Е В И Ч

А В Т О Б И Г Р А Ф И Я

Родился в 1906 году в семье крестьянина бедняка с. Самородня Корсунь-Шевченского района Киевской области. Семья родителей состояла из семи человек: трех дочерей и двух сыновей. Отец часто выезжал на заработки в промышленные районы страны, а в 1920 году вместе со всей семьей выехал на постоянное местожительство в Донбасс – г. Макеевку. В Макеевке отец работал плотником и печником на металлургическом и коксохимическом  заводах. В 1942 году он умер.
Мать была домохозяйкой, умерла в 1955 году. В Макеевке в настоящее время живут две мои сестры. Здесь умерла старшая сестра и младший брат.
На родине в с. Самородне я учился два года в сельской школе. С переездом в г. Макеевку поступил работать на колбасную фабрику. В последующем, приобретя специальность, работал мастером колбасного производства до 1933 г. в разных городах страны. С 1930 по 1932 годы учился в вечернем рабфаке в г. Волгограде. В 1933 году поступил учиться в Ленинградский институт инженеров водного транспорта, который окончил в 1938 году.
С 1938 года работал на руководящих должностях на водном транспорте.
В начале Отечественной войны работал начальником пристани Подпорожье на р. Свирь. Когда в этот район пришли фашистские войска, руководил вооруженным отрядом речников, до декабря 1941 года.
С прибытием в Вытегру дивизии наших войск, задержавший дальнейшее продвижение немецких войск на этом участке отряд речников, был расформирован, и я, в соответствие с приказом Министерства речного флота, выехал на Волгу в г. Юрьевец.
В 1923 году вступил в члены профсоюза.
В 1931 году был принят в члены Коммунистической Партии.
Принимаю участие в общественной работе, выполняя соответствующие обязанности в выборных органах партийных, советских и союзных организаций.
Награжден правительственными наградами.
                                                                Ф.А. Кибальник
10.02.1964 г.
