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Среди славных имен, высеченных на мемориальных плитах на могиле Неизвестного солдата в Петрозаводске фамилия отважного воина Советской Армии полковника Михаила Степановича Макарова.
    О его боевом пути повествуют скупые строки наградных листов:
    "...Родился в 1908 году, г. Барнаул, русский, член ВКП(б) с 1941 года, в армии с 1930 года.
    В боях с фашистскими захватчиками принимал участие с июля 1941 года..."
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В середине июля 1941 года серьезное положение сложилось на Петрозаводском направлении. Вражеские войска, несмотря на потери, рвались вперед. Они вышли на дальние подступы к Петрозаводску, в район Кясняселькя-Колатсельга-Палалахта. Командование армии не имело в резерве ни одной воинской части, и, чтобы задержать противника до подхода подкреплений из тыловых областей страны, сюда были переброшены истребительные батальоны, в том числе особый батальон под командованием старшего лейтенанта Макарова. Перед батальоном была поставлена задача прикрыть дорогу Палалахта-Большие Горы-Видлица и преградить путь вражеским войскам. Несколько дней бойцы, вооруженные винтовками и ручными пулеметами, мужественно сдерживали ожесточенные атаки врага. Образец храбрости показал командир.
    Г.Н. Куприянов в книге "От Баренцева моря до Ладоги" отмечает, что этот батальон "сыграл исключительно важную роль в обороне Видлицы и Олонца".
    В августе 1941 года М.С. Макаров назначается командиром 24-го стрелкового полка, занимавшего оборону западнее Пряжи. Никакими резервами полк не располагал и с трудом отбивал натиск превосходящих сил противника. Положение изменилось, когда сюда подошли передовые подразделения 1068 полка 313-й стрелковой дивизии, только что прибывшей в Карелию из Удмуртии. Бои продолжались до 20 сентября. Кольцо вражеских войск вокруг Петрозаводска все теснее смыкалось. Оставался единственный путь для отхода защитников города - переправа через Соломенский пролив.
    За героизм и мужество, проявленные в оборонительных боях, М.С. Макаров в марте 1942 года был награжден орденом Красного Знамени.
    С января 1943 года полковник М.С. Макаров - командир 33-й отдельной лыжной бригады.
    В течение этого года бригада совершила множество боевых операций по разгрому опорных пунктов противника. В период освобождения Карелии от фашистских захватчиков в июле 1944 года находилась в непрерывных наступательных боях и освободила ряд населенных пунктов.
    В боях за Ловоярви 33-й бригаде была поставлена задача - глубоким обходным маневром перерезать дорогу врагу и совместно с частями, наступавшими с фронта, уничтожить противника. Два батальона бригады под личным командованием полковника Макарова, к тому времени уже кавалера ордена Александра Невского, пошли на выполнение этой задачи. При выходе на дорогу батальоны были встречены превосходящими силами противника, завязался упорный бой. Противотанковый ров, траншеи противника неоднократно переходили из рук в руки. Когда противник перешел в атаку и потеснил наших бойцов из траншей, полковник Макаров пошел со знаменем бригады впереди своих бойцов в контратаку, во время которой был смертельно ранен и умер на поле боя.
    18 октября 1944 года Михаил Степанович Макаров посмертно награжден орденом Отечественной войны I степени.
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