Кореньков Иван Георгиевич
Кореньков Иван Георгиевич родился 2 декабря 1926 года в ст. Аржановской Кругловского района Сталинградской области. Он из большой семьи. Его мать – Коренькова Екатерина Васильевна и отец Кореньков Георгий Николаевич имели 6 детей: 4 сына и 2 дочери. 
Отец погиб под Москвой в 1942 году. Два старших сына Пётр и Иван тоже воевали.
Иван был призван на фронт Кругловским военкоматом в 1943 году, ему было всего 17 лет..Был он в то время небольшого роста и худенький. Когда его вместе с другими парнями отправляли из станицы, все жители пришли провожать и женщины со слезами на глазах просили: «Куда вы этого дитя берёте?» Попал он в 10 гвардейскую механизированную бригаду, которая входила в 5 гв. Зимовниковский мехкорпус, 4 танковой армии. Этот корпус участвовал в Моравска-Остравской наступательной операции (10 марта-5 мая 1945 года), Верхнесилезской наступательной операции (15-31 марта 1945 г), Берлинской операции.  В составе 4 гв. ТА корпус форсировал Одер, Нейсе и 30 апреля вышел к Берлину. Иван  был связистом. Связисты работали сутками напролёт. Приходилось под огнём восстанавливать порванные осколками  линии связи. Первое время было очень страшно, особенно когда надо было работать рядом с неразорвавшимися бомбами. Однажды, когда он под огнём тянул связь, рядом разорвался снаряд, его контузило и засыпало землёй. Потом, когда санитары собирали раненых и убитых, его не заметили и решили, что его разорвало снарядом. Матери тут же была отправлена похоронка. Но Иван оказался жив. 
После взятия Берлина, 5 мая 1945 года, 5-й мехкорпус был направлен на освобождение Праги в Чехословакию. 8 мая 1945 года 10-я гвардейская мех. бригада первой вошла в город, за что получила почётное название «Пражская»
Его воинское звание – гвардии рядовой.
Имеет награды:
1. Медаль «За боевые заслуги»
2. Медаль «За отвагу»
3. Медаль «За освобождение Праги»
4. Медаль «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»
5. Медаль «За взятие Будапешта»
6. Медаль «ЗА Берлин»
7. Юбилейные награды.
После победы над Германией служил на Дальнем Востоке.
Затем, когда вернулся домой, поступил в Камышенское училище, выучился на механика. Работал в колхозе «Ударник» в разные годы бригадиром, инженером, механиком. 
Последние годы работал заведующим гаражом. Умер 27 декабря 1974 года в возрасте 48 лет в звании старшего лейтенанта запаса.















Филиппов Алексей Яковлевич
1917 г.р.
(из газеты «Свет Октября» за 22 февраля 1972 года, статья «О друзьях-товарищах», автор Попов Н)
Когда подходит знаменательная армейская дата, всегда с грустью вспоминается прошлое. Вспоминаешь о своих боевых товарищах, о тех, кто, не жалея жизни . защищал свою Родину.
Алексея Филиппова призвали в ряды Красной Армии для прохождения службы ещё в1938 году и часть, в которую он был направлен, расположилась в столице Монгольской Народной Республики –Улан-Баторе.
Шёл май 1939 года. Это было тревожное время на границе. Японцы часто совершали всякие вылазки, провокации. Дело доходило с их стороны до применения всех видов оружия, вплоть до авиации.
И вот в один из таких дней часть, в которой служил Филиппов, быстро погрузилась и двинулась в район реки Халхин-Гол. Прибыли к месту назначения. Срочно нужна связь. В такой боевой обстановке навести её – дело далеко не лёгкое. Боец А Филиппов первым вызвался навести связь на 25-километровом отрезке от аэродрома до сопки.
Отважная пятёрка под покровом ночи успешно выполнила задание командования: установлена связь, на сопке оборудован наблюдательный пункт. Этой горстке солдат пришлось выполнять важную задачу по наблюдению и информированию. И лишь когда держаться стало уже невозможно, им пришлось покинуть сопку.
Вернувшись в часть, рядовой Алексей Филиппов по его просьбе был зачислен в полковую разведку. Получив задание – установить место расположения передовых позиций противника, наличие солдат и техники, группа разведчиков отправилась выполнять боевое задание. При возвращении в часть разведчики были замечены японским часовым.. по разведчикам открыли ураганный огонь. Но советские воины не дрогнули. Укрывшись в балке, они около двух часов вели неравный бой с противником. Потом подошла помощь. Ценная  информация, добытая разведчиками, помогла нашим бойцам быстро подавить сопротивление противника. За участие в этой операции  разведчик  А. Филиппов был награждён медалью «За отвагу»
В одном из тяжёлых боёв А.Филиппов был контужен и ранен осколком в кисть правой руки.




С 1942 по 1945 годы Алексей Яковлевич Филиппов участвовал в Великой Отечественной войне.  Защищал Сталинград, Донбасс, где был тяжело ранен. Награждён 4 медалями.














Щуков Степан Матвеевич

Был участником боёв при Халкин –Голе. Служил в авиации. За активное участие в боях у Халхин-Гола Степан Щуков был награждён правительством Монгольской Народной Республики медалью «Участник боёв Халхин- Гола»
С.М. Щуков прошёл трудные дороги Великой Отечественной войны от Москвы до Праги.  Награждён орденом «Отечественной войны I степени», медалью «За освобождение Праги» и другими медалями.
После войны работал плотником в колхозной мастерской.


Щуков Фёдор Матвеевич,
1912 г. р.
Участник ВОВ с 1941 по 1945 гг. Гвардии сержант. Награждён орденом Красной Звезды и 4 медалями.
