
Селиван Ефимович Ефимов родился в1918 г. в деревне Голов Красноармейского района Чувашской АССР. В 1933 году окончил семилетнюю школу и поступил в Норусовское педтехникум, после которого  работал в Яндобинской НСШ, а 1937 года был назначен заведующим Больше-Шиушевской начальной школы. Призван в ряды РКК из Чувашского Государственного Учительского Института в декабре 1939 году. В 1941 г. работал в Наркомземе, откуда был мобилизован в ряды Советской Армии 13 августа 1941 года. На фронтах Отечественной войны с октября 1941 года в составе 22 танковой бригады.   С июня 1943 года до конца войны находился на оперативной работе в отделе контрразведки «Смерш» в составе 1-й гвардейской танковой армии. А боевой путь его начался в боях под Москвой. После окончания высшего учебного заведения КГБ при СМ СССР в 1956 году его направили в распоряжение Комитета государственной безопасности при СМ Чувашской АССР, где он работал до 1974 года, до ухода на пенсию. Воинское звание — полковник.
С 1974 г С. Е. Ефимов работал начальником бюро отдела объединения «Чебоксарский завод промышленных тракторов». Многократно избирался секретарем партийного бюро отдела. В течение нескольких лет являлся председателем партийной комиссии при партийном комитете завода. 
За мужество и храбрость, проявленные на 
фронтах Великой Отечественной войны, за  доблестный труд в мирное время С. Е. Ефимов награжден орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды и 16 медалями, в том числе медалями "За боевые заслуги", "За оборону Москвы", "За освобождение Варшавы", "За взятие Берлина", "За победу над Германией", Грамотами Командующего армией и руководства контрразведки бригады и корпуса, 22-мя благодарностями Верховного Главнокомандующего, «Ветеран Вооруженных Сил СССР» и «Ветеран труда», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР, нагрудным знаком «Почетный сотрудник госбезопасности», Почетными грамотами обкома ВЛКСМ, Калининского райкома КПСС и райсовета народных депутатов.
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Из воспоминаний Ефимова С.Е., напечатанного в книге «Чекисты Чувашии»

Я счастлив, что мой боевой путь проходил в частях прославленной армии Катукова. Командующими корпусом были такие известные военачальники, как Андрей Лаврентьевич Гетман — Герой Советского Союза, затем генерал армии, Амазасп Хачатурович Бабаджанян — Герой Советского Союза, после войны — Главный маршал бронетанковых войск. Части и соединения 11-го гвардейского танкового корпуса прошли по дорогам войны 7 тысяч километров, в том числе 2900 километров с жестокими боями. Они обороняли Москву, сражались в Ржевско-Сычевской, Курско-Белгородской, Житомирско-Бердичевской, Корсунь-Шевченковской, Проскурово-Черновицкой, Восточно-Померанской, Львовско-Сандомирской, Висло-Одерской операциях и в битве за взятие Берлина,одними из первых форсировали десятки рек, в том числе Днестр, Прут, Западный Буг, Сан, Вислу, Варту, Одер и Шпрее, освободили и овладели десятками городов.
За отличные боевые действия и высокое воинское мастерство Верховный Главнокомандующий в 22-х приказах объявил благодарность всему личному составу 11-го гвардейского Прикарпатско Берлинского Краснознаменного и ордена Суворова танкового корпуса, а столица нашей Родины 22 раза салютовала частям и соединениям корпуса. За проявленный героизм и мужество тысячи воинов корпуса награждены орденами и медалями, 43 воина удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а командир 44-й гвардейской танковой бригады, ныне генерал армии Иосиф Ираклиевич Гусаковский этого звания удостоен дважды.
Во всех боевых операциях нашего гвардейского корпуса с июня 1943 года приходилось участвовать и мне.
Конечно, ничего героического я не совершил, но выполнял долг перед Родиной не только как любой солдат наших Вооруженных Сил, но и как политбоец, посланник партии. Поэтому я старался внести свой вклад в дело победы над врагом добросовестно и честно. Я выполнял долг и обязанность коммуниста-политбойца.
Сначала я сражался как стрелок-автоматчик против открытого врага, затем же — против скрытого, замаскированного врага. Основным моим оружием стало умение распознавать, разоблачать и обезвреживать глубоко законспирированную агентуру немецко-фашистских разведывательных органов. Под руководством опытных чекистов-коммунистов — таковыми были начальник отдела контрразведки «Смерш» 27-й гвардейской мотострелковой бригады А. Дмитриев (погиб на Сандомирском плацдарме), его заместитель А. А. Ивин, начальник отдела корпуса Сысоев, его заместитель Садрадзе (погиб в Берлине)— это оружие оттачивалось, совершенствовалось.
Опыт помогал правильно, безошибочно ориентироваться в сложной оперативной обстановке, ограждать обслуживаемую воинскую часть от проникновения шпионов и диверсантов, нейтрализовать действия других враждебных элементов и паникеров. В результате слаженных совместных действий с политработниками и командованием части, повышения политической бдительности воинов контрразведывательные задачи, стоявшие перед нами, были выполнены полностью.
Долгим и трудным был путь к победе. Для моей части особенно тяжелыми были бои при обороне Москвы, под Ржевом, на Курской дуге, при форсировании Вислы, на подступах и при взятии Берлина, где мы понесли большие потери в живой силе и боевой технике. В конце ноября 1942 года после форсирования реки Вазуза и прорыва сильно укрепленной обороны немцев под Ржевом части нашего корпуса оказались окруженными противником. Выход из окружения стоил больших жертв. Среди многих воинов погиб наш земляк, Герой Советского Союза (еще с озера Хасан), командир 200-й танковой бригады Вячеслав Петрович Винокуров. Другой наш земляк, прославленный командир батальона Виталий Иванович Уруков, сложил голову незадолго до победы над врагом — на Зееловских высотах под Берлином. Высокое звание Героя Советского Союза ему было присвоено посмертно.
В боях за Родину смертью храбрых пали сотни, тысячи друзей, товарищей-однополчан. Не вернулись к мирной жизни и многие наши политбойцы, которые в самые тяжелые минуты шли в первых рядах, показывая личный пример мужества и отваги. Мы чтим память о них, отдавших свою жизнь за свободу и независимость нашей любимой социалистической Родины.
Не изгладить из памяти ужасы войны. Разве когда-либо забудешь разоренные, сожженные дотла деревни и села, расстрелянных женщин и детей, полуживые, еле шевелящиеся тела, обнаруженные нами в лагерях смерти после изгнания фашистских палачей, и, наконец, ликование, волнующую встречу воинов разных фронтов, окруживших логово врага, в Тиргартене близ рейхстага утром 2 мая 1945 года.
Описывать боевые эпизоды и оперативные мероприятия, в которых приходилось участвовать и мне, на мой взгляд, нет надобности, ибо они в боевых условиях обычные, рядовые, хотя из них складывалась общая победа. Конечно, на боевом счету есть и разоблаченные враги нашей Родины.
Мой скромный вклад в общее дело победы над врагом отмечен орденом Красной Звезды, несколькими боевыми медалями, благодарственными грамотами Верховного Главного командования и командования армии.
