[bookmark: _GoBack]Перед началом войны наш папа, Говорков Андрей Андреевич, работал под г. Чудово Ленинградской области на торфяных разработках.  Сразу же, 23 июня, молодых парней 1922 года рождения из г. Чудово отправили в г. Ленинград на сборный пункт, откуда их отправили в московские казармы. Свой боевой путь папа начал артиллеристом – минометчиком. После месяца обучения военному делу их отправили на Ораниенбаум кий участок Ленинградского фронта. Его, как и многих других, зачисли в дивизию народного ополчения Ленинградского фронта Приморской оперативной группы войск в сводный артполк 76 мм и 45 мм орудия. Командующими фронтом были вначале генерал – лейтенант Хозин, а позднее – генерал – лейтенант Говоров.  На третий день по прибытию, папа уже участвовал в боевых действиях, вел минометный огонь по фашистам, которые вели постоянный обстрел как авиацией, так и артиллерией, пытаясь выбить их с этого участка и захватить Ораниенбаум кий Пятачок. Захват Ораниенбаумского участка позволял фашистам блокировать Ленинград с моря. Но увы, фашистам этого не удалось сделать. Бои были тяжелые, кровопролитные. Несколько раз командование объявляло батальону и взводам благодарность за проявленное мужество и стойкость. Командир батареи старший лейтенант тов. Орлов был для них, молодых ребят, примером смелости, дисциплинированности. 
В сентябре 1941 г. После налета авиации и обстрела, батарея, где служил папа, потеряла два орудия. На смену им дали 45 мм орудия. Батарея сменила позицию и переместилась ближе к передовой. Было получено боевое задание уничтожить огневые точки немцев, которые находились в хорошо устроенных блиндажах и дотах. Командиром расчета был солдат Егоров Алексей, а первым номером, наводчиком, был пап, Говорков Андрей. Большое поваленное дерево, которое лежало перед траншеей, использовали для маскировки, в корнях проделали отверстия для ствола пушки, второе орудие замаскировали в кустарнике.  Сражение началось на рассвете. Огонь был очень сильный как с нашей стороны, так и со стороны немцев. Товарищей у второго орудия ранило. Снаряды заканчивались, но, видно и немцы, устали, выдохлись.  На время огонь прекратился. Но вскоре вражеская авиация обстреляла передовую. Получив приказ уйти в укрытие, на исходные позиции, папа с бойцами вывели орудие при помощи пехотинцев.  Немецкая артиллерия перенесла огонь вглубь наших позиций. Снаряды ложились близко, один из снарядов разорвался около папы, что – то ударило в правую ногу. Сгоряча, он ничего не понял, а когда оказался в землянке, увидел дырку в сапоге, когда снял сапог, почувствовал боль и увидел застрявший в стопе осколок – это было первое ранение.
В конце 1941 года часть перебросили на другой участок Ленинградского фронта – Невскую Дубровку. 1 -1 и 2-й расчеты направили на левый берег Невы – «Невский пятачок». Фашисты каждый день бомбили и обстреливали Невский плацдарм, разрушали переправу через Неву.  В конце декабря, во время дежурства на посту при охране переднего края обороны наших окоп папу второй раз ранило в голову осколком от снаряда. Каска спасла его от тяжелого ранения.
13 января 1942 года, получив срочное задание от командира роты доставить пакет штаб батальона, а по возвращению обратно доставить пакеты сухого пайка для солдат и комсостава. Возвращаясь обратно, папа попал в зону обстрела был тяжело ранен третий раз в обе ноги и лопатку. Сколько он пролежал раненый, не помнил. После продолжительного лечения в госпиталях г. Ленинграда и г. Кизель, в конце сентября 1942 года был демобилизован по ранению домой. За оборону Ленинграда папа был награжден правительственными наградами: медалью за оборону Ленинграда (1942г.), а вот орден Красного знамени нашел папу после войны. После окончания Великой Отечественной войны папа был награжден множественными юбилейными и памятными медалями. Так же, как честно и мужественно воевал рядовой Говорков А.А., так же честно и добросовестно работал после войны участник и инвалид Великой Отечественной войны третьей группы Говорков Андрей Андреевич. 

