Цалков Альбин Адамович
31 декабря 1933 года рождения, уроженец села Перше-ТравневоеОвручского района Житомирской области Украинской ССР.
[bookmark: _GoBack]В годы оккупации территории Житомирской области Украинской ССР лишился единственного родителя - отца (расстрелян фашистами за связь с советским подпольем) и оказывал содействие советским партизанам в проведении разведывательно-диверсионных операций против немецко-фашистских оккупантов.    
В 1943 году был зачислен сыном полка в  19-ю Армейскую Ровенскую Краснознаменную ордена Кутузова и Хмельницкого инженерно-саперную бригаду 13-й Армии (в/ч 26065), в составе которой принимал участие в Великой Отечественной войне против фашистской Германии вплоть до ее окончания.
На заключительном этапе ВОВ принимал участие в операции по освобождению г. Прага (Чехословакия).
Награжден Медалью «За Отвагу» № 31471196 и Орденом «Отечественной войны» II степени, а также рядом юбилейных медалей, посвященных Великой Победе Советского народа над фашизмом.
В 1946 году обучался в Киевском бронетанковом училище, из которого был отчислен по состоянию здоровья.
По окончании Львовского политехнического института был распределен в Туркменскую ССР, где проживал и трудился вплоть до своей кончины в 1985 году в результате приобретенного в годы ВОВ тяжелого заболевания.
Похоронен на мемориальном кладбище г. Чарджоу Туркмении.
Память об А.А.Цалкове увековечена в музее средней школы                               д. Мендюкино Зарайского района Московской области. 

