         Краткая биография Заярного Николая Ивановича.                                            

Заярный Николай Иванович, родился 7 мая 1921 года. Сталинградская область, Николаевский район село Беляевка. В Армию призвался, 20 мая 1940 года  Гмелинским  районным  военным  комиссариатом Сталинградской области.  Служил до начала войны под Ленинградом.  За время войны  Прадед воевал на разные участки фронта. В Красной Армии, Николай Иванович  воевал в составе Западного фронта, Брянского,  1 Украинского,  Ц.Т.В.  Прадедушка прошёл всю войну рядовым солдатом. Закончил службу Ефрейтором - старшим разведчиком артиллерии. 
Прадед служил в армии с 20 мая 1940 года по 10 апреля 1946 года. Практически пешком прошагали солдаты по всей Европе, и Николай Иванович  тоже.  За участие в боевых действиях имеет правительственные награды: Орден Отечественной Войны 2 степени, Орден Красной Звезды, Медаль за Отвагу, медаль за Победу над Германией в отечественной войне 1941-1945года. Медаль за освобождение Праги, Медаль за Оборону Москвы.     
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Победу Николай Иванович встретил в Праге, где и закончил службу в армии. Был демобилизован 10.04.1946 года. После войны строил Куйбышевскую ГЭС, работал на Соколовско-Сарбайском ГОК, на ВКМХК Умер 16.04.2013г.
